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¿QUE DEBEN SABER DE ECONOMIA AQUELLOS QUE NO SON ECONOMISTAS?

     
En países como Argentina los aspectos económicos de la realidad ocupan un lugar central en la vida del ciudadano. No extraña, por consiguiente, que países como Argentina sean verdaderas facultades de ciencias económicas vivientes, donde a poco que se observa se aprecia que quien no es economista puede carecer de la nomenclatura técnica, pero no le faltan los conceptos necesarios para sobrevivir en un contexto tan turbulento. 

     
Lo que sí llama la atención es que, frente a tanta demanda por conocimientos económicos, la educación formal se haya ocupado tan mal de la cuestión. El objetivo del presente trabajo es ayudar a solucionar este problema, sugiriendo qué debe saber de economía aquel cuya profesión no es la de economista. 

     
Específicamente, en estas líneas se sugiere el contenido que debería tener la asignatura Economía política que se enseña en el último año de las escuelas de comercio, aunque dicho contenido también se puede aplicar sin modificaciones al primer curso de economí que, a nivel universitario, estudian los ingenieros, los abogados, etc. (la aspiración de los economistas es que, así como todos los estudiantes secundarios estudian física, historia y geografía, en algún momento del futuro haya que hacer lo propio con economía. O, en otros términos, "no hay derecho... que haya derecho y no economía").
      
No estoy seguro de cuán bueno es el contenido del programa que recomiendo en este trabajo, pero sí lo estoy de que el programa hoy vigente (reproducico como apéndice A), que data de hace más de 3 décadas, es increíblemente horrible, por lo que cualquier modificación implica mejora. Supongo que sobre esto hay consenso; queda claro en el caso de Machado Fragueiro, A. R.: "La economía política en la enseñanza media", IIE - Revista del Instituto de Investigaciones Educativas, 6, 28, setiembre de 1980.      

     
Tampoco ignoro que la elaboración de un programa de estudios no agota el problema, pero apunto que se trata de un buen comienzo. Al respecto quiero indicar que la mera existencia de un programa obligatorio me parece una aberración, de manera entonces que el que aquí se propone tiene que ser entendido como meramente indicativo. Desde este punto de vista destaco la existencia de un par de textos que avanzaron considerablemente con respecto al programa vigente (me refiero a: Coscia, S.: Economía política, Kapelusz, 1985, y García, V.: El ABC y la Z de la economía, Ediciones El Cronista Comercial, 1988).                

     
En la preparación de este trabajo se contó con la eficaz colaboración de 38 miembros de la Asociación Argentina de Economía Política, los cuales tuvieron la gentileza de responder la encuesta que organizara sobre la cuestió'n. Los resultados de dicha encuesta aparecen en el apéndice B de este trabajo. 

     
El trabajo está dividido en 2 secciones principales. En la primera se detallan las premisas bajo las cuales se diseñó el programa de estudios, en tanto que la segunda presenta el programa propuesto. 

1. LAS PREMISAS BASICAS CON LAS QUE SE ELABORO EL PROGRAMA 

     
Todo programa tiene, detras de sí, un conjunto de premisas que más vale la pena explicitar. Este es el objetivo básico de esta sección. 

     
Como no puedo resistir la tentación, luego de explicitar las premisas del programa incluyo algunas observaciones "fuera de programa" para los profesores, a la luz de mi experiencia como alumno y como profesor. 

     
Cuando elaboré la propuesta de programa tenía en la mente un alumno (o alumna) que: 1) es joven; 2) llega al curso con muchas "ideas" económicas, producto del bombardeo que en países como los nuestros generan los hechos y las discusiones a nivel familiar, el tratamiento de la cuestión en los medios de comunicación, etc.; y 3) no va a ser economista profesional. Analicemos cada una de estas cuestiones por separado. 

     
La juventud. La educación de un joven es una inversión a largo plazo. No se trata entonces de entrenarlo para que esté informado sobre el problema del día; se trata de entrenarlo para que, en base a los primeros principios de cada disciplina, y sus aplicaciones, pueda enfrentar los desafíos que se le van a presentar en el resto de su vida. Desafíos que, cuando el alumno toma el curso, no los conoce ni él ni el instructor (¿en qué van a estar el Mundo, y el país, en 2020?). 

     
Estamos entrenando a personas que no habían nacido cuando ocurrieron los ejemplos que los instructores, menos jóvenes, tenemos frescos. Ejemplo: un graduado universitario actual (1990) estaba en la escuela primaria cuando Martínez de Hoz comenzó a ser ministro. ¿Qué sabe usted, que es un profesional en la materia, sobre en qué consistía la política económica cuando usted estaba en la escuela primaria? 

     
La implicancia de este punto es la necesidad, por parte del instructor, de modernizar los ejemplos que utiliza en clase... o de gastar algún tiempo ubicando históricamente los casos que desarrolla en clase. 

      
Los conocimientos (y desconocimientos) previos. En Argentina al menos, todos creemos saber de economía. Es que en un país que no crece, y que ha sobrevivido a más de una hiperinflación, la economía es una cuestión central para todos y cada uno de los habitantes. 

     
Esto quiere decir que cuando el alumno comienza el curso de economía, no empieza de cero... lo cual no necesariamente quiere decir que empiece desde una situación mejor que cero. Los "conocimientos" económicos con que el alumno arriba al aula tienen que ver con su origen familiar (pregunte en una clase "cuánto se necesita, mínimamente, para vivir" y luego pregunte "cuánto es el ingreso familiar". Observará una clara correlación entre ambas preguntas), barrial, etc.; más lo que se aprende leyendo los diarios, escuchando radio o viendo televisión. Como el alumno llega al aula con la cabeza "llena" en materia económica, el principal desafío del instructor es el de crear un ambiente en clase que permita filtrar los "conocimientos". 

     
Una implicancia de esto es la necesidad de armar un programa que arranque de los hechos, que los sistematice, que fuerce a una explicación causal de los mismos, para en función de esto plantear mejoras cuando ello resulta posible. Al respecto el instructor debe partir del siguiente principio: "economía" no es algo diferente de los problemas económicos que viven los alumnos en sus casas, en la calle, etc. Economía es eso; o, en todo caso, es el comienzo de eso. 

     
En estas condiciones resulta fundamental el uso de recortes, de los discursos ministeriales y presidenciales, de los artículos publicados por los analistas, etc. El rol del instructor, desde este punto de vista, es el de mostrar cómo sirve el análisis económico, para responder a las cuestiones económicas que se plantean en la práctica (ejemplo de trabajo práctico: "¿qué consejos económicos le daría usted a un taxista que busca su asesoramiento profesional?". 

     
Su dedicacion futura. El programa de economía propuesto en este trabajo está pensado para quien, profesionalmente, no va a dedicarse a la economía. Aunque, por supuesto, también puede ser utilizado con provecho como una adecuada introducción a la economía para futuros economistas. 

     
El peor pecado que puede cometer quien diseña el programa de una materia introductoria, dentro de un curso general, así como el programa de una materia universitaria dentro de otra carrera universitaria (economía en derecho, matemáticas en economía, etc.), es el de intentar comprimir una disciplina entera en un curso único. Error fatal. 

     
Lo que tiene que saber de economía un futuro profesional (un médico, un escribano), un futuro comerciante, etc., son los principios básicos, los que no van a cambiar nunca, como el de la escasez, el de los criterios de asignación, el del funcionamiento del mercado, el del rol del Estado, etc.
     
En mi opinión, la mejor forma de enseñárselos es a través de un conjunto de ejemplos que ellos enfrentan, o ven enfrentar. Lo que el instructor tiene que conseguir es que el alumno termine "llevando en la sangre" los principios básicos del análisis económico. 

     
Dije que no me aguantaba decir un par de cosas "fuera de programa". Y no, no me aguanto. El par de cosas que quiero decir son: 1) el instructor tiene que creer lo que enseña; y 2) el alumno tiene que aprender, no el profesor enseñar. Analicemos cada una de estas cuestiones por separado. 

     
Creer lo que se enseña. En la versión Saura de la película Carmen, en un par de oportunidades el protagonista le dice a quien representa a Carmen: "si tú no te crees que eres Carmen, ¿quién se lo va a creer?". En la enseñanza, como en todo, lo mismo. 

     
El instructor que cree que la ciencia económica es "teoría", que el folklore tiene siempre razón, no va a poder enseñarle economía a sus alumnos, por más que en los exámenes les exija conocer punto por punto lo que dice el libro de texto que utiliza. Porque esto, en el mejor de los casos, se va a registrar superficialmente en la memoria del educando, pero no se va a llevar "en la sangre". 

     
¿El instructor no está de acuerdo con lo que dice el libro que utiliza? Se lo dice a los alumnos, y los invita a que -junto con él- mejoren el texto (o lo actualicen). Lo que resulta fatal es la dicotomía entre lo que se enseña y lo que se cree, porque le hace perder el tiempo a los alumnos, que siempre advierten lo que está pasando.     

     
Llegué a la música, y a la historia, de grande. ¿Por qué mis profesores de una y otra materia no me hicieron amar las respectivas disciplinas, como lo hicieron -por ejemplo- los de matemáticas? Respetuosamente, los odio por esto. 

     
Centrar la actividad en el participante. Es bien sabido que en el verdadero proceso de aprendizaje, la clave no reside tanto en que el profesor enseñe como en que el alumno aprenda. 

     
Los "grandes" de la economía, opinando sobre cómo hay que enseñar la disciplina, están claramente en favor de una forma que, aunque no tan nítida, centre la actividad en el alumno y no en la clase magistral del profesor (ver al respecto: de Pablo, J. C.: Economía: ¿una ciencia, varias o... ninguna?, Fondo de Cultura Económica, 1994). 

     
Esto implica, como digo, centrar el curso en el participante. El alumno tiene que tener siempre a mano lápiz, papel y calculadora, el instructor le tiene que hacer preguntas a cada uno -que tienen que contestar por escrito, para que puedan encontrarse a sí mismos frente a la cuestión planteada-; las preguntas tienen que ser las que están "en la calle"; el instructor tiene incluso que formular preguntas para las que no haya respuesta, etc. 

     
Hay que trasmitirle al alumno el siguiente par de verdades básicas: 1) hacer algo concreto es más difícil de lo que parecía; y 2) hacer cosas no es imposible. 

2. EL PROGRAMA 

     
El programa de economía propuesto en este trabajo, que aparece en un cuadro al final de esta sección, fue planteado en base a los siguientes principios: 

     
1) En el comienzo está la seducción. Por esto la segunda "bolilla" (¡qué antiguedad, Dios!) se ocupa de "los números claves" (queda para el instructor plantear esto como capítulo primero, antes de ubicar a la disciplina económica dentro del conjunto de disciplinas). 

     
La parte introductoria, informalmente denominada "calentando el ambiente", busca mostrarle al educando que la economía como disciplina no se ocupa de cosas diferentes de la "economía" que el vive en la casa, en el barrio, en la televisión, etc. 

     
2) Creada, en la parte primera, la "demanda" de explicaciones económicas, el resto del curso exhibe la "oferta" que plantea la disciplina económica. La idea básica que hay que trasmitir, de modo que el alumno la lleve en su sangre por el resto de su vida, es la siguiente: así como los médicos no pueden solucionar el problema de la muerte, pero sí nos pueden ayudar a aliviar el dolor y vivir más y mejor, así los economistas no podemos solucionar el problema de la escasez, pero sí podemos ayudar a aliviarlo y vivir más y mejor. 

     
La forma en la cual introducimos los principios económicos básicos es comenzando por mostrar cuáles son las posibilidades económicas del individuo aislado (la "economía de Robinson Crusoe"). 

     
Exploradas las posibilidades de un individuo aislado, introducimos un segundo individuo, para mostrar las ventajas del intercambio entre 2 personas. Luego se generaliza el análisis cuando, en vez de 2 personas, existen muchas, para enfatizar los problemas de coordinación, dinero, intercambios intergeneracionales, etc. 

     
En este contexto, y de manera específica, se introducen la macroeconomía, así como los problemas del crecimiento y desarrollo económicos, y el de la inflación. 

     
Por último, a partir de la descripción de las posibilidades de una economía en la cual sólo operan los individuos en forma aislada, se introduce al Estado como máquina solucionadora de problemas... o creadora de problemas según los casos.

APENDICE A: PROGRAMA VIGENTE DE ECONOMIA POLITICA 

1. La economía política. Relaciones con otras ciencias. Métodos y escuelas económicos. Doctrinas económicas.

2. Las leyes naturales. Las necesidades. Los bienes. La riqueza. La utilidad. Ley de los equivalentes económicos.

3. El valor. Causas. Teorías. Los precios. Mercados de valores. Incorporación de nuevos valores. Los Estados y la solidaridad universal.

4. La producción. Factores. El medio físico. La tierra. Materias primas. Población y producción. La técnica. El medio jurídico y político. El maquinismo.

5. El trabajo. Concepto económico sobre el aumento de la producción. Organización del trabajo. Legislación argentina del trabajo. El ministerio de trabajo y previsión.

6. El capital: su función en la producción. Intervención del Estado. El capitalismo: origen y desarrollo; ventajas e inconvenientes.

7. La circulación de la riqueza. Valor del cambio. Libre concurrencia. Monopolio. Formas. Efectos. Represión de los monopolios. Legislación.

8. Precios. Costo de producción. Ley de la oferta y de la demanda. Formación de los precios. Clases. Variaciones. Causas. Números índices.

9. La moneda. Clases. Sistemas monetarios. Evolución. Principio cuantitativo. Papel moneda. Inconversión. Curso forzoso. La moneda argentina. Antecedentes. Leyes 1.130, 1.354, 2.741 y 3.871. La Caja de Conversión. Leyes de Emergencia.

10. Reformas monetarias y bancarias argentinas. Antecedentes. Leyes 12.155 y 12.160. Organización bancaria. Ley 12.962. Crédito y bancos. Bancos de emisión. Estabilización del valor de la moneda. 

11. Cambio internacional. Fluctuaciones. Consecuencias. Balance de comercio y de pagos. Teoría de los costos comparados. Control de cambios. Ajustes de acuerdos internacionales.

12. Política económica. Sistemas. Tratados de comercio. Uniones aduaneras. Restricciones al comercio internacional. Medidas sanitarias. Nacionalismo económico. Economía dirigida.

Instrucciones: "el profesor de la asignatura impartirá la enseñanza de la misma con un criterio preferentemente práctico y vinculará cada conocimiento a las soluciones de la legislación en vigor".
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