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NIVEL DE VIDA Y ESPERANZA DE VIDA

     
En promedio, los bebés que hoy nacen en Guinea-Bissau vivirán 39 años, mientras que los nacidos en Japón vivirán el doble (79 años).

(en promedio es una aclaración importante. Porque de repente la esperanza de vida del hijo del presidente de Guinea-Bissau es mayor que la del bebé que nació en un basural de Tokio... suponiendo que los haya).

     
¿En qué medida dicha estremecedora diferencia en la esperanza de vida se puede explicar por el nivel de vida, es decir, por el ingreso por habitante, de cada uno de los países? El gráfico que acompaña a estas líneas, construído en base a la información que el Banco Mundial acaba de publicar en su Informe sobre el desarrollo mundial, responde la pregunta.

     
La curva que relaciona el PBI por habitante con la esperanza de vida tiene un primer tramo vertical y otro horizontal.

     
Lo cual implica que entre los países más pobres, la diferencia en esperanza de vida es muy grande. En la referida Guinea-Bissau su esperanza de vida de 39 años y su PBI/hab. de u$s 212 anuales, pero en Uzbekistan la esperanza de vida es de 79 años (record, junto con Japón), y su PBI por habitante es u$s 863.

     
Y también implica que entre los países más ricos, la diferencia de esperanza de vida es mínima. En efecto, a partir de ingresos por habitante del orden de los u$s 7.000 anuales, la esperanza de vida se ubica en una franja entre los 75 y los 79 años, independientemente del nivel de ingreso por habitante del país considerado.

     
Argentina, con u$s 6.051 anuales y 71 años de esperanza de vida, no constituye en este caso una excepción.

     
En promedios de países, parecería que al comienzo el proceso de desarrollo aumenta significativamente la esperanza de vida, pero que a partir de niveles "medios" de ingreso por habitante, la cuestión no es económica sino dependiente de los avances de la medicina.
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