CONTEXTO; Entrega N° 1.114; Diciembre 14, 2010.
¿CUANTO  VIVIERON  LOS  ECONOMISTAS?

“En 1725 la expectativa de vida en Inglaterra era de 32 años; en 1750 en Francia era de 26 años; y en 1800 la de Inglaterra había subido a 36 años, y la de Francia a 32 años” (Johnson, 2000); “la expectativa de vida promedio en el mundo pasó de 26 años en 1820, a 33 años en 1910, a 50 años en 1950 y a 61 años en 1992” (Bourguignon y Morrison, 2002).


Por favor, absténgase durante un segundo de mirar el gráfico que acompaña a estas líneas. En función de lo que dice el párrafo anterior, en un gráfico en cuyo eje horizontal se mide el año de fallecimiento de cada uno de los economistas considerados, y en el vertical se mide la edad que tenía cuando murió, uno esperaría cierta dispersión pero sobre una clara tendencia ascendente.

Ahora, por favor, préstele atención al gráfico que acompaña a estas líneas. Aparece la dispersión pero de ninguna manera se nota una nítida tendencia ascendente, y si esta última se insinúa es mucho más suave que la que se verificó en la población en general.


¿Alguien tiene alguna hipótesis para explicar este sorprendente hecho? A mí se me ocurre una, que tiemblo de sólo plantearla: que en los últimos siglos aumentó de manera significativa la expectativa de vida de los seres humanos, pero resulta que los economistas parece que fuéramos seres humanos, pero en realidad no lo somos.


¡Animo!
Bourguignon, F. y Morrison, C. (2002): “Inequality among world citizens: 1820-1992”, American economic review, 92, 4, setiembre.
Johnson, D. G. (2000): “Population, food and knowledge”, American economic review, 90, 1, marzo.
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