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POLITICA Y ECONOMIA A PARTIR DEL 11 DE DICIEMBRE DE 2015

Juan Carlos de Pablo


Esta vez, ¿será diferente?, es una obra que, editada por El Ateneo, si Dios quiere verá la luz a comienzos de setiembre de 2015. Por razones técnicas, el texto fue enviado al editor a fines de mayo pasado.

Como se comprenderá, es imposible “congelar” en un escrito terminado a fines de mayo de 2015, consideraciones políticas y económicas específicas que puedan resultar relevantes a partir del 10 de diciembre próximo. Esta vez, ¿será diferente? se ocupa de consideraciones generales, inspiradas en la historia local y también en la internacional, que también resultan relevantes.

Esta monografía complementa la obra citada. Dada la fluidez de la materia que tiene entre manos, el texto se compone literalmente de “hojas móviles”, que iré actualizando cada vez que resulte necesario.


En todas las entregas la estructura del análisis será la misma, a saber:
1) SITUACION INTERNACIONAL, POLITICA Y ECONOMICA

2) DATOS REFERIDOS A LA ECONOMIA ARGENTINA

3) MEDIDAS QUE CABE ESPERAR DE AQUÍ AL 10.XII.2015

4) ¿QUIEN PRESIDIRA ARGENTINA A PARTIR DEL 11.XII.2015?
5) POLITICA ECONOMICA A PARTIR DEL 11.XII.2015

1. INFORME AL 17 DE AGOSTO DE 2015.


Lo que sigue actualiza, pero sobre todo sintetiza, lo que fui diciendo en las diferentes entregas de Contexto. 
1)   SITUACION INTERNACIONAL, POLITICA Y ECONOMICA


Política. Ningún presidente, primer ministro o canciller, de algún país desarrollado, adopta hoy decisiones sobre la base del miedo de que el sistema económico colapse, o que la crisis económica de un país contagie a otros.


Brasil y Grecia tienen hoy autoridades políticas seriamente cuestionadas, pero desde la perspectiva argentina registran 2 diferencias importantes. Primera, Brasil tiene un régimen político presidencialista, Grecia parlamentario. Quiere decir que para remover a la presidente Rousseff se necesita un juicio político (descartando un golpe de Estado, con tanques en las calles), mientras que para remover al primer ministro Tsipras alcanza con un voto de “no confianza”. 


La otra diferencia importante es que para nosotros, lo que ocurre en Grecia es una curiosidad, mientras que lo que pasa en Brasil es motivo de fuerte preocupación. Porque este último país es vecino nuestro, y su PBI total es 5 veces el de Argentina.


Economía. Según la estimación que el FMI dio a conocer en julio pasado, el PBI mundial crecería 3,3% en 2015 y 3,8% en 2016. Según el semanario The economist, este año el PBI real crecerá en los aproximadamente 50 países cuya evolución económica sigue, excepto en 4: Rusia, Brasil, Venezuela y Argentina.

Claro que no a todos los países les va igual. En Estados Unidos el FED sigue “deshojando la margarita”, para determinar cuándo y por cuánto aumentará la tasa de interés; las bolsas de Chinas habrán ajustado hacia abajo, pero el PBI sigue creciendo (7% anual, es decir, a tasas “coreanas”, no chinas, tal como era de esperar en un proceso de transición que vienen viviendo desde hace varias décadas), etc.

Hablando de China, entre el 11 y el 13 de agosto pasados la relación yuan/dólar aumentó 4,6%. En el promedio de 2003 dicha relación era de 8,28. En la última década la moneda china se apreció, dado que el referido tipo de cambio cayó a 7,60 en 2007; a 6,46 en 2011; y a 6,20 el último día de 2014. De manera que la reciente corrección modifica en una mínima parte la apreciación cambiaria que tuvo lugar en los últimos años.


Esta decisión no deriva de una crisis política, de manera que pertenece exclusivamente al plano económico. Los chinos siguen cuidando el sistema económico internacional, pero están enfrentando problemas de competitividad y los resuelven devaluando. ¿Les alcanzará con esto? Sólo con el tiempo veremos si el movimiento terminó aquí.


Para nosotros Brasil merece particular atención. Entre el primer semestre de 2014 y de 2015 la producción industrial cayó 6,3%; esperan para este año una caída del PBI total de 2%; y el real se cotiza por encima de 3,50 por dólar. Recesión y devaluación ajenas es la peor combinación que nos puede ocurrir, particularmente a quienes exportan a Brasil. Porque la recesión implica menor demanda de todo tipo de bienes, y devaluación implica encarecimiento del precio de nuestros bienes en términos de los producidos en Brasil.

En Brasil, como en Grecia, la crisis política está impactando sobre la economía, a pesar de que la política económica puede estar en manos idóneas. Su ministro de economía, Joaquim Levy, graduado en la mismísima universidad de Chicago, no parece carecer de idoneidad para ocupar el cargo. Lo que pasa es que, al decir de Nissan Liviatan, el gobierno de Brasil puede estar sufriendo la “trampa de la incredibilidad”, según la cual quien no resulta confiable tiene que ser el triple de ortodoxo para que le crean la mitad. Agregando que no siempre es posible ser el triple de ortodoxo.

2) DATOS REFERIDOS A LA ECONOMIA ARGENTINA

FISCO. Recaudación Entre julio de 2014 y de 2015 la recaudación impositiva, aduanera y previsional total aumentó 36,3%.  La recaudación por impuesto a las ganancias (DGI) aumentó 54,6%, la del resto 32%.


Gasto público corriente, entre mayo de 2014 y de 2015 subió 39,1%, y comparando los 5 primeros meses del año pasado y del presente aumentó 40,6%. El gasto público primario subió 34,5% y 38,2%, respectivamente.

MONEDA. Entre el 6 de agosto de 2014 y de 2015 la base monetaria subió 34,4%, los depósitos en pesos 36,8%, los depósitos a plazo fijo 37,5% y las Lebacs 56,5%.


INFLACION. 
Entre junio y julio de 2015, según el INDEC los precios al consumidor en promedio aumentaron 1,3%, mientras que según las estimaciones privadas subieron entre 1,8% (FIEL) y 2,1% (Melconián y Santángelo). En tanto que entre julio del año pasado y del presente, mientras según el INDEC aumentaron 14,6%, según las estimaciones privadas subieron entre 25,9% (Castiglioni y Tiscornia) y 28,6% (Melconián y Santángelo).


NIVEL DE ACTIVIDAD. Desde hace 4 años está prácticamente estancado.
OCUPACION Y DESOCUPACION. Durante el primer trimestre de 2015 la tasa de desocupación se ubicó en 7,1% de la población económicamente activa. Exactamente el mismo nivel que tuvo durante el primer trimestre de 2014. En el primer trimestre de 2015 la tasa de actividad fue de 44,6%, mientras que durante el primer trimestre del año pasado había sido de 45%. Es decir, cayó la oferta laboral. La tasa de empleo, que mide la proporción de la población total que efectivamente consiguió trabajo, cayó de 41,8% a 41,4%.


Según Tendencias económicas, entre julio de 2014 y de 2015 el número de despidos aumentó 115,3%, mientras que el de suspensiones cayó 12,6%. En tanto que comparando los 7 primeros meses del año pasado y del presente, el número de despidos disminuyó 54,3% y el de suspensiones declinó 58,1%.


COMERCIO EXTERIOR. Entre junio de 2014 y de 2015 el valor de las exportaciones cayó 14%, el de las importaciones declinó 6,7% y el del superávit comercial disminuyó 57,1%. Comparando los primeros semestres del año pasado y del presente, el valor de las exportaciones cayó 17,9%, el de las importaciones declinó 13,5% y el del superávit comercial disminuyó 63%. Se produjo un fuerte deterioro de los términos del intercambio.
3) MEDIDAS QUE CABE ESPERAR DE AQUÍ AL 10.XII.2015

Este gobierno, y en particular el actual equipo económico, terminan el 10 de diciembre de 2015. Por consiguiente, el único objetivo de política económica de las actuales autoridades consiste en… ¡llegar! No juzgue su accionar a partir de otro criterio, porque se va a equivocar.
Consiguientemente, hay que adoptar las decisiones sobre la base que intentarán no hacer nada de nada de nada. Lo cual implica que lo que van a terminar haciendo (que no lo saben ni ellos) dependerá de las circunstancias. Y tal accionar será planteado en condiciones de debilidad política y absoluta falta de credibilidad. 
A ningún gobierno que se va se le ocurre corregir las distorsiones creadas, o recomponer los stocks que se van agotando. Sólo circunstancias calificadas por extremas por las propias autoridades, pueden modificar la política económica. 

Ejemplo: si “se dispara” el precio del dólar, en el segmento informal del mercado de cambios, ¿devaluarán o enviarán a la Gendarmería, para asustar a los cueveros? Lo primero, más probable que lo segundo. 
4) ¿QUIEN PRESIDIRA ARGENTINA A PARTIR DEL 11.XII.2015?
Escrutadas 97,8% de las mesas, en las PASO celebradas el 9 de agosto de 2015 en el plano nacional el Frente para la Victoria (Scioli) obtuvo 38,4% de los votos; Cambiemos 30,1% (Macri, 24,3%; Sanz 3,5%; Carrió, 2,3%) y UNA 20,7% (Massa 14,2%, De la Sota 6,4%). De manera que entre el FpV y Cambiemos la diferencia fue de 8,3 puntos porcentuales (pp). Mientras que escrutadas 95,5% de las mesas, para la provincia de Buenos Aires el FpV obtenía 40,3% de los votos (Fernández 21,2%, Domínguez 19,2%), Cambiemos (Vidal) 29,4% y Solá 19,6%. 


Resultados contundentes, que naturalmente obligarán a repensar las campañas electorales de los 3 principales contendientes, con vistas a la elección del 22 de octubre próximo. Scioli intentará ganar en primera vuelta, para lo cual necesitará obtener más de 45% de los votos, o más de 40% y más de 10 pp con respecto al segundo; mientras que tanto Macri como Massa intentarán que no lo logre.


La porción de la campaña que terminó en las PASO fue muy aburrida, la que comenzó el 10 de agosto pasado promete ser todo lo contrario. Los argentinos seguiremos esta porción de la campaña electoral con mucho más interés que la anterior, y no simplemente por curiosidad.

Las nubes no terminan en la avenida General Paz. ¿Por qué, entonces, se inundaron algunas porciones del conurbano y la provincia de Buenos Aires, y no la Capital Federal? Encima Scioli viajó a Italia (en principio el viaje no iba a ser sólo a Italia), y el oficialismo explicó el problema por la existencia de barrios cerrados y el uso de la siembra directa. Si las elecciones fueran hoy, el impacto podría ser uno, pero serán el 25 de octubre próximo. 

5) POLITICA ECONOMICA A PARTIR DEL 11.XII.2015


Si el resto de este informe hay que publicarlo “en hojas móviles”, esta sección con más razón. Algunas pistas a tener en cuenta:

Herencia. Ningún gobierno comienza de 0, todos reciben una herencia.


Imposible saber cuál será la tasa de inflación, la brecha dólar blue/dólar oficial, etc., al 10 de diciembre de 2015. En cambio está claro que el actual gobierno basó su política económica en el agotamiento de los stocks (de confianza, de reservas, de inversiones en infraestructura, etc.), y que por consiguiente el próximo –cualquiera sea- tendrá que reponer stocks. Una tarea que tiene que tener sentido para quien la realiza, como explicó Adam Smith en La riqueza de las naciones, publicado en 1776, principio que los chinos aplican y los venezolanos ignoran. Y así les va, a unos y a otros.


Contexto. La política económica nunca se da en el vacío, sino en un escenario internacional y en un contexto político específicos. Las circunstancias dominarán la agenda del próximo gobierno, pero la política económica difícilmente sea la misma si Mauricio Macri o Daniel Scioli suceden a Cristina Fernández de Kirchner, al frente del Poder Ejecutivo.


Credibilidad. La diferencia radica en que Macri arrancaría su gestión con cierto nivel de confianza de la población a su favor, Scioli en contra. Lo cual tiene implicancias sobre la política económica, particularmente  la cambiaria. Si le creen, Macri se puede dar el lujo de eliminar el cepo cambiario y liberar el mercado respectivo, mientras que Scioli no va a tener más remedio que esperar a lanzar su programa económico, y cruzar los dedos para que le creamos. También en Argentina puede operar la trampa de la incredibilidad, de la que habla Liviatan.

Paro aquí porque con ojos de hoy (17 de agosto de 2015) seguir elaborando es demasiado prematuro.


¡Animo!
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