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MORRIS  A.  COPELAND
(1895 - 1989)

Nació en Rochester, Nueva York, Estados Unidos.

Estudió en el Amherst College, y en la universidad de Chicago, donde se doctoró en 1921.

Enseñó en la universidad de Cornell, entre 1942 y 1965 (emérito a partir de entonces, y hasta su fallecimiento); en la de Missouri, entre 1865 y 1968; en la estatal de Nueva York, entre 1969 y 1971.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Copeland? Porque “desarrolló los flujos de fondos monetarios (teoría, método y utilización) que ahora se utilizan en casi todos los bancos del mundo” (Blaug, 1999).

Es autor de Un estudio de los flujos monetarios en los Estados Unidos, publicado en 1952; Hechos y teorías en economía: el testamento de un institucionalista, publicado en 1958; Tendencias en el financiamiento gubernamental, que viera la luz en 1961; Nuestra economía de libreempresa, publicado en 1965; y Hacia el pleno empleo en nuestra economía de libreempresa, publicado en 1966.

“Reseñó los esfuerzos inspirados en los primeros 25 años posteriores a la publicación de `Siguiendo los pasos de los flujos monetarios a través de la economía de Estados Unidos’, en una reunión de la Asociación Americana de Economía… El nuevo sistema de contabilidad fue reconocido como un vehiculizador de la expansión potencial de la frontera en la construcción de modelos económicos… Se esperaba que en la próxima generación, la contabilidad de los flujos monetarios se convirtiera en algo tan popular como el PBI… Sorprendentemente, poco surgió siguiendo estas líneas… El esquema no tiene el equivalente de [John Maynard] Keynes… Los frutos de su esfuerzo han sido impresionantes, cuando no sensacionales… Para él la relación causal es la contraria de la de la teoría cuantitativa, el volumen de flujos monetarios determina la cantidad de dinero, y no al revés” (Cohen, 1972).
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