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VALENTIN  TADEO  ECHAVARRI  DE  FORONDA
(1751 - 1821)

Escritor y diplomático vasco, Foronda nació en Vitoria, capital de la provincia de Alava, España.

Enseñó en el Real Seminario Patriótico Vascongado. 

En 1781 fue nombrado Caballero de la orden de Carlos III, y al año siguiente llegó a Maestre de Ronda. En 1793 fue nombrado Caballero de la orden de Santiago.

En 1801 fue enviado a Estados Unidos, como cónsul general de su país, cargo que ocupó hasta 1807. Desde entonces hasta 1809 fue encargado de negocios español. Fue amigo de Thomas Jefferson, en ese momento presidente de Estados Unidos.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Foronda? Por el impacto que algunos de sus escritos, tuvieron sobre algunos personajes claves de la independencia argentina.


“Entre noviembre de 1788 e igual mes de 1789, en el madrileño semanario Espíritu de los mejores diarios literarios que se publican en Europa, publicó 20 Cartas sobre materias económicas y penales… Conviene dividirlas en 2 etapas: la primera agrupa a las primeras 12 cartas, las cuales fueron publicadas regularmente: Referidas a propiedad, libertad y seguridad; inconvenientes de los privilegios exclusivos; alcabalas; gremios de artesanos; leyes criminales; la plata; aduanas y balanza mercantil; contribuciones; y una contribución personal… La publicación de las Cartas se reanudó en vísperas de la toma de la Bastilla. 8 integran la segunda etapa, y no aparecieron con regularidad. Los temas incluyen medidas, pesos, moneda e idioma; caminos y canales; gratificaciones… para promover la industria; comercio de granos; hospitales y casas de misericordia; interés del dinero; y leyes criminales” (FL, 2005).


“Con ojos actuales podrá parecer extraño que alguien se ocupe simultáneamente de economía política y de leyes criminales. Sin embargo, en el pensamiento de la época no eran 2 materias aisladas sino campos interrelacionados, cuyas proposiciones respectivas Foronda derivaba rigurosamente de 3 principios fundamentales o `derechos’: libertad, propiedad y seguridad” (FL, 2005).


“Los escritos de Foronda fueron ampliamente leídos por quienes habrían de impulsar decididamente la independencia política argentina: Manuel Belgrano, Mariano Moreno, Cornelio Saavedra y Juan Hipólito Vieytes… Las 12 primeras Cartas fueron tenidas en cuenta en los escritos de Belgrano, Saavedra y Vieytes, mientras que en La representación de los hacendados, Moreno alude al Foronda representante diplomático de España en Estados Unidos” (FL, 2005).

FL (1972) mostró que escritos publicados por Belgrano, y que según Luis Roque Gondra implicarían que nuestro prócer se habría adelantado al mismísimo David Ricardo, en la exposición de la teoría del comercio internacional, en realidad pertenecían a Foronda. Lo cual no implicaba plagio, porque en el nombre de “llevar agua para su molino”, Belgrano reproducía textos sin mencionar al autor, pero sin implicar tampoco que los había escrito él.


“Las 12 primeras fueron traducidas al italiano, y publicadas por Giovanni Fabbroni –no sabemos si con permiso de Foronda o no-” (FL, 2005). Al respecto FL (1972) creyó, en base a la primera edición del diccionario Palgrave, que Foronda era el seudónimo de Fabbroni. Pero como aclara FL (2005) “la tesis escrita por José Manuel Barrenechea (¿aprobada en 1987?), titulada `Valentín de Foronda, un economista vasco’, me hizo dudar”. No sólo existió, sino que desde 1995 existe el Instituto de Historia Social `Valentín de Foronda’, en la Universidad del país Vasco.
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