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FRANK  WHITSON  FETTER

(1899 - 1991)

Nació en San Francisco, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Harvard y Princeton, graduándose en esta última en 1926. Enseñó en Princeton, entre 1924 y 1934; en el Haverford College, entre 1934 y 1948; y en la universidad Northwestern, entre 1948 y 1967.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Fetter? “Escribió sobre muchos temas, incluyendo estudios sobre inflación y economía internacional. Pero sus contribuciones más apreciadas se refieren a la historia del pensamiento económico. A raíz de lo cual en 1982 fue designado fellow distinguido por la Sociedad de Historia del Análisis Económico… Sus contribuciones están basadas en la convicción de que la comprensión histórica es un elemento vital para aquellos que formulan aseveraciones económicas” (Gordon, 1987).

Es autor de Inflación monetaria en Chile, publicado en 1931; La libra irlandesa, publicado en 1955; Desarrollo de la ortodoxia monetaria británica, que viera la luz en 1965; y Políticas monetaria y financiera en Inglaterra en el siglo XIX, escrito en colaboración con D. Gregory, publicado en 1973.


“Eligió a los economistas clásicos como el principal foco de sus investigaciones, en particular el pensamiento económico británico, desde Adam Smith a John Stuart Mill. Pensamiento que caracterizó como `una bomba de tiempo bajo los cimientos del orden existente’… Los economistas clásicos eran propagandistas del cambio social generalizado” (Gordon, 1987).


“Para él, el núcleo de la economía clásica no era el laissez-faire, sino la racionalidad; que llevó a que los economistas se preocuparan por la discriminación religiosa y los privilegios de la aristocracia, además de las fuerzas del mercado libre” (Gordon, 1987).


“No circunscribió su análisis a las obras escritas, sino que también le prestó atención a la labor que durante el siglo XIX, los economistas ingleses desarrollaron en foros públicos. Por ejemplo, en el Parlamento. El economista en el Parlamento, publicado en 1980, examina el rol del economista en los debates referidos, no sólo al comercio, condiciones laborales, prácticas empresarias, impuestos y otras cuestiones económicas, sino también en cuestiones como educación, relaciones entre la Iglesia y el Estado, derechos civiles y reforma parlamentaria… también analizó el rol cumplido por los economistas en influyentes medios de comunicación, como el Edinburgh Review, el Westminster Review y Blackwood’s” (Gordon, 1987).
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