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(1912 - 1994)


El multiplicador del presupuesto balanceado es igual a 1, y no a 0. Lo cual implica que un aumento del gasto público –en un país donde sobra capacidad instalada y existen desocupados-, financiado con mayores impuestos, eleva el nivel de actividad económica en el mismo monto en que aumentaron el gasto público y la recaudación impositiva.


¿Quién fue el primero que descubrió este teorema, que permitió unir la ortodoxia fiscal, con el uso de la política fiscal como instrumento reactivador? El dinamarqués Gelting. En efecto, “es generalizadamente aceptado que él es el padre de la formulación moderna del teorema del [multiplicador del] presupuesto balanceado” (Olesen, 2001).

“Fue a través de Rasmussen (1958) que tomé nota de que mi admirado amigo, Jorgen Gelting, en 1941 había publicado –en danés- un trabajo conteniendo la esencia del teorema… Un economista entrenado, que pudiera leer en todos los idiomas, afirmaría que la primera presentación por escrito del referido teorema, está contenida en Gelting (1941)” (Samuelson, 1975).

Pero como desde el punto de vista de la comunicación entre los economistas académicos, el danés no es precisamente el “lenguaje correcto”, “Walter Salant, y Paul Anthony Samuelson, lo descubrieron de manera independiente en 1942. Algunos se lo adjudican a Trygve Haavelmo, por una monografía publicada en 1945” (Samuelson, 1975). “La idea había sido planteada antes por Jorgen Pedersen, también danés, cuando analizó cómo implementar la política fiscal” (Olesen, 2001).
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