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CONTEXTO; Entrega N° 868; Marzo 28, 2006 
MAX  OTTO  LORENZ
(1876 - 1959)


Nació en Burlington, Estados Unidos.

Un año antes de que le aprobaran la tesis doctoral en economía, en la universidad de Wisconsin, referida a la teoría económica de las tarifas ferroviarias, publicó el artículo que lo inmortalizó (Lorenz, 1905).
En el gobierno de su país trabajó en las oficinas de Censos, de economía de los Ferrocarriles, de Estadísticas, y en la Comisión de Comercio.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Lorenz? Porque pertenece al “club” de los economistas que se inmortalizaron con un solo trabajo. También integrado por John Marcus Fleming, Tadeusz Mieczyslaw Rybzynski, Wolfgang Friedrich Stolper y Hugh Townshend (y Ruggiero Leoncavallo, en ópera, con “Los payasos”). 
“Puede haber discrepancias sobre la significación de una muy desigual distribución de la riqueza, pero es indudable la importancia de saber si la actual distribución se está haciendo más o menos desigual”, afirmo en Lorenz (1905). Para contestar el interrogante, luego de reseñar –y criticar- las propuestas entonces existentes, propuso un gráfico en el cual uno de los ejes mide el porcentaje acumulado de la población, ordenada desde los más pobres hasta los más ricos, y el otro la proporción acumulada de la riqueza de cada uno de los referidos porcentajes acumulados de población. “Si todos los habitantes tienen igual riqueza, la línea resultante es una recta (la diagonal principal del gráfico). Cuando la distribución es desigual, los puntos extremos también coinciden con los del caso de igual distribución, pero el resto no. En este caso la curva resultante [denominada curva de concentración de Lorenz] mostrará una panza en las posiciones intermedias. La regla de interpretación es la siguiente: cuanto mayor sea la panza, mayor será la concentración o desigualdad”. 9 años después Conrado Gini representó en un único número –el denominado “coeficiente de Gini”- toda la riqueza informativa contenida en la curva de concentración de Lorenz. 


Kakwani (1987) reseñó las propuestas para aplicar al caso en el cual las curvas de concentración se interceptan. 

Kakwani, N. (1987): "Lorenz curve", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
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