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PIERRE  PAUL  MERCIER  DE  LA  RIVIERE
(1720 - 1793)


“Abogado, administrador y economista” (Groenewegen, 1987), Mercier de la Riviere nació en Saumur, Francia, “en el seno de una familia dedicada a cuestiones financieras” (Groenewegen, 1987). “Su padre era president tresorier” (Mauro, 1975).

Estudió leyes. 
A los 27 años, y durante 12, fue miembro del Parlamento de París, y entre 1759 y 1764 gobernador de Martinica. “Dejó de serlo cuando admitió buques ingleses en la isla, violando el pacto comercial” (Mauro, 1975). Entonces retornó al Parlamento.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Mercier de la Riviere? Porque “luego de 1765 se convirtió en un prominente fisiócrata… En 1768 Pierre Samuel Du Pont escribió un resumen de las obras de Mercier en sus Efemérides, confirmando su enorme importancia entre los fisiócratas” (Groenewegen, 1987). “Es difícil determinar su influencia personal, por ser inseparable de la de toda la escuela liderada por su maestro, Francois Quesnay” (Mauro, 1975).

“El orden natural y esencial de las sociedades políticas, publicado en 1767, es la exposición más integral de la doctrina fisiocrática,.. tanto política como económica… Para él `la mayor felicidad posible resulta de la mayor abundancia posible, y la mayor libertad posible’… Esto se logra en base a 3 instituciones fundamentales: la legislación y el poder judicial, el soberano como detentador de la autoridad, y la instrucción pública para diseminar el conocimiento entre todos los miembros de la sociedad… En la elaboración de estas últimas ideas presentó su célebre defensa del despotismo legal… A raíz de El orden… Catalina la Grande lo invitó a asesorarla sobre el nuevo código legal, y se enemistó con Voltaire, quien satirizó de manera devastadora su prosa engorrosa” (Groenewegen, 1987); “pero no congenió con Catalina” (Mauro, 1975).

“Para Mercier el derecho de propiedad es singular y universal, y en él se fundan todos los demás derechos… Proponía que el soberano ejerciera los poderes ejecutivo y legislativo, pues si éste se halla en manos de una asamblea legislativa, necesariamente surgen partidos con intereses privados irreconciliables. El soberano no puede crear derechos fundamentales: simplemente garantiza el cumplimiento de los contratos privados… En De la instrucción pública, que viera la luz en 1775, describió el sistema de educación nacional necesario para elevar la opinión pública al nivel adecuado de madurez” (Mauro, 1975).
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