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DON  PAARLBERG
(1911 - 2006)


Nació en Oak Glen, California, Estados Unidos. Luego de completar la escuela secundaria durante 8 años –los de la Gran Depresión- trabajó en la granja familiar.

Estudió en las universidades de Purdue y Cornell, doctorándose en esta última en 1947.


Enseñó en Purdue a partir de 1946, como profesor asistente de economía agrícola, ascendiendo a profesor titular antes de ingresar al gobierno, durante la presidencia de Eisenhower. En 1961 volvió a Purdue, pero también asesoró a los presidentes Nixon y Ford.

“En 1961 recibió el premio al mejor profesor de Purdue, y también los premios D. Howard Doane, en 1966, la medalla conmemorativa del Federal Land Bank, en 1967, y el premio por la Sobresaliente Performance como Profesor, de Purdue, en 1969” (Saxon, 2006).


“Durante buena parte de su vida escribió poesía. A los 90 años publicó un libro conteniendo sus versos, la mayoría escritos para su mujer, con quien estuvo casado durante 57 años, hasta que ella falleció en 1997” (Saxon, 2006).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Paarlberg? “Porque ingresó al gobierno de Estados Unidos en 1953, como asesor económico del secretario de agricultura. En 1957 era subsecretario de agricultura cuando el presidente Eisenhower lo nombró su asistente personal para implementar el programa Alimentos para la paz, formalmente conocido como ley 480, título II, programa que coordinó durante los cruciales años 1958 a 1961” (Saxon, 2006).

“Alimentos para la paz surgió de la porción del Plan Marshall destinada a evitar que millones murieran por inanición, luego de la Segunda Guerra Mundial. A comienzos de la década de 1950 los excedentes agrícolas de Estados Unidos eran monumentales… Eisenhower firmó la ley en julio de 1954, permitiéndoles a los países en vías de desarrollo que compraran dichos excedentes con créditos a largo plazo. En 50 años Estados Unidos envió al resto del mundo más de 100 millones de toneladas de granos de ayuda” (Saxon, 2006).


Es autor de 9 libros sobre agricultura y política económica. Entre otros Verdades, medias verdades y falsedades, sobre el hambre, en colaboración con Frank A. Pearson, publicado en 1946; Consumo subsidiado de alimentos, publicado en 1963; política agrícola de Estados Unidos, un caso de estudio de toma de decisiones descentralizada, que viera la luz en 1964; Políticas agrícola y alimentaria: las cuestiones de la década de 1980, publicado en 1980; Agricultores de 5 continentes, publicado en 1984; Hacia un mundo bien alimentado, publicado en 1988; Un análisis e historia de la inflación, publicado en 1993; y La revolución agrícola del siglo XX, en colaboración con su sobrino Philip Paarlberg, publicado en 2000.
Saxon, W. (2006): “Don Paarlberg, 94, agricultural economics adviser to 3 president, is dead”, The New York Times, 20 de febrero.
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