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PAOLO  SYLOS  LABINI
(1920 - 2005)


Nació en Roma, Italia.

Estudió jurisprudencia en la universidad de su ciudad natal, donde se doctoró en 1942. También estudió en Harvard, con Joseph Allois Schumpeter, y en Cambridge –Inglaterra-, con Dennis Robertson. 


Enseñó en la universidad de Roma, entre 1944 y 1956; en la Sardinia, entre 1956 y 1957; en la de Catania, entre 1957 y 1960; en la de Bologna, entre 1960 y 1962; y nuevamente en la de Roma, entre 1962 y 1995.


“Participó activamente en los debates que se generaron en Italia, luego de la Segunda Guerra Mundial. Contribuyó al `Piano del lavoro’, propuesto por los sindicatos para la reconstrucción del país, concentrándose particularmente en la relación entre el Norte y el Sur italianos” (Roncaglia, 2006).

“Sus escritos reflejan su personalidad, en la cual la inteligencia y la pasión, la cultura y la moralidad, se combinan de manera única y fascinante” (Roncaglia, 2006).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Sylos Labini? En un volumen editado en su honor (Biasco, Roncaglia y Salvati, 1993), Paul Anthony Samuelson afirmó: `los economistas en todo el mundo, de Cambridge a Cambridge y de Osaka a Omaha, te admiran por una vida que muestra innovación schumpeteriana, brillantez keynesiana, rigor ricardiano y realismo smithiano’” (Rothschild, 1995). “Es uno de los principales pensadores económicos e intelectuales italianos de la segunda posguerra” (Halevi, 1998). “Fue uno de los más grandes economistas del siglo XX, y un ser humano extraordinario” (Roncaglia, 2006).

Es autor de Oligopolio y progreso técnico, publicado en 1956; Economía capitalista y economía planificada, publicado en 1960; Problemas del desarrollo económico, publicado en 1970; Sindicatos, inflación y productividad, publicado en 1972; Precios relativos y distribución del ingreso, publicado en 1973; Ensayo sobre las clases sociales, que viera la luz en 1974; El subdesarrollo y la economía contemporánea, publicado en 1983; La fuerzas del desarrollo y del declineo, publicado en 1984; Ensayos sobre desarrollo y precios, también publicado en 1984; Las clases sociales en la década de 1980, que viera la luz en 1989; Nuevas tecnologías y desocupación, publicado en 1989; Elementos de dinámica económica, publicado en 1992; Crecimiento económico y ciclo económico: los precios durante el proceso de crecimiento cíclico, publicado en 1993; y Carlos Marx: tiempo de balance, publicado en 1994.


“La orientación de todo mi trabajo puede sintetizarse así: el desarrollo futuro ideal del análisis económico sería una combinación del rigor de David Ricardo y la sabiduría de Adam Smith, en el cual la historia no es un campo de estudio para especialistas sino el basamento necesario de la teoría económica” (Sylos Labini, en Blaug, 1999). “Lo que domina su obra es la visión dinámica… Por lo tanto la idea de equilibrio debe ser abandonada, o empujada hacia el fondo… La dinámica necesita un motor, que según él es el cambio tecnológico y la innovación organizacional” (Rothschild, 1995). “Desde el punto de vista metodológico, unifica los enfoques histórico y teórico… Para él los fenómenos que componen la realidad social, son de naturaleza histórica” (Halevi, 1998). “Para Sylos la economía es inseparable de las instituciones, las vicisitudes políticas y las virtudes cívicas” (Roncaglia, 2006).

“Como joven estudiante en Roma, fascinado por los grandes inventos del momento, elegí escribir una disertación sobre las consecuencias económicas de las invenciones. Para mi sorpresa, descubrí que Schumpeter era uno de los pocos economistas modernos que le había prestado sistemática atención al cambio tecnológico y a su impacto sobre el crecimiento económico (antes, había que llegar a Karl Marx). El crecimiento y el cambio tecnológico son mis intereses intelectuales permanentes… Gradualmente me convencí de que para entender el proceso de crecimiento había que estudiar las innovaciones, los cambios en las formas de mercado y los cambios en la distribución del ingreso” (Sylos Labini, en Blaug, 1999).

“Barreras a la nueva competencia, escrito por Joe S. Bain, publicado en 1956, y Oligopolio…, publicado por Sylos Labini en el mismo año, constituyen un salto cualitativo en la teoría del oligopolio. Las obras fueron desarrolladas de manera independiente, arrancan del mismo punto de partida, pero llegan a conclusiones diferentes… La clave está en el tamaño `no insignificante’ del nuevo productor, con respecto al nivel de producción existente. Según Sylos, los oligopolistas existentes fijarán como precio aquel que impide la entrada de nuevos oferentes, porque si ingresaran deprimirían tanto el precio que no les convendría haber entrado” (Modigliani, 1958). “Modigliani (1958) contribuyó a que se conociera la obra de su amigo Sylos, pero su interpretación ignoró la conexión que su teoría del oligopolio tenía con la economía clásica, al dejar de lado los aspectos dinámicos incluidos en la segunda parte de la obra… Para Sylos cuando existen barreras a la entrada, hay oligopolio; por eso éste es el caso general, no el de la competencia” (Roncaglia, 2006). “Las empresas grandes no buscan eliminar a las pequeñas, porque hay indivisibilidades en el nivel de producción. El precio se fija en el nivel en el cual la empresa menos eficiente de las existentes, no obtiene el nivel mínimo de ganancia [por eso nadie se incorpora, como productor, al sector]… Oligopolio… es un trabajo fundamental. Impactó tanto a los marxistas, como Paul Baran y Paul Sweezy, como a los economistas del desarrollo” (Halevi, 1998).

“Uno de los cambios a los que le prestó más atención fue el paso de la industria competitiva, típica del siglo XIX, a la industria oligopólica, propia del siglo XX” (Rothschild, 1995). “En base a los datos de Inglaterra y Estados Unidos, ubica el cambio en 1897” (Halevi, 1998). “En el contexto del siglo XX la fijación de los precios en base a los márgenes de utilidad se convierte en un punto decisivo… En la fijación de precios bajo condiciones de oligopolio influyen los costos, las barreras al ingreso de nuevos oferentes, la producción de más de un producto, etc.” (Rothschild, 1995). “En la fase oligopólica del desarrollo industrial, las ganancias de productividad tienden a quedar dentro de las empresas [la hipótesis de Raúl Prebisch, para explicar el deterioro de los términos del intercambio en contra de los precios agrícolas]… Desde la Primera Guerra Mundial se produjo un fuerte proceso de concentración… Para él la economía clásica es el instrumental adecuado para analizar la cuestión de la competencia… El proceso de concentración modificó de manera drástica, el ciclo económico” (Halevi, 1998).

“Entre los italianos, su obra más conocida es Ensayo… “(Roncaglia, 2006).
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