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HOLBROOK  WORKING

(1895 - 1985)

Hermano mayor de Elmer Joseph, el norteamericano Holbrook Working pasó la mayor parte de su vida laboral “trabajando en el Standford Food Research Institute, donde realizó trabajos estadísticos referidos a productos alimenticios” (Morgan, 1990).


¿Por qué los economistas nos acordamos de “éste” Working? Por haber “identificado” lo que los econometristas denominan el “problema de identificación” (en rigor, el problema de falta de identificación). 


“Hay una sola verdadera relación [precio-cantidad, en la curva de la oferta o en la de la demanda] y una línea que la describe; si pudiéramos eliminar todos los factores que disturban, las observaciones calzarían todas en dicha línea”, apuntó en Working (1925), donde además advirtió correctamente que “los problemas de identificación se debían a la falta de datos, no a las limitaciones de la teoría” (Morgan, 1990).


“Sugirió que las regresiones elementales podían ser utilizadas para pronosticar, pero que se necesitaban más supuestos [o más información] para determinar los `verdaderos’ valores de las curvas de demanda” (Morgan, 1990).


“Holbrook no avanzó significativamente desde el punto de vista analítico, tarea que sí encararía su hermano” (Morgan, 1990).


Como ocurre con frecuencia en el caso de los economistas dedicados al análisis de productos agropecuarios, la inspiración surge de trabajar en casos concretos... y hacerlo con inteligencia, aprendiendo a “ver” qué “dicen” dichos datos.
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