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ALDO  ANTONIO  ARNAUDO
(1930 - 2006)

En algunas ciudades de Argentina, la introducción del análisis económico moderno en la enseñanza y la investigación tiene “nombre y apellido”. Los de Julio Hipólito Guillermo Olivera en Buenos Aires, Adolfo César Diz y Víctor Jorge Elías en Tucumán, Horacio Núñez Miñana y Héctor Luis Diéguez en La Plata, y Aldo Antonio Arnaudo en Córdoba.
Arnaudo nació en Colonia San Bartolomé, Córdoba, Argentina. “Tenía firmes creencias religiosas… Llevaba en sus genes la herencia italiana de sus progenitores” (Rezk, 2006).

Contador público, abogado y doctor en ciencias económicas, todos logrados con honor en la Universidad Nacional de Córdoba (UNC), completó sus estudios en la universidad de Yale, en Estados Unidos.

En la UNC fue profesor de economía monetaria (su especialidad, a juzgar por el notable número de monografías que escribió), desde poco tiempo después de doctorarse dirigió el Instituto de Economía y Finanzas, y fue decano de su facultad de ciencias económicas. Fue profesor visitante en las universidades de Tucumán, Argentina, y Essex, Inglaterra. 
“Como profesor tenía actitudes casi británicas, circunspecto y mesurado, no amigo de exteriorizar abierta o grandilocuentemente sus emociones o disgustos, aunque sus apreciaciones certeras y adecuadas a la ocasión, no estaban exentas de un sutil y fino humor… Conversaba permanentemente con los investigadores y docentes jóvenes, y estaba al tanto de sus intereses y preocupaciones. Me consta porque hallándome en York, en 1973 tuve la agradable sorpresa de que Aldo, entonces profesor visitante en la universidad de East Anglia, se instalara en mi casa durante 3 días ‘para visitar la ciudad’, pero fundamentalmente para ofrecerme su apoyo e interiorizarse por mis estudios” (Rezk, 2006).

Presidió la Asociación Argentina de Economía Política (AAEP), asistiendo permanentemente a sus reuniones anuales; entre 1983 y 1985 fue director del Banco Central (tarea que le generó algún que otro dolor de cabeza legal), y asesoró a la Comisión Económica para la América Latina. El 6 de mayo de 1981 ingresó a la Academia Nacional de Ciencias Económicas (ANCE).

Recibió el premio Rodrigo Gómez, otorgado por el Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos (CEMLA); el premio Bunge y Born, y el diploma al mérito otorgado por la fundación Konex.
“Era profundamente culto. Lo apasionaban la buena literatura y la música, tenía interés insaciable por conocer otras culturas y religiones, al igual que por la historia universal” (Rezk, 2006).

Además de todo lo cual era un gran tipo. Recuerdo perfectamente el momento en que nos conocimos. A fines de 1965 la AAEP celebró su reunión anual en Mendoza. Yo trabajaba en FIEL. Para ahorrarse unos manguitos, me pagaron un pasaje en Avro 748 (avión a turbohélice), que para unir Buenos Aires con Mendoza primero pasaba por Santa Fe, Córdoba y San Juan o San Luis. Pues bien, iba sentado en asiento de 2, y el otro iba libre. En Córdoba se sentó un señor, que espiaba el libro que yo iba leyendo (era uno de filosofía). Los 2 íbamos a la misma ciudad, al mismo congreso, etc. Era Arnaudo. Desde entonces no tuvimos tiempo de pelearnos. Por algo en mis memorias (de Pablo, 1995) apunté: “Aldo A. Arnaudo es una de esas personas que no parece tener enemigos”, agregando que “no vaciló en decirme que a su juicio mi primer libro (Política antiinflacionaria en Argentina, 1967-70, Amorrortu Editores, 1972) es mi mejor libro (por las dudas, nunca me atreví a preguntarle si, según él, yo no debería haber escrito los otros). Contrariamente a lo que le ocurre a Gotfried Haberler, a Arnaudo su semisordera no le resulta vergonzante; en mi casa movió a alguien para poder ocupar la punta del sillón que le dejó el oído que le funciona orientado hacia el resto de la concurrencia”. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Arnaudo? Porque, además de su labor escrita, “realizó importantes aportes a 3 instituciones, a las que se dedicó incondicionalmente: la facultad de ciencias económicas, y el instituto de economía y finanzas, de la UNC; la AAEP y la ANCE” (Rezk, 2006). En un país tan turbulento como el nuestro, una labor “gerencial” como la que desarrolló en Córdoba, merece ser destacada.

Escribió mucho. Su prosa no era particularmente atractiva, pero uno se acercaba a sus trabajos por el contenido, no por la forma. Como dije, su especialidad fue la economía monetaria. Utilicé mucho sus trabajos cuando escribí La economía argentina durante la segunda mitad del siglo XX (La Ley, 2005). Al final de estas líneas listo sus principales libros y monografías. “Le imprimía fuerte orientación empírica a sus trabajos, y a pesar de conocer las técnicas, no las utilizaba simplemente por utilizarlas” (Rezk, 2006). Alguien que lo haya querido, y tenga conocimientos de economía monetaria, debería tomar sus trabajos y confeccionar la correspondiente reseña.

Para los amantes de la historia económica… o del “conventillo”. “¿Convertibilidad para siempre?", preguntó Arnaudo en un artículo publicado en… ¡enero de 1992!, es decir, 9 meses después de inaugurado el sistema (que finalmente duró hasta diciembre de 2001). Lo más interesante es que publicó el trabajo en… Novedades económicas, es decir, en una de las publicaciones de… la Fundación Mediterránea. ¡La que se armó! Corajudo el hombre.

PRINCIPALES TRABAJOS DE ARNAUDO

Individuales

Economía monetaria, 1972, reeditado por el CEMLA en 1988; Un estudio sobre la velocidad de la inflación en la Argentina, Macchi, 1972; "El desarrollo regional en el Plan de Desarrollo y Seguridad, 1971-75", Desarrollo económico, 12, 47, octubre-diciembre de 1972; "Reformulación de las relaciones fiscales entre nación y provincias", Económica, 18, 2, mayo-agosto de 1972; "La nacionalización de los depósitos en Argentina. Análisis comparativo de los sistemas de 1946 y 1973", Boletín del CEMLA, abril de 1975; "Comportamiento coyuntural de la economía argentina, 1950-1969", Económica, 23, 3, setiembre-diciembre de 1977; "Las vicisitudes del programa de estabilización de 1973", Instituto de economía y finanzas, Universidad Nacional de Córdoba, 1977; "Rentabilidad bancaria y política monetaria en el régimen argentino de nacionalización de depósitos", Revista de economía y estadística, 21, 1977; "El nuevo régimen financiero", Estudios, 1, 5, setiembre-octubre de 1978; "El programa antiinflacionario de 1973", Desarrollo económico, 19, 73, abril-junio de 1979; "Supervisión de la gestión bancaria", Ensayos económicos, 16, segunda parte, diciembre de 1980; "Las enseñanzas de la crisis financiera", Novedades económicas, 2, 20, enero-marzo de 1981; "Posibilidades de una política monetarista en una economía inflacionaria: Argentina, 1978-1981", Económica, 29, 1, enero-abril de 1983; Cincuenta años de política financiera, 1934-1983, mimeo, 1986 (publicado por El ateneo, 1987); "Expectativas inflacionarias de los ejecutivos de finanzas. Argentina, 1983-1985", Económica, 35, 1-2, 1989; "Ley de Gresham y dolarización de M1. Argentina, 1985-1990", Instituto de economía y finanzas, Universidad nacional de Córdoba, 1991; "Agenda 1992 para una discusión sobre el Banco Central Argentino", Instituto torcuato di tella, 3 de diciembre de 1991; “¿Convertibilidad para siempre?", Novedades económicas, 14, 133, enero de 1992; "Un ejercicio sobre el tipo real de cambio de equilibrio. Argentina, 1970-92", Asociación argentina de economía política, noviembre de 1993; "La política monetaria argentina desde la Convertibilidad", Asociación argentina de economía política, noviembre de 1994; “La configuración interna del sector bancario privado argentino en la década del 90”, Academia nacional de ciencias económicas, 2000.
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