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DANIEL  CHUDNOVSKY
(1944 - 2007)


Licenciado en economía por la Universidad de Buenos Aires (UBA) en 1966, se doctoró en economía en Oxford en 1973. “Fue mi primer estudiante de doctorado, privilegio que ‘heredé’ de su anterior supervisor, Paul Streeten, cuando éste dejó Oxford… Hasta el año anterior a su fallecimiento, como solía hacer anualmente, Daniel pasó por el Latin American Center para brindar su seminario usualmente magnífico” (Thorp, 2007).

Enseñó en la UBA y en la Universidad de San Andrés (UDESA). “Estaba encantado cuando a los 55 años de edad volvió a la academia, en la UDESA” (Thorp, 2007).

Trabajó en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial.


Exiliado en 1976, se desempeñó en la división tecnología de la Oficina de Naciones Unidas encargada del Comercio y el Desarrollo (UNCTAD). En 1983 regresó al país.


Fundó y dirigió el Centro de Economía Internacional (CEI) entre 1987 y 1999, y el Centro de Investigaciones para la Transformación (CENIT), entre 1991 y su fallecimiento.


“Siempre se identificó con la izquierda en sentido amplio… Su esposa Alicia lo describe como una ‘persona dedicada a la investigación’, además de un profesor brillante, muy dedicado a sus estudiantes… Falleció de cáncer apenas 5 meses después de habérselo diagnosticado” (Thorp, 2007).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Chudnovsky? “Se dedicó principalmente al análisis del funcionamiento de las empresas multinacionales y de la inversión extranjera directa” (Thorp, 2007).

“Es autor de 9 libros” (Thorp, 2007), entre los cuales cabe destacar Empresas multinacionales y ganancias monopólicas en una economía latinoamericana (tesis doctoral), publicado en 1974; Los límites de la apertura. Liberalización, reestructuración productiva y medio ambiente, publicado en 1996; Auge y ocaso del capitalismo asistido. La industria petroquímica latinoamericana, que viera la luz en 1997; y La transnacionalización de la economía argentina, publicado en 2001. En el momento de su fallecimiento estaba en prensa The elusive quest for growth in Argentina, redactado en colaboración con Andrés López.
NN (2007): “In memoriam”, Desarrollo económico, 46, 184, enero-marzo.
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