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JOHN  C.  H.  FEI
(1923 - 1996)

Nació en Beijín, China.


Estudió en la universidad Yenching, donde terminó sus estudios de no graduado en 1945. Poco tiempo después junto con su familia migró a Estados Unidos, completando sus estudios en la universidad Washington y en el Instituto Tecnológico de Massachusetts, donde se doctoró en 1952.

A partir de 1962, y durante 3 décadas, enseñó en la universidad de Yale. “Descripto como ‘un profesor dinámico y lúcido’, inspiró a varias generaciones de estudiantes, tanto de Estados Unidos como del resto del mundo, incluyendo a los ex presidentes de la República Popular de China, y Ernesto Zedillo de México” (NN, 1996).

“Durante décadas asesoró de manera activa al gobierno de Taiwán, y después de su retiro de Yale condujo una institución de investigación económica ubicada en Taipei. Por las referidas contribuciones, el gobierno de Taiwán le tributó un funeral de estado en su honor” (NN, 1996).


En 1972 fue incorporado a la Academia Sínica.


“Admiraba a Simón Smith Kuznets” (Srinivasan, 1999).

“Era un fanático de la ópera” (Srinivasan, 1999).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Fei? Porque “sus trabajos sobre economía del desarrollo son hoy considerados clásicos” (NN, 1996). En particular el modelo de economía dual que desarrolló en colaboración con Gustav Ranis.
Inspirado en el trabajo de William Arthur Lewis y en base a la experiencia que ambos tuvieran en Pakistán, Ranis y Fei (1961) modelaron el caso de los países con excedente de mano de obra y pobreza de recursos naturales, en los cuales existe abundante desempleo disimulado y fuerte crecimiento poblacional, y donde por consiguiente el proceso de desarrollo implica la reasignación de los trabajadores excedentes del sector primario, para laborar en la industria. En forma de libro, el esfuerzo vio la luz en 1964.

“En su labor escrita se pueden distinguir 3 áreas de investigación: la teoría del crecimiento y el desarrollo en economías duales, en colaboración con Ranis; la teoría y medición de la desigualdad, con aplicación a Taiwán; e historia económica” (Srinivasan, 1999). “Aunque no era un econometrista, sus trabajos sobre Taiwán son ciertamente empíricos… También le interesaba lo que ahora se denomina el enfoque institucional” (Srinivasan, 1999).

“Sus intereses académicos eran muy amplios, incluyendo su interés por la cultura china, y particularmente su relación con el capitalismo industrial y la unificación” (Srinivasan, 1999).


Es autor de Un estudio de la metodología de planeamiento, con especial referencia al Segundo Plan Quinquenal de Pakistán, con Ranis, publicado en 1961; Un análisis de las perspectivas de largo plazo del desarrollo económico de Pakistán, publicado en 1962; Desarrollo de las economías con excedente de mano de obra: teoría y política, con Ranis, que viera la luz en 1964; La transición en economías abiertas duales, teoría y experiencia en el sudeste asiático, con D. S. Paauw, publicado en 1973; Crecimiento con equidad: el caso de Taiwán, con Ranis y S. W. Y. Kuo, publicado en 1979; El éxito de Taiwán: crecimiento rápido y mejora en la distribución en la república de China, con Kuo y Ranis, publicado en 1981; La evolución de la política que fundamenta el éxito del desarrollo de Taiwán, con Ranis, publicado en 1988; y Crecimiento y desarrollo desde una perspectiva evolucionista, con Ranis, publicado en 1997. “Probablemente su libro más conocido sea Desarrollo…” (NN, 1996). 

“Cuando en 1980 me incorporé al Centro del Crecimiento Económico de Yale, solíamos decirnos con John que las 2 únicas economías en vías de desarrollo que importaban eran las de China e India, y que cada uno era el relevante referente comparativo referido a la otra” (Srinivasan, 1999).
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