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STEPHEN  FRANCIS  FROWEN
(1923 - 2007)


Nació en Wuppertal, Alemania, “en el seno de una familia de industriales, de buen pasar económico… Su nombre y apellido de pila era Horst Otto Frowein, pero en Inglaterra lo transformó en Stephen Francis Frowen, y se convirtió al catolicismo” (Holscher, 2008).

“Dejó la escuela en oposición al régimen Nazi. Trabajó como aprendiz en un astillero y cuando fue llamado por las fuerzas armadas prestó servicios médicos. Contrajo difteria y tuberculosis, las secuelas de esta última le duraron el resto de su vida” (Holscher, 2008).

“Estudió economía en las universidades de Colonia, Wurzburgo y Bonn. En Bonn conoció a Norbert Kloten, iniciando una amistad para toda la vida” (Holscher, 2008). “Lo conocí en tiempos de aguda escasez de comida, comercios vacíos, mercado negro bien desarrollado y cigarrillos utilizados como dinero” (Kloten, 2001). “Cofundó el ‘Centro de Estudiantes de Bonn’, para restablecer relaciones con los otros países” (Holscher, 2008).

“Según Kloten, luego de graduación Frowen desapareció de manera súbita. Ocurre que escapó a Suiza con Irina Minsker, con quien se casó en marzo de 1949. Irina falleció 2 días antes que Frowen, el 19 de diciembre de 2007” (Holscher, 2008). “Su vida no se entiende sin prestarle atención a Irina, nacida en Moscú” (Kloten, 2001).

“Migró a Inglaterra en 1949. Sus primeros años allí fueron difíciles, lo cual es entendible migrando desde Alemania. Resultó decisiva la relación que trabó con George Lennox Sharman Shackle, quien le enseñó economía en Leeds” (Holscher, 2008). “Aprendió los aspectos prácticos del negocio bancario trabajando en la London Accepting House, Wm. Brandt’s Sons y Co. Ltd, a comienzos de la década de 1950” (Arestis, 1988).

“En 1954 se convirtió en editor asistente, y un par de años más tarde en editor jefe, de The banker’s magazine” (Holscher, 2008).

“Entre 1967 y 1987 dictó clases en la universidad Surrey, y luego de su retiro en el Univesity College de Londres” (Holscher, 2008).

“Nunca perdió sus contactos académicos con Alemania, donde fue profesor visitante en las universidades de Wurzburgo, Francfort y Berlín. A partir de 1987 fue el primer ocupante de la cátedra de economía monetaria, instituida por el Bundesbank en la universidad libre de Berlín” (Holscher, 2008), cátedra creada “celebrando el 750 aniversario de la fundación de la ciudad” (Arestis, 1988). “El Bundesbank tiene una relación especial con el profesor Frowen: no solamente apreciamos sus excelentes contribuciones a las cuestiones de política monetaria a lo largo de décadas, sino también el notable trabajo que realizó en la cátedra creada por este banco”, afirmó el presidente del Bundesbank (Schlesinger, 1988).

“Hasta su figura llama atención: alto para su generación, delgado en apariencia, sus ojos estaban permanentemente alertas” (Kloten, 2001).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Frowen? “Su principal aporte consistió en sentar a expertos en banca central alemanes e ingleses, alrededor de una misma mesa. Construir puentes entre los 2 países siempre fue una meta importante para él” (Kloten, 2001).  Además de lo cual “fue un permanente observador crítico y valioso de la política monetaria alemana, tanto interna como externa” (Tietmeyer, 2008)

“Como académico, profesor y editor, fue muy importante tanto en su país natal como en Inglaterra… El aspecto sorprendente de su personalidad es no solamente que se sentía en su casa en ambos países, sino que actuó como mediador inspirado entre académicos, banqueros y banqueros centrales de Alemania e Inglaterra. Combinaba la caballerosidad inglesa con el orden y la eficiencia alemanes” (Holscher, 2008). “Absorbió con tal intensidad el modo de vista inglés que con el tiempo todo lo inglés, desde los matices del lenguaje hasta los intrincados detalles de la vida social, formaron parte de su personalidad” (Kloten, 2001).

“Dedicó la totalidad de su actividad académica a la enseñanza y la investigación monetaria y bancaria… Se destacó principalmente por ayudar a otros” (Arestis, 1988). “Por sobre todo siempre le interesó explicarle a las audiencias internacionales, en qué consiste la política monetaria de Alemania” (Tietmayer, 2001). “Siempre se dedicó de alma al servicio de relevantes cuestiones públicas” (Kloten, 2001).
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