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EARL  JEFFERSON  HAMILTON
(1899 - 1989)

Nació en Houlka, Mississippi, Estados Unidos.

Estudió en la universidad local, doctorándose en historia en la de Harvard. Para lograr esto último pasó 3 años en España, recabando información (particularmente en el Archivo de Indias) para su tesis doctoral, titulada Historia de la moneda y de los precios en Andalucía, 1503-1660. “Desde la década de 1920 se vinculó con el Comité Internacional de la Historia de los Precios… Construyó índices de precios, salarios y dinero, a partir de fuentes primarias. Acumuló evidencia ‘en el estilo de Kepler’” (Mc Closkey, 1987).


Entre 1927 y 1944 enseñó en la universidad Duke, donde desarrolló sus trabajos más conocidos internacionalmente, y posteriormente en las de Northwestern, Chicago y New York. 

Dirigió Economics history y Politics economy, y entre 1948 y 1954 editó el Journal of Political Economy. 


Entre 1951 y 1952 presidió la Asociación de Historia Económica, y en 1955 la Asociación Americana de Economía. 


“En 1955, junto con Simon Rottenberg y Arnold Harberger, participó en las conversaciones iniciales que derivaron en la colaboración de la universidad de Chicago con la universidad Católica de Chile” (Van Overtveldt, 2007).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Hamilton? “Su principal contribución a la ciencia económica fue la documentación, entre 1351 y 1800, de la dependencia del nivel de precios, de la cantidad de metales preciosos. Figura entre los grandes historiadores de España, por lo cual en 1967 recibió un doctorado honorario en la universidad de Madrid… La forma en que combinó erudición teórica e histórica lo convirtió en un modelo para los cliometristas” (Mc Closkey, 1987). Centró su interés en el estudio de la economía española durante el reinado del emperador Carlos V y el de su hijo, Felipe II, aunque posteriormente sus estudios abarcaron la España de los siglos XVIII y XIX.

Es autor de Mercantilismo español antes de 1700, publicado en 1932; El tesoro americano y la revolución de los precios en España, 1501-1650, publicado en 1934; Moneda, precios y salarios en Valencia, Aragón y Navarra, 1351-1500, que viera la luz en 1936; Guerra y precios en España, 1651-1800, publicado en 1947; Origen económico de la Doctrina Monroe, publicado en 1962; Hitos en economía política. Selección de monografías publicadas en el Journal of Political Economy, con A. Rees y H. G. Johnson, también publicado en 1962; y La economía política de Francia en la época de John Law, publicado en 1969.

Según él la causa principal del incremento en los precios en Europa durante los siglos XVI y XVII fue la llegada masiva de metales preciosos, en especial plata, procedentes de los dominios españoles en América. Influido por las teorías económicas de Irving Fisher y John Maynard Keynes, utilizó como premisa la teoría que suponía la existencia de una relación directa entre el incremento de la moneda y el alza de los precios. Elaboró una serie de gráficos pudiendo comprobar cómo la curva que indicaba la subida de los precios coincidía totalmente con la que indicaba la llegada de nuevas remesas de plata a las arcas españolas. Sus conclusiones fueron aceptadas casi sin discusión y durante muchos años fueron la única explicación válida al fenómeno del incremento de los precios producido en toda Europa durante los años de hegemonía española. Sostuvo la tesis de que el aumento proporcionalmente más alto de los precios que de los salarios, estaba en el origen del desarrollo del capitalismo. Congruentemente pensaba que como en España precios y salarios habían subido al mismo ritmo, había fracasado la política económica de la Corona. 

Sobre la cuantía del referido aumento de precios cabe acotar que “las hiperinflaciones son un fenómeno moderno. Según los cálculos de Hamilton y Don Paarlberg, la inflación española que resultó del descubrimiento del Nuevo Mundo promedió 1,4% anual durante el siglo XVI y nunca superó 15% anual” (F-S-V, 2002).
Popescu (1986) descubrió el origen indiano de la teoría cuantitativa del dinero, mucho antes de las investigaciones de Hamilton, precisamente al observar el impacto de la actividad minera sobre los niveles de precios. 
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