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BERTHOLD  FRANK  HOSELITZ
(1913 - 1995)


Nació en Viena, que en ese entonces formaba parte del imperio austro húngaro.

Se doctoró en leyes en su ciudad natal, obteniendo luego (en 1945) un master en la universidad de Chicago.


Enseñó en la universidad de Chicago, a partir de 1945 (emérito desde 1978).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Hoselitz? Porque en 1952 fundó Economic Development and Cultural Change, publicación pionera en la investigación interdisciplinaria sobre los países que nacieron luego de la Segunda Guerra Mundial, editándola entre 1952 y 1985. “Lo que más me enorgullece fue mi tarea como profesor, durante la década de 1940 y comienzos de la de 1960” (Hoselitz, en Blaug, 1999).

Es autor de Política comercial británica y Estados Unidos, publicado en 1943; Economía de la ocupación militar, con H. S. Bloch, publicado en 1944; El progreso de las áreas subdesarrolladas, editor, publicado en 1952; La amenaza rusa a Europa, edición de artículos realizada junto con P. W. Blackstock, también publicado en 1952; Sociedades agrarias en transición, editor, publicado en 1956; Guía para el lector de las ciencias sociales, que viera la luz en 1959; Aspectos sociológicos del crecimiento económico, publicado en 1960; Teorías del crecimiento económico, en colaboración, publicado en 1961; y El rol del ahorro y la riqueza en Asia sudoriental y en Occidente, editado con R. D. Lambert, publicado en 1963. 

“Escribió sobre muchas cuestiones. Se interesó particularmente en desarrollo económico, en especial el de la India, y asesoró a varias agencias gubernamentales, nacionales e internacionales… ‘Era uno de esos economistas que toma en serio los factores extraeconómicos, dentro del proceso de desarrollo’, afirmó Manning Nash, profesor emérito de antropología. ‘Su educación europea, con su conocimiento de la historia y los antecedentes en materia de ciencias sociales, le permitieron desarrollar una perspectiva amplia sobre la cuestión del desarrollo’” (NN, 1995).

“Como asesor de Naciones Unidas, escribió un estudio sobre ‘Desarrollo industrial en El Salvador’… Entre 1957 y 1958 formó parte de un conjunto de asesores del gobierno de India, de lo cual surgió ‘El rol de la ayuda extranjera en el desarrollo de los países subdesarrollados’” (NN, 1995).
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