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KEN  ICHI  INADA
(1925 - 2002)

Nació en la prefectura de Gunma, Japón.
Enseñó en las universidades de Osaka y Tokio.

En 1980 presidió la Asociación Japonesa de Economía.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Inada? “Principalmente por las denominadas ‘condiciones de Inada’, como se conocen a las propiedades que tiene que tener una función de producción para garantizar la estabilidad del crecimiento económico, en un modelo neoclásico de crecimiento” (Wikipedia).


“Las 6 condiciones son las siguientes: el valor de la función en 0 es 0; la función es continuamente diferenciable; la función es estrictamente creciente en x; la derivada de la función es decreciente (lo cual implica que la función es cóncava); el límite de la derivada hacia cero es más infinito; y el límite de la derivada hacia más infinito es cero” (Wikipedia).

“Uzawa, 1961, Solow, 1963, e Inada, 1963, mostraron que en los modelos neoclásicos de crecimiento de 2 sectores, la estabilidad del equilibrio depende de que el sector que produce el bien de consumo sea más intensivo en capital que el sector que produce el bien de inversión” (Hahn y Matthews, 1964). De Pablo (1973) mostró gráficamente esta propiedad.


“Inada advirtió que estas condiciones fueron utilizadas implícitamente por Uzawa, en sus trabajos sobre modelos de crecimiento de 2 sectores, y que constituyen una condición suficiente para la existencia del equilibrio… Las referidas condiciones le imponen una fuerte restricción al comportamiento asintótico de la sustitución entre capital y trabajo. Concretamente, suponen que la función de producción es asintóticamente del tipo Cobb-Douglas” (Barelli y de Abreu Pessoa, 2003).


Además de lo cual, “a partir de la década de 1950 escribió importantes monografías sobre economía del bienestar y comercio internacional… Entre otras una generalización pionera –publicada en 1955- del teorema de imposibilidad de Arrow, sobre la existencia de una función social de bienestar, y una generalización –considerada clásica, y dada a conocer en 1971- del teorema de Stolper-Samuelson al caso de muchos bienes y factores” (Wikipedia).
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