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HERBERT  STANLEY  JEVONS
(1875 - 1955)


Nació en Manchester, Inglaterra. “Su papá era William Stanley Jevons, uno de los ‘grandes’ dentro de la profesión… Como economista, siguió de manera deliberada los pasos de su padre, particularmente en su trabajo inicial, publicado en 1910” (Tomlinson, 2004).

Estudió en el University College, de Londres, y luego en el Trinity College, de Cambridge, completando sus estudios en el Instituto Geológico de Heidelberg.


Entre 1902 y 1904 enseñó mineralogía y geología en la Universidad de Sidney.


En 1905 volvió a Inglaterra, comenzando a dictar clases de economía en el College de South Wales, en Cardiff.


En 1914 fue a India, como primer profesor de economía de la universidad de Allahabad. 

¿Por qué los economistas nos acordamos de Jevons? Principalmente por la labor que realizó en Allahabad, donde “armó la enseñanza de la economía, partiendo de la nada. Fue el motor que en 1916 posibilitó la fundación de la Asociación Económica Bengalí. En 1918 estuvo presente en la fundación de la Asociación Económica de India, entidad que presidió en 1922. También colaboró en la fundación del Indian journal of economics” (Tomlinson, 2004).

Es autor de Ensayos económicos, publicado en 1905; El calor solar y la actividad comercial, publicado en 1910; El mercado de carbón de Inglaterra, publicado en 1915; Economía en India. Lectura inaugural, también publicado en 1915; La economía de las leyes de tenencia y la administración rural, publicado en 1921; El futuro del tipo de cambio y la moneda de India, publicado en 1922; Moneda, bancos y tipos de cambio en India, también publicado en 1922; La industria del acero en Inglaterra, publicado en 1932; Igualdad económica en el commonwealth cooperativo, publicado en 1933; y Causas de las fluctuaciones en la actividad industrial y el nivel de precios, también publicado en 1933. 

“Trabajó sobre la industria del carbón cuando dicha actividad empleaba a 5 millones de personas. Considerando que las reservas de carbón durarían un siglo, pensaba que para 2040 emergería un sustituto con valor comercial… Buena parte de sus escritos monetarios referidos a India ocurrieron en un período de rápida desestabilización de la rupia con respaldo en plata, lo cual lo sorprendió –como a mucha otra gente-“ (Tomlinson, 2004).
Tomlinson, T. (2004): “Jevons, Herbert Stanley”, en Rutherford, D.: The biographical dictionary of british economists, Thoemmes Continuum.
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