937 
CONTEXTO; Entrega N° 917; Marzo 6, 2007 

JOHN  FOREST  KAIN
(1935 - 2003)

Nació en Fort Wayne, Indiana, Estados Unidos.

Estudió en la universidad de California, donde se doctoró en 1961.

Enseñó en Harvard, cuyo departamento de economía dirigió entre 1988 y 1991.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Kain? Por ser “el padre del moderno análisis de las minorías, en las ciudades de Estados Unidos… Su impacto sobre el desarrollo del análisis económico del sector urbano es indiscutible” (G-H-Q, 2004).

Es autor de El problema del transporte urbano, en colaboración con J. R. Meyer, M. Wohl, publicado en 1965; Modelos empíricos del uso de la tierra urbana, con H. J. Brown y otros, publicado en 1971; El prototipo de Detroit del modelo de simulación urbano del NBER, con G. K. Ingram y J. R. Ginn, que viera la luz en 1972; Mercados inmobiliarios y discriminación racial: un análisis microeconómico, con J. M. Quigley, publicado en 1975; Ensayos sobre la estructura espacial urbana, también publicado en 1975; y Vivienda y la dinámica barrial. Un estudio de simulación, con W. C. Argar, publicado en 1985.

“A comienzos de la década de 1960 escribió su tesis doctoral, contemporánea a las de William Alonso y Richard Ruth, las cuales identificaron el conflicto urbano esencial, entre menor tiempo utilizado en viajar hacia y desde el trabajo, y tamaño de la vivienda… Al incorporarle realismo a los lugares de trabajo ubicados en centros múltiples, y la durabilidad del capital fijo, mostró por qué es imposible determinar el valor de las propiedades, simplemente realizando cálculos en el reverso de los sobres… Fue pionero en la elaboración de índices de precios hedónicos para las viviendas” (G-H-Q, 2004).

“Planteó la denominada hipótesis de falta de conexión espacial (spatial mismatch hypothesis), según la cual la discriminación en el mercado de la vivienda genera segregación en el mercado laboral, porque la referida discriminación aumenta la distancia entre los lugares donde pueden vivir los negros, y los lugares donde están los puestos de trabajo. Además, y como consecuencia de la discriminación, los negros pagan más por igual vivienda; y todo esto empeora a medida que pasa el tiempo… Kain mostró que la descentralización espacial observada durante la Segunda Guerra Mundial, era evidente cuando se observan los datos correspondientes a comienzos de la década de 1920” (G-H-Q, 2004).
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