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YEVSEI  LIBERMAN
(¿1897? - 1983)


Sé muy poco de la vida de este economista soviético, y lo poco que sé es inconsistente entre sí. 

Ocurre que quien escribió su obituario en el New York Times indicó que al morir, Liberman tenía 85 años. Lo cual implica que nació en 1897 o 1898. Mientras que Rutherford (1992) lo da como nacido en 1912.


Por lo demás, a partir de 1963 fue profesor en el Instituto de Ingeniería y Economía de la universidad de Cracovia.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Liberman? Como Ruggiero Leoncavallo, autor de I pagliacci, Liberman se inmortalizó por un solo trabajo. Que encima no es una monografía académica sino un artículo periodístico, publicado en 1962 en Pravda, titulado “Plan, beneficio e incentivo”.

En dicho trabajo “propuso reformar el sistema soviético de funcionamiento de las empresas públicas… Criticó que las metas de las empresas fueran fijadas en términos de producción bruta, sugiriendo reemplazarlas por las `ganancias’ de las empresas” (Rutherford, 1992).

“El artículo generó gran debate, sus opositores lo acusaron de capitalista, sus seguidores vieron la oportunidad de introducir mayor eficiencia en la economía soviética… Aunque el premier Nikita Kruschev estuvo de acuerdo con sus propuestas, recién fueron implementadas por su sucesor, Leonid Breznev, quien sucedió a aquel en 1964” (NN, 1983). “Inspiró el Estatuto de las Empresas, aprobado en 1965” (Rutherford, 1992).

Mi impresión es que sus ideas nunca fueron implementadas de manera significativa, durante la existencia de la Unión Soviética.
NN (1983): “Yevsei Liberman, 85, top soviet economist”, The New York Times, 13 de marzo.
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