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FRANK  WALTER  PAISH
(1898 - 1988)


Nació en Londres, Inglaterra. “Su papá –George Paish- era editor de The statist y, a tiempo parcial, asesor económico de Lloyd George… Durante la Primera Guerra Mundial, en el frente occidental, fue gravemente herido, por lo cual recibió una condecoración” (Peacock, 2004).


Estudió en Cambridge, donde se graduó en 1921.


Entre 1932 y 1965 enseñó en la Escuela de Economía de Londres (LSE). “Era un trabajador metódico, por su experiencia militar y bancaria. Llegaba a la LSE a las 9 de la mañana y se retiraba entre las 5 y las 6 de la tarde” (Peacock, 2004).
Entre 1921 y 1932 trabajó en el Standard Bank de Sudáfrica; entre 1941 y 1945 en la oficina encargada de la producción de aviones del gobierno inglés; y entre 1965 y 1970 fue consultor del Lloyds Bank.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Paish? Según él mismo, porque “cuando durante la década de 1950 era muy impopular decirlo, era uno de los pocos que sostenía la necesidad de mantener algún margen de capacidad ociosa, digamos 2-3% de desocupación, para evitar que las políticas keynesianas desataran procesos inflacionarios. Esto se conoció como la ‘doctrina de Paish’, y hoy forma parte de la prehistoria de la curva de Phillips” (Paish, en Blaug, 1999).

“Esta es una forma muy modesta de plantear la cuestión, porque la doctrina Paish va mucho más allá de su congruencia con la curva de Phillips. Su trabajo se basó en un estudio detallado de las tendencias económicas posteriores a la guerra en Inglaterra, reflejo a su vez de su considerable experiencia práctica en materia bancaria, y su rol fundamental como secretario del London and Cambridge Economic Service… Todo lo cual fue realizado con calculadora e inspección visual de gráficos, porque no existían las computadoras” (Peacock, 2004).


Es autor de Los problemas financieros de postguerra y otros ensayos, publicado en 1950; Finanzas de empresas, publicado en 1953; El nuevo patrón oro, publicado en 1957; La posición de Inglaterra como exportador de capital, publicado en 1958; Estudios en una economía inflacionaria. Inglaterra, 1948-1961, que viera la luz en 1962; ¿Política de ingresos?, con J. V. Hennessey, publicado en 1964; Tasas de interés a corto y largo plazo en Inglaterra, publicado en 1966; Auge y declinación de las políticas de ingresos, publicado en 1969; Cómo funciona la economía y otros ensayos, publicado en 1970; y La economía de Benham, editado con A. J. Culyer, publicado en 1973.
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.
Peacock, A. (2004): “Paish, Frank Walter”, en Rutherford, D.: The biographical dictionary of british economists, Thoemmes Continuum.
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