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ROBERT  HARRY  INGLIS  PALGRAVE
(1827 - 1919)


Nació en Westminster, Londres, Inglaterra. “Fue el tercero, de 4 hermanos” (Milgate, 1987). “Sus atípicos atributos mentales fueron en buena medida heredados. Su papá fue historiador, y si bien la familia no era rica, interactuaba con lo mejor de la sociedad de la época” (Kiddy, 1919).

“No tuvo educación formal, pero a los 16 años ingresó a trabajar en el banco Curney & Co., entidad en la que terminó siendo socio… Se dice que siendo joven su padre le obsequió un ejemplar de La riqueza de las naciones, de Adam Smith, que conservó como un tesoro durante el resto de su vida” (Milgate, 1987). “Vivió principalmente en Great Yarmouth” (Kiddy, 1919).

“Como Walter Bagehot, llegó a la economía desde la práctica, no desde los estudios universitarios… En cierto modo el Diccionario de economía política puede ser interpretado desde la perspectiva de un banquero práctico, dedicado a la ciencia de la economía política, ansioso de que el conocimiento sea vivo y útil, no solamente para el estudiante sino también para el banquero, el abogado, el periodista y los hombres prácticos” (Kiddy, 1919). ¿Qué diría si viera la tercera edición, publicada en 1987? “Cuando Bagehot falleció en 1877, Palgrave editó The economist, hasta 1883. Durante mucho tiempo estuvo asociado con Banker’s magazine” (Kiddy, 1919).

“En 1870 ganó un premio otorgado por la Sociedad Estadística de Londres, por un trabajo titulado Impuestos locales en Inglaterra e Irlanda” (Kiddy, 1919).

“Cuando tenía 12 años soñaba con convertirse en miembro de la Sociedad Real, lo cual logró en 1882. Una verdadera distinción ya que rara vez la membresía se le otorgaba a alguien que no proviniera de las ciencias físicas” (Kiddy, 1919). Fue designado “en parte gracias al apoyo que recibió de William Stanley Jevons” (Milgate, 1987).

“En 1875 fue uno de los tres representantes de los bancos ingleses de emisión, que prestaron declaración delante del Comité Selecto de la Cámara de los Comunes, encargado de los referidos bancos… Y en 1909 fue nombrado caballero” (Kiddy, 1919). “Se opuso al bimetalismo, y estaba a favor de la reforma bancaria de 1844” (Milgate, 1987).

“Un aspecto de su personalidad explica en buena medida la motivación que hay debajo de sus escritos. Me refiero a la alta concepción que tenía del trabajo y a su infatigable habilidad, que no dependían del aplauso de la comunidad o el beneficio pecuniario, sino de la idea del trabajo bien hecho. Su secretaria destacó también su escrupulosa honestidad y la rigurosidad con la que planteaba sus afirmaciones… Para descansar, leía poesía” (Kiddy, 1919).

“Falleció pocos meses antes de cumplir 92 años, y trabajó hasta pocas semanas antes de su muerte” (Kiddy, 1919).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Palgrave? Porque “en 1894 –es decir, cuando tenía 67 años- comenzó la que sería su gran contribución al análisis económico: el Diccionario de economía política. Pensó que la tarea le demandaría 4 años, pero en realidad le insumió… 14” (Kiddy, 1919). “18, a contar desde cuando firmó el contrato con Macmillan” (Milgate, 1987a). “Diccionario… es una de las mejores muestras académicas de la época victoriana, que Joseph Allois Schumpeter calificó de obra maestra” (Milgate, 1987).

“Es claro que fue bien planeado, porque antes de comenzar la publicación inicial (seriada) estaban listados los ítems hasta la letra K… La primera fase del proyecto fue un claro fracaso comercial, aunque la reacción de la profesión fue claramente favorable… Francis Ysidro Edgeworth fue uno de los más entusiastas contribuyentes, redactando 77 ítems… Alfred Marshall, por el contrario, es el gran ausente… Seligman (1903) buscó llamar la atención sobre algunos autores ignorados” (Milgate, 1987a).

Además es autor de Notas sobre la banca en Gran Bretaña, Irlanda, Suecia, Dinamarca y Hamburgo, publicado en 1872; Análisis de las transacciones del Banco de Inglaterra, 1844-1872, publicado en 1873; Tasa bancaria y mercado monetario, que viera la luz en 1903; y El sistema bancario inglés, publicado en 1910.
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