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KARL  PEARSON
(1857 - 1936)

Nació en Londres, Inglaterra. “Su papá era abogado” (Walker, 1975). 

“En 1866 ingresó al College School de la Universidad de Londres, pero tuvo que abandonar por razones de salud. Cuando tenía 18 años ingresó al Kings College, de Cambridge. En 1879 se graduó en matemáticas, con honores, luego de lo cual estudió leyes. Viajó a Alemania, donde prosiguió sus estudios en Heidelberg y Berlín, interesándose por física y matemáticas, derecho romano, folklore alemán, socialismo y darwinismo” (Walker, 1975). “Nacido Carl, en Heidelberg le pusieron Karl, adoptándolo finalmente en honor a Marx, a quien muy probablemente conoció personalmente. Terminó siendo universalmente conocido como ‘KP’” (Wikipedia).


“Muy preocupado por la religión, pero molesto por su obligatoriedad, desafió a las autoridades universitarias, primero con su negativa a asistir a las conferencias sobre teología y luego por su oposición a la asistencia obligatoria a los servicios religiosos” (Walker, 1975). “Nació en una familia de disidentes, de origen cuáquero. Cuando tenía 22 años rechazó al cristianismo, adoptando el ‘Librepensamiento’ (Freethought), una fe no religiosa basada en la ciencia, que él distinguía del Freethinker, la persona que genera opiniones religiosas en base a su propia experiencia” (Wikipedia).


“En 1884 se convirtió en profesor de matemáticas aplicadas y mecánica en el University College, de Londres. En 1890 fue invitado a enseñar geometría en el Gresham College” (Walker, 1975). “En 1911 fundó el primer departamento de estadística universitario, en el University College” (Wikipedia).


“Fue un protegido de Francis Galton… Cuando éste falleció en 1911, Pearson escribió su biografía definitiva… Predijo que Galton, y no Charles Darwin, sería recordado como el más prodigioso nieto de Erasmus Darwin… Galton dejó fondos para crear una cátedra, que por su deseo fue ocupada por Pearson” (Wikipedia).


“En 1933 Karl dejó la cátedra Galton. Contra sus deseos, la universidad decidió partir el departamento en 2: la cátedra Galton y el departamento de eugenesia fueron para Ronald Aylmen Fisher, mientras que Egon fue nombrado reader (categoría intermedia de profesor), y tomó a su cargo el departamento de estadística aplicada. El arreglo no satisfizo ni a Karl ni a Fisher… Egon encontró difícil trabajar en la misma institución que Fisher (Karl tenía una personalidad muy diferente, por lo que podía absorber mejor los ataques personales)” (O’ Connor y Robertson, 2003).
“En 1890 W. F. R. Weldon fue nombrado catedrático de biología en el University College. Entre él y Pearson se desarrolló una profunda amistad personal. Weldon planteó las cuestiones que llevaron a Pearson a sus descubrimientos más importantes. Lamentablemente aquel falleció de manera súbita, cuando tenía 46 años” (Walker, 1975).

“Con Weldon y Galton, en 1900 fundaron Biometrika” (Wikipedia), “porque la Sociedad Real no aceptaba los escritos donde se combinaban las matemáticas con la biología… La revista publicó enorme cantidad de tablas, hasta entonces inexistentes o difíciles de obtener” (Walker, 1975). Entre Karl y su hijo Egon Sharpe editaron Biometrika durante 65 años (en 1938 Egon publicó Karl Pearson: una apreciación y ciertos aspectos de su vida y obra).
“Su gama de intereses fue excepcional, su capacidad intelectual fuera de lo común, tenía una tremenda afición por la controversia, gran determinación a resistirse a cualquier imposición por parte de una autoridad constituida que creía estaba equivocada, gran aprecio por la vida de estudio y la necesidad de autoexpresión” (Walker, 1975).
“Sostuvo frecuentes controversias. En su juventud luchó por ideas tan radicales y tan poco populares como el socialismo, la emancipación de la mujer y la ética del libre pensamiento” (Walker, 1975). “Fuera de su vida profesional era un librepensador y socialista. Como consecuencia de lo cual no aceptó ser Oficial de la Orden del Imperio Británico, ni ser designado Caballero” (Wikipedia).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Pearson? Porque fue muy importante en el desarrollo de la teoría de la regresión y correlación lineal. “La idea de correlación se debe a Galton, la contribución de Pearson fue diseñar el coeficiente de correlación momento producto, que se denomina ‘r de Pearson’… Habiendo ajustado una curva a un conjunto de observaciones, Pearson necesitaba un criterio para indicar hasta qué punto era válida, y entonces en 1900 ideó el del ‘chi cuadrado’… En 1894 introdujo el concepto de ‘desvío estándar’, y su símbolo, la letra griega σ” (Walker, 1975).

Es autor de El nuevo Werther, publicado en 1880; El sentido común de las ciencias exactas, publicado en 1885; Historia de la teoría de la elasticidad y la fuerza de los materiales, de Galileo al tiempo presente, publicada en 2 volúmenes entre 1886 y 1893; Die fronica, que viera la luz en 1887; La ética del pensamiento libre, publicado en 1888; El lenguaje de la ciencia, publicado en 1892; La probabilidad de morir, y otros estudios sobre la evolución, en 2 volúmenes, publicado en 1897; Primer estudio de la tuberculosis pulmonar, publicado en 1907; Primer estudio de la influencia del alcoholismo de los padres sobre la psiquis y la contextura física de los hijos, con E. M. Elderton, publicado en 1910; Tablas para estadísticos y biometristas, publicado en 1914; Vida, cartas y trabajos de Francis Galton, publicado en 3 volúmenes, entre 1914 y 1930; Tablas de la función Gamma incompleta, publicado en 1922; Sobre la relación entre la salud y los caracteres físicos y psíquicos de los escolares, publicado en 1923; Tablas de la función Beta incompleta, publicada en 1934; y Los trabajos estadísticos de Karl Pearson, 1894-1916, publicado en 1948.

“Con El lenguaje… está claro que se había producido en él un importante cambio en los conceptos del método científico, y que había llegado a una nueva idea acerca de los aspectos estadísticos de las bases del conocimiento, que los problemas de la herencia y la evolución eran considerados ahora urgentes y, en resumen, que se había producido un drástico cambio en su vida profesional” (Walker, 1975). “Cuando a los 23 años Albert Einstein organizó un grupo de estudios, sugirió que el primer libro a leer fuera El lenguaje…” (Wikipedia).


“En 1889 Galton publicó Herencia natural, donde sintetizó sus investigaciones sobre la regresión. Como consecuencia de lo cual Pearson comenzó sus investigaciones aritméticas, que en 1897 culminaron con el famoso coeficiente de correlación r. Otros, simultáneamente, inventaron el análisis factorial y la varianza” (Walker, 1975).

“1890 no sólo representó un punto crítico en su carrera, sino que marcó asimismo el comienzo de la ciencia estadística. Después de dicho año la mayoría de los países industrializados habían instituido un censo nacional oficial… Aunque antes de Pearson se le había conferido gran valor a los datos concretos, la cantidad de datos a la que se tenía acceso era mínima comparada con la que pronto comenzaron a recopilar él y sus colaboradores. Su propósito fundamental fue crear una metodología para la exploración de la vida, no un refinamiento de la teoría matemática” (Walker, 1975).

“En 1907 sugirió que la predisposición a la tuberculosis era más hereditaria que ambiental, contra lo que se pensaba en ese momento, y también contra la corriente mostró que no existe una correlación marcada entre el alcoholismo de los padres y la inteligencia, salud física o enfermedades en la descendencia… Cada vez que se ocupaba de un tema la reacción de las autoridades médicas y los funcionarios era irritada y violenta. Tuvo algo de cruzado, poseyendo confianza en sí mismo, valor para luchar por las propias convicciones y algo de intolerancia intelectual” (Walker, 1975).

“Sus ideas en materia eugenésica, hoy serían consideradas fuertemente racistas. ‘La historia me enseña que el alto nivel de civilización resultó de una lucha de raza contra raza, y de la supervivencia del física y mentalmente más fuerte’” (Wikipedia).


“Además de su labor escrita su logro más importante fue que su laboratorio fue un centro mundial en el que estudiaron personas de todos los países. Pocos hombres en la historia de la ciencia han estimulado a tantas personas, para que cultivasen y ampliasen el campo que él mismo había sembrado” (Walker, 1975).
O’ Connor, J. J. y Robertson, E. F. (2003): “Egon Sharpe Pearson”, Mac Tutor history of mathematics.
Walker, H. M. (1975): "Pearson, Karl", Enciclopedia internacional de las ciencias sociales, Aguilar.
1
1

