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LLOYD  G.  REYNOLDS
(1910 - 2005)


Nació en Alberta, Canadá.

Estudió en las universidades de Alberta, Mc Gill y Harvard, donde se doctoró en 1936.


Enseñó en las universidades de Harvard, entre 1936 y 1939; John Hopkins, entre 1939 y 1945; y en la de Yale, entre 1945 y 1980.


Durante la Segunda Guerra Mundial fue economista jefe de la Comisión de Recursos Humanos para la Guerra, y luego miembro del Comité de Apelación de la Oficina Nacional de Relaciones Laborales. “Durante y luego de la guerra, participó activamente en oficinas públicas y privadas, como mediador, consultor y funcionario” (NN, 2005).

“Vivió toda su vida fascinado con escalar montañas. Cuando tenía 23 años escaló el Monte Blanco, a los 41 el Kilimanjaro, y en sus 50s algunas montañas de Nepal” (NN, 2005).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Reynolds? Es autor de Economía y relaciones laborales, publicado en 1949; La estructura de los mercados de trabajo, publicado en 1951; La evolución de la estructura salarial, publicado en 1956; Los 3 mundos de la economía, que viera la luz en 1972; La agricultura en la teoría del desarrollo, publicado en 1975; Imagen y realidad en el desarrollo económico, publicado en 1977; y Crecimiento económico en el Tercer Mundo, 1850-1980, publicado en 1984. “Economía…, su libro de texto que va por la undécima edición, es generalmente reconocido como el creador de economía laboral, como campo de estudio independiente” (NN, 2005).

“Era una institución en las fiestas de graduación de Yale… A partir de 1951, y durante 8 años, dirigió su departamento de economía, aumentando de 31 a 65 el número de profesores, entre los que cabe mencionar a William Fellner, Tjallings Koopmans, John Montias, Hugh Patrik, Gustav Ranis, James Tobin, Robert Triffin y Henry Wallich… Cuando con posterioridad el presidente de Yale, Kingman Brewster, le dijo: `¿me llevarías algún día detrás del establo, para contarme cómo hiciste para transformar uno de los peores departamentos de economía, en uno de los mejores?’, Reynolds le contestó: `muy simple, se trata de estar dispuesto a contratar a gente más brillante que uno’” (NN, 2005).

“En 2 oportunidades, durante la década de 1950, pidió licencia en Yale para dirigir programas de la Fundación Ford para apoyar a países en vías de desarrollo. Al finalizar la década convenció a la Fundación para que donara u$s 15 M., para fundar el Centro de Crecimiento Económico de Yale, que dirigió hasta 1967” (NN, 2005).
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