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NANCY  D.  RUGGLES
(1922 - 1987)


En En qué anduvieron, y en qué andan, los economistas (en prensa) mostré que –por orden alfabético- fueron economistas los esposos Burns (Arthur Robert y Eveline Mabel, ingleses), Cole (George Douglas Howard y Margaret Isabel Postgate, ingleses), Fawcett (Henry y Millicent, ingleses), Gordon (Robert Aaron y Margaret, estadounidenses), Hicks (John Richard y Ursula Kathleen, ingleses), Lutz (Friedrich August y Vera, alemanes), Marshall (Alfred y Mary, ingleses), Mill (John Stuart y Harriet, ingleses), Robinson (Edward Austin Gossag y Joan Violet, ingleses), Schumpeter (Joseph Allois y Elizabeth, checoeslovaco él, estadounidense ella), y Webb (Sidney y Beatrice, ingleses). 


Como también lo fueron Nancy D. y Richard Ruggles. Pero al igual que los Webb, y parecido a los Marshall, “es imposible separar la contribución realizada por Nancy y Richard… Se especializaron en cuestiones de medición y cuentas nacionales, ambos escribieron tesis doctorales sobre precios…, y participaron en el Plan Marshall” (Fraumeni, 2001).


“Richard y Nancy constituyen, probablemente, el mejor equipo marido-y-mujer dentro de la profesión. Ciertamente son los más completamente integrados. Hicieron todo juntos… En Yale se consideraba nepotismo que ambos esposos trabajaran en la universidad, y particularmente en el mismo departamento. Esto hizo difícil para el equipo Ruggles trabajar de manera eficiente. Durante muchos años Nancy trabajó en Naciones Unidas, en Nueva York… Nancy perdió su vida en un trágico accidente, en 1987. Richard quedo devastado, pero valientemente pudo continuar con su trabajo profesional… En 1989 volvió a casarse, esta vez con Claridad” (Tobin, 2001).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Nancy D. Ruggles? Porque al igual que su marido “trabajó en gran cantidad de cuestiones de medición, tanto juntos como por separado… Richard fue secretario de la Asociación Internacional para la Investigación del Ingreso y la Riqueza, y Nancy editó la revista” (Tice, 2004). Es autora de Accounting for production: sources and methods, publicado en 1986.

“Sus trabajos se caracterizan por su fuerte y perdurable interés en cuentas nacionales, elaborando un esquema comprehensivo, para integrar y coordinar las diferentes estimaciones socioeconómicas, referidas a distintos niveles de agregación; el deseo de basar las cuentas macroeconómicas, en sólidos fundamentos microeconómicos y de fuentes de datos; su interés por la aplicación práctica de las cuentas nacionales; y su pasión por la relevancia, analizando el campo de estudio con mente fresca y abierta” (Tice, 2004).
“Estaban preocupados por la creación y mejora de la contabilidad nacional, tanto como disciplina académica como no académica. Desde el comienzo mismo de su labor se orientaron a entrenar a compiladores y potenciales usuarios de las cuentas nacionales, y siempre con una inclinación internacional” (Postner, 2004).
“A comienzos de la década de 1970, Richard y Nancy tuvieron una visión referida al futuro de las cuentas nacionales. Microdata recién comenzaba” (Wolff, 2001).
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