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GEORGE  UDNY  YULE
(1871 - 1951)


Nació en Inglaterra. “Su papá era funcionario en India” (Kendall, 1975).
“Estudió en Winchester y en el University College de Londres, donde se recibió de ingeniero en 1892. En la creencia de que la ingeniería no era lo suyo, decidió probar con física experimental, pasando un año en Bonn investigando a las órdenes de Hertz, las ondas eléctricas y dieléctricas. Pero tampoco la física logró captar su interés” (Kendall, 1975).

“Cuando regresó a Londres, en 1893, Karl Pearson estaba empezando a formar su famosa sección estadística en el University College. Le ofreció a Yule un puesto menor, que éste aceptó sin vacilar. Estuvo allí 6 años, hasta que renunció para trabajar como secretario de un cuerpo inspector de Londres” (Kendall, 1975).

“En 1912 aceptó la recientemente creada cátedra de estadística en la universidad de Cambridge. Salvo durante la Primera Guerra Mundial, continuó en dicha institución hasta su retiro, en 1930… Poco tiempo después de su retiro quedó virtualmente confinado, a causa de un amago de infarto cardíaco. Al cabo de unos años de relativa inactividad, dio un nuevo paso produciendo en 1944 su Estudio estadístico del vocabulario literario, pero su salud continuaba declinando, falleciendo de un fallo cardíaco” (Kendall, 1975).

“Fue un hombre amable, genial, altamente ilustrado, accesible, que rehusó enredarse en las controversias que vician gran parte de la literatura estadística. Pero encima de todo, tenía la sagacidad que caracteriza al estadístico verdaderamente grande, para manejar los datos numéricos” (Kendall, 1975).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Yule? “Su notable contribución no proviene de alguna cualidad en particular, sino de una combinación de cualidades. No fue un gran matemático, pero sus matemáticas siempre estuvieron a la altura de su tarea. No estaba especializado en economía política ni sociología, pero su gran conocimiento de las relaciones humanas hizo posible que escribiera con discernimiento sobre ambos temas. Tenía la precisión, la persistencia y la paciencia de un verdadero científico, pero nunca perdió de vista las humanidades… Su aporte al desarrollo de la estadística teórica fue amplio y variado, y puede clasificarse en 4 grupos principales, que aproximadamente se corresponden cronológicamente con su estancia en Londres (1893-1912), el intervalo de la guerra (1913-1919), su apogeo en Cambridge (1920-1931) y sus estudios finales (1938-1946)” (Kendall, 1975).

“Cuando se unió a Pearson la ciencia de la estadística, nombre que se le dio a mediados del siglo XIX, apenas existía. Yule fue el complemento ideal de Pearson. Tomó la teoría de la correlación, entonces en un estado bastante elemental, y en 2 trabajos básicos, publicados en 1897 y 1907, sentó las bases de la correlación parcial y de la regresión lineal para cualquier número de variables. El método se convirtió casi inmediatamente en práctica normal” (Kendall, 1975). “Para George Joseph Stigler, el trabajo de Yule de 1897, que conectó las nuevas herramientas estadísticas con el viejo método astronómico de mínimos cuadrados, constituyó un salto crucial, al convertir al referido método en la herramienta general del análisis estadístico” (Morgan, 1990). “En 1911 publicó Introducción a la teoría estadística, que después de 2 revisiones que realizara yo, medio siglo después seguía siendo un texto típico. La aparición de esta obra hizo que su fama se difundiera rápidamente por todo el mundo científico” (Kendall, 1975).

“En el segundo período produjo 2 artículos en colaboración con el epidemiólogo Major Greenwood. En el primero, de 1917, presentó un esquema teórico para explicar la llamada distribución binomial negativa; en el segundo, de 1920, los autores revisaron las distribuciones compuestas, con referencia particular a los accidentes industriales. A la luz de posteriores elaboraciones, estos primeros intentos parecen simples. Pero la simplicidad es la del genio, y si es el primer paso el que cuenta, a Yule deben acreditársele muchos primeros pasos importantes” (Kendall, 1975).

“En el tercer período se vio el pleno ejercicio de sus facultades, donde se destacan sus trabajos de 1926 y 1927 sobre series temporales… En sus artículos sobre las manchas solares, estableció efectivamente la base de lo que conocemos como teoría de las series temporales `autorregresivas’… Su enfermedad le impidió la publicación de cualquier investigación seria entre 1931 y 1938” (Kendall, 1975). “En la década de 1920 Eugeny Eugenievich Slutsky y Yule realizaron gran uso de experimentos estadísticos. En 1921 y 1926 se ocupó de correlaciones estadísticamente significativas, pero que carecían de sentido desde el punto de vista causal. Observó la frecuencia con la cual las series de tiempo tenían alta correlación, que no sólo era `espuria’ sino también `sin sentido’… Al preguntarse por el origen de las referidas correlaciones, lo encontró en las curvas armónicas” (Morgan, 1990).

“La Gran Depresión le hizo perder respetabilidad académica a los barómetros utilizados para analizar y pronosticar el ciclo económico. Entre otras cosas, porque Yule y sus asociados criticaron los métodos estadísticos utilizados en la investigación del ciclo” (Morgan, 1990).
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