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En su entrega anterior (No. 972, del 25 de marzo de 2008) Contexto mostró que aunque un país cuente con un gobierno angelical, existe un conflicto de política económica cuando productos de exportación también son consumidos localmente -por todas las clases sociales-, y se modifica el precio internacional. Frente a lo cual existen varias alternativas de política económica, cada una de las cuales impacta de manera diferente sobre los niveles de producción, consumo interno y exportación, así como sobre la distribución interna de los ingresos y el destino de los fondos públicos.

Estas líneas complementan las anteriores, mostrando gráficamente -a la luz de un aumento del precio internacional del bien exportado- el efecto de la prescindencia total por parte de las autoridades, así como la imposición de un impuesto a la tierra versus la creación de retenciones a la exportación (para clarificar, exactamente igual al aumento del precio internacional). Y tanto en el caso del impuesto a la tierra como en el de la retención a la exportación, diferenciando el caso en el cual el gobierno se queda con los mayores ingresos públicos (“se los roba”, para ejemplificar), se los devuelve al sector privado quien los gasta enteramente en bienes que no son objeto de comercio internacional, o por el contrario éste los gasta enteramente precisamente en bienes de exportación.


El cuadro que acompaña estas líneas, basado en el gráfico adjunto, sintetiza los resultados. El gráfico mide cantidades en el eje horizontal y precios en el vertical. Existe una demanda interna relacionada inversamente con el precio, una demanda externa correspondiente a un país pequeño en el comercio internacional, y una oferta interna directamente relacionada con el precio.


En la situación inicial la producción es igual a OB, OA es el consumo interno y AB el volumen exportado. El precio es OE. No hay ingresos fiscales.


El precio internacional aumenta de OE a OH. En ausencia de intervención estatal el volumen de producción sube de OB a OC, la demanda interna cae de OA a OD, de manera que el volumen exportado aumenta de AB a DC (sube BC por efecto producción, y DA por efecto menor consumo local). Tampoco hay ingresos fiscales, pero el beneficio de los productores aumenta en EFGH, en tanto que los consumidores locales pagan ahora EJIK más que antes.


Un gobierno que juzgue intolerable esta modificación de la distribución interna del ingreso, puede introducir un impuesto a la tierra (variedad de impuesto de suma fija) o un derecho de exportación (variedad de impuesto proporcional al volumen exportado), pudiendo destinar el producido de la recaudación a sí mismo o a devolvérselo al sector privado.


Un impuesto a la tierra cuyo producido es “robado” al sector privado tiene los mismos efectos sobre la producción, consumo interno y volumen exportado, que si no fuera creado, excepto que el aumento del beneficio de los productores locales es ahora menor; un impuesto a la tierra cuyo producido se devuelve al sector privado quien lo gasta enteramente en bienes internos tiene iguales efectos que en el caso anterior, excepto que ahora los consumidores internos no sufren tanto; mientras que un impuesto a la tierra cuyo producido se devuelve al sector privado quien lo gasta enteramente en bienes exportables incentiva la producción pero no reduce el consumo interno, por lo que el volumen exportado sólo tiene un efecto producción.


Por su parte la fijación de retenciones a la exportación equivalentes al aumento del precio internacional, cuyo producido es “robado” al sector privado, deja constantes el consumo interno, el volumen exportado y el nivel de producción, por lo que el productor no puede aprovechar la oportunidad y el consumidor interno no sufre deterioro de ingresos; una retención cuyo producido se devuelve al sector privado quien lo gasta enteramente en bienes internos produce iguales efectos que el caso anterior, excepto que ahora el consumidor local participa de la recaudación fiscal sobre los derechos de exportación; mientras que un derecho de exportación cuyo producido se devuelve al sector privado quien lo gasta enteramente en los mismos bienes exportables, mantiene el nivel de producción, aumenta el consumo interno y por consiguiente disminuye el volumen exportado.

El análisis anterior muestra que aún en condiciones políticas idílicas en el caso bajo consideración existe conflicto entre “eficiencia y distribución”, y también muestra que no todas las herramientas de política utilizadas para intervenir generan los mismos resultados. Redistribuir ingresos afectando la eficiencia lo mínimo posible implica preferir alguna variante de impuesto fijo a las retenciones a la exportación, y volcar el producido de la recaudación a la demanda de bienes no exportables. Bien lejos de lo que se eligió en Argentina a partir de 2003.
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