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CRISIS  ENERGETICA,  SEGÚN  LOS  LIBROS  DE  TEXTO

¿Cómo le explicaría un profesor de introducción a la economía a sus alumnos, la crisis energética que, incubada a partir de 2002, emergió con gran intensidad a partir de 2007? Con ayuda de las 3 figuras que acompañan a estas líneas.


En cada una de dichas figuras, en el eje horizontal se mide la cantidad de energía producida y vendida, y en el eje vertical su precio. 


Desde el punto de vista de la demanda de energía, las figuras explicitan el hecho de que la recuperación económica verificada a partir de 2002-2003 aumentó la demanda de energía, tanto en los hogares como en las industrias.


La figura 1 plantea la situación general. Una sola curva de oferta, de pendiente positiva (se puede producir más energía, pero a costos mayores), y 2 curvas de demanda: la de la izquierda, que corresponde a un año con “recesión”, y la de la derecha, que corresponde a un año con “reactivación”.

La situación original se indica con la posición 1. Como consecuencia de la recuperación económica aumenta la demanda de energía. En ausencia de intervención estatal la realidad pasaría de la posición 1 a la 2, es decir, que aumentarían tanto la cantidad producida y vendida de energía, como su precio.

La pretensión gubernamental de que no aumente la tarifa llevaría a la realidad a pasar de la posición 1 a la 3 (cubriendo el gobierno la diferencia entre el mayor costo y el mantenimiento de la tarifa, con un apropiado subsidio). Como consecuencia del subsidio, el aumento de la cantidad producida y vendida de energía sería mayor aún, porque ahora operarían 2 efectos: la recuperación económica, que aumenta la demanda, y el derroche, que aumenta la cantidad demandada, al evitar el subsidio que el demandante de energía tenga que afrontar el aumento de costos requerido para aumentar la producción.

Un planteo general implica una buena primera aproximación al análisis, igualmente aplicable al caso de la energía, los chocolates y las obras completas de… Sócrates.


Pero en el caso energético contamos con información adicional, que permite explicar algunas facetas importantes de la realidad.

Una importante información adicional tiene que ver con las características de la oferta de energía. La figura 1 supone que si se permite que aumente el precio, es siempre posible aumentar la cantidad ofrecida, lo cual implica que puede haber carestía pero no desabastecimiento. Esto es así porque esta figura se refiere a una situación de largo plazo, cuando existe tiempo suficiente para realizar inversiones.

La figura 2 resulta más relevante para entender la crisis energética, porque ilustra el caso en el cual hay 2 fuentes de energía, una barata y otra cara, y la oferta total está limitada (como está limitado el número de localidades del Teatro Colón).

Como en el caso de la figura 1, en la figura 2 aparecen las curvas de demanda de energía correspondientes a las situaciones de recesión y recuperación. La pretensión gubernamental de que no varíen las tarifas también obliga a pagar subsidios, pero ahora la posición 3 no es más viable. Como a la vieja tarifa la cantidad demandada de energía supera a la disponibilidad, es necesario realizar cortes en el suministro.


La figura 2 mejoró la información de la figura 1, precisando la forma de la curva de la oferta. La figura 3 mejora la respectiva información, desagregando la demanda de energía entre la del sector residencial y la del sector industrial, para mostrar las implicancias del hecho de que no solamente el gobierno no quiere que aumenten las tarifas de energía, sino que además pretende que el sector hogares disponga de la energía que desee, a las viejas tarifas.

Para simplificar, en la figura 3 la curva de la oferta es una vertical, que indica la disponibilidad máxima de energía. Ahora hay 4 curvas de demanda, 2 para los hogares y 2 para la total, diferenciando en cada caso entre la demanda en recesión y en recuperación. 


Cuando la economía estaba en recesión, la cantidad de energía producida y vendida era OB (OA la demanda residencial, AB la industrial). Como consecuencia de la reactivación, aumenta tanto la demanda hogareña como la manufacturera, pero la limitación de la disponibilidad más la decisión política de que los hogares “no se enteren” que hay una crisis energética, implica que la nueva cantidad producida y vendida de energía es OD, de la cual OC corresponde a la demanda de hogares y sólo queda CD para la demanda industrial. Los cortes se multiplican.

El propósito del ejercicio es doble. El objetivo menor es mostrarles a los alumnos la relevancia del análisis económico que enseñamos en los cursos introductorios de economía. El objetivo mayor es documentar que lo que ocurrió en materia energética, durante el gobierno de Duhalde primero y durante el de Kirchner después, no se puede explicar por algún tipo de complicación analítica o ignorancia de las implicancias de las medidas adoptadas. 

POSDATA: para simplificar, el análisis anterior ignora que en Argentina la energía también se importa y se exporta, y que durante el período en consideración su precio internacional aumentó varias veces. Las conclusiones no se modifican, pero la incorporación de la dimensión internacional inicialmente demora el ajuste, y cuando éste no tiene más remedio que llegar se manifiesta de manera agigantada.
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Figura 2
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Figura 3
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