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LUIS  ROQUE  GONDRA
(1881 - 1947)

Nació en Buenos Aires, “en el seno de una familia de estirpe santiagueña” (Olivera, 1977).
Estudió en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (UBA), donde se doctoró en 1902. 

Fue profesor en la Escuela Normal de Profesores No. 1; vicerrector de la Escuela Superior de Comercio Carlos Pellegrini; y rector del Colegio Nacional Manuel Belgrano. Fue profesor en la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA durante 3 décadas, dictando primero historia del comercio y más tarde economía política; y en la Escuela Superior de Guerra.


“Fue, además, abogado del Banco de la Nación Argentina, interventor en la provincia de Tucumán, y presidente del Consejo Nacional de Educación” (Olivera, 1977).

“Actuó en la vida política con los hombres que rodearon a Hipólito Yrigoyen, y participó en la revolución de 1905” (Olivera, 1977).

El 22 de mayo de 1934 se incorporó a la Academia Nacional de Ciencias Económicas.

“De formación y gustos literarios, no solamente dominaba los clásicos castellanos, sino que había adquirido una versación extraordinaria en las letras italianas… Polemista ágil y mordaz, jamás rehuía la batalla” (González Galé, 1947). “Era un liberal en el sentido clásico, partidario de la libertad económica como elemento de la libertad individual y como atributo de la personalidad humana” (Olivera, 1977).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Gondra? Por su “revolucionario” aporte como docente, y como investigador. “Constituye un acto de justicia sacar del injusto olvido su obra intelectual” (Olivera, 1977).
Es autor de Apuntes de historia del comercio, publicado en 1914; Las ideas económicas de Manuel Belgrano, publicado en 1923; Estudios de historia y economía, que viera la luz en 1930; Problemas sociales y económicos del momento, publicado en 1934; Teorías antiguas y recientes sobre la moneda, el crédito y los ciclos económicos, publicado en 1935; Tratado de economía política, publicado en 1940; Ensayo sobre una teoría general de las fluctuaciones económicas, elementos de dinámica económica, publicado en 1943; y Curso de economía política y social, publicado en 1946.


“La apreciación de su obra en el campo de la economía matemática no quedaría completa si no recordáramos que, cuando en 1917 comenzó su labor de difusión y enseñanza de la teoría económica, la economía matemática distaba mucho de ser patrimonio común de los economistas… Representaba sólo una tendencia metodológica, una escuela, y por cierto no la prevaleciente. Constituye sin duda mérito suyo el haber advertido la potencialidad de esas técnicas intelectuales… Su valoración de la economía matemática estaba totalmente exenta de dogmatismo… En la mayor parte de sus obras la utilización de los métodos matemáticos se combina con extensos análisis de carácter netamente cualitativo, histórico e institucional” (Olivera, 1977).


“Durante la segunda década del siglo XX se hablaba con cierto recelo de la economía pura y de la economía matemática. A diferencia de otros, que se limitaban a hacer el signo de la cruz, después de haber pronunciado la palabra non sancta, aprovechó su juventud, su curiosidad, su conocimiento de los idiomas extranjeros, y sobre todo su talento, para adquirir una sólida información de primera mano; tan sólida que no tardó en dar un fruto temprano: la traducción al castellano, de los Principios de economía pura de Maffeo Pantaleoni…. Con la flexibilidad espiritual de todo auténtico talento, supo sacar esta economía heterodoxa del campo puramente especulativo y llevarla al de la lucha diaria. De unas pocas ecuaciones diferenciales –casi siempre las mismas- sabía obtener conclusiones de todo orden, matizadas con frecuentes rasgos de ingenio” (González Galé, 1947). “Difícilmente pudo elegir un libro más apropiado para estimular el interés por la teoría económica, que esa `joya’, como la calificó Francis Ysidro Edgeworth… [Al hacerlo] lo que Gondra tenía en vista era inducir una suerte de progreso tecnológico en la consideración académica y pública de los problemas relacionados con la economía del país” (Olivera, 1977).


“En el plan de estudios de la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA, `economía’ era enseñada por discípulos de Martín y Herrera y Terry, partidarios de la escuela nueva o positiva y refractarios a la economía pura… Días antes de proclamarse la Reforma Universitaria [en 1918], Gondra y Ugo Broggi presentaron un proyecto de curso libre, es decir, extracurricular, de economía matemática, en 10 lecciones semanales, con el apoyo estudiantil. Utilizando el libro de Pantaleoni como espina dorsal” (Fernández López, 2001). “En El pensamiento económico latinoamericano, publicado en 1945, describió así la que él consideraba su aportación principal: `en 1918 dicté un curso libre de economía pura. Fue el primer curso de economía matemática en América del Sur… Donde establecí rigurosamente la distinción entre historia económica y política, puntualicé los graves errores entonces corrientes acerca de la teoría ricardiana del valor, despejé los equívocos y confusiones de la teoría marxista, y demostré la necesidad del razonamiento matemático, para comprender la estrecha interdependencia de los fenómenos económicos y enuncié por primera vez las ecuaciones del equilibrio económico en el caso del cambio bajo libre concurrencia’” (Olivera, 1977).

“Aparte de las frecuentes referencias que se hallan en casi todas sus obras, Gondra hizo 2 exposiciones completas de lo que él entendía eran los conceptos y proposiciones fundamentales de la economía matemática, una al comienzo y otra en la fase final de su actuación docente. economía pura, publicado en 1921, y Tratado…; ambas basadas en las ideas económicas de Vilfredo Pareto, más precisamente en su Cours d’Economie Politique, que publicara en 1896-1897” (Olivera, 1977).

Siendo rector del Colegio Nacional Manuel Belgrano, inauguró un busto en honor del creador de la bandera. “Del discurso que pronunció en esa oportunidad surgieron 2 libros: Las ideas económicas de Manuel Belgrano, que mereciera el primer premio nacional de letras, y Vida de Manuel Belgrano, biografía novelada que nos hace pensar si no fue una mala jugada de la suerte, la que lanzó al joven Gondra por los campos de la economía pura privando, acaso, a las letras argentinas, del fruto asiduo de una pluma tan bien templada” (González Galé, 1947).

“Gondra se ocupó con especial preferencia del pensamiento económico argentino, particularmente de Manuel Belgrano… Exhibía admiración incondicional por cualquier escrito debido a Belgrano, o que él le atribuía… La economía pura fue expuesta por Belgrano en una carta publicada en el Correo de Comercio, que Gondra considera `su teoría de la formación de los precios y de la concurrencia de vendedores o productores, y una teoría general de los precios’… la carta posee `rigor digno de [David] Ricardo, su insigne contemporáneo, al que precedió en esta materia. Por este artículo Belgrano, como Juan Bautista Say, cuyo tratado no conoció, anuncia y precede a Ricardo’… Pero resulta que la referida carta no es más que una trascripción –prácticamente literal- de la carta escrita el 29 de mayo de 1788 por Valentín Foronda,.. que en realidad es el seudónimo de Giovanni Valentino Mattia Fabbroni, nacido en Florencia en 1752” (Fernández López, 1972).

“Como los hombres de su generación, veía en la teoría económica principalmente un instrumento de gobierno” (Olivera, 1977).

“Su obra no tuvo continuadores. Casi 10 años más tarde, en 1956, hubo que empezar de nuevo [tarea que estuvo a cargo del propio Olivera]. El actual florecimiento de la economía matemática en nuestro país constituye una segunda época, que surgió y se desarrolló independientemente de la primera” (Olivera, 1977).
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