1002

CONTEXTO; Entrega N° 1.017; Febrero 3, 2009 
MANUEL  BALBOA
(1917 - 2007)


En 1941 ingresó al Banco Central de la República Argentina, donde dirigió el departamento de Economía y la gerencia de Asuntos Financieros. A partir de 1952 fue designado asesor principal en el ministerio de Alfredo Gómez Morales.


“1955 fue un momento crucial en su fecundo y largo itinerario, al dirigir los trabajos del ‘Grupo Conjunto de Gobierno Argentino y Naciones Unidas para la programación del desarrollo económico’. Esta actividad le abriría las puertas de la que sería la plataforma en la que desplegaría su incansable espíritu de trabajo y su permanente curiosidad intelectual, la CEPAL, donde desarrolló su labor durante un par de décadas” (NN, 2008). Falleció en Santiago de Chile, donde se hallaba radicado.


Fue una fuente de estímulo para los fundadores del Instituto de Desarrollo Económico y Social y Desarrollo económico - revista de ciencias sociales.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Balboa? Porque “promovió una línea de investigaciones que fue pionera en el país, centrada en el estudio de las cuentas nacionales, la cual puso los fundamentos para el análisis sistemático y la programación de objetivos de desarrollo” (NN, 2008).


Cuentas nacionales es una disciplina que en Argentina está pioneramente asociada con Balboa y Alberto Fracchia. Sourrouille (1973) describe el referido desarrollo pero sin mencionar personas.
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