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CHARLES  JESSE  BULLOCK
(1869 - 1941)

Nació en Boston, Estados Unidos.
Estudió en la universidad de Boston, doctorándose en la de Wisconsin en 1895. “También realizó un curso por correspondencia, dictado por Richard Theodore Ely” (Coats, 1987). 

Enseñó en Cornell (1895-1899), Williams (1899-1903) y Harvard (1903-1935).
Entre 1917 y 1919 presidió la National Tax Association.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Bullock? Porque “entre 1917 y 1929 dirigió el Comité de la universidad de Harvard sobre Investigaciones Económicas, a raíz de lo cual presidió el desarrollo del `barómetro de 3 curvas’, un indicador de cambios en la tendencia del ciclo económico… A partir de series mensuales, que partían en 1903. Las series fueron corregidas por tendencia y estacionalidad, para aislar el componente cíclico. Surgieron 3 curvas: la A, basada en precios de acciones y débitos bancarios en Nueva York; la B, basada en precios mayoristas y débitos bancarios fuera de Nueva York; y la C, basada en tasas de interés de corto plazo. El agrupamiento se basó exclusivamente en consideraciones estadísticas… En 1919 el Comité comenzó a publicar la Revista de Estadísticas Económicas (que luego se transformaría en la Review of Economics and Statistics), como un vehículo para el examen estadístico e histórico de la forma y magnitud de los ciclos económicos” (Holleran, 1997).

“Bullock y sus colegas realizaron pronósticos, inspeccionando la relación entre las 3 curvas. Le prestaron particular atención a los desfasajes entre los movimientos de dichas curvas… A pesar de carecer de fundamento teórico, el barómetro funcionó muy bien. Ejemplo, anticipó claramente la crisis de 1920 y la recuperación de 1922. Por lo cual durante la década de 1920 era muy respetado y su metodología copiada muchas veces (por ejemplo, por el Instituto de Investigaciones del Ciclo Económico de Berlín). Una interpretación `mecánica’ del barómetro hubiera anticipado claramente la recesión que se inició en 1929, pero Bullock eligió ignorar tal interpretación. Una serie de pronósticos muy optimistas, realizados durante la Gran Depresión, condujeron a la disolución del Comité” (Holleran, 1997).
(estoy citando de memoria. Hace “un buen número de años” en el American Economic Review se publicó un artículo donde su autor tomó la información estadística que Bullock tenía disponible, y la procesó según métodos estadísticos más modernos, llegando a la conclusión de que tampoco la referida tecnología hubiera generado señales de alerta). 

Además de lo cual se ocupó de “finanzas públicas, y también realizó contribuciones a la teoría del comercio internacional, lo cual era inusual antes de 1914, y a la historia de la economía… Es autor de varios libros de texto exitosos: Las finanzas públicas de Estados Unidos, 1775-1789, publicado en 1895; Introducción al estudio de la economía, publicado en 1897; y Ensayos sobre la historia monetaria de Estados Unidos, que viera la luz en 1900” (Coats, 1987).

“En 1902 publicó un artículo titulado “la variación de las fuerzas productivas” (Quarterly Journal of Economics, agosto), el cual “es un aporte a la teoría de la sustitución entre factores, en ese momento un campo de estudio ignorado, a pesar de los esfuerzos de Alfred Marshall” (Blaug, 1999). “También realizó investigaciones empíricas sobre las prácticas monetarias en Estados Unidos, durante la época de la Colonia. El era un pionero de la teoría cuantitativa, muy crítico de la mala administración monetaria de las autoridades coloniales” (Holleran, 1997).
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