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PHILIP  DE  ARMOND  CURTIN
(1922 - 2009)


Nació en Filadelfia, Estados Unidos. “Su familia era propietaria de una empresa de carbón y materiales de construcción” (Grimes, 2009).

Estudió en el Swarthmore College, doctorándose en Harvard.


Enseñó en las universidades de Wisconsin y John Hopkins. “En Wisconsin reunió a un conjunto de historiadores y académicos de otras disciplinas, lo cual produjo más de una generación de investigadores y profesores de primer nivel… Estoy contentísimo por haber sido uno de sus estudiantes y por haberme beneficiado con su labor académica. Inspiró a la gente, trabajó duro y dejó un gran legado” (Lovejoy, 2009).

En 2005 publicó una memoria, titulada Sobre los flecos de la historia.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Curtin? Por “el uso pionero que hizo de los modernos métodos estadísticos, para estimar la dimensión del tráfico de esclavos a través del Atlántico” (Grimes, 2009).

“En El comercio de esclavos a través del Atlántico: un censo, publicado en 1969, en base a contratos de traslados marítimos y datos portuarios concluyó -con un margen de error de 20%- que entre 9 y 10 millones de seres humanos pasaron de Africa al continente americano como esclavos… Las anteriores estimaciones eran de 20 millones, en base a la extrapolación de los registros correspondientes a Jamaica, y de 15 millones, utilizada por William Edward Burghardt Du Bois en base a afirmaciones del abolicionista Edward Dunbar… Las restantes estimaciones anteriores variaban entre 3,5 y 100 millones” (Grimes, 2009).

“‘Una vez que se ganó la reputación de historiador pionero sobre Africa en Estados Unidos, se dedicó a historia mundial’, afirmó William T. Rose, director del departamento de historia de la universidad John Hopkins” (Grimes, 2009).

Es, además, autor de Historia africana precolonial, publicado en 1974; Cambio económico en Africa precolonial, también publicado en 1974; Comercio intercultural en la historia mundial, publicado en 1984; Muerte por migración: el encuentro de Europa con el mundo tropical en el siglo XIX, que viera la luz en 1989, y Auge y declinación de los complejos de plantaciones, publicado en 1990.
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