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ADOLFO  CESAR  DIZ
(1931 - 2008)


“Vasco” para los amigos, “mudo” para quienes esperaban declaraciones suyas mientras presidió el Banco Central de la República Argentina (BCRA), Diz nació en Buenos Aires.

Estudió en la universidad de Buenos Aires, doctorándose en la de Chicago con una tesis titulada "Dinero y precios en Argentina, 1935-62", aprobada en 1966, que fue sintetizada en Meiselman (1970). Para preparar estas líneas volví a leer el trabajo, notable para su época en términos de nitidez en la presentación de la descripción, el análisis y los resultados. 
Fue un factor fundamental en la introducción del análisis económico moderno en la Universidad Nacional de Tucumán (UNT). ”Economía no existía como carrera, sino que estaba la carrera de contador y sólo había 3 materias de economía. Lo que se sabía es que si uno quería ir a estudiar al exterior tenía que estudiar economía y no contabilidad. El cambio grande se produjo en 1958, cuando Diz asumió como director del Instituto de economía de la facultad. Ya tenía un Master de Chicago. Comenzó enseñando estadística, no economía. Estaba muy impactado por el libro de Wallis y Roberts, los 2 profesores de Chicago. Era meticuloso. También utilizaba el libro de Ronald Aylmer Fisher [Statistical methods and scientific inference, Oliver and Boyd, 1956], tan complicado que uno leía la página 1 y cuando pasaba a la 2, ya no recordaba qué decía la página 1. La idea de Diz era la de formar el área de economía, pensando en enviar gente a estudiar a Chicago. Siguiendo el ejemplo de Chile. Yo no lo tenía a Chicago, ni sabía nada de dicha universidad. Conocía más al MIT, incluso más que Harvard, porque Samuelson era la figura. No sabía nada de [Milton] Friedman. Lo de Chicago salió básicamente por el contacto de Diz con [Arnold Carl] Harberger” (Elías, en de Pablo, 2005). 
Además de la UNT enseñó en las universidades Católica Argentina, de Belgrano, de San Andrés y del CEMA.
Entre 1967 y 1968 fue director en el Fondo Monetario Internacional y desde entonces y hasta 1973 representante financiero del gobierno argentino en Europa.

Entre 1976 y 1981 presidió el BCRA.

Desde comienzos de la década de 1980 volcó su experiencia trabajando como consultor internacional.
¿Por qué los economistas nos acordamos de Diz? Por su paso por la función pública nacional e internacional, y por su labor escrita.
Diz estuvo al frente del BCRA durante los 5 años en que José Alfredo Martínez de Hoz fue ministro de economía de la Nación. Para el común de la gente la que se implementó entre fines de marzo de 1976 e igual mes de 1981 fue “la política económica de Martínez de Hoz”, cuando en rigor la reforma financiera inaugurada a mediados de 1976 y la “tablita cambiaria” implementada desde comienzos de 1979 surgieron del BCRA.
Diz analizó esta experiencia en la entrevista que le hice al cumplirse 5 años del lanzamiento de la reforma financiera de 1977 (Diz, 1982) y también en Diz (1994). Un análisis detallado de las medidas que adoptó, y una evaluación de los resultados que generó, se pueden consultar en de Pablo (2005a).

Publicó poco pero su Oferta monetaria, que el Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos -que entonces presidía- publicó en 1975, es un modelo desde el punto de vista didáctico (por la meticulosidad, me hace recordar el Dinero, interés y precios, de Don Patinkin).
.  .  .   
Mi recuerdo personal es el de una persona muy afectuosa… a su manera, quien a duras penas pudo soportar el fallecimiento de su esposa Marta, ocurrido a fines de 2007. De no haber estado internado cuando el 20 de agosto de 2008 se votó mi ingreso a la Academia Nacional de Ciencias Económicas, seguramente otra hubiera sido la historia.  
.  .  .


Reproduzco a continuación un par de anécdotas que incluí en mis memorias (de Pablo, 1995).

1) “Muy probablemente en 1964, de lo contrario en algún momento del primer semestre de 1965, el Centro de Investigaciones Económicas del Instituto Torcuato Di Tella organizó un congreso internacional sobre algo así como ‘Aspectos financieros del desarrollo’. Ahí conocí personalmente a uno de los integrantes -no recuerdo cual- de ‘Gurley and Shaw’, pareja que en ese momento se había hecho famosa por haber publicado un libro sobre dinero interno y externo (diferenciación que nada tiene que ver con el comercio internacional); al mexicano Leopoldo Solís, inconfundible por su guayabera; y a Adolfo Cesar Diz”. 

     
“Este último hizo el comentario del trabajo presentando por Gurley (¿o por Shaw?). Por su rigor y meticulosidad, el referido comentario resultó lo más impactante del congreso (que estas características de Diz no son accidentales, lo puede advertir cualquiera que lea su Oferta monetaria). Comenzó detallando los errores tipográficos del escrito presentado, pasando luego a sus comentarios referidos al contenido del trabajo. Transcurriría más de una década hasta que, cuando él ya era presidente del Banco Central, nos volvimos a encontrar”. 

“Desde el punto de vista de la comunicación, el de Diz no fue un buen método. Porque del episodio que estoy relatando recuerdo su contundencia, no su mensaje. Si hubiera querido privilegiar la comunicación tendría que haber circunscripto la versión oral de su comentario a sus observaciones sobre el contenido del trabajo, dándole al autor una copia del escrito con las correcciones tipográficas… A menos que su propósito fuera, como algunas veces me ocurrió a mí, demostrarle ‘a un gringo’ que los argentinos no somos indios con plumita, por lo que mejor que no nos subestime al presentar un trabajo en Argentina. Luego de la lectura de la versión preliminar de este capítulo de la obra (al cual -tal como era de esperar- le hizo comentarios bien detallados), Diz me aclaró que, efectivamente, por esto último hizo lo que hizo”.

     
2) Cenó en mi casa con su mujer poco tiempo después de dejar la presidencia del Banco Central. Sentí muchísimo la amargura que sufrió por la persecución judicial, debido a su paso por el BCRA, por parte de quienes no distinguen -o no quieren distinguir- entre una decisión política y una cuestión judiciable, padecimiento que en su caso duró un buen numero de años (Martínez de Hoz -¿por ser abogado?- se tomó la cuestión con sentido más deportivo)”. 
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