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JOSEPH  DORFMAN
(1904 - 1991)


Nació en Rusia.


“Estudió en el Reed College y en la universidad de Columbia, donde se doctoró en 1935. En Reed estudió con Clarence Ayres, y en Columbia con Wesley Clair Mitchell y John Maurice Clark. Mitchell, a su vez, había estudiado con Thorstein Veblen. Estos 4 economistas, con su perspectiva institucionalista, constituyeron las principales influencias sobre Dorfman, en la primera etapa de su carrera” (Spiegel, 1987).


Enseñó en Columbia, desde 1931 y hasta que se retiró, 40 años después.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Dorfman? Por sus estudios sobre las primeras etapas del pensamiento económico en Estados Unidos. “Fue pionero en explorar no sólo las publicaciones sino también –y en gran escala- el material de archivo (monografías, cartas, etc.)” (Spiegel, 1987).


“Sobre Veblen escribió su tesis doctoral, publicada como Thorstein Veblen y su América. En su momento fue la única evaluación, en forma de libro, por parte de un economista moderno, que le prestó atención no solamente al contenido de los trabajos de Veblen, sino también al detalle bibliográfico, el clima de opinión contemporáneo, y el ambiente social y cultural del momento” (Spiegel, 1987).


“Este enfoque holístico es característico de su monumental El pensamiento económico en la civilización americana, publicada en 5 volúmenes entre 1946 y 1959, y dedicada al `espíritu pionero de Thorstein Veblen y al primero de sus discípulos intelectuales, Wesley C. Mitchell’. La obra reseña de manera detallada el pensamiento económico en Estados Unidos, desde el tiempo de la colonia hasta 1933. Fue la primera en su tipo, y difícilmente reemplazable durante muchos años” (Spiegel, 1987). 

En 1960, junto con R. G. Tugwell, publicó Los comienzos de la política americana: 6 contribuyentes de Columbia; en 1963 publicó Economía institucional: Veblen, Commons y Mitchell; y en 1965 vio la luz Robert Torrens y el pensamiento económico americano.

“Dorfman advierte un quiebre en el énfasis, durante la Guerra Civil: antes era el comercio, luego fue la industria” (Spiegel, 1987).
Spiegel, H. W. (1987): "Dorfman, Joseph", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
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