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WALTER  GALENSON
(1914 - 1999)

Nació en Nueva York, Estados Unidos.

Estudió en la universidad de Columbia, donde se doctoró en 1940.

Enseñó en las universidades de Harvard y Berkeley, y a partir de 1966 en la de Cornell. “Fue una de las luminarias académicas que dejó Berkeley durante la turbulencia estudiantil de la época” (NN, 2000).
Entre 1970 y 1971 fue profesor de historia de Estados Unidos en la universidad de Cambridge, Inglaterra, “primera vez que ocupara dicha cátedra alguien que no era historiador profesional” (NN, 2000).

Trabajó en la Oficina de Servicios Estratégicos del departamento de guerra de su país, y fue agregado laboral en la embajada de Estados Unidos en Noruega y Dinamarca. También fue consultor de la Oficina Internacional del Trabajo. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Galenson? “De una forma u otra, todo mi trabajo está relacionado con el mercado laboral y sus instituciones. Y en buena medida tomó la forma de análisis comparativos. Con los años me volqué a lo que estaba de moda en aquellos años, el desarrollo económico. Me convencí de que la clave para el desarrollo económico es el rápido crecimiento económico” (Galeson, en Blaug, 1999). Por algo, en colaboración con Harvey Leibenstein, propuso un criterio de inversión basado en la maximización de la reinversión de las utilidades.
Es autor de Trabajo en Noruega, publicado en 1949; El sistema dinamarqués de relaciones laborales, publicado en 1952; Productividad laboral en la industria soviética y americana, que viera la luz en 1955; El desafío que el CIO le hace a la AFL, publicado en 1960; La calidad del trabajo y su impacto sobre el desarrollo económico, publicado en 1964; La economía china bajo el comunismo, publicado en 1969; La organización internacional del trabajo, publicado en 1981; La hermandad de los carpinteros y los ebanistas, publicado en 1983; El movimiento obrero en Estados Unidos, 1955-1995, publicado en 1996; y El sindicato más poderoso del mundo, que viera la luz en 1998.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

NN (2000): “Obituario”, Cornell chronicle, 20 de enero.
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