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ENEAS  OSVALDO  GAY
(1930 - 2007)

Nació en Río Cuarto, Córdoba, Argentina.



Se recibió de contador público nacional, licenciado en ciencias económicas y doctor en economía, por la Universidad Nacional de Córdoba (UNC). Su tesis doctoral se tituló “La función consumo: estudio y aplicación al caso argentino, 1953-1963”.


En la UNC enseñó macroeconomía, desarrollo económico, microeconomía y estructura de la economía.


Para perfeccionarse en su vocación más fuerte, la enseñanza de la economía, en 1978 realizó una gira académica por las universidades Luigi Bocconi, Autónoma de Madrid, Sussex y Friburgo. En 1981 fue académico visitante en el departamento de economía de la universidad de Columbia, en Nueva York, asistiendo a Stanislaw Wellisz.


Dirigió el Instituto y el departamento de Economía y Finanzas de la UNC en 3 oportunidades, totalizando 24 años de gestión.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Gay? “Por la labor docente que durante 45 años, de manera ininterrumpida, desarrolló en la UNC… Su vocación no giró precisamente en torno a la investigación científica. Lo que más le interesaba era fortalecer la enseñanza de la economía a las nuevas generaciones de jóvenes que año tras año ingresaban a nuestra facultad” (Frediani, 2007).


“Individualmente consideradas todas sus actividades a primera vista pueden no parecer relevantes, pero en conjunto constituyen un aporte importante al fortalecimiento de nuestra institución” (Frediani, 2007).


Además de todo lo cual, era un gran tipo.
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