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ERNEST  GELLNER
(1925 - 1995)

“Pasó su juventud en Praga. Luego de la ocupación alemana, se trasladó a Oxford para estudiar filosofía y economía. Como miembro de la ‘Brigada checa’ marchó en Praga, en el desfile de la victoria de 1945, pero no pudo reinstalarse en la ciudad que amaba, por lo cual nuevamente regresó a Cambridge, Inglaterra. Volvió a Praga en 1991” (Pagano, 2003).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Gellner? “Antropólogo social y derribador de cercas intelectuales, en su obra se encuentra un estimulante análisis del equilibrio institucional que caracteriza a las sociedades agrarias e industriales, y las condiciones que hacen posible el cambio institucional, para pasar de un equilibrio a otro” (Pagano, 2003).

Es autor de Naciones y nacionalismo, publicado en 1983; Relativismo y ciencias sociales, publicado en 1985; Cultura, identidad y política, que viera la luz en 1987; Razón y cultura. El rol histórico de la racionalidad y el racionalismo, publicado en 1992; Encuentros con el nacionalismo, publicado en 1994; Postmodernismo, razón y religión, publicado en 1997; Nacionalismo, publicado en 1998; y Lenguaje y soledad, también publicado en 1998.  

“Desde el comienzo de su carrera percibió que otorgarle carácter exógeno a las preferencias y a la racionalidad, obstaculizaba la comprensión de importantes factores económicos. Para él, por el contrario, dichos factores económicos pueden explicar el cambio endógeno en las preferencias. Junto con Durkheim y Weber propuso una explicación evolucionista de la emergencia de la racionalidad… Planteó que ‘si el comportamiento racional debe ser asumido, entonces hay que explicar la evolución’… Rechazaba explicar la emergencia de la racionalidad económica, en el destino manifiesto de la humanidad” (Pagano, 2003).

“En las sociedades agrarias los riesgos de la especialización son mucho menores que en las industriales. Porque los incentivos para innovar son menores, el nivel de productividad es bajo, la mayoría de las mercaderías son esenciales y por consiguiente la fluctuación de su demanda es pequeña, etc. ¿Cómo disminuir los riesgos en una sociedad industrial? A través de una cultura común y el desarrollo de instituciones que promuevan la solidaridad, como el seguro de desempleo y los programas de reentrenamiento laboral” (Pagano, 2003).

“Mientras en Smith el beneficio de la división del trabajo deriva de la habilidad que los operarios desarrollan como consecuencia de la especialización, en Babbage deriva de la posibilidad de explotar la diferente habilidad de los distintos trabajadores” (Pagano, 2003).

“Sus estudios sobre nacionalismo deberían haber atraído la atención de los economistas porque, no siendo economista, planteó una teoría ‘económica’ del nacionalismo. Pero fue ignorado por ellos” (Pagano, 2003).
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