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HAROLD  JOSEPH  LASKI
(1893 - 1950)


Nació en Manchester, Inglaterra. “Su padre era un próspero comerciante en algodón, destacado liberal y dirigente de la comunidad judía ortodoxa… En 1911 rompió relaciones con su familia, casándose con una gentil [como en su momento había hecho David Ricardo]” (Deane, 1975).

Estudió en Oxford, primero ciencias y luego historia.


“Al ser rechazado en el examen médico cuando decidió alistarse en el ejército [durante la Primera Guerra Mundial], se trasladó a Canadá para trabajar como profesor” (Deane, 1975). Enseñó en las universidades de Mc Gill (Canadá), Harvard, y de regreso a su país en 1920 en la Escuela de Economía de Londres (LSE), donde a partir de 1926 reemplazó a Graham Wallas.

“Franklin Delano Roosevelt formaba parte del Cuerpo de Superintendentes de Harvard. Lo presionaron para que ayudara a ‘limpiar’ la universidad, entendiendo por tal que expulsaran al radicalizado Laski. Resistió la presión” (Smith, 2007)


“Mientras estaba en Harvard combatía el mito del Estado soberano y omnipotente, defendiendo la doctrina del pluralismo político… A partir de 1925 abandonó el referido pluralismo adoptando una posición de ‘benthamismo socialista’, aceptando la tesis que había rechazado hasta ese momento, argumentando ahora que el Estado tenía como finalidad satisfacer u organizar la satisfacción y los deseos de los hombres en la mayor medida posible. En ese momento se estaba inclinando hacia un socialismo democrático o fabiano [entre 1922 y 1936 fue miembro del comité ejecutivo de la Sociedad Fabiana]… También a partir de 1925 comenzó a expresar sus dudas de que las grandes reformas necesarias de los sistemas económico y social pudieran conseguirse con los métodos de la democracia política, planteando que la única alternativa a la revolución era una serie de grandes concesiones por parte de la clase dirigente, vía estatizaciones de las principales industrias, limitación al derecho de herencia, etc. Durante la década de 1930 abandonó el fabianismo a favor del marxismo” (Deane, 1975).

“A partir de 1937 se involucró más intensamente en la actividad política. Desde entonces y hasta 1949 fue miembro del comité ejecutivo del Partido Laborista” (Deane, 1975), partido que presidió entre 1945 y 1946. Participó en la redacción de los manifiestos del Partido de fines de la década de 1930 y de 1945. “Instó a los dirigentes del laborismo a exigir que el gobierno de coalición de Winston Churchill se comprometiera durante la guerra a realizar un programa de grandes reformas económicas y sociales, que sería puesto en práctica tan pronto como se restableciera la paz” (Deane, 1975).
Junto con Víctor Gollancz y John Strachey fundó el Club del libro de izquierda.


“Fue muy amigo del juez estadounidense Oliver Wendell Holmes, amistad que comenzó cuando Laski tenía 23 años y Holmes… 75. En 1953 se publicó la correspondencia entre ambos, en 2 volúmenes” (Wikipedia).


“El exceso de trabajo en 1943 le produjo una grave depresión nerviosa… Murió de manera repentina” (Deane, 1975).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Laski? Por la inspiración que generaron sus escritos y sus cursos. “En la LSE dictó clases durante 24 años, siendo tan conocido y ejerciendo tanta influencia entre los estudiantes, que su nombre y el de la LSE llegaron a ser casi sinónimos para muchas personas, especialmente para los estudiantes de América, Africa y Asia” (Deane, 1975).


“Sus clases sobre la historia de las ideas políticas eran brillantes y elocuentes, y eran dictadas sin tener delante notas escritas… Imposible a su vez tomar notas, pero generaba excitación en los estudiantes” (Kingsley Martin); “en sus clases enseñaba más que ciencia política. Enseñaba que las ideas eran importantes… Nunca nos sentimos obligados a estar de acuerdo con él, en los seminarios enseñaba la tolerancia” (Ralph Miliband); “siempre podía ver el otro lado de cada argumentación. Clement Attlee no lo quería” (Herbert Morrison).


Es autor de Estudios sobre el problema de la soberanía, publicado en 1917; La autoridad en el Estado moderno, publicado en 1919; Pensamiento político en Inglaterra, de Locke a Bentham, publicado en 1920; Fundamentos de la soberanía y otros ensayos, publicado en 1921; Karl Marx, también publicado en 1921; Un lenguaje de la política, publicado en 1925; Comunismo, publicado en 1927; Democracia en crisis, publicado en 1933; El Estado en la teoría y en la práctica, publicado en 1935; Surgimiento del liberalismo europeo, publicado en 1936; Gobierno parlamentario en Inglaterra, publicado en 1938; La presidencia americana, publicado en 1940; Reflexiones sobre la revolución en nuestro tiempo, publicado en 1943; Fe, razón y civilización, publicado en 1944; La democracia en Estados Unidos, publicado en 1948; y Los sindicatos en la nueva sociedad, publicado en 1949.

A su vez escribieron libros sobre él y su obra Herbert A. Deane, Granville Eastwood, Ram Chandra Gupta, Issac Kramnick y Barry Sheerman, Kingsley Martin, Yaakov Morris, Michael Newman, Claudio Palazzolo y Bernard Zylstra.


“Se dice que la fanática antisocialista Ayn Rand basó en Laski el personaje Ellsworth Toohey, el principal villano de The fountainhead. Una suerte de distinción pues Toohey carece de alma y de benevolencia, pero a la vez es extremadamente competente, capaz y muy trabajador” (Wikipedia).

“Tuvo gran impacto sobre la política y la formación de intelectuales y profesionales de India. Se debe casi exclusivamente a él la creación de un estatus semimitológico de la LSE en dicho país. Fue un entusiasta propulsor de la independencia de India. Un primer ministro indio dijo que ‘hay una silla vacía en cada reunión de gabinete en India, reservada para el fantasma del profesor Harold Laski’” (Wikipedia).


También, aunque no tanta, ejerció influencia en nuestro país. En efecto, el 4 de abril de 1945 en Argentina se constituyó el Movimiento de Intransigencia y Renovación (MIR), que entre otras cosas proclamó la Declaración de Avellaneda, que sintéticamente propuso "la tierra para el que la trabaja; comercialización a cargo de cooperativas; nacionalización de las fuentes de energía, servicios públicos y monopolios, entregando su manejo a la Nación, las provincias o los municipios; amplia libertad económica a todas las restantes actividades; libertad de inmigración para extranjeros útiles; amplio desarrollo industrial que no se funde sobre el bajo nivel de vida de los trabajadores; impuesto progresivo sobre las rentas no originadas en el trabajo personal; restitución a las provincias de sus atribuciones económicas y financieras". La redacción le correspondió casi íntegramente a Arturo Frondizi, junto a Moisés Lebensohn. 
"Respondía a una concepción teórica que tenía gran auge en Europa -recuérdese el laborismo inglés- y también en el país, y a uno de los teóricos de prestigio mundial muy en boga en Argentina, Harold Joseph Laski... La Declaración de Avellaneda nunca me conformó totalmente" (Frondizi en Luna, 1963), porque "fue mucho más una bandera de lucha, que posibilitó el triunfo de la Intransigencia, que una respuesta científica a los problemas que afligían al país en la década de 1940" (Frondizi, en Pisarello y Menotti, 1983). 
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