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(1914 - 2000)


“Geof”, para los amigos, estudió en las universidades de Rutgers y de Harvard, doctorándose en esta última en 1947.

En 1939 Arthur F. Burns lo invitó a trabajar un año en el National Bureau of Economic Research (NBER), institución en la que se quedó… medio siglo. “Mi vida y filosofía laborales fueron profundamente afectadas por mi relación con Wesley C. Mitchell y Burns, y por mi labor en el NBER” (Moore, 1995).

En 1968 presidió la Asociación Americana de Estadística.
A partir de 1969 dirigió la oficina de estadísticas del Departamento de Trabajo del gobierno de Estados Unidos.

En 1973 volvió al NBER, para trabajar sobre indicadores estadísticos internacionales. A partir de 1979, luego de su retiro de la institución, en el Centro para la investigación del ciclo económico internacional, que primero funcionó en Rutgers y luego en Columbia, creó un sistema de indicadores para cada uno de los principales países en los cuales rige la economía de mercado.

“El enfoque del NBER es cuantitativo, basado en gran cantidad de datos, concentrado en los problemas fundamentales del país. Enfatiza la búsqueda de hallazgos. El fin no son los datos, sino los hallazgos. Junto a lo cual está la cuestión de la permanente actualización de la relevancia de dichos hallazgos (ejemplo: la producción agrícola está menos sujeta a shocks climáticos que antes)… Otro aspecto que merece ser destacado es la cuidadosa revisión de sus trabajos, antes de ser publicados” (Moore, 1995).

“Moore desarrolló toda su labor manteniendo en alto los principios y estándares sobre los cuales descansa la reputación del NBER. Nada de lo que hizo disminuyó la alta reputación de la institución. No es poco… ¿Por qué permaneció en ella durante medio siglo, cuando en promedio el americano cambia de trabajo cada 4 años? El habrá tenido suerte en acercarse al NBER, pero nosotros sentimos que fuimos los suertudos de tenerlo como compañero de trabajo” (Fabricant, en Klein, 1990).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Moore? Porque “la creación, el desarrollo y la mejora continua de un sistema de indicadores adelantados, simultáneos y desfasados, fue un logro de gran importancia” (Haberler, en Klein, 1990). “A menudo es consultado por los economistas del gobierno, los empresarios, los periodistas y la comunidad académica. Luego de muchos años, continúa siendo una figura central en el análisis de los desarrollos referidos al ciclo económico, tanto en Estados Unidos como en el exterior” (Klein, 1997).

“En 1950 publicó una monografía donde sobre la base de la sistematización de aproximadamente 800 series temporales, seleccionó 21 (8 fueron calificadas como indicadores anticipados, 8 simultáneos y las 5 restantes como indicadores atrasados, del ciclo económico). En la revisión de 1960 el número de indicadores seleccionados aumentó a 26” (Klein, 1997).

Es autor de Producción de materiales industriales en la primera y segunda guerras mundiales, publicado en 1944; Estimando las recesiones, publicado en 1958; Indicadores de expansiones y contracciones económicas, en colaboración con J. Shiskin, publicado en 1967; La calidad de crédito para el consumo, en colaboración con P. A. Klein, también publicado en 1967; ¿Cuán pleno es el pleno empleo? y otros ensayos sobre la interpretación de las estadísticas de desocupación, publicado en 1973; El índice de precios al consumidor: cuestiones y alternativas, en colaboración con P. Cagan, publicado en 1981; Ciclos económicos, inflación y pronósticos, publicado en 1983; Indicadores económicos internacionales, en colaboración con Melita H. Moore (su esposa), publicado en 1985; Monitoreo de los crecimientos cíclicos en las economías de mercado, en colaboración con P. A. Klein, también publicado en 1985; Indicadores adelantados para la década de 1990, publicado en 1990; e Indicadores económicos adelantados: nuevos enfoques e historia de pronósticos, en colaboración con K. Lahiri, publicado en 1991.


“Uno de los hallazgos más conocidos dice que el promedio de los pronósticos tiende a ser más preciso como anticipador, que los pronósticos individuales de la mayoría de los pronosticadores” (Moore, 1995).
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