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“Al año de haber nacido mi familia se trasladó a Syracuse, New York, donde mi padre -contador- fundó una escuela de negocios. Falleció cuando yo tenía 13 años, quebrado y endeudado… Gracias a los esfuerzos maternos estudié en Andover y Harvard. En la primera con frecuencia me sentí hostigado por mi origen social” (Powelson, 2009).

“En Andover me hice socialista y pacifista. Cuando estudié economía abandoné el socialismo. El pacifismo me duró toda la vida… Durante la Segunda Guerra Mundial fui ‘objetador de conciencia’” (Powelson, 2009).

“Quería ser contador, pero como en Harvard tal carrera no existía, durante un año estudié en la universidad de Boston. Comencé a trabajar en el mismo estudio de contadores que había trabajado mi padre… ¿Te gustaría enseñar contabilidad en la escuela Wharton? Fui, pero para ser profesor debía tener un doctorado y como la universidad Penn no tenía doctorado en contabilidad, me pasé a economía… en Harvard… Luego de haber aprobado los exámenes generales, durante un año enseñé contabilidad en la universidad de Buffalo” (Powelson, 2009).
“Durante los siguientes 2 veranos acompañé a grupos estudiantiles a Europa… En 1948, en un campamento en París conocí a Robin, relacionada desde hacía varios años con los cuáqueros. Nos casamos 5 años después… Pasé 1948 en París aprendiendo francés y escribiendo mi tesis doctoral” (Powelson, 2009).
“A mi vuelta a Estados Unidos trabajé en el FMI, donde escribí mi primer libro... Trabajando como economista conocí Bolivia, Kenia, Filipinas y México. Con frecuencia hablé en universidades latinoamericanas… en español” (Powelson, 2009). “Una de las cosas que hacía cada vez que visitaba un país, era recorrer sus villas miserias y sus ghetos… Cuando le preguntaba a los pobres qué era lo que más querían, la respuesta más frecuente era: un trabajo” (Testimonio de V. Ireland).

Durante 39 años enseñó en la universidad de Colorado.


“Se identificaba como un ciudadano del mundo… Siendo joven daba lecciones de contradanza, además de economía… Tanto su vida profesional como personal se basó en su fe cuáquera” (P-M-H-S-F, 2009). “Mis ideas económicas han sido ignoradas o directamente rechazadas por los cuáqueros de todas partes. Pero más allá de mis diferencias con ellos, sigo siendo un firme creyente en sus 3 principios fundamentales” (Powelson, 2009).

“Cuando estaba en el college trabajé como chofer de un juez retirado, quien escribió su propio obituario para un diario. Lo menos que puedo hacer es escribir el mío para The quaker economist, la publicación que fundé hace 8 años” (Powelson, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Powelson? Porque “tuvo una carrera distinguida, tanto en cuestiones de políticas públicas como en enseñanza superior… Lo que caracteriza sus escritos es la aplicación del riguroso análisis económico a cuestiones complejas del desarrollo económico, en particular la reforma agraria… Con el tiempo se interesó cada vez más por la historia económica y un enfoque interdisciplinario al desarrollo económico. Enfatizaba la importancia del cambio institucional, el pluralismo y la difusión del poder político y económico… Luego de mirar su enorme biblioteca y discutir con él se lo podría describirlo como un Thomas Jefferson del siglo XXI… Se negaba a ser catalogado como conservador o libertario” (P-M-H-S-F, 2009).
Es autor de Contabilidad económica. Libro de texto, publicado en 1955; Ingreso nacional y análisis de flujo de fondos, publicado en 1960; América Latina: la actual revolución económica y social, publicado en 1964; Instituciones del crecimiento económico. Una teoría del management conflictivo en los países en vías de desarrollo, publicado en 1972; Plan de desarrollo, preparado para el gobierno de Kenia, publicado en 1974; Bibliografía selecta sobre desarrollo económico, con anotaciones, publicado en 1979; Economía del desarrollo y la distribución, con W. Loehr, publicado en 1981; Desafío al desarrollo. Errores del NIEO, publicado en 1983; La traición al campesinado. Agricultura y reforma agraria en el Tercer Mundo, publicado en 1987; Enfrentando la revolución social. La travesía personal de un economista cuáquero, también publicado en 1987; La historia de la tierra. Una historia mundial de la tenencia de la tierra y la reforma agraria, publicado en 1988; Siglos de esfuerzo económico: sendas paralelas de Japón y Europa y su contraste con el Tercer Mundo, publicado en 1994; La economía moral, publicado en 1998, y Buscando la verdad juntos, publicado en 2000. 

“‘Leyes’ incluidas en La economía moral: 1) el poder se expande hasta que otro poder lo frena; 2) todo depende de todo; 3) los ciudadanos siempre pretenden que su gobierno les de más de lo que están dispuestos a pagar por ello; 4) una vez que los ciudadanos generan intereses creados, no renunciarán a ello fácilmente y utilizarán todo su poder para defenderse. A lo cual cabe agregar una proposición, que no tiene la fuerza de una ley: algunos países tienen instituciones más amigables que otros con respecto al mercado” (Powelson, 2005).
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