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RENE  FRANCOIS  JOSEPH  ROY
(1894 - 1977)


Nació en París, Francia.


En 1914 ingresó a la Escuela Politécnica. En el mismo año también se alistó en el ejército. “Fue seriamente herido en 1917, como consecuencia de lo cual quedó ciego. Esta tragedia, que implicó el colapso de todas sus esperanzas y sueños juveniles, lo deprimió, pero su excepcional fuerza espiritual le permitiría aceptar lo inaceptable con serenidad, y encarar una doble carrera –como ingeniero y economista- durante 60 años” (Allais, 1987). Entre 1918 y 1920 volvió a la Politécnica, y entre 1920 y 1922 cursó estudios en la Escuela de Puentes y Canales (EPC). 

En 1922 ingresó al ministerio de obras públicas y transporte, especializándose en los problemas ferroviarios y transporte urbano, hasta que se retiró en 1964.

Desde 1929 fue profesor de economía política general y economía social en la EPC, y desde 1931 profesor de econometría en el Instituto de Estadísticas de la universidad de París. A partir de 1947 tuvo a su cargo el seminario de econometría del Centro Nacional de Investigaciones Científicas.

En 1949 fue electo presidente de la Sociedad Estadística de París, y 4 años más tarde de la Sociedad Econométrica Internacional.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Roy? “Su investigación se concentró principalmente sobre el transporte, las funciones de demanda, los índices económicos, las decisiones y sus interrelaciones. Sus principales trabajos son Le régime économique des voies ferrees d’ interest local, publicado en 1925; La demande de biens de consommation directe, su tesis doctoral, publicada en 1935; De l’ utilité – contribution á la théorie des choix, que viera la luz en 1942; y Eléments d’ économétrie, publicado en 1970 » (Allais, 1987).

“Su habilidad para analizar cuestiones difíciles, y el hecho de estar constantemente al día con el contenido de las principales publicaciones, es un logro notable para una persona totalmente ciega. Mostró que los logros pueden materializarse, a pesar de una adversidad irremediable, vía la fuerza de una energía constante, asociada con notable inteligencia. Su Vers la lumiére, publicado en 1930, muestra su mensaje como ciego” (Allais, 1987)

Allais, M. (1987): "Roy, René Francois Joseph", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
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