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CARL  SUMNER  SHOUP
(1902 - 2000)

Nació en San José, California, Estados Unidos. “Su papá era empleado en una empresa ferroviaria” (Vickrey, 1987).

Estudió derecho en la universidad de Stanford, doctorándose en economía en la de Columbia, en 1930.


Fue profesor en la universidad de Columbia, entre 1928 y 1971.

Trabajó en la Tesorería de su país en 1934, entre 1937 y 1946, y entre 1962 y 1968.

Presidió la National Tax Association en 1949-1950, y el International Institute of Public Finance, entre 1950 y 1953.


“Al frente de un equipo de trabajo resultó ser extraordinariamente efectivo como un duro pero escrupulosamente equilibrado líder, mostrando genuina preocupación por el bienestar de los miembros del equipo” (Vickrey, 1987).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Shoup? Porque “supervisó la creación del sistema impositivo japonés posterior a la Segunda Guerra Mundial, ayudó a inventar el impuesto al valor agregado, y realizó muchos estudios destinados a mejorar la forma en que los americanos pagan sus impuestos” (NN, 2002). “Una de sus destacables líneas de investigación fue el estudio y las recomendaciones para mejorar los sistemas de finanzas públicas, en muchos países del mundo” (Vickrey, 1987).
Es autor de El impuesto a las ventas en Francia, publicado en 1930; El impuesto a las ventas en Estados Unidos, publicado en 1934; Enfrentando el problema impositivo, en colaboración con R. Blough y M. Newcomer, publicado en 1937; Perspectivas para un estudio de los efectos económicos de los impuestos al trabajo, publicado en 1941; Principios del análisis del ingreso nacional, que viera la luz en 1947; Informe sobre el sistema impositivo de Japón, publicado en 1949; Ricardo en materia impositiva, publicado en 1960; El gobierno federal y los impuestos a las donaciones, publicado en 1966; Finanzas públicas, publicado en 1969; e Investigación cuantitativa sobre impuestos y gastos públicos, publicado en 1972.

“Mi interés por los problemas impositivos comenzó cuando, como estudiante y luego profesor en Columbia, colaboré en un conjunto de estudios llevados a cabo por R. M. Haig, Edwin Robert Anderson Seligman y Roswell Magill, referidos a Estados Unidos, la ciudad de Nueva York, Cuba y Francia. Todo lo cual apliqué cuando me tocó actuar [como jefe de misión] en Japón, Venezuela y Liberia” (Shoup, en Blaug, 1999).

“Uno de los problemas más difíciles para los economistas especializados en impuestos, es cómo dividir óptimamente el tiempo, entre familiarizarse con los vericuetos de la tecnología impositiva, y mantenerse actualizado con la teoría económica aplicable a dicha tecnología” (Shoup, en Blaug, 1999).

“Al comienzo de su carrera focalizó su atención en cuestiones específicas, incluyendo el análisis de los impuestos a las ventas y el empadronamiento, pasando luego al análisis de la armonización impositiva… Durante la década de 1930 analizó la posibilidad de financiar los mayores déficit fiscales aumentando el impuesto a las ganancias, luego de lo cual se planteó el financiamiento fiscal en tiempos de guerra… Colateralmente se ocupó del análisis del ingreso nacional” (Vickrey, 1987).

“En 1949 un asistente del general Douglas Mac Arthur lo invitó a Japón, para que modificara el sistema impositivo… Cualquiera que estudie el Japón moderno conoce a Shoup… Para comprender la magnitud de su aporte hay que familiarizarse con el sistema impositivo existente antes de la guerra… Shoup se propuso diseñar un sistema impositivo ideal, que tuviera en cuenta los conflictos entre eficiencia y equidad, pero ignorando las presiones políticas. Simplificó las alícuotas y no diferenció entre fuentes del impuesto a las ganancias… Por su labor, en un par de oportunidades fue condecorado por el emperador Hirohito” (NN, 2002)
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