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(1927 - 1958)


Cuando ordeno por edad al morir mi lista de aproximadamente 1.100 economistas fallecidos, Valavanis Vail se ubica quinto, detrás del inglés Frank Plumpton Ramsey, quien murió a los 27 años, el argentino Norberto Aarón Belozercovsky (28), el argentino Miguel Sidrauski (29) y el israelí Yehuda Grunfeld (30). Compartiendo la no envidiable posición con el alemán Edwin Rothbarth.

Rothbarth y Valavanis Vail tienen en común otro hecho lamentable: ninguno de ellos falleció por causas naturales. El primero “murió en acción en Venray, Holanda, el 25 de noviembre de 1944” (Cuyvres, 1983), el segundo “falleció trágicamente en el verano de 1958, aparentemente asesinado por un desertor del ejército griego” (Gorman, 1960).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Valavanis Vail? Porque “desde todo punto de vista era un joven brillante, una estrella naciente en el departamento de economía de Harvard” (Gorman, 1960). Hizo contribuciones a la teoría del comercio internacional, y a la teoría y práctica de la econometría. Charatsis (1981) recoge un conjunto de trabajos en su honor, presentados en una reunión del capítulo europeo de la Sociedad Econométrica, en 1979. 

“A propósito de la teoría del comercio internacional planteada por Eli Filip Heckscher y Bertil Gotthard Ohlin, Valavanis Vail (1954) señaló que siempre es posible que la estructura de consumo de un país más que compense el sesgo de producción en favor de algún factor productivo en particular, causando que el bien que utiliza en forma intensiva el factor abundante, sea importado y no exportado… Por lo cual el referido teorema se refiere a la producción, más que necesariamente al comercio exterior” (Caves, 1960).


“Había virtualmente completado Valavanis Vail (1959) antes de partir para Europa, [debido a su fallecimiento] la puesta a punto para la publicación fue realizada por su colega Alfred H. Conrad… Es el tipo de libro que uno espera que escriba un joven brillante, claro y punzante, e iluminado por destellos circundantes. Los académicos lo apreciarán por su frescura; pero a los no iniciados hay que advertirles que contiene gran número de errores y lagunas, para una obra de esta calidad. Cuando relaja los supuestos entra en dificultades y la discusión de autocorrelación es demasiado breve. Los errores son particularmente peligrosos porque son elegantemente presentados. Pero debidamente corregido, puede convertirse en un libro de texto de primera categoría” (Gorman, 1960).
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