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EDWARD  LAWRENCE  WHEELWRIGHT
(1921 - 2007)


‘Ted’ para los amigos, nació en Sheffield, Inglaterra, “en el seno de una familia de obreros industriales” (Arestis y Sawyer, 1992) “que era muy pobre. Sus padres discutieron si debían enviarlo a la escuela. Fue, porque su madre se impuso” (O´Hara, 2010). “A los 16 años abandonó de joven sus estudios para suplementar el subsidio por desempleo que recibía su familia, trabajando en un banco” (Arestis y Sawyer, 1992).

Durante la Segunda Guerra Mundial fue navegador de aviones bombarderos. “Solía decir que una de sus tareas consistía en explicarle al resto de la tripulación en qué consistía la misión, antes de despegar; y que en tales circunstancias había aprendido la esencia de la pedagogía clara” (Stilwell, 2007). “Su paso por las fuerzas armadas radicalizó su visión del mundo, al observar los privilegios que tenían los oficiales con respecto a los soldados” (O´Hara, 2010).

“Continuó sus estudios [en la universidad de San Andrés, en Escocia] porque quería averiguar por qué su padre había perdido su trabajo, cuáles eran las causas de la guerra y por qué había dinero para entrenarlo como navegador, pero no para que pudiera pasar de la escuela a la universidad” (Arestis y Sawyer, 1992). “Encontró las respuestas en una mezcla de keynesianismo, marxismo y economía institucional” (Stilwell, 2007).

“A partir de 1949 enseñó en la universidad de Bristol, en una época donde la teoría era endiosada y la importancia de los contextos social y político minimizada… Como no consiguió una cátedra permanente (tenure) decidió migrar, aprovechando una vacante que en 1952 se produjo en la universidad de Sydney, donde permaneció hasta que se retiró en 1986 (aunque en 6 -sic- oportunidades le negaron la categoría profesoral máxima)” (Arestis y Sawyer, 1992). “La última vez que se la negaron se generó una controversia pública, ya que 40 parlamentarios firmaron una petición para que la universidad revisara su decisión” (Stilwell, 2007). “Tenure es muy importante para los economistas heterodoxos, como comprobó cuando intentó pasar de Sydney a la Universidad Nacional de Australia, sita en Canberra. En esta última había cargos, pero sin nombramiento permanente, por lo que eventualmente regresó a Sydney” (Arestis y Sawyer, 1992).

“Fue un intelectual que nunca escondió sus inclinaciones socialistas, por lo que algunos calificaron como inconsistente el hecho de que fuera propietario de un viejo Mercedes grande, lo cual él explicaba por el hecho de que era el único auto en el que cabían sus piernas largas. Como John Kenneth Galbraith, era un gigante tanto en intelecto como en estatura” (Stilwell, 2007a).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Wheelwright? Porque “enseñaba y escribía sobre el capitalismo global décadas antes de que la ‘globalización’ se instalara como cuestión… Fue una figura importante en la historia del laborismo australiano” (Stilwell, 2007).
Es autor de Propiedad y control de las empresas en Australia, publicado en 1957; Industrialización en Malasia, publicado en 1965; El ofrecimiento más alto, con B. Fitzpatrick, también publicado en 1965; Anatomía de la industria manufacturera australiana, con J. Miskelly, publicado en 1967; La vía china al socialismo, con B. Mc Farlane, que viera la luz en 1970; Política económica radical, publicado en 1974; Ensayos sobre la economía política del capitalismo australiano, con K. Buckley, publicado en 1975; Capitalismo, socialismo o barbarismo. El predicamento australiano, publicado en 1978; Australia y el capitalismo mundial, editado junto con G. Crough y T. Wishire, publicado en 1980; Australia. Un estado clientelista, con Crough, publicado en 1982; Consumidores, corporaciones transnacionales y desarrollo, publicado en 1986; Ningún paraíso para los trabajadores, con Buckley, publicado en 1988; La tercera ola. Australia y el capitalismo asiático, publicado en 1989; y Petróleo y política mundial, de Rockefeller a la guerra del Golfo, publicado en 1990. 

“En Australia advirtió que de las 100 empresas más grandes, más de la sexta parte eran controladas por extranjeros, principalmente ingleses y norteamericanos, y que estas empresas operaban en sectores muy concentrados, que crecían más rápidamente que el resto. En otros términos, no había mucho ‘capitalismo popular’ en el país… En La tercera ola mostró que en Australia la primera ola de inversión extranjera había sido inglesa, la segunda americana y la tercera asiática, en particular japonesa. El mensaje de la obra era que, irónicamente, fueron los capitalistas del mundo los que habían seguido el consejo de Karl Marx de unirse, y que los trabajadores australianos eran particularmente vulnerables” (Arestis y Sawyer, 1992).

“Con financiación de la Fundación Rockefeller en 1958 pasó un año sabático en Harvard y en Asia, para investigar las consecuencias de la creciente propiedad extranjera sobre el control de los sistemas económicos; año que terminó siendo muy importante en su formación. En particular porque tomó contacto con Paul Sweezy y Leo Huberman, induciéndolo a analizar el rol de la inversión extranjera en el contexto de un nuevo imperialismo en el desarrollo económico” (Arestis y Sawyer, 1992).

“El ofrecimiento más alto documentó el aumento de la propiedad extranjera y argumentó que la dominación económica generaría dependencia política, cultural e ideológica. Recomendaba una suerte de nacionalismo económico que, dada la realidad australiana de la época, no podía ser de tipo socialista. La obra fue ignorada por los académicos, pero muy tenida en cuenta por los políticos laboristas” (Arestis y Sawyer, 1992). “Junto con Buckley escribió una obra en 2 volúmenes contando la historia australiana desde la perspectiva de los trabajadores” (Stilwell, 2007).

“A mediados de la década de 1960 fue invitado por Argentina para trabajar en colaboración en una comparación de los desarrollos económicos de Australia y Argentina, prestándole particular atención a la inversión extranjera [si recuerdo bien lo hizo en el Instituto Torcuato Di Tella, y el coautor fue Aldo Ferrer]. El trabajo fue abortado luego del golpe de Estado de 1966, y nunca fue terminado… De igual modo, a comienzos de la década de 1970 fue invitado por Chile para comparar las experiencias chilena y australiana en materia de inversión extranjera. El trabajo tampoco fue publicado, aunque algunas conclusiones fueron recogidas en Política económica radical” (Arestis y Sawyer, 1992). A fines de 1966, al comienzo de la Revolución Cultural, pasó un par de meses en China. “Luego de haber analizado el caso chino, aumentó su radicalización” (O´Hara, 2010).

“Su análisis de las contradicciones del capitalismo surgió de su enfoque interdisciplinario… En términos simples, sostuvo que a largo plazo el sistema de mercados no podría sobrevivir en forma pura, porque los mercados no pueden generar por sí solos los necesarios bienes públicos que requieren para su propia reproducción… Una de las aristas de la contradicción capitalista se da entre los niveles nacional y global… Los resultados analíticos de su estudio del poder económico fueron sintetizados en 1970, destacando la concentración de la propiedad y de la producción, las prácticas comerciales restrictivas, la interconexión entre los directorios de las empresas y la conexión entre el poder económico y el poder político… Su mensaje principal es que la economía política se desarrolla mejor en un contexto que incluye la acumulación primitiva, el capital y el trabajo, la acumulación y la crisis, la centralización y la descentralización, la hegemonía y el desarrollo desigual, más la democracia política y económica” (O´Hara, 2010).
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