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HAROLD  LYDALL
(1916 - 2009)


Nació en Pretoria, Sudáfrica, “donde su padre -inglés- había migrado, luego de la guerra de los Boers” (Wallace, 2009). Estudió en la universidad de Sudáfrica.


En 1936 fue a Inglaterra, para estudiar en Oxford, “no retornando a su país natal durante 55 años… Su ética protestante le hizo regresar a Sudáfrica en 1991, para contribuir a la formación de una nueva sociedad. Pero un par de años después volvió a mudarse a Adelaide” (Wallace, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Lydall? Según él, porque “mi pensamiento fue dominado por cuidadosos estudios empíricos, encarados preferentemente `a nivel del piso´ más que a través de elaborados análisis econométricos basados en datos agregados” (Wallace, 2009). 

Es autor de Ingresos y ahorros en Gran Bretaña, publicado en 1955; El rol de las empresas pequeñas en el desarrollo económico de la India, con P. N. Dhar, publicado en 1961; La estructura de los ingresos, publicado en 1968; Comercio y empleo, que viera la luz en 1975; Una teoría de la distribución del ingreso, publicado en 1979; Socialismo en Yugoeslavia: teoría y práctica, publicado en 1984; El factor empresarial en el desarrollo económico, publicado en 1992; y Una crítica a la economía ortodoxa. Un modelo alternativo, publicado en 1998.

“Sin entusiasmo, al graduarse trabajó en Unilever porque le pagaban el doble que en la comunidad académica” (Wallace, 2009).


“La salvación se le presentó en 1950, cuando el Instituto de Estadísticas de Oxford le ofreció un puesto para organizar un estudio de campo sobre el ahorro. `Si bien el trabajo generaba mucha presión, a los 35 años me encontré haciendo lo que me gustaba. Del esfuerzo surgió Ingresos…” (Wallace, 2009).

“En 1959, a raíz de una invitación, colaboró en un análisis del ahorro llevado a cabo por el Consejo Nacional de Investigaciones Aplicadas de Delhi. A raíz de esta experiencia concluyó que `el desarrollo depende de manera crucial de las empresas dinámicas´, cuestión que luego desarrolló en El factor empresarial… También de su paso por India surgió El rol de las pequeñas…” (Wallace, 2009). 

“A su regreso de la India, insatisfecho por el cambio de orientación del Instituto, migró a Australia, ocupando una cátedra en la universidad de Western Australia, y luego en la de Adelaide” (Wallace, 2009).

“En 1968 comenzó a trabajar en la UNCTAD, encontrando que los trabajos que se escribían sólo servían para… escribir otros trabajos” (Wallace, 2009).

“En 1971 aceptó una cátedra en la universidad de East Anglia, donde trabajó en Una teoría…” (Wallace, 2009).

“Debido a severos problemas auditivos, en 1978 se `retiró´ a Oxfordshire, interesándose en el esquema yugoslavo de empresas autogestionadas. Debido a que el material traducido al inglés era básicamente de propaganda, aprendió serbio y croata, para poder leer originales y visitar institutos económicos de Yugoeslavia. A raíz de lo cual vieron la luz Socialismo yugoslavo y Yugoeslavia en crisis, este último publicado en 1985” (Wallace, 2009).
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