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BENJAMIN  HOWARD  HIGGINS
(1912 - 2001)


Nació en London, Ontario, Canadá.
Estudió en las universidades de Ontario, Escuela de Economía de Londres (LSE), Harvard y Minnesota, doctorándose en esta última en 1941. “Cuando Alvin Hansen se fue a Harvard, Higgins lo siguió durante 3 años, trabajando como asistente de investigación” (Mackie, 2001). “Fue particularmente influido por Paul Narcyz Rosenstein Rodan; también por Hansen, John Maynard Keynes, Joseph Allois Schumpeter y Edgard Hasting Chamberlain” (Kemp, 2005).

Enseñó, entre otras, en las universidades de Texas, MIT, Montreal, Ottawa y Melbourne. “Su principal contribución en Melbourne consistió en integrar las obras de Keynes, Chamberlain, Joan Robinson, Robert Triffin, etc.” (Kemp, 2005).


“Comenzó a interesarse por el desarrollo económico cuando trabajó en Libia, como funcionario de Naciones Unidas. `El desarrollo consistía en ver qué era lo mejor que se podía hacer, dado lo que había´… Fue el principal economista extranjero que trabajó en Indonesia durante la década de 1950, y el principal arquitecto de su primer Plan Quinquenal (1956-1960)… Llegó a Jakarta por primera vez a mediados de 1952… Indonesia tuvo gran impacto en sus ideas referidas al desarrollo económico… Pasó el último cuarto de su vida en Australia” (Mackie, 2001).

Trabajó en el Centro de Estudios para el Desarrollo de la Australian National University; como economista del desarrollo en Sri Lanka; y en el Centro de Estudios Aplicados al Desarrollo de Naciones Unidas, ubicado en Nagoya, Japón.

En 1992 D. J. Savoie e I. Brecher editaron un libro de ensayos en su honor.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Higgins? Porque “fue una autoridad mundial en materia de desarrollo económico” (Mackie, 2001).


Según él mismo, porque “combiné la investigación económica con el asesoramiento a los gobiernos, como los de Australia, Canadá, Estados Unidos, y un par de docenas de países de Asia, Africa y América Latina.  Comencé mi carrera en microeconomía y metodología, me pasé a macroeconomía, y en los últimos años me concentré en el desarrollo económico y en el desarrollo y planeamiento urbano y regional” (Higgins, en Blaug, 1999).

Es autor de Trabajos públicos en la economía de posguerra, publicado en 1943; El sistema financiero de Canadá durante la guerra, publicado en 1944; Inversión pública y pleno empleo, publicado en 1946; Lombard Street durante la guerra y la reconstrucción, publicado en 1949; Desarrollo económico y social de Libia, publicado en 1953; ¿Qué sabemos los economistas?, publicado en 1954; Estabilización y desarrollo de Indonesia, publicado en 1957; Aspectos sociales del desarrollo económico de América Latina, que viera la luz en 1959; Desarrollo económico: principios, problemas y políticas, también publicado en 1959; Indonesia: la crisis de los molinos de piedra, con J. Higgins, publicado en 1963; Habilidades y asistencia técnica extranjeros en el desarrollo griego, con A. Maddison y A. Stavrianopoulus, publicado en 1966; La política comercial de Canadá durante la segunda década de su desarrollo, publicado en 1970; El desarrollo económico de un pequeño planeta, publicado en 1979; El ciclo de posguerra como desplazamiento de las curvas de conflicto. El caso de Australia, publicado en 1982; Surgimiento y caída de Montreal, publicado en 1986; Desarrollo económico regional. Ensayos en honor de Francois Perroux, con D. J. Savoie, publicado en 1988; El camino menos transitado, ensayo autobiográfico publicado en 1989; Política regional en un mundo cambiante, con N. Hansen y D. J. Savoie, publicado en 1990; y Teorías del desarrollo regional y aplicaciones, con D. J. Savoie, publicado en 1995. “El mensaje implícito en ¿Qué sabemos…? es muy simple: para cada problema hay una solución, más precisamente una solución única. Análisis que precedió al de Jan Tinbergen, cuando conectó el número de los objetivos con el de los instrumentos” (Kemp, 2005).
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