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ENRIQUE  FUENTES  QUINTANA
(1924 - 2007)

Nació en Carrión de los Condes, Palencia, España.


Estudió derecho en la universidad Complutense de Madrid, doctorándose en 1956 en ciencias políticas y económicas.


Enseñó en la universidad pública de Valladolid y en la Complutense de Madrid. A partir de 1975 fue miembro de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

En 1951 ingresó a la administración pública. Dirigió el servicio de estudios del ministerio de comercio y también el instituto de estudios fiscales.


En junio de 1977 fue senador por designación real, y a partir de julio de dicho año y durante casi 8 meses, durante la presidencia de Adolfo Suárez, fue vicepresidente del gobierno para asuntos económicos y ministro de economía. “En 1978 planteó una reforma tributaria que modernizó todo el sistema de la Hacienda Pública española, la modificación más importante de las últimas décadas” (Tizón, 2007).

“Fue preceptor del Rey [Juan Carlos] y dirigió el programa de estudios del Príncipe Felipe” (Tizón, 2007).
“Estuvo ligado al grupo de economistas del diario Arriba” (Wikipedia).
“Modesto, discreto hasta la exageración y siempre al margen de la polémica” (Tizón, 2007).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Fuentes Quintana? Porque “es uno de los economistas españoles de la segunda mitad del siglo XX que ha tenido más influencia académica y social, especialmente pero no sólo en el campo de la hacienda pública” (Grandes economistas); porque “participó en los 3 cambios más importantes en los que han colaborado los economistas españoles durante la segunda mitad del siglo XX: el plan de estabilización nacional de 1959, los Pactos de la Moncloa de 1977 y los ajustes para la integración de España en la Unión Europea” (Perdices, 2007).

“Hombre de la máxima confianza del presidente Suárez, promovió desde el gobierno la idea de llegar a un `compromiso histórico´, un acuerdo entre todas las fuerzas políticas con representación parlamentaria, para suavizar sus reivindicaciones y contribuir a mejorar la alarmante coyuntura de la economía, como paso previo a la reforma política. Este fue el espíritu de los Pactos de la Moncloa, una pieza fundamental de todo el edificio de la transición, cuyo primer borrador fue diseñado por el propio Fuentes” (Tizón, 2007).

“Su extensa obra se puede agrupar en 2 grandes apartados: hacienda pública y análisis de la economía española” (Perdices, 2007). Es autor de El desarrollo económico de España, publicado en 1973; Los principios de la imposición española y los problemas de su reforma, publicado en 1975; La reforma fiscal y los problemas de la hacienda pública española, que viera la luz en 1989; Las reformas tributarias en España. Teoría, historia y propuestas, publicado en 1990; y De peores hemos salido. Una aproximación a nuestra historia económica reciente, publicado en 1993.

“‘Si el profesor Fuentes Quintana faltara, los economistas españoles trabajaríamos menos’, solía decir Ernest Lluch, admirador confeso de esa mezcla de energía y entusiasmo que convertía a Enrique Fuentes en un irresistible incitador al trabajo. Si a ello añadimos el valor que para él tenía la palabra escrita como un superior compromiso, se comprende mejor la gran cantidad de revistas y publicaciones que animó o creó, desde Información comercial española o Hacienda pública española, hasta Papeles de economía española o más recientemente Papeles y memorias de la Real Academia de Ciencias Morales y políticas” (Serrano, 2007).

“El propósito último de su interés no era un mero afán de erudito, sino que había una razón moral, porque era un reformista comprometido con lo que interpretaba como mejoras prioritarias que era imperativo introducir en la economía española. Un repaso a sus trabajos, o a los impulsados por él, resulta ser una nómina de los problemas que sucesivamente han aquejado a la economía española en el último medio siglo, y contiene además un detallado programa con sus propuestas para enfrentarlos” (Serrano, 2007).

“En esta tarea siempre estuvo convencido de tener a los economistas de su parte, pero un reformista como él sabía también del valor de ganarse a la opinión y en esta tarea multiplicó una vez más su inmensa capacidad de trabajo: inventó foros, insufló una vitalidad llamativa a las instituciones que dirigió, escribió en prensa y sembró España de innumerables conferencias” (Serrano, 2007).
Al comienzo de su carrera “colaboró en la primera estimación de la matriz de insumo-producto de España, referida a 1954, que se publicó en 1958” (Perdices, 2007).
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