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MARIO  HENRIQUE  SIMONSEN
(1935 - 1997)

Nació en Río de Janeiro, Brasil.
Estudió en el Colegio San Ignacio. Luego estudió ingeniería en la universidad de Brasil. En 1963 obtuvo su diploma de economía. “En economía fue, esencialmente, un autodidacta” (Boianovsky, 2008).


“En 1961 contribuyó a fundar Bozano, Simonsen & Cía” (J. Bozano, en A-S-R, 2002).

“Pasó por la controvertida Consultec” (J. Bozano, en A-S-R, 2002), “institución que generó sólida reputación por la calidad de sus estudios de factibilidad. Se convirtió en un importante y codiciado centro de entrenamiento para jóvenes economistas” (Campos, 1994).

A partir de 1965 enseñó en el Centro de Perfeccionamiento de Economistas de la Fundación Getulio Vargas, y más tarde en la Escuela de Posgrado en Economía de la fundación (EPGE).


Además de lo cual “fue el primer secretario y director técnico de la Asociación Nacional de Planeamiento Económico y Social (ANPES)” (Campos, 1994).

En 1974 fue nombrado ministro de hacienda. “Estábamos pensando en emitir un documento de consenso, con sugerencias sobre moneda, fisco, energía, realismo en materia cambiaria, etc. Las recomendaciones perdieron sentido cuando Simonsen fue nombrado ministro, porque técnicamente era el más habilitado para llevarlas a cabo…. Renunció en agosto de 1979, de manera algo inesperada. Recomendaba apretar el cinturón. Fue reemplazado por Antonio Delfim Netto, quien exudaba optimismo expansionista” (Campos, 1994).

“Generoso en la distribución de sus conocimientos, fue -por encima de todo- un profesor. Uno de sus alumnos lo describió como `una fascinante máquina de pensar´… Tenía una sólida formación cultural… Mentes brillantes como la suya son una rareza en cualquier ambiente… Jugó ajedrez con grandes maestros. Produjo un sinnúmero de estudios sobre matemáticas. Escribió críticas de opera. Era un amante de la buena mesa. Fue teórico y practicante de fútbol… De todas sus características sobresale la de anticipar el futuro” (E. E. Gouvea Vieira, en A-S-R, 2002).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Simonsen? Porque “no recuerdo hombre público cuya opinión sobre cualquier tema económico fuese tan respetada 15 años después de haber dejado el poder… Lo más interesante es que continuó prestándole servicios sistemáticos a la economía brasilera, simplemente con sus artículos y sus opiniones” (E. E. Gouvea Vieira, en A-S-R, 2002). Luego de su paso por la función pública, “en la EPGE tuvo su época intelectualmente más fértil, dándose la siguiente paradoja: lejos de Brasilia, fue cuando estuvo más cerca del poder” (A-S-R, 2002). “Durante mi juventud y madurez con los economistas con los cuales interactué más son Eugenio Gudin, el pionero y más sabio; Octávio Gouveia de Bulhoes, el más creativo; Mario Henrique Simonsen, el de mejor manejo técnico; y Antonio Delfim Netto, el de mayor intuición política” (Campos, 1994).

Es autor de Teoría microeconómica, publicado en 1965; Aspectos de la inflación brasilera, publicado en 1969; Brasil 2001, también publicado en 1969; Corrección monetaria, que viera la luz en 1972; Inflación: gradualismo o tratamiento de shock, publicado en 1973; Macroeconomía, publicado en 1974; Inflación, deuda e indexación, con R. Dornbusch, publicado en 1983; Dinámica macroeconómica, también publicado en 1983; Ensayos analíticos, publicado en 1994.

“En la reforma económica de 1967 una gran innovación fue la `corrección monetaria´, consecuencia lógica de una política antiinflacionaria gradualista. En dicha reforma Simonsen colaboró intensamente… En aquella oportunidad inventó el `coeficiente de accidentalidad´, que en 1974 había tenido sentido frente al primer shock petrolero, pero que en otras circunstancias parecía una purga oportunista” (Campos, 1994).

“Los modelos donde las compras se financian por adelantado (cash in advance) se han convertido en uno de los principales enfoques en economía monetaria, a partir de los trabajos de Grandmont y Younes, publicado en 1972, y especialmente el de Lucas, que viera la luz en 1980, e impusiera `la restricción de Clower’ para garantizar el uso del dinero como medio de cambio, en un modelo de equilibrio general de una economía monetaria… Pero todo esto está claramente contenido en Simonsen (1964), un trabajo publicado en portugués (con un resumen en inglés)” (Boianovsky, 2002).

“Una de las claves de su texto de microeconomía fue la aplicación del teorema de Kuhn-Tucker a varios problemas planteados en la teoría del consumo y la producción… En su libro de texto de macroeconomía incluye su modelo de inflación, publicado en 1970, que introduce en la literatura el concepto de `inflación inercial´… En una serie de ensayos publicados entre 1986 y 1989, así como en un libro publicado en 1995, utilizó la teoría de los juegos para generar un modelo de inflación inercial, dentro del cual la política de ingresos jugaba un rol antiinflacionario” (Boianovsky, 2008).

“Algunos de los planes económicos sugeridos durante la gestión del presidente José Sarney, como el que le garantizaba a todos una fuente de renta que posibilitara una existencia digna, decretando al mismo tiempo el fin de la pobreza, constituían un voluntarismo paranoico o, como decía Simonsen, un tratado de antieconomía” (Campos, 1994).

“Acuñaba máximas extraordinarias, como aquella según la cual la ojeriza brasileña con el FMI era tan irracional como atribuirle la caries al dentista… También hablaba de `desindexar las neuronas´” (E. E. Gouvea Vieira, en A-S-R, 2002). 
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