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JAMES  STEMBLE  DUESENBERRY
(1918 - 2009)


Nació en Princeton, Estados Unidos.

Estudió en la universidad de Michigan, donde se doctoró en 1948.

Enseñó en la universidad de Michigan, entre 1939 y 1944, y en la de Harvard a partir de 1946. Dirigió su departamento de economía entre 1972 y 1977, retirándose de la universidad en 1989.
Entre 1966 y 1968 fue miembro del Consejo de Asesores Económicos (CEA) del presidente Lyndon Johnson, y entre 1969 y 1974 presidió el directorio del Federal Reserve Bank de Boston. Al respecto tengo la siguiente anécdota personal: Richard Abel Musgrave, profesor de finanzas públicas en Harvard, utilizaba eficazmente la ironía. Cuando Duesenberry, con licencia en el CEA, pasó por Harvard, en un seminario lo presentó en los siguientes términos: “está con nosotros James Duesenberry, quien se referirá al estado de la economía de Estados Unidos. No sé si se trata del honorable [como denominan en Estados Unidos a los altos funcionarios] Duesenberry, quien nos presentará una perorata oficialista, o el profesor Duesenberry, quien realizará un análisis objetivo del estado de la economía”. Pues bien, habló Duesenberry, se produjo el acostumbrado intercambio de opiniones, cerrando Musgrave de la siguiente manera: “agradecemos al honorable Duesenberry su visita a la universidad de Harvard”.

Entre 1969 y 1974 presidió el Banco de la Reserva Federal de Boston.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Duesenberry? Porque “fue una autoridad en política monetaria” (Lavoie, 2009). 


En Ingreso, ahorro y la teoría del comportamiento del consumidor, publicado en 1949, sugirió que el consumo de un período no solamente depende del ingreso del período, sino también de si en períodos anteriores el ingreso fue superior al del período corriente. “En Ingreso…, basado en su tesis doctoral, buscó verificar empíricamente la función consumo de John Maynard Keynes, en base a encuestas de hogares y series de tiempo. Al no obtener resultados satisfactorios con respecto a esta última categoría, mejoró la estimación introduciendo en el análisis una variable adicional, el mayor ingreso del período anterior, abriendo el camino para las posteriores teorías basada en el ciclo vital (Franco Modigliani) e ingreso permanente (Milton Friedman)” (Beaud y Dostaler, 1995).
Es también autor de Ciclos y crecimiento económicos, publicado en 1958; Casos y problemas en economía, con L. E. Preston, que viera la luz en 1960; Moneda y crédito: impacto y control, publicado en 1964; Necesidades de capital en la década de 1970, con B. Bosworth y A. S. Carron, publicado en 1975; Dinero, bancos y economía, con T. Mayer y R. Z. Aliber, publicado en 1981.

“Dedicó buena parte de su vida al estudio del ciclo económico. Sus escritos referidos a formación de precios y salarios, comportamiento de la inversión y flujos financieros, están destinados a desarrollar un modelo del ciclo económico suficientemente simple como para que resulte comprensible, pero a la vez suficientemente complicado como para incorporar los efectos sectoriales y dinámicos que consideraba relevantes… Según él, los ciclos podían ser entendidos como el resultado de shocks aplicados a un sistema de ecuaciones diferenciales, que tenían oscilaciones decrecientes” (Mehrling, 1997).

“Jugó un rol de liderazgo en la construcción del primer modelo econométrico de la Brookings Institution… Consideraba que el rol de dichos modelos consistía en mejorar la comprensión del funcionamiento macroeconómico. Perdió interés en el proyecto, cuando los referidos modelos comenzaron a utilizarse para pronosticar… Dudaba mucho de la eficacia de cebar la bomba y hacer sintonía fina, vía políticas monetaria y fiscal. Las referidas políticas no pueden prevenir los shocks, que son el disparador del ciclo. Los gobiernos podrían disminuir las oscilaciones, adoptando un punto de vista de largo plazo, mejorando las instituciones… Su idea de que los ciclos económicos debían su existencia a la lenta evolución de los cambios institucionales, para adaptarse a los diferentes shocks, constituyó un genuino desafío para la investigación científica” (Mehrling, 1997).

“Durante el apogeo de la teoría del crecimiento económico intentó integrar el crecimiento y el ciclo económicos” (Beaud y Dostaler, 1995).
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