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JOHN  W.  KENDRICK
(1917 - 2009)


Nació en Brooklyn, Nueva York, Estados Unidos. “Su papá era profesor en un college” (Shapiro, 2009).

Estudió en la universidad de Carolina del Norte, en Chapel Hill, doctorándose en la universidad George Washington (GWU).


A partir de 1941 se mudó a Washington, para trabajar en la Oficina de Planeamiento de los Recursos Nacionales. En 1946 ingresó a la oficina de análisis económico del Departamento de Comercio. “Una de sus primeras tareas consistió en `deflactar’ el PBI de Estados Unidos. Esto lo llevó a estudiar la productividad, entendida como producto por hora trabajada” (Shapiro, 2009). En 1953 se incorporó al National Bureau of Economic Research, “para encarar la hercúlea tarea de estimar niveles de productividad por industria desde 1889. De este trabajo surgió la noción de `productividad total de los factores’” (Shapiro, 2009).

Desde 1956 enseñó en la GWU, dictando clases sobre ingreso nacional y productividad.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Kendrick? Porque “realizó un esfuerzo importante para definir y determinar el capital total, incluyendo sus componentes humano y no humano” (Elías, 1992). “Diseñó un método para medir la contribución del capital en el crecimiento del PBI, que terminó denominándose `contabilidad del crecimiento’” (Abramovitz, 2000).

Es autor de Tendencias de la productividad; capital y trabajo, publicado en 1956; Tendencias de la productividad en Estados Unidos, publicado en 1961; Medición de la productividad de las empresas: manual y estudio de casos, con D. Creamer, que viera la luz en 1965; Estudio de costos de categorías seleccionadas de productos, publicado en 1966; Cuentas nacionales y sus usos, publicado en 1972; Tendencias de la productividad en la posguerra en Estados Unidos, 1948-1969, publicado en 1973; La formación y el stock de capital total, publicado en 1976; Entendiendo la productividad: introducción a la dinámica del cambio de la productividad, publicado en 1977; Productividad en Estados Unidos: tendencias y ciclos, con E. S. Grossman, publicado en 1980; Diferencias interindustriales en el crecimiento de la productividad, publicado en 1983; y Comparaciones internacionales de productividad y causas de su menor crecimiento, editor, publicado en 1984; 
Abramovitz, M. (2000): “Days gone by: a memoir for my family”, Stanford university press.

Elías, V. J. (1992): Sources of growth, International center for economic growth.

Shapiro, T. R. (2009): “Productivity expert plied his knowledge at Commerce, GWU”, The Washington Post, 10 de diciembre.
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