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CONTEXTO; Entrega N° 1.071; Febrero 16, 2010.
INFLACION  “ESTRUCTURAL”  SEGÚN  J.  H.  G.  OLIVERA


Calificar a algo como "estructural" significa normalmente adjudicarle carácter de "inevitable" o, en el mejor de los casos, de "inevitable mientras no se modifique la estructura". Alguna literatura sobre inflación, particularmente en los países en vías de desarrollo, utiliza la expresión inflación estructural en el sentido que se acaba de expresar (ignorando que en la enorme mayoría de dichos países el nivel general de los precios no aumenta en forma sistemática).

Olivera (1960, 1964) le dio contenido específico a la hipótesis de la "inflación estructural". Intuitivamente la idea es la siguiente: en toda economía, por causas reales (las distintas fases del ciclo ganadero, la pérdida de una cosecha, el descubrimiento de un nuevo yacimiento de petróleo o un nuevo modelo de computadora), se producen modificaciones en los precios relativos (los precios de unos bienes en términos de los de los otros).
En una economía donde los precios absolutos son tan flexibles hacia abajo como hacia arriba, el cambio de los precios relativos no altera el nivel general de los precios, porque como consecuencia del shock que sufre la economía sube el precio absoluto que debe reflejar el aumento de escasez relativa y al mismo tiempo se reduce el otro precio absoluto; mientras que en una economía donde los precios absolutos (los precios en pesos) son más flexibles hacia arriba que hacia abajo (dentro de lo cual el interesante caso límite es el de aquella economía donde los precios absolutos son flexibles hacia arriba pero totalmente inflexibles hacia la baja), aún la mera oscilación de los precios relativos (es decir, un movimiento que luego de completar el ciclo vuelve a su posición real original) afecta el nivel general de los precios, porque cada modificación de precios relativos se logra aumentando el precio absoluto del bien cuyo precio relativo debe subir, permaneciendo constante el precio absoluto del bien cuyo precio relativo debe disminuir. Como el proceso de modificación de precios relativos es permanente, en economías como la descripta el resultado no es un mero aumento del nivel general de los precios, sino "inflación estructural".


El cuadro que acompaña estas líneas ilustra la cuestión. En dicho cuadro aparecen, referidos a 3 períodos, los precios absolutos de un par de bienes (zapatillas deportivas y otro tipo de calzado), el correspondiente precio relativo, el nivel general de los precios (calculado con una canasta que pondera ambos bienes con igual peso) y la correspondiente tasa de inflación (la variación porcentual a lo largo del tiempo del nivel general de los precios).

La explicación comienza en el período II, cuando a raíz de un cambio en la moda aumenta el precio relativo de las zapatillas deportivas con respecto a la situación existente en el período I, de manera tal que el precio relativo del resto del calzado pasa de 1,50 a 1,25. En esta economía, dada la inflexibilidad descendente de los precios absolutos, el cambio del precio relativo generado por la modificación de los gustos se produce por el aumento del precio absoluto de las zapatillas deportivas, que pasa de 1 a 1,20, junto al mantenimiento del precio absoluto del resto del calzado, lo cual implica que el nivel general de los precios pasa de 1,25 a 1,35 o, lo que es lo mismo, se genera una inflación de 8%.


Para mostrar que hasta la mera oscilación de precios relativos provoca inflación estructural cuando no existe flexibilidad descendente de los precios absolutos, investiguemos qué ocurre si en el período III las condiciones reales de la economía retornan a la posición original, es decir, se agota la moda de las zapatillas deportivas y entonces, desde el punto de vista real, todo vuelve a la situación que existía en el período I. Esto implica que los precios relativos vuelven a la posición original, pero en una economía donde los precios absolutos no descienden esto no hace caer el precio de las zapatillas deportivas sino que lo mantiene, por lo que el reequilibrio de la economía induce el aumento del precio absoluto del calzado normal, que pasa de 1,50 a 1,80 (nótese que, como en el período I, en el período III el precio relativo de las zapatillas deportivas es 1,50, pero en el proceso el nivel general de los precios subió de 1,25 a 1,50). A raíz del aumento del precio del resto del calzado, en el período III el nivel general de los precios es de 1,50, lo cual implica una tasa de inflación del 11,1% entre los períodos II y III.


¿Cuál es el fundamento microeconómico de la inflexibilidad descendente de los precios absolutos? La "doctrina de la inflexibilidad" no dice meramente que "la experiencia muestra que los precios absolutos no disminuyen" (¿cómo habrían de hacerlo, dada la velocidad a la que se emite dinero en países como Argentina?, preguntaría el más fanático monetarista), sino algo más contundente, a saber: los precios absolutos no descienden, ni aún en aquellos casos en que la maximización microeconómica de los libros de texto así lo haría esperar. La referida doctrina se basa en las dudas referidas a la permanencia en el tiempo de las causas que aconsejarían una disminución de los precios absolutos, en un contexto donde bajarlos y volver a subirlos implica costos administrativos y de imagen (el enojo de aquellos que compraron antes, a precios más elevados), la posibilidad de esperar en vez de vender, cuando los costos de almacenamiento y financiero son muy bajos, etc.; razones que pueden ser válidas en el corto plazo, porque en el largo plazo son más difíciles de sostener. 


¿Qué relación existe entre el desequilibrio estructural inicial y la resultante tasa de inflación? Olivera (1967) mostró que con valores plausibles de los coeficientes de reacción de los sectores, un modesto desequilibrio sectorial (digamos, una demanda excedente de 2-3%), puede generar tasas de inflación del 30% anual. Léase bien: que vía fluidos mecanismos de propagación, un “modesto” desequilibrio sectorial pueda generar altas tasas de inflación, no quiere decir que cualquier alta tasa de inflación se deba, automáticamente, a causas “estructurales”. Dr. House es un excelente programa televisivo para practicar la clarificación de esta cuestión.
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	I
	1,50 
	1,00 
	1,50 
	1,25 
	

	II
	1,25 
	1,20 
	1,50 
	1,35 
	8,0 

	III
	1,50 
	1,20 
	1,80 
	1,50 
	11,1 
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