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ROBERT  EUGENE  KUENNE
(1924 - 2005)

Nació en Saint Louis, Missouri, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Washington y Harvard.


Durante 41 años enseñó en la universidad de Princeton, y -simultáneamente- durante 16 años en el US Army War College.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Kuenne? Por sus trabajos sobre el equilibrio general competitivo, cuando existen oligopolios.


“Mi desarrollo profesional, tanto teórico como aplicado, me llevó a trabajar con grandes sistemas microeconómicos interdependientes. Comenzó, siendo estudiante, por la fascinación que me produjo el sistema walrasiano de equilibrio general, cuando la cuestión recibía poca atención en la literatura anglosajona. El análisis de insumo producto tiene la ventaja de cuantificar los efectos de unas variables sobre las otras, pero no me satisfizo completamente. Menos aún la matematización que sufrió la teoría del equilibrio general a partir de mediados del siglo XX, enteramente basada en el irrealista caso de la competencia perfecta. Mis estudios siguen buscando convertir a dicha teoría en una herramienta útil, analizando el equilibrio general cuando existen oligopolios, programación no lineal, etc.” (Kuenne, en Blaug, 1999).

Es autor de La teoría del equilibrio general económico, publicado en 1963; Ataque submarino: un estudio en estrategia, publicado en 1965; El ataque de los misiles Polaris: un análisis de los sistemas económicos generales, publicado en 1967; Teoría microeconómica del mecanismo de mercado: un enfoque de equilibrio general, publicado en 1968; Eugen von Böhm-Bawerk, publicado en 1971; Rivalidad armónica: una teoría del equilibrio general oligopolístico, publicado en 1986; Garantías en los sistemas de adquisición de armas, publicado en 1988; Teoría microeconómica, que viera la luz en 1991; Dinámica y conflicto en el cambio estructural regional, también publicado en 1991; Nuevas fronteras en la ciencia regional, también publicado en 1991; Economía del equilibrio general: espacio, tiempo y dinero, publicado en 1992; Análisis económico de la competencia oligopolística, también publicado en 1992; Justicia económica en la sociedad americana, publicado en 1994; y Competencia por precios y fuera de los precios en mercados oligopólicos: el campo de batalla integrado, publicado en 1998.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.
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