1151

CONTEXTO; Entrega N° 1.074; Marzo 9, 2010
RENDIGS  FELS
(1917 - 2010)


Nació en Cincinatti, Ohio, Estados Unidos.


Estudió en las universidades Columbia y Harvard.

Entre 1948 y 1982 enseñó en la universidad de Vanderbilt. “En clases no era divertido ni carismático” (S-B-H, 1994).

Presidió la Southern Economic Association y la Midwest Economic Association. También fue tesorero de la American Economic Association. Contribuyó de manera significativa a la creación del Journal of economic perspectives.


“Para él escribir es esencial. Se aprende haciendo, se tienen que analizar problemas reales y todo ello, por escrito… Con él había que pensar antes de escribir, había que estar seguro de que las palabras tuvieran algún sentido y le prestaba mucha atención a la precisión… Uno de nosotros una vez recibió una nota suya que sólo contenía 2 palabras, y otro una sola. Simplemente decía: `no’… Cuando comentaba el trabajo de un colega, planteaba sus objeciones sin sugerir que había que reescribir la monografía o que había que haber escrito otra… Como corrector de pruebas era legendario. Una vez alguien que había revisado 3 veces un trabajo que acababa de terminar, más una vez su mujer, le apostó que no encontraba ningún error tipográfico. Perdió la apuesta pues Fels encontró un apóstrofe que estaba al revés… ¡en una nota a pie de página!” (S-B-H, 1994).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Fels? Por su aporte a la mejora de la enseñanza de la economía.

Es autor de Salarios, ingresos y empleo en los ferrocarriles de Nashville, Chattanooga y St. Louis, publicado en 1953; Ciclos económicos en Estados Unidos, 1865-1897, publicado en 1959; Desafío a la economía americana: introducción al análisis económico, que viera la luz en 1961; Pronosticando y reconociendo los cambios en los ciclos económicos, con E. Hinshaw, publicado en 1968; Manual de problemas económicos y políticas, con R. G. Uhler y S. G. Buckles, publicado en 1974; Avances recientes en el análisis económico, con J. J. Siegfried, también publicado en 1974; Investigación sobre la enseñanza de la economía en el college, con Siegfried, publicado en 1982. “En 1964 publicó una versión editada del Ciclos económicos, que Joseph Allois Schumpeter había publicado en 1939, reduciendo su extensión a la mitad, dejando sólo lo importante. Fue un acto de amor, como el epílogo de 18 páginas destinado a explicar la esencia de la obra. Sintetizar era una de sus principales virtudes” (Siegried, 2010).


“Al comienzo de su carrera se volcó al estudio de los ciclos económicos (en los 7 primeros años en Vanderbilt publicó 8 monografías sobre esta materia). Examinó 4 enfoques referidos al estudio de los ciclos económicos: el inductivo (aplicado por el NBER), el deductivo, el econométrico y el histórico, prefiriendo este último… Después de la Segunda Guerra Mundial se dedicó a analizar el crecimiento del PBI de Estados Unidos” (Siegried, 2010).

“En algún momento de la década de 1950 se volcó a investigar la forma en que se enseña el análisis económico (en 1955 publicó en la American economic review su primer artículo dedicado a esta cuestión)… Hizo 2 recomendaciones principales. La primera es que en la mejora de los métodos de enseñanza debemos aplicar las herramientas que utilizamos para evaluar cualquier otra actividad económica: establecer objetivos claros, diseñar métodos para alcanzarlos y plantear métodos para verificar los resultados obtenidos. La otra recomendación es que hay que concentrarse en pocos temas, y enseñarlos bien” (S-B-H, 1994).

“En un simposio sobre cómo la economía experimental puede mejorar la enseñanza de la economía notó que ninguno de los expositores había diseñado un test para verificar si sus propuestas realmente lograban los objetivos buscados, en vez de plantear las recomendaciones sobre la base de que `esto es lo que hago y a mí me gusta’… También estaba a favor de crear sistemas para medir la efectividad de los métodos de enseñanza, como el Test para Estudiantes de Economía no Graduados (en inglés, TUCE)” (S-B-H, 1994).

“Practicaba lo que enseñaba. A partir de la década de 1970 tomaba examen en cada clase. Quien lo aprobaba, pasaba a la siguiente; quien no debía estudiar más y volver a rendir. A aquellos alumnos que habían aprobado todos los exámenes los calificaba con A, los que no recibían una F (las notas máxima y mínima, respectivamente, en la escala que se utiliza en los Estados Unidos). El promedio no era muy diferente del que surge de los cursos donde se utilizan todas las notas” (S-B-H, 1994). “En 1968 le recomendó a sus colegas que en el aula abandonaran las anécdotas, prefiriendo el análisis empírico sistemático” (Siegried, 2010).
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