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GWILYM  MEIRION  JENKINS
(1933 - 1982)

Nació en Gowerton, Swansea, Gales.


Estudió matemáticas, doctorándose en el University College de Londres.

Pasó un par de años en el Royal Aircraft Establishment, “donde sumó invalorable experiencia práctica a sus profundos conocimientos teóricos sobre análisis de series temporales” (Box, 1983).

Enseñó en el Imperial College de Londres, en las universidades de Stanford, Princeton y Wisconsin-Madison. “Nuestra relación comenzó cuando él estuvo enseñando en Wisconsin… Mientras era profesor visitante se decepcionó fuertemente, al advertir que la estadística como disciplina no le prestaba suficiente atención a los problemas prácticos, y hasta pensó en dedicarse a física aplicada. Recuperó la fe cuando comenzó a desarrollar modelos destinados a solucionar importantes problemas que se planteaban en ingeniería química. Pensaba -acertadamente- que el avance teórico se producía al tratar de solucionar problemas prácticos específicos” (Box, 1983).

En 1965 se convirtió en profesor de sistemas ingenieriles en la universidad de Lancaster. Mientras enseñaba allí fundó y fue director gerente de la International Systems Corporation of Lancaster (ISCOL). “En aquella época el beneficio mutuo entre la universidad y la industria era mejor entendido que ahora. Pero en 1974 se generaron problemas políticos, que probaron ser inmanejables, por lo que terminó su relación con la universidad y fundó su propia empresa consultora” (Box, 1983).
“Creía de manera apasionada en el uso del método científico como herramienta para mejorar la suerte de los seres humanos… Su habilidad para identificar la esencia de los problemas complejos lo convirtió en un profesor inspirador, y en un consultor muy efectivo” (Box, 1983).

En 1969 fundó el Journal of systems engineering.

Era un entusiasta del jazz, y un notable pianista. “Hacia 1970 advirtió que padecía fuertes problemas de salud (terminó falleciendo como consecuencia de la enfermedad de Hodgkin)” (Box, 1983).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Jenkins? “Por los modelos de promedios móviles autorregresivos, denominados ARIMA, que desarrolló con George Edward Pelham Box” (Wikipedia). 

Es autor de Análisis espectral y sus aplicaciones, con D. G. Watts, publicado en 1968; Análisis de series temporales: pronóstico y control, con G. E. P. Box, publicado en 1970; Ingeniería de sistemas, con P. Youle, publicado en 1971; Experiencia práctica con el modelaje y el pronóstico de series temporales, que viera la luz en 1979; y Estudio de casos en el análisis de series temporales, con G. Mc Leod, publicado en 1983. “Sus primeras publicaciones le generaron reconocimiento, a ambos lados del océano Atlántico… Le importaba mostrar cómo se utilizaban las herramientas estadísticas en la práctica. De ahí las 2 últimas obras citadas” (Box, 1983).

“Algunos confunden análisis de sistemas con regimentación. El primero, lejos de constituir una restricción, libera el esfuerzo desde las frustraciones que produce la ausencia de un enfoque racional” (Box, 1983).

Box, G. E. P. (1983): “Obituary. G. M. Jenkins”, Journal of the Royal Statistical Society, 146, 2.
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