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ARTHUR  ROBERT  BURNS
(1895 - 1981)

Nació en Londres, Inglaterra.

Estudió en la Escuela de Economía de Londres (LSE), “donde fue alumno de Edwin Cannan” (Spiegel, 1987), graduándose en 1928.
Enseñó en la universidad de Columbia, entre 1933 y 1963. “Durante la Segunda Guerra Mundial asesoró al gobierno de Estados Unidos sobre política exterior” (Blaug, 1999).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Burns? Es autor de Moneda y política monetaria en los viejos tiempos, publicado en 1927; La declinación de la competencia, publicado en 1936; y Organizaciones económicas comparativas, que viera la luz en 1955.


“Moneda… fue su tesis doctoral, y continúa siendo un estudio estándar en la materia… En 1928, con su esposa Eveline Mabel, publicó un libro de texto introductorio de economía” (Spiegel, 1987).


“Cuando todavía era un profesor asistente, publicó La declinación…, cuyo núcleo está compuesto por capítulos dedicados a las asociaciones comerciales, el liderazgo de precios, la participación en los mercados, la estabilización de los precios, la discriminación de los precios, la competencia más allá del precio y la integración. El trabajo formaba parte de una discusión surgida de los trabajos de Piero Sraffa, Joan Robinson y Edward Hasting Chamberlin, que exploraron la `tierra de nadie’ que existe entre la competencia y el monopolio. Buscaba servir como puente entre las abstracciones de la teoría de la competencia imperfecta o monopolística, y el mundo real. La declinación… constituye su principal derecho a la fama” (Spiegel, 1987). “La obra tuvo gran influencia en Estados Unidos, para popularizar las teorías de Chamberlin y Robinson entre los estudiantes no graduados” (Blaug, 1999).


“Luego de la Segunda Guerra Mundial le prestó más atención a la economía del desarrollo, desde la perspectiva institucionalista” (Blaug, 1999).
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

Spiegel, H. W. (1987): "Burns, Arthur Robert", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
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