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ANGUS  MADDISON
(1926 - 2010)
Nació en Newcastle-upon-Tyne, Inglaterra. “Mi padre era un empleado ferroviario… Mi pariente más colorido fue mi tío David, a quien mi madre consideraba un sabio y yo un gurú… Soy hijo único” (Maddison, 1994). “Cuando el joven Angus aprobó el examen de ingreso a la Darlington Grammar School, su padre sacrificó anualmente sus 6 semanas de vacaciones, para poder costearle los estudios. Angus nunca se olvidó de esto” (Peacock, 2011).


“Uno de los problemas de estudiar en una ciudad provincial es el acceso a los libros… El primero que leí sobre economía fue Cómo financiar la guerra, de John Maynard Keynes, que compró mi padre… Condiciones para el progreso económico, de Colin Clark, me fascinó por la forma en que cuantificó lo que estaba ocurriendo en muchos países, lo cual tuvo un impacto permanente sobre mi carrera… Chiffrephile es una palabra que inventé para caracterizar a los economistas e historiadores económicos que, como yo, tienen gran predilección por la cuantificación” (Maddison, 1994). “Chiffrephile significa amante de los números” (Rampell, 2010).


Estudió en las universidades de Cambridge, Mc Gill y John Hopkins. Regresó a su país natal sin doctorarse. “Al final de la Segunda Guerra Mundial, contratado por el Foreign Office, le dicté clases a alemanes prisioneros de guerra… En 1946 me pasé de historia a economía… Los estudiantes de economía se dedicaban a sus estudios mucho más que los de historia… En Cambridge mi supervisor fue Maurice Dobb, quien se comportaba como un discreto obispo agnóstico que no presionaba para inculcar sus ideas (era un marxista académico, único entre los profesores interesado en el desarrollo capitalista a largo plazo)” (Maddison, 1994).

Enseñó en la universidad de Escocia, y a partir de 1978 en la de Groningen, Holanda. En esta última ayudó a crear el Groningen Growth Development Center (ggdc).

Desde 1953 trabajó en la Organización para la Cooperación Económica Europea (OEEC), la cual una década después se convirtió en la Organización para la Cooperación Económica y el Desarrollo (OECD). Entre 1969 y 1971 trabajó en el Centro de Asuntos Internacionales de la universidad Harvard. “La principal razón para dejar la OECD e ingresar en la vida académica fue la de aumentar mi libertad para investigar lo que me interesaba… Arthur Lewis fue probablemente el más brillante economista de su generación, que trabajó problemas de desarrollo” (Maddison, 1994).

“Haber visitado muchos países, y haber asesorado a los gobiernos de Brasil, Guinea, Mongolia, Unión Soviética y Japón, le permitió adquirir una perspectiva única sobre los factores que determinan el crecimiento económico y la prosperidad” (Wikipedia). “Brasil es el país en el que desarrollé la mayor variedad de contactos, y en el que vi más cerca el proceso decisorio. Viajé a Río de Janeiro en octubre de 1964, invitado por el ministro Roberto de Oliveira Campos… Me impresionó el vigor y la originalidad que encontré en Brasil… La situación de Guinea era única en Africa, porque los franceses habían abandonado el país cuando en 1958 se independizó. Con una población de 3 millones de habitantes, menos de 50 tenían título universitario. Ergo, la administración, los servicios de salud y la economía habían colapsado… El país sobrevivió gracias a una robusta economía de subsistencia… Mongolia era un país con 2,5 millones de caballos y un millón de personas… En Pakistán enfrenté el obvio peligro de un extranjero que formula recomendaciones, las cuales son implementadas casi sin filtro por parte de los locales” (Maddison, 1994).

“Continuó trabajando y actualizando sus estimaciones hasta pocas semanas antes de fallecer… Fue una fuente de inspiración continua para sus numerosos estudiantes graduados y sus colegas. Era un pensador original y provocador. Creó una red duradera de contactos entre colegas y amigos” (Szirmai, 2010).

En 1993 Adam Szirmai, Bart van Ark y Dirk Pilat publicaron Explicando el crecimiento económico: ensayos en honor de Angus Maddison.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Maddison? Porque “sobre la estimación de cuentas nacionales `desde el año uno´ era el académico más importante del mundo” (Wikipedia). “Si bien muchos de sus colegas dudaban de la confialibilidad de sus estimaciones del PBI mundial en el año 1, la mayoría reconocía que, dados sus conocimientos y experiencia, proablemente fuera la mejor estimación disponible” (NN, 2010). “Alcanzó fama mundial por sus esfuerzos por estimar y analizar el crecimiento a largo plazo de las naciones” (Szirmai, 2010). “Algunas personas tratan de pronosticar el futuro. Angus Maddison dedicó su vida a pronosticar el pasado” (Rampell, 2010). “Si bien será recordado por sus contribuciones a la estimación de las cuentas nacionales de todos los países del mundo, sus escritos referidos a su interpretación de la dinámica y las fuentes de crecimiento y el desarrollo también tuvieron gran impacto” (van Ark, 2010).
Es autor de El crecimiento económico de Occidente, publicado en 1964; Progreso económico y políticas en países en vías de desarrollo, también publicado en 1964; Habilidades extranjeras y asistencia técnica en el desarrollo de Grecia, con A. Stavrianopoulus y B. Higgins, publicado en 1966; Crecimiento económico en Japón y la Unión Soviética, publicado en 1969; Estructura de clases y crecimiento económico: India y Pakistán desde los mogoles, que viera la luz en 1971; Fases en el desarrollo capitalista, publicado en 1982; La economía mundial en el siglo XX, publicado en 1989; Fuerzas dinámicas en el desarrollo capitalista, publicado en 1991; La economía política de la pobreza, la equidad y el crecimiento: Brasil y México, publicado en 1992; Explicando el desenvolvimiento económico de las naciones: ensayos sobre tiempo y espacio, publicado en 1995; Monitoreo de la economía mundial, 1820.1992, publicado en 1995; La economía china en el largo plazo, publicado en 1998; La economía mundial: una perspectiva milenaria, publicado en 2001; La economía mundial: estadísticas históricas, publicado en 2003; Crecimiento e interacción en la economía mundial: las raíces de la modernidad, publicado en 2005; y La economía mundial, publicado en 2006. “Su opera magna fue la perspectiva milenaria, que publicó en 2001, y Perfiles de la economía mundial (entre los años 1 y 2030), que diera a conocer en 2007” (Szirmai, 2010).

“Caracterizaba el desarrollo en términos de fases seculares, más que en los ciclos de largo plazo de Kondratieff, lo cual generó una interpretación gradualista de la difusión de la tecnología y la innovación, con gran énfasis en los `shocks sistémicos´. Estos shocks se debieron en parte a accidentes históricos, pero su impacto fue magnificado por cambios en las expectativas, y modas en política económica. Todo lo cual desafió las hipótesis entonces existentes, referidas a la Revolución Industrial como un hecho abrupto” (van Ark, 2010).
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