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BLAIR JUANITA  MORRIS  KREPS
(1921- 2010)


Nació en Lynch, Kentucky, Estados Unidos. “Su padre trabajaba en las minas de carbón de Apalachia. Fue sexta hija. Sus padres se divorciaron cuando ella tenía 4 años” (Mc Fadden, 2010).

Estudió en la universidad Duke, doctorándose en 1948. “`Habiendo sido criada durante la Gran Depresión, no era difícil elegir carrera en la universidad. Me pareció que estudiar economía me permitiría saber a dónde nos dirigíamos’, declaró en 1977” (Brown, 2010).


En 1944 se casó con Clifton H. Kreps, profesor de economía. Acompañando a su esposo, enseñó en la universidad Denison, en el Hofstra College y en el Queens College de Nueva York. A partir de 1955 dictó clases en Duke, llegando en 1968 a ser nombrada profesora plena. “En 1979 su marido se quiso suicidar, falleciendo al año siguiente” (Mc Fadden, 2010).

Entre 1977 y 1979 fue secretaria de comercio, durante la presidencia de James Carter. “Su nombramiento fue algo inusual, porque en aquella época el cargo era ocupado por empresarios, muchos de los cuales estaban muy interesados en participar en las decisiones públicas” (NN, 2010). “Sólo 3 mujeres, antes que ella, habían formado parte de gabinetes en el gobierno de Estados Unidos. Frances Perkins, secretaria de trabajo con Franklin D. Roosevelt; Oveta Culp Hobby, secretaria de salud, educación y vivienda con Dwight D. Eisenhower; y Carla A. Hills, a cargo de vivienda y desarrollo urbano con Gerald R. Ford” (Mc Fadden, 2010). Durante su gestión Estados Unidos firmó un histórico acuerdo comercial con China.


“La secretaría de comercio era probablemente la oficina menos glamorosa del gobierno, teniendo múltiples tareas, además de la de promover el comercio: organizar los censos, pronosticar el tiempo, documentar las marcas y las patentes, estandarizar los pesos y las medidas y estimar las cuentas nacionales” (Mc Fadden, 2010).

“No pertenecía al círculo íntimo del presidente Carter” (Mc Fadden, 2010). “Como integrante del gabinete, participaba de las reuniones de los jueves por la mañana. Posteriormente fue excluida, en el nombre de que había demasiados participantes y que las reuniones servían para poco. Lo cual resultó irónico, dados los trabajos que Kreps había realizado sobre discriminación de la mujer” (Brown, 2010).

“De poder vivir otra vez, me gustaría ser más extravagante o dicharachera. `Estoy cansada de que me presenten como alguien gentil, de bajo perfil a quien no le gusta hacer olas´” (Brown, 2010).

Fue directora de Eastman Kodak y la Bolsa de Nueva York.


Era miembro de la Academia Americana de Artes y Ciencias. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Kreps? Por sus trabajos sobre demografía laboral de las mujeres y los trabajadores de más edad. “Si bien gran parte de la prosperidad de las décadas de 1980 y 1990 fue atribuida a la tecnología, y en particular a la integración de la computación al área laboral, Kreps y otros economistas le atribuyen por lo menos tanta importancia a la eliminación de barreras de género en el mercado laboral, el impacto de la legislación de acción afirmativa, etc.” (Cicarelli y Cicarelli, 2003).

Es autora de Ayuda, comercio y tarifas, con C. H. Kreps, publicado en 1953; Impuestos, gastos y deuda nacional, publicado en 1964; Automación y empleo, también publicado en 1964; El género en el mercado laboral: mujeres americanas en el trabajo, publicado en 1971; Asignación en el tiempo de trabajo e ingreso: ensayos sobre la economía de la edad, también publicado en 1971; Economía laboral contemporánea: cuestiones, análisis y políticas, con G. G. Somers, publicado en 1974; Las mujeres y la economía americana, publicado en 1976; Regulación y desregulación, con P. J. Forsyth, publicado en 1982; y El estado de la economía americana: perspectivas y políticas para la recuperación, también publicado en 1982.  
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