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Robin, para los amigos, nació en Edimburgo, Escocia. “Su papá era abogado” (Mair, 2010).

Estudió en la Academia de Edimburgo y en la Universidad de Oxford. “Le estaba muy agradecido a la Academia, y particularmente a 2 fantásticos profesores de matemáticas: James B. Lockheart, director del departamento, y la legendaria e impiadosa `Beanie´ Reid, veterana de la Primera Guerra Mundial donde había sufrido los efectos de los gases venenosos y era feroz en el aula” (Mc Kittrick, 2010).

Enseñó en Oxford y en Cambridge. En la primera ocupó la cátedra Drummond entre 1965 y 1975, sucediendo nada menos que a John Richard Hicks, siendo a su vez sucedido por Joseph Stiglitz; mientras que en Cambridge ocupó la “cátedra de Marshall” entre 1980 y 1991. Entre 1975 y 1993 dirigió el Clare College, de Cambridge. “Fue la única persona hasta ahora que ocupó las 2 cátedras de economía más prestigiosas que existen en Inglaterra… A pesar de sus inclinaciones keynesianas, familiarizaba a sus alumnos con todas las escuelas de pensamiento” (Mair, 2010). “Era un Oxbridge man” (Mc Kittrick, 2010).

“En Cambridge, contribuyó eficazmente a la construcción de un nuevo edificio en Memorial Court… En 1977 fue uno de los miembros fundadores de Clare (Cambridge, Londres y el Resto de England), institución que produjo informes bianuales para contrarrestar los extremos políticos, tanto de la izquierda como de la derecha” (Mair, 2010). “De manera civilizadas pero convicciones firmes, nunca olvidaré la compostura con la cual en la turbulenta atmósfera del departamento de economía de Cambridge, moderaba presentaciones (por separado) de Joan Robinson y Dennis Robertson” (Mc Kittrick, 2010). “En reforma educativa no creía haber sido exitoso, convencido de que su ventaja comparativa residía en el plano estrictamente académico, más que en el del cambio de las estructuras administrativas” (Harcourt, 2010)


“Presidente del Consejo para la Investigación de las Ciencias Sociales entre 1972 y 1975, salvó a la institución de su clausura, pretendida por la secretaria de educación y ciencia del primer ministro Edward Heath… Margaret Thatcher” (Mc Kittrick, 2010).


“Fuera de la economía, fue un planteador de problemas de ajedrez de fama mundial, experto en jaques directos planteados en 3 jugadas” (Mair, 2010). “Un artículo que sobre esto publicó en 1957 ganó el prestigioso premio Brian Harley” (Silberston, 2011). Benjamin Anderson, Martin Hollis, Mario Henrique Simonsen y Trygve Haavelmo, entre los economistas fallecidos, también se destacaron por su pasión ajedrecística, y entre los vivos cabe citar a Kenneth Rogoff.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Matthews? Porque la monumental (124 páginas) reseña que, junto con Frank Horace Hahn, en 1964 publicó sobre la teoría del crecimiento económico, “resultó innovadora” (Mair, 2010). “Describía su trabajo empírico como historia económica escrita en el estilo de los economistas” (Harcourt, 2010).

“Nunca utilizó la perspectiva conformista u ortodoxa” (Mair, 2010). “Gran parte de mi trabajo empírico se refirió a la historia del crecimiento y las fluctuaciones – historia económica escrita en el lenguaje de los economistas. La inclinación histórica (lamentablemente ausente en buena parte de la profesión, actualmente) afectó mi forma de escribir, tanto en teoría como en política de estabilización. Al escribir Crecimiento económico británico descubrí que el análisis económico elemental, aplicado de manera cuidadosa a los datos estadísticos existentes, explica buena parte del cambio económico observado, en tanto que el modelo convencional de maximización de las utilidades individuales resulta inadecuado. Esto último también lo comprobé al involucrarme en la administración práctica y la toma de decisiones” (Matthews, en Blaug, 1999).

Es autor de Un estudio en la historia del ciclo económico, publicado en 1954; La encrucijada económica, con F. H. Hahn, publicado en 1972; Crecimiento económico y recursos; tendencias y factores, que viera la luz en 1981; Crecimiento económico británico, 1856-1973, con C. H. Feinstein y J. C. Odling-Smee, publicado en 1982; Economía de las transferencias y consumo colectivo, editor, con G B Stafford, también publicado en 1982; Menor crecimiento en el mundo occidental, editor, también publicado en 1982; Problemas contemporáneos de la política económica, publicado en 1983; Economía y democracia, publicado en 1985; y Principalmente 3 movidas: colección de problemas de ajedrez, 1939-1993, publicado en 1995.

También es conocido por “¿Por qué Inglaterra tuvo pleno empleo de la mano de obra, desde la Segunda Guerra Mundial?”, que publicó en el Economic Journal en 1968. En este trabajo sostuvo que “en la `era dorada del keynesianismo´ el gobierno inglés tenía superávit fiscales, no déficit. De manera que el crecimiento de la economía inglesa, que posibilitó el pleno empleo de la mano de obra, se debió al aumento de la demanda, luego de la destrucción causada por la Segunda Guerra Mundial, y a un boom de inversión privada inusualmente largo” (NN, 2010).

Además “introdujo los rendimientos crecientes a escala, en los diagramas utilizados en la teoría real del comercio internacional” (Caves, 1960).
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