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HARRY  BRAVERMAN
(1920 - 1976)

Nació en Nueva York, “en el seno de una familia de trabajadores… Tuvo que terminar el college en 1 año, para trabajar como calderero en los puertos de Brooklyn durante 7 años, desempeñando luego diversas tareas especializadas en la industria del acero” (Pagano, 1992).

“Mientras trabajaba, se involucró plenamente en actividades sindicales y en el movimiento socialista, coeditando Socialista americano desde su fundación en 1954, hasta que desapareció 5 años después. Luego trabajó en Grove Press, donde llegó a ser vicepresidente y gerente general de negocios. A partir de 1967 se convirtió en director gerente de Monthly review press, hasta su fallecimiento” (Pagano, 1992).

“Trabajo y capital monopólico: la degradación del trabajo en el siglo XX, publicado en 1974, contiene elementos autobiográficos, que harían pensar que fue influido por un apego sentimental a formas arcaicas de trabajo. Braverman rechazó vehementemente esta interpretación, reflejando un admirable y raro intento de encontrar un equilibrio entre la vida y la ciencia, basado en el conocimiento del particular ángulo con el cual observaba la realidad social” (Pagano, 1992).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Braveman? Por Trabajo…, “que ganó la edición 1974 del premio C. Wright Mills… `Hasta la aparición del notable libro de Braveman’, apuntó Robert Louis Heilbroner, `no existía una descripción integral de la utilización de la mano de obra’” (Gordon, 1987).
“A diferencia de los animales, el ser humano primero concibe una acción y luego la ejecuta. Lo cual permite que un ser humano la conciba y otro la ejecute. Esta posibilidad es explotada en los contratos laborales. La división del trabajo utilizada en el capitalismo destruye las ocupaciones y los oficios, subdividiendo las tareas en operaciones individualmente sin sentido y repetitivas. Se pasa del `aprendizaje a través de la práctica’ de Adam Smith, a la minimización del `aprendizaje y energías requeridas por la práctica’ de Charles Babbage y Frederic Taylor. La reducción de los costos laborales se puede lograr a través de una masiva división del trabajo, que implica la disminución de las habilidades laborales” (Pagano, 1992).

“Taylor advirtió que el sistema tradicional de la administración de las empresas no era apropiado para aumentar el esfuerzo de los trabajadores. Porque se basaba en el conocimiento de los trabajadores, en el sentido de que los gerentes creían que estos sabían mejor que ellos, cómo realizar sus trabajos. La solución de Taylor consistió en que los gerentes, y no los trabajadores, fueran quienes supieran más lo que había que hacer, y cómo había que hacerlo. Controlando el proceso productivo podrían controlar a los trabajadores” (Pagano, 1992).

“Braverman contrasta el estado de la `maquinaria humana’ con el de la maquinaria no humana. El capitalismo se caracteriza por un movimiento incesante para aumentar y perfeccionar la maquinaria, al tiempo que disminuye al trabajador. La historia de la mecanización está en claro contraste con la historia de los trabajadores. Las máquinas primero adquieren `habilidades específicas’, y luego `habilidades generales’. Por el contrario los trabajadores están para satisfacer `propósitos generales’, no por un aumento de sus habilidades sino porque el ámbito laboral se les achicó. El trabajador se convierte en una `máquina de propósitos generales, operada por la gerencia’. Obreros sin calificación son cada vez más controlados por máquinas calificadas” (Pagano, 1992).


“`Solamente alguien que tiene poder sobre el trabajo de otros seres humanos puede considerar equivalentes a la energía humana y a otras fuentes de energía, llamándolos a todos factores productivos… Si se tuvieran en cuenta las preferencias de los trabajadores por su propio esfuerzo, menor producción sería preferible, porque estaría asociada con un esfuerzo laboral más atractivo… Los gerentes y los capitalistas son los dueños y administradores de las empresas, porque tienen en su poder factores productivos más específicos. Los trabajadores tendrán en su poder a las empresas, solamente cuando la energía humana sea difícil de monitorear o se convierta en un factor específico” (Pagano, 1992).

“El problema con el enfoque de Braverman es que restringe la cuestión laboral a una sola dimensión, la de las calificaciones laborales” (Gordon, 1987). “Se daba cuenta que un considerable número de trabajadores no encajaba en esta descripción… Sus trabajos fueron criticados por 3 razones. El taylorismo no es la única forma típica de capitalismo; los trabajadores resistieron exitosamente muchas propuestas tayloristas; y junto a la destrucción de algunas habilidades laborales, se fueron creando otras (lo cual se puede explicar por la simultaneidad de la hipótesis de Braveman, junto a otros avances)” (Pagano, 1992).
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