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GEORGE  DOUGLAS  HOWARD  COLE
(1889 - 1959)

Nació en Cambridge, Inglaterra. “Su papá era un modesto constructor” (Postgate, 1975).
Estudió en el Balliol College, de Oxford.


Enseñó filosofía, economía y teoría política. Fue fellow en Oxford desde 1912, enseñando en dicha universidad entre 1944 y 1957. Presidió la Sociedad Fabiana entre 1939 y 1946; entre 1948 y 1950; y entre 1952 y su fallecimiento.


“Después de la Primera Guerra Mundial gozaba de enorme prestigio como profesor, teórico de la política y consejero. Era uno de los hombres mejor dotados de su época, siendo consultado por todos los sectores que integraban el movimiento obrero. Tuvo menor fortuna como hombre de acción. Incansable en la organización de comités, escuelas, sociedades y periódicos, a menudo se separaba de ellos de manera brusca… Durante toda su vida, que se repartió entre Oxford y Londres, ejerció una influencia inmensa sobre diversas generaciones de estudiantes. Un periódico hostil (The economist) aseguraba, poco antes de su muerte, que la mayoría de los dirigentes de los nuevos estados, habían sido adoctrinados por Cole o por Harold Laski” (Postgate, 1975).

“Era delgado, moreno y muy alto; en su juventud fue verdaderamente apuesto. En sus últimos años, debido en parte a la diabetes, se agrió su carácter y se hizo muy criticón, pero siempre poseyó una naturaleza amable y generosa” (Postgate, 1975).

“En 1971 fue biografiado por su mujer [Margaret Isabel Postgate]” (Wright, 1987).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Cole? “Su preocupación de toda la vida fue la propuesta de una forma de socialismo descentralizada, autoadministrada y participativa” (Wright, 1987).
“Su producción escrita fue prodigiosa, tanto en volumen (más de 100 libros) como en alcance” (Wright, 1987). Es autor, entre otros, de El mundo del trabajo, publicado en 1913; Autogobierno en la industria, publicado en 1917; Socialismo gremial replanteado, que viera la luz en 1920; La vida de Roberto Owen, publicado en 1925; Crédito en oro y empleo, publicado en 1930; Lo que realmente significó Marx, publicado en 1934; Principios del planeamiento económico, que viera la luz en 1935; Gente común, 1746-1946, escrito en colaboración con Raymond Postgate, publicado en 1938; Dinero: su presente y futuro, publicado en 1944; e Historia del pensamiento socialista, en 5 volúmenes, publicados entre 1952 y 1960.


“El mundo del trabajo reseñó todos los movimientos obreros –sindicatos y asociaciones políticas- del mundo. Parecía anunciar un nuevo tipo de socialismo: el `socialismo gremial’ (guild socialism), diseñado para conciliar las 2 principales teorías revolucionarias de aquel tiempo, el sindicalismo (o unionismo industrial) y el socialismo parlamentario o de Estado… El objetivo era la propiedad pública de las principales industrias y el control democrático de éstas por parte de los sindicatos… Aunque el socialismo gremial, en cuanto organización, fue deshecho por el triunfo de la revolución rusa [de 1917], el movimiento conservó una fuerte influencia, principalmente gracias a sus escritos” (Postgate, 1975).

“En un sentido básico, no le gustaba el análisis económico, y criticaba las `esterilidades algebraicas’ de los teóricos que divorciaban el objeto de estudio, de los valores sociales y la solución de los acuciantes problemas del mundo real. No manejaba la teoría económica avanzada; los primeros bosquejos de su socialismo gremial carecían de todo fundamento, en términos del análisis económico” (Wright, 1987).

“Sobre La teoría general de John Maynard Keynes, opinó que `es el trabajo de teoría económica más importante desde El capital de Karl Marx o, dentro de la economía clásica, desde los Principios de David Ricardo’. Porque le proporcionaba andamiaje teórico a sus críticas a la teoría ortodoxa, formuladas durante las décadas de 1920 y 1930. Claro que para que Keynes pudiera ser absorbido por la izquierda, sería necesario superar el análisis de corto plazo, para desarrollar la `nueva’ economía del socialismo. Por consiguiente, durante la década de 1930 apareció proponiendo el planeamiento económico socialista” (Wright, 1987).

“Entre 1923 y 1945, en colaboración con su esposa y a modo de entretenimiento, escribió una serie de historias de terror. Su estilo era claro y sencillo. Cuando escribía para los periódicos políticos, tocaba a veces la nota sentimental, pero generalmente mantenía una actitud desapasionada. Su principal defecto, desde el punto de vista del estilo, era su excesiva facundia” (Postgate, 1975).
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