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HELEN  MAKOWER
(1910 - 1998)

Nació en Londres, Inglaterra. “Su papá era escritor y crítico musical” (Klaes, 2004).

Estudió en la universidad de Cambridge, doctorándose en la de Londres.

Entre 1938 y 1973 enseñó en la Escuela de Economía y Ciencia Política de Londres.

“Junto con Jacob Marschak y H. W. Robinson, formó parte del grupo inicial de economistas que armaron la oficina gubernamental de estadísticas, durante la Segunda Guerra Mundial… Luego de la guerra, con el rango de coronel, trabajó en la Comisión de Control de la zona inglesa en Alemania, y entre 1946 y 1947 en la Comisión Económica para Europa de Naciones Unidas” (Klaes, 2004).

“En 1967 fue condecorada por el rey de Grecia por sus esfuerzos para restablecer el servicio de agua en remotas villas de ese país, destruidas durante la guerra… Luego de su retiro, durante varios años trabajó en Asia Oriental como misionera cristiana” (Klaes, 2004).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Makower? Porque “junto con Marschak, realizó contribuciones pioneras a la moderna teoría de cartera de activos, y al estudio de la movilidad laboral” (Lancaster, 1987).


“Luego de la Segunda Guerra Mundial, sus habilidades analíticas e intereses desarrollados en la Comisión Cowles crearon la vinculación a través de la cual técnicas como la de análisis de actividades ingresaron a la comunidad académica en Inglaterra… Análisis de actividad y teoría del equilibrio económico, publicado en 1957, así como un conjunto de artículos, resultaron ser contribuciones originales para la aplicación de los métodos lineales en el análisis económico” (Lancaster, 1987).

“Makower (1970) subrayó la analogía existente entre la producción y el consumo, ensayo precursor de posteriores enfoques sobre la producción en el hogar y la teoría del consumidor basada en las características [desarrollada, precisamente, por Kevin John Lancaster]” (Lancaster, 1987).
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