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WALTER  ISARD
(1919 - 2010)


Nació en Filadelfia, Estados Unidos. “Aunque sus padres eran judíos, se hizo cuáquero. Objetor de conciencia, durante la Segunda Guerra Mundial prestó servicios en un hospital psiquiátrico” (Grimes, 2010).
Estudió matemáticas en la universidad Temple, y economía en Harvard y Chicago. “En Harvard Abbott Usher lo estimuló a estudiar teoría de la localización… En su tesis doctoral analizó los ciclos económicos y el desarrollo del transporte” (Wikipedia).
Enseñó en la American University, en la de Harvard, en el MIT, en Yale, en la de Pensilvania, y a partir de 1971 en la de Cornell. “En Harvard le ayudó a Wassily W. Leontief a adaptar las ideas del esquema de insumo producto a las economías locales” (Wikipedia). “Debe aplaudirse la decisión de la universidad de Pensilvania, de querer experimentar –aunque inicialmente de manera modesta- en un nuevo campo de estudio. En buena medida Walter tuvo que buscar recursos afuera del ámbito académico, para comenzar su trabajo” (Perloff, 1979). 

En 1954 fundó la Asociación de la Ciencia Regional y en 1963 la Sociedad de la Ciencia de la Paz. Desde 1960 es el editor del Journal of regional science. “En 1994 la Asociación de la Ciencia Regional creó el premio Walter Isard al logro académico. En dicho año se lo otorgó a… Isard” (Jackson, 2004).

“En lo personal su característica más importante es su electrizante optimismo” (Perloff, 1979). “Como expresó William Garrison, ‘Isard es una persona muy ética, que trabaja duro, impulsado por sus convicciones intelectuales. Ciertamente mejoró la vida de sus estudiantes y de otros. Bien por él’. Y bien por la geografía, agrego yo” (Jackson, 2004).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Isard? Porque “es uno de esos economistas que tienen suerte porque encuentran un área de estudio prácticamente dejada de lado, la toman para sí, desarrollan sus implicancias para el análisis económico general, luego de lo cual promocionan todo esto en términos más generales como ‘ciencia regional’… En los últimos años se apartó de la teoría clásica de la localización” (Blaug, 1985). “Es el fundador de una nueva disciplina, denominada ciencia regional. Definió el programa de investigación en un artículo que publicó en 1949 en el Quarterly journal of economics, y sugirió un enfoque interdisciplinario, involucrando a la sociología, la geografía, la ciencia política, la antropología y la psicología, además de la economía” (Beaud y Dostaler, 1995). “Sus logros se asientan en 4 pilares fundamentales: sus propias contribuciones, su aporte a la Asociación de la Ciencia Regional, su esfuerzo por generar una base de comunicación en la ciencia regional, y su labor educativa” (Perloff, 1979). “Bajo su dirección, en 1960 William Alonso obtuvo el primer doctorado en ciencia regional, con una tesis referida a localización urbana y uso de la tierra” (Boyce, 2010).
“Su impacto más grande no fue como autor individual, sino por su aporte a la fundación de la Asociación de la Ciencia Regional… Influencia es un concepto que se las trae. En este caso basta decir que su influencia se entiende, de manera directa e indirecta, y en medida variable, a casi todos los rincones de la geografía considerada como ciencia… Los geógrafos hicieron más presión que los economistas para que resultara electo miembro de la Academia Nacional de Ciencias” (Jackson, 2004). “Fue muy influido por los economistas alemanes que desarrollaron la teoría de la localización” (Grimes, 2010).

Es autor de Poder atómico, un análisis económico y social, con V. Whitney, publicado en 1952; Localización y economía espacial, publicado en 1956; Costos municipales e ingresos resultantes del crecimiento económico, con R. E. Coughlin, publicado en 1957; Análisis industrial complejo y desarrollo regional, con E. W. Schooler y T. Vietorisz, publicado en 1959; Planeamiento económico regional, con J. Cumberland, publicado en 1961; Teoría general: social, política, económica y regional, con T. E. Smith y otros, también publicado en 1961; Vietnam: algunas cuestiones básicas y alternativas, editor, publicado en 1962; Estudios de insumo producto regional, publicado en 1971; Análisis económico ecológico para el planeamiento regional, con Choguill, Kissin y otros, también publicado en 1971; Introducción a la ciencia regional, que viera la luz en 1975; Análisis de la administración de conflictos y procedimientos prácticos, con C. Smith, publicado en 1982; Carrera armamentista, control de armamentos y análisis de conflictos. Contribuciones de la ciencia de la paz y de la economía de la paz, publicado en 1988; Economía de la reducción de armamentos, que viera la luz en 1992; Entendiendo el conflicto y la ciencia de la paz, también publicado en 1992; Comunidad en arte, ciencia y religión, publicado en 1996; y Métodos de análisis interregional y regional, con R. Miller y otros, publicado en 1998.
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