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ARNOLD  ZELLNER
(1927 - 2010)


Nació en Nueva York, Estados Unidos, “en el seno de una familia judía, de origen ucraniano… Fui muy tocado por los años de mi niñez. Me encantaban los deportes, leer y tocar el violín. Tuve que dejar de practicar deportes para ayudar a mis padres, en el negocio familiar… donde aprendí mucho… En el primer año de mi escuela secundaria fui sometido a un test, como parte del programa de gimnasia. Había que pararse y sentarse rápido, varias veces, luego de lo cual nos tomaban el pulso. Quien me lo tomó me preguntó: ¿es usted un atleta? No, respondí, pero le ayudo a mi papá en su fiambrería. Cargar las cajas de latas, las bolsas de papas, subir y bajar escaleras, etc., es lo que me mantiene en forma” (Z en Morrisey, 2009).

Estudió física en la universidad Harvard, doctorándose en economía en la de California (Berkeley). “Cuando uno estudia física no tiene que tomar cursos de estadística… Llegué a la economía vía mi hermano Norman, quien estudió economía y economía agrícola” (Z en Rossi, 1989). “Norman quedó parapléjico, durante la Primera Guerra Mundial” (Z en Morrisey, 2009).

Enseñó en las universidades Washington, de Wisconsin y de Chicago (en esta última, a partir de 1966). “Washington y Wisconsin se especializan en cursos para no graduados, Chicago en cursos para graduados” (Z en Rossi, 1989). “Llegó a Chicago gracias a Henri Theil. Durante más de 30 años fue uno de los pilares de la facultad, y su oficina se convirtió en un refugio para los estudiantes de doctorado que buscaban desesperadamente asesoramiento o inspiración” (Van Overtveldt, 2007). “Quienes critican los seminarios que desarrollamos en Chicago nunca participaron en ellos. Probablemente deberíamos organizar tours, para mostrarles cómo funcionan” (Z en ML-T-W, 2010).

“Como el resto de los profesores, nunca fui entrenado para dictar clase… Muchos de nuestros estudiantes son extranjeros. Ayudarlos es muy importante y me gratifica mucho” (Z en Morrisey, 2009). “Los programas de doctorado deben permitirle a los estudiantes realizar sus aspiraciones como investigadores… Trato de averiguar qué les interesa a mis estudiantes, guiarlos en sus lecturas, etc. Por sobre todo es muy importante que el estudiante adquiera confianza en lo que hace” (Z en Rossi, 1989). “A los colegas les lee sus trabajos de manera cuidadosa y les envía gran cantidad de comentarios” (Rossi, 1989).

Presidió la Asociación Americana de Estadística.


Cofundó [con Dennis Aigner] y editó el Journal of econometrics y fundó y editó el Journal of Business and economic statistics.


“La clave de su carrera es un compromiso con la postura académica, la actitud de servicio y la convicción de que los problemas complicados se pueden resolver aplicando un pequeño número de conceptos simplificadores y poderosos” (NN, 2003). “Era partidario del principio de la unidad del método científico enunciado por Karl Pearson” (Beaud y Dostaler, 1995). “Una característica de su trabajo es su minuciosidad” (Ramsey, 1984).

“La inferencia sólo puede ser exitosa cuando utiliza la teoría a pleno. Al mismo tiempo, la teoría sólo se puede desarrollar si se le presta adecuada atención a elaborar ideas basadas en el rigor lógico y si dichas teorías son modificadas a la luz de observaciones inconsistentes con ellas” (Z en Ramsey, 1984). “Medición, teoría, predicción y experimentación, son pilares vitales en toda ciencia… Pocos economistas recibieron sólido entrenamiento en la metodología de la medición y muy pocos se involucraron en la medición directa de fenómenos económicos” (Zellner, 1987). “La interacción entre medición y teoría va en los 2 sentidos” (Z en García Ferrer, 1998). “Su trabajo sobre sistemas de ecuaciones le hizo consciente de las limitaciones de la teoría de las muestras grandes” (NN, 2003). 

“Estoy a favor del enfoque `KISS´ (en inglés, manténgalo sofisticadamente simple)” (Z en García Ferrer, 1998). “Algunos modelos simplificados son simplemente absurdos, los modelos sofisticadamente simples permiten explicar y predecir mejor… La ecuación básica de la teoría de la relatividad, el modelo de oferta y demanda y la teoría del consumo de Milton Friedman, son buenos ejemplos de ello” (Z en Rossi, 1989). “Hay que mantener los análisis simples. Si son complicados, probablemente estén equivocados” (Z en Morrisey, 2009).

“Incansable viajero” (Z en García Ferrer, 1998), “propuse la creación de un Nobel en estadística, pero la iniciativa no prosperó porque el Comité Nobel equivocadamente la equipara a la matemática” (Z en Morrisey, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Zellner? Porque “según Eugene Fama, `fue uno de los pioneros de la econometría moderna´” (NN, 2010). “Se distingue entre los econometristas por la amplitud de sus contribuciones en las diferentes áreas de la econometría” (NN, 2003). “Fue uno de los principales promotores de la utilización del enfoque bayesiano en la teoría y la práctica econométricas” (Beaud y Dostaler, 1995). “Nunca me `convertí´ al esquema bayesiano, porque lo encontré fructífero y útil desde el vamos” (Z en Rossi, 1989).
“Con Theil, en 1962 propuso el método de mínimos cuadrados en 3 etapas” (Ramsey, 1984). “`Un método eficiente para estimar las regresiones aparentemente no relacionadas y testear el sesgo de agregación´, también publicado en 1962, pero en el Journal de la Asociación Americana de Estadística, es una de las monografías más citadas en econometría” (NN, 2010). “Si me hubieran dado 5 centavos cada vez que utilizaron el método SUR (regresiones aparentemente no relacionadas), sería muy rico” (Z en Rossi, 1989).

“A pesar de su prodigiosa producción teórica, mantiene un vivo interés en el análisis aplicado” (NN, 2003). “En la década de 1950, con Jimmy Crutchfield, evaluamos el Programa de Conservación de Pesca Pacific Halibut” (Z en Rossi, 1989).

Es autor de Lecturas sobre estadística económica y econometría, editor, publicado en 1968; Simulación de sistemas para el análisis regional, con H. R. Hamilton, publicado en 1969; Estimación de los parámetros de un modelo probabilístico de Markov a partir de series temporales agregadas, con T. C. Lee y G. C. Judge, que viera la luz en 1970; Introducción a la inferencia bayesiana en econometría, publicado en 1971; Estudios en econometría bayesiana y estadística, con S. E. Feinberg, publicado en 1975; Análisis estacional de series económicas temporales, publicado en 1978; Análisis bayesiano en econometría y en estadística, publicado en  1980; Análisis aplicado de series económicas temporales, publicado en 1983; Cuestiones básicas en econometría, publicado en 1984; y Análisis bayesiano en econometría y estadística: el punto de vista de Zellner, publicado en 1997. 

“Hace algunos años la computación no solamente era lenta y dificultosa, sino también numéricamente poco confiable. Por ejemplo, un mismo programa corrido en una IBM 7094 o en una CDC, generaba resultados diferentes por el número de dígitos que tenían en cuenta y que ignoraban… Con Steve Peck simulamos el modelo econométrico FED-MIT-PENN, obteniendo extraños resultados, desconocidos por quienes lo habían construido y estimado. Concluyendo que la utilización de dichos modelos no era segura para análisis serios de las políticas económicas y probablemente tampoco lo fuera para pronosticar” (Z en García Ferrer, 1998). 
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