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PIETER  HENNIPMAN
(1911 - 1994)


Nació en Leiden, Holanda.

Estudió en la universidad de Amsterdam, donde se doctoró en 1940.

Enseñó principalmente en la universidad de Amsterdam. “En cuestiones referidas a las políticas públicas su enfoque era penetrante pero mantenía distancia, porque la mente científica nunca toma las cosas en sentido absoluto” (Zijlstra, 1981).


Entre 1945 y 1972 fue director gerente de De Economist, continuando vinculado con la publicación hasta su fallecimiento. “Dirigió la revista cuando la disponibilidad de papel no era abundante, para decirlo suavemente. En la década de 1970 condujo el proceso por el cual los artículos dejaron de publicarse en holandés, para hacerlo en inglés. Algunos de nosotros pensábamos que estábamos frente a una pérdida cultural, opinión que seguramente él compartía; pero lo hizo por las enormes ventajas que traería el cambio” (van de Klundert, 1994). “Las reuniones editoriales de la revista tenían una característica distintiva. Comenzaban en la casa de alguno de los miembros del comité editorial, un sábado por la tarde, y terminaban en un restaurante cercano. Con el paso del tiempo las esposas también concurrieron… Cuando F. de Vries presidía el comité, restablecía el orden a través de lo que podríamos denominar `supremacía vocal´; cuando lo hacía Hennipman la estrategia era completamente diferente” (Zijlstra, 1981).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Hennipman? Porque “junto a Nicolaas Gerard Pierson y a Jan Tinbergen, fue uno de los 3 economistas holandeses más importantes… Luego de la Segunda Guerra Mundial se convirtió en el principal economista de su país, creciendo a la sombra de Tinbergen, quien generó reputación internacional durante la Gran Depresión y la década de 1930… Sólo su increíble y milagrosa modestia explica que recién luego de su fallecimiento, sus trabajos fueran traducidos al inglés” (Heertje, 2008). “Se podría decir de él lo que Gottfried Haberler decía de Joseph Allois Schumpeter, que en cada campo de estudios había colegas superiores a Hennipman, pero que como académico general ocupaba un lugar único entre los economistas contemporáneos” (Zijlstra, 1981).


Es autor de Enkele problemen der economische dynamics, publicado en 1938; Economisch moteif en economisch principe, publicado en 1945; De theoretische economie en de wederopbouw, que también viera la luz en 1945; De taak van de mededinginspolitiek, publicado en 1966; y Economía del bienestar y la teoría de la política económica, editado en 1995 en colaboración con D. Walker, A. Heertje y H van den Doel. “Sus trabajos se caracterizan por el estilo, la precisión, la erudición y el poder de análisis… Escribió casi un centenar de reseñas, la mayoría de las cuales publicó en De economist” (Zijlstra, 1981).


“En su enorme mayoría mis trabajos se refieren a teoría económica, no contienen matemáticas y fueron redactados en holandés… Tuve intereses permanentes sobre historia del pensamiento económico y metodología. En Economisch… analicé de manera detallada las diferentes variedades en que aparece la idea del homo económico, concluyendo que el análisis económico no debía restringirse a analizar exclusivamente dicho comportamiento” (Hennipman, en Blaug, 1999). “Enfatizaba el carácter no normativo de la teoría del bienestar, cuestión que clarificó debatiendo con Ezra Mishan y Mark Blaug” (Heertje, 2008).
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