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JOHN  HARRY  DUNNING
(1927 - 2009)

Nació en Sandy, Bedfordshire, Inglaterra, “en el seno de una familia Baptista, y él mismo fue un predicador laico” (NN2, 2009). 
“Todos los economistas de nota tienen su propia filosofía de vida, la cual influye de manera notable en la metodología que utilizan en su labor profesional. Dunning nació en el seno de una familia no conformista. El enfoque Baptista de la vida se centra en la experiencia y en la expresión, mucho más que en formulaciones teológicas precisas. La analogía en términos económicos implicaría inferir los principios generales a partir de una cuidadosa investigación empírica, más que a partir de modelos apriorísticos” (Corley, 1992). “Era particularmente agudo en la combinación de los análisis teóricos y empíricos” (NN1, 2009).

Estudió en la Universidad de Londres, doctorándose en la de Southampton, en 1957.


Enseñó en Southampton y en Reading.

Trabajó en Naciones Unidas, a cargo del Centro de Corporaciones Trasnacionales, y también en la UNCTAD.
Además, presidió el Economist Advisory Group, una firma consultora.

Buckley y Casson en 1992 y Gray en 2003, publicaron libros de ensayos en su honor. En 2008 Dunning publicó su autobiografía (Vidas de un académico: algunas reflexiones personales de un economista dedicado a los negocios internacionales).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Dunning? Porque “era una autoridad mundial en globalización” (NN1, 2009); “enriqueció los estudios de los negocios internacionales a través de contribuciones analíticas, estudios estadísticos y de casos y diseminación de sus conocimientos entre sus colegas” (Corley, 1992); “se mantuvo en la frontera de la enseñanza e investigación de los negocios internacionales durante más de 40 años” (NN1, 2009); y “durante más de medio siglo trabajó para crear un modelo que explicara cómo y por qué las empresas se aventuran a realizar inversiones fuera de su país de origen” (NN2, 2009). 

“Desde mediados de la década de 1960 todos sus trabajos principales se orientaron hacia los negocios internacionales… La teoría de la inversión extranjera directa nació en 1960, de la mano de la tesis doctoral escrita por Stephen Hymer. Dicha tesis recién fue publicada en 1976, por lo que Dunning no la conoció hasta que a fines de la década de 1960 pasó un año sabático en Estados Unidos” (Corley, 1992).


Es autor de Inversiones de Estados Unidos en la industria manufacturera inglesa, publicado en 1958; Industria británica: cambios y desafíos en el siglo XX, con C. J. Thomas, publicado en 1961; Planeamiento económico y expansión de las ciudades. El caso de Basingstoke, publicado en 1963; Estudios en la inversión internacional, publicado en 1970; Análisis económico de la empresa multinacional, publicado en 1974; Producción internacional y empresas multinacionales, publicado en 1981; Las empresas más grandes del mundo, 1962-1983, que viera la luz en 1985; Participación japonesa en la industria británica, publicado en 1986; Explicando la producción internacional, publicado en 1988; Multinacionales, tecnología y competitividad, también publicado en 1988; Empresas multinacionales y la economía global, publicado en 1992; Globalización: el desafío a las economías nacionales, publicado en 1993; Capitalismo de alianzas y negocios mundiales, publicado en 1997; ¿Capitalismo global en peligro?, publicado en 2001; Capitalismo global, inversión extranjera directa y competitividad, publicado en 2002; Mejorando la globalización: los desafíos morales del capitalismo global, editor, publicado en 2003; Multinacionales y competitividad: una nueva agenda, publicado en 2004. “En 1991-1992 editó una obra en 20 volúmenes, con material referido al funcionamiento de las empresas multinacionales” (Corley, 1992). “En Mejorando… incluyó artículos de teólogos, rabinos, etc.” (NN2, 2009).


“Para escribir Inversiones… entrevistó a cada una de las 160 subsidiarias de Estados Unidos que operaban en Inglaterra” (NN1, 2009). “Encontró que dichas subsidiarias tenían menor productividad laboral que en la casa matriz, pero mayor que las firmas competidoras instaladas en Gran Bretaña” (Corley, 1992).

“En 1976 se ocupó de los aspectos internacionales de la producción. La teoría de la organización industrial explica por qué la producción se organiza sobre una base internacional, pero no dónde se lleva a cabo. Por el otro lado, la teoría de la localización ayuda a entender el dónde, pero no por qué en determinado país las empresas extranjeras superan a las locales. Dunning contribuyó a reunir los elementos dispersos, en lo que denominó una teoría ecléctica, o sistémica, de la producción internacional. Para lo cual distinguió entre los elementos específicos referidos a la propiedad y a la localización, y la medida en que dichos elementos podían ser internalizados por las empresas” (Corley, 1992). 
“Una de sus últimas áreas de interés es la denominada `ecología moral´ del capitalismo global” (NN1, 2009).

“A comienzos de 2008 se le declaró un cáncer. Frente a la crisis subprime, expresó su preocupación por los comentarios que se realizaban, los cuales a su juicio exageraban el tamaño del problema y generaban expectativas desfavorables. Predijo que la eventual recuperación industrial crearía un orden mundial más estable” (NN2, 2009).
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