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MALACHY  POSTLETHWAYT
(1707 - 1767)


Nació en Inglaterra. “Fue probablemente hermano de James, autor de una gran historia de los ingresos públicos de Inglaterra” (Darity, 1987).


“A través de sus trabajos buscó, con resultados mixtos, convertirse en un acaudalado adulador de la realeza británica. E. A. J. Johnson hasta especuló que pudo haber sido un agente pagado de la Real Compañía Africana… Murió en la pobreza relativa” (Darity, 1987).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Postlethwayt? Porque “canalizó la expresión más cabal del pensamiento mercantilista a favor de los intereses imperiales británicos. C. R. Fay lo denomina `vocero’ principal de la Inglaterra del siglo XVIII… Sir James Steuart puede haber sido el `último’ mercantilista británico, pero Postlethwayt fue el más puro, porque su visión no estaba diluida por vestigios de humanitarismo” (Darity, 1987).


Es autor de Comercio africano, publicado en 1745; La ventaja nacional y privada del comercio africano, publicado en 1746; Diccionario universal de comercio, que viera la luz en 1751; y El verdadero sistema de Gran Bretaña, publicado en 1757.


“Sus ideas mercantilistas enfatizaban que el tráfico de esclavos de Africa, y la esclavitud en el Caribe, eran estímulos vitales para el desarrollo de las manufacturas británicas; a la Real Compañía Africana, como instrumento para administrar el `comercio africano’; a la necesidad de competir con Francia para controlar el tráfico de esclavos; y el principio general de que el gobierno debe promover el comercio y la industria” (Darity, 1987).


“Su monumental Diccionario…, que le llevó 20 años prepararlo, antes de publicarlo en fascículos entre 1751 y 1755, incluyó un ítem denominado `Africa’, que sintetizó sus puntos de vista sobre la esclavitud africana y la industria inglesa. A pesar de reconocer la brutalidad de dicho comercio, y pensar que en algún momento el `espíritu cristiano’ podría terminarlo, era totalmente pragmático. Porque las ganancias para Inglaterra eran sustanciales” (Darity, 1987).


“Para el desarrollo económico inglés, también enfatizaba los avances científicos y técnicos, las tasas de interés bajas o nulas, el deporte y el ocio, la deuda pública, la política agrícola, los bajos salarios, y el desarrollo de mercados de títulos… Pero el sistema de `plantaciones’ o `colonias’ instaladas en el extranjero constituía el núcleo de su sistema mercantil, y el desarrollo pleno de las plantaciones requería esclavos. Sus escritos son congruentes con la tesis de Eric Williams (Capitalismo y esclavitud, 1944), de que los estrategas mercantilistas ingleses eran conscientes del tráfico de esclavos y sus ramificaciones, como estímulo para la industrialización británica” (Darity, 1987).
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