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PHILIP  ANTHONY  MUSGROVE
(1940 - 2011)

Nació en Dallas, Estados Unidos.


Estudió en la universidad de Princeton y en el Instituto Tecnológico de Massachusetts.


Enseñó en la Universidad Americana de Washington, en la universidad George Washington y en la John Hopkins.

Trabajó en Recursos para el Futuro, la Brookings Institution, el Banco Mundial y la Organización Panamericana de la Salud.


Desde 2005 era vicedirector de Health affairs. “Según Don Metz, editor ejecutivo de la publicación, será recordado principalmente por su naturaleza generosa y su fuerte compromiso para mejorar la vida de los demás, a través de su trabajo como economista y como editor. En buena medida Health Affairs es financiada por la Fundación Bill & Melinda Gates” (Fleming, 2011).


“El 21 de marzo de 2011, alrededor de las 11 de la mañana, subió a un bote de goma para participar en una visita guiada a las Cataratas del Iguazú, denominada La Gran Aventura. El bote fue empujado a las rocas, falleciendo en el hospital de Foz de Iguazú, Brasil, como consecuencia de un golpe que recibió en su cabeza” (Fleming, 2011).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Musgrove? “Por sus trabajos orientados a reforzar los sistemas de salud globales” (Brown, 2011).


Es autor único de La teoría general de la gerrymandering, publicado en 1977; Comportamiento del consumidor en América Latina, publicado en 1978; Combatiendo la malnutrición, publicado en 1989; Alimentando los niños latinoamericanos, publicado en 1991 y 

Roles público y privado en salud: teoría y financiamiento, publicado en 1996. Y coautor, con J. Grunwald, de Recursos naturales en el desarrollo económico latinoamericano, publicado en 19780; Ingreso y efectos demográficos sobre la estructura del gasto, con A. Shapanka, publicado en 1982; e Inversión en salud, con varios colegas, publicado en 1993.


“En un artículo publicado en 2006 narró que rescató a un americano que estaba sufriendo un ataque cardíaco, lo llevó a la sala de emergencias de un hospital y quedó shoqueado cuando los empleados comenzaron a preguntar: ¿quién va a pagar los gastos; tiene seguro médico?, por lo cual afirmó que el sistema de salud de Estados Unidos está en un extremo del espectro, pero no en el mejor” (Fleming, 2011).
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