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ROBERT  EDWARD  BALDWIN
(1924 - 2011)

Nació en Niagara Fall, New York, Estados Unidos.


Estudió en las universidades de Buffalo y Harvard, doctorándose en esta última en 1950.


Enseñó en la Universidad de California (Los Angeles), en Harvard y a partir de 1964 en la de Wisconsin (emérito desde 1982).


Entre 1963 y 1964 fue economista jefe del Representante Comercial de Estados Unidos.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Baldwin? Porque “fue uno de los pensadores más influyentes sobre comercio internacional, asesor de gobiernos y organizaciones internacionales, e inspirador profesor para varias generaciones de estudiantes” (NN, 2011).

“Planteó un modelo de comercio y desarrollo para entender la dinámica de los movimientos de personas y capital en los países en vías de desarrollo. La novedad de su análisis reside en mostrar el efecto que la forma de la función de producción puede tener sobre las características del desarrollo por regiones, basado en exportaciones originadas en la dotación de recursos”. Además de lo cual “Baldwin (1948) combinó gráficamente, de manera elegante, la curva de transformación, las curvas de demanda recíproca y las curvas de indiferencia, en un modelo unificado que permite analizar integralmente las condiciones para que exista equilibrio” (Caves, 1960). “La `envolvente de Baldwin’ fue utilizada en las aulas durante 6 décadas, y sigue formando parte de la formación básica de los economistas” (NN, 2011).


Baldwin (1992) pregunta, a la luz de los modelos de comercio internacional en los cuales existe competencia imperfecta en los mercados de bienes, y por consiguiente generan comportamientos comerciales estratégicos, si se mantienen las recomendaciones de la teoría que supone la existencia de competencia perfecta. Su respuesta: “la política comercial que en dichas circunstancias maximiza el bienestar, es altamente sensible al comportamiento de los competidores… Los estudios empíricos sobre apertura económica, referidos a mercados donde existe competencia imperfecta, muestran que las ganancias de bienestar que resultan de la apertura económica son mayores que las que existirían si la competencia fuera perfecta, lo cual refuerza la recomendación a favor de la apertura económica… Quienes desarrollan la nueva teoría del comercio internacional son bien conscientes de las limitaciones prácticas de sus argumentaciones, por lo cual siguen pensando que la del librecomercio sigue siendo la mejor política a seguir. En mi opinión la nueva teoría del comercio internacional se integrará con la tradicional, en vez de reemplazarla”.


Es autor, entre otros, de Desarrollo económico: teoría, historia, política, con G. M. Meier, publicado en 1957; Desarrollo económico y crecimiento, publicado en 1966; Desarrollo económico y crecimiento de las exportaciones: Rodesia del Norte, 1920-1960, también publicado en 1966; Distorsiones no tarifarias en el comercio internacional, que viera la luz en 1970; Enfermedades y desarrollo económico, con B. Weisbrod, publicado en 1973; Comercio internacional y finanzas, con J. D. Richardson, publicado en 1974; Regímenes de comercio exterior y desarrollo económico: Filipinas, publicado en 1975; La economía política de la política de importaciones de Estados Unidos, publicado en 1986; Política comercial en una cambiante economía mundial, publicado en 1989; y La economía política de la relación comercial entre Estados Unidos y Taiwán, publicado en 1995.
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