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ROBERT  WAYNE  CLOWER
(1926 - 2011)


Nació en Pullman, Washington, Estados Unidos. Su papá, Fay Walter Clower, también era economista. “Llegué a la economía por puro accidente. Cuando en 1948 mi padre, profesor de economía, se enfermó, y Washington State College no pudo encontrar sustituto de la noche a la mañana, como se suponía que él se iba a recuperar rápidamente me hice cargo de las clases que yo estaba tomando como alumno, dadas las lecturas que había realizado. Me había jurado no ser ni economista ni profesor, pero terminé siendo ambas cosas” (Clower, en S y V, 2002).

Estudió en las universidades Washington State y de Oxford. “En Oxford las clases eran atroces. En 1951 John Richard Hicks comenzó con 100 alumnos, a la clase siguiente éramos 6 y a la siguiente yo solo. La clase consistía en leer en voz alta trabajos escritos” (Clower, en S y V, 2002).

Enseñó en su alma mater, en la Universidad Northwestern, en la de California (Los Angeles) y en la de Carolina del Sur. También fue profesor o asesor en Pakistán, Liberia y Uganda, además de en Francia, Italia, Nueva Zelanda y Austria.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Clower? Porque “Clower (1965) es uno de los trabajos más importantes, si no el más importante, publicado en macroeconomía en las últimas 2 o 3 décadas. Introdujo el concepto de `hipótesis decisoria dual´” (Blaug, 1985). “Escribí Clower (1965) en Liberia, en 3 semanas, trabajando 20 horas por día, porque reemplacé a Franco Modigliani en una conferencia” (Clower, en S y V, 2002). “Fue uno de los exponentes más distinguidos de la economía keynesiana en las décadas recientes” (Kumar, 1997).

Es autor de Introducción a la economía matemática, con D. W. Bushaw, publicado en 1957; Análisis económico intermedio, publicado en 1961; El transporte marítimo de Puerto Rico y las leyes de Estados Unidos, con J. Harris, que viera la luz en 1965; Crecimiento sin desarrollo: el caso de Liberia, con G. Dalton, A. Walters y M. Harwitz, publicado en 1966; Teoría monetaria, publicado en 1972; Microeconomía, con J. F. Due, también publicado en 1972; Moneda y mercados: escritos seleccionados, publicado en 1984; y Doctrina y método económicos, publicado en 1995.

 
“El impedimento del sistema económico, de funcionar en condiciones de pleno empleo, no sólo radica en las instituciones, sino en el contexto en el cual las unidades económicas adoptan sus decisiones” (Kumar, 1997). “Desde el punto de vista metodológico la clave de mi contribución es que cuando uno introduce las transacciones en un modelo, el tratamiento dinámico no puede ser lineal” (Clower, en S y V, 2002).

“Según él, la revolución keynesiana fue dinamitada por su integración a un modelo neowalrasiano que es incompatible con ella, cuando La teoría general tiene fundamentos microeconómicos implícitos de origen no walrasiano… Es fundamental diferenciar entre la demanda `nocional´ y la `efectiva´, así como distinguir entre stocks y flujos… Critica tanto la síntesis neoclásica, como la nueva economía clásica, por no tener en cuenta las circunstancias en las cuales se adoptan las decisiones” (Beaud y Dostaler, 1995).

“Axel Stig Bengt Leijonhufvud expandió el argumento de Clower, a nivel de tratado completo” (Blaug, 1985). “Leijonhufvud es básicamente un autodidacta” (Clower, en S y V, 2002).

“John Maynard Keynes y Alfred Marshall fueron mis mayores influencias. Keynes tenía talentos de los cuales Marshall carecía por completo. A Maynard no le gustaba el trabajo duro; Marshall, por el contrario, trabajaba el material de manera cuidadosa” (Clower, en S y V, 2002).

“La idea de expectativas racionales me parece simplemente absurda… La profesión cambió significativamente alrededor de 1970, cuando en la comunidad académica desaparecieron las vacantes para los matemáticos, y entonces algunos de ellos se volcaron hacia la economía… La mayoría de los economistas no sabe nada de crecimiento económico” (Clower, en S y V, 2002).
Beaud, M. y Dostaler, G. (1995): "Clower, Robert Wayne", Economic thought  since Keynes, Routlegde.

Blaug, M. (1985): Great economists since Keynes, Cambridge University Press.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

Clower, R. (1965): "The keynesian counterrevolution: a theoretical appraisal", en: Hahn, F. H. y Breching, F.: Theory of interest rates, Macmillan.

Kumar, V. (1997): “Clower, Robert W”, en Cate, T.: An encyclopedia of keynesian economics, Edward Elgar.

Snowdon, B. y Vane, H. R. (2002): An encyclopedia of macroeconomics, Edward Elgar.
1
1

