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ALBERT  K.  ANDO
(1929 - 2002)

Nació en Tokio, Japón.

Migró a Estados Unidos, después de la Segunda Guerra Mundial, “en vez de ingresar a la empresa familiar, una gran firma constructora (ANDO Corporation)” (Horioka, 2005).

Estudió en las universidades de Seattle, St. Louis y Carnegie Mellon, doctorándose en esta última, en 1956, en economía matemática. “Con frecuencia expresó gratitud por los profesores jesuitas que había tenido en Estados Unidos, al comienzo de su carrera” (Klein, 2002).

Enseñó en Carnegie, en el Instituto Tecnológico de Massachussets, y desde 1963 en la universidad de Pensilvania (titular desde 1967). “Entre 1986 y 1989 dirigió el grupo de estudiantes graduados del departamento de economía. Fijó altos estándares, y quienes trabajaron con él se beneficiaron muchísimo. Con estos era extremadamente leal y le prestaba mucha atención a sus trabajos, y ellos mantenían estrecha relación con él, luego de dejar la universidad” (Klein, 2002).
Fue designado fellow de la Sociedad Econométrica.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Ando? Por sus “contribuciones a la econometría (tanto teórica como aplicada), análisis monetario, aspectos demográficos del comportamiento económico de las familias, crecimiento económico y estabilización económica” (Klein, 2002). También “realizó contribuciones a la teoría del control óptimo estocástico, teoría de la agregación y partición en sistemas dinámicos, interacción entre el crecimiento económico y las fluctuaciones cíclicas, comportamiento de la inversión, ahorro de las familias y teoría del consumo” (Horioka, 2005).


Es autor de Ensayos sobre modelos de ciencias sociales, en colaboración con H. A. Simon y F. M. Fisher, publicado en 1963; Estudios en políticas de estabilización, con E. C. Brown, publicado en 1968; Aspectos internacionales de las políticas de estabilización, que viera la luz en 1975; Política monetaria de nuestro tiempo, publicado en 1984; Estructura y reforma del sistema impositivo de Estados Unidos, con M. Blume e I. Friend, publicado en 1985; Consumo y ahorro basados en la hipótesis del ciclo vital, publicado en 1986; y Ahorro y la acumulación de riqueza: ensayos sobre el comportamiento ahorrador de las familias y el gobierno italianos, con L. Guiso, que viera la luz en 1994.

“Fue muy influido por Herbert Alexander Simon, y trabajó muy cerca de Franco Modigliani” (Klein, 2002).

Con Simon trabajó en agregación y explicaciones causales, en modelos económicos. “Cuando se fue de Carnegie, y algo tímidamente, me obsequió una gramática japonesa, calculando –implícitamente, como se puede suponer- que si la trabajaba me podría convertir en una persona civilizada” (Simon, 1991).

“Ando continuó mi trabajo sobre modelos econométricos… Es coautor, en 1963, de la primera verificación empírica de la hipótesis del consumo basado en el ciclo vital, realizada en Estados Unidos en base a datos agregados… Desarrollamos nuestro modelo de la economía americana, sobre bases keynesianas… pero en nuestra interpretación de Keynes, en la cual el dinero es muy importante. De hecho, descubrimos que era todavía más importante de lo que habíamos pensado, debido a la interacción entre la función consumo y la política monetaria… El Banco de Italia, donde mi ex alumno, coautor y amigo Ando estaba afanosamente perfeccionando el modelo, estaba muy adelantado con respecto a los otros bancos europeos, y generaba envidia por la calidad de la investigación que estaba comenzando a producir” (Modigliani, 2001).
“Una característica básica de buena parte de sus trabajos es el cuidado con el cual analizaba los datos. Buscaba obsesivamente inconsistencias, deficiencias conceptuales, etc.” (Horioka, 2008).


 “Explicaba el estancamiento de Japón durante la década de 1990 principalmente por la masiva pérdida de capital de las tenencias de acciones de empresas en manos de las personas y las familias” (Horioka, 2005)

Klein (2006) es un libro de ensayos publicado en su honor.
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