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LESTER  B.  LAVE
(1939 - 2011)

Nació en Filadelfia, Estados Unidos.


Estudió en el Instituto Tecnológico de Massachusetts y en la Universidad Harvard.


Enseñó en la Universidad Carnegie Mellon (CMU) durante casi 50 años, dirigiendo su departamento de economía entre 1971 y 1977. “En Carnegie Mellon era un pionero” (NN, 2011).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Lave? Por “su inclinación a enfrentar problemas complejos, como el cambio climático global, la salubridad de los ríos de Pittsburgh, la seguridad de los diques y la diabetes de los choferes de camiones. No desperdiciaba su tiempo en analizar problemas que no consideraba importantes” (Majors, 2011); porque “fue uno de los líderes, entre los economistas dedicados a estudiar el medio ambiente… Según Mark S. Kamlet, `el mundo fue modificado por sus trabajos, una afirmación que se puede hacer de muy pocas personas´” (NN, 2011).


“Fundó un campo de estudio denominado `evaluación del ciclo vital´. Cuando se compra un auto, no solamente interesa la polución que generará su uso, sino también la que genera su producción, así como la forma en la que se lo desguaza cuando termina su vida útil” (Majors, 2011).

“Saltó a la fama a comienzos de la década de 1970, cuando con uno de sus estudiantes de doctorado, Eugene Seskin, utilizó métodos estadísticos para demostrar que la polución del aire estaba aumentando la tasa de mortalidad en las ciudades de Estados Unidos. Aunque los resultados fueron rechazados por la industria (automotriz), `su logro fue fenomenal, porque fue el primer trabajo que probó la conexión existente entre la polución del aire y la salud humana. Pero él no estaba en contra de la industria automotriz; no sólo eso sino que trabajó en la referida industria… Años más tarde se especializó en diseños verdes y mejora de los sistemas eléctricos” (Majors, 2011).

“En la década de 1990, junto con Chris Hendrickson y Francis Mc Michael, analizó la adopción –por parte de California- de coches eléctricos que utilizarían baterías con ácido de plomo. Aplicando la `evaluación del ciclo vital´ mostró que el reciclado de las referidas baterías arrojaría más plomo al medio ambiente que si los autos quemaran gasolina” (NN, 2011).


Es autor de más de una docena de libros, entre los cuales pueden mencionarse Cambio tecnológico, idea y medición, publicado en 1966; La estrategia de la regulación social, publicado en 1981; Limpiando el aire, con G. S. Omenn, también publicado en 1981; Reseña de los niveles de seguridad en la regulación federal, también publicado en 1981; Evaluación cuantitativa de riesgos en la regulación, editor, publicado en 1982; Químicos tóxicos, salud y medio ambiente, con A. C. Upton, publicado en 1987;  Evaluación de riesgos y management, también publicado en 1987; y Evaluación del ciclo vital medioambiental en mercaderías y servicios, con C. T. Hendrickson y H. S. Matthews, publicado en 2006. 
Majors, D. (2011): “Obituary: Lester B. Lave, Carnegie Mellon economics professor and visionary researcher”, Pittsburg post-gazette, 10 de mayo.

NN (2011): “Obituary: CMU professor Lester Lave was a leading environmental economist”, 9 de mayo, www.cmu.edu/news.
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