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WALTER  MANUEL  BEVERAGGI  ALLENDE
(¿1918? - ¿1993?)


Estudió abogacía en la Universidad de Buenos Aires (UBA) y economía en la Universidad Harvard.


Fue profesor en la UBA y en las universidades de Rosario y de Boston.


Fue vicepresidente del Partido Laborista, acompañando a Cipriano Reyes.


“Crítico acérrimo de Juan Domingo Perón, perdió la ciudadanía y conoció la prisión y el destierro. Posteriormente fue un crítico constante de los gobiernos, sin excepción alguna, hasta su muerte: Revolución Libertadora, Frondizi, Guido, Illia, Onganía, Levingston, Lanusse, Cámpora, segundo gobierno de Perón, Martínez de Perón, el Proceso, Alfonsín y Menem” (NN, 2009).

“Junto a José Ignacio Rucci denunció públicamente la existencia de un plan de disolución nacional y cercenamiento del territorio argentino, denominado Plan Andinia, que definido y ejecutado por el sionismo internacional, contaba con las complicidades de los gobiernos de Israel, Inglaterra, Estados Unidos y los intereses sinárquicos y la masonería. El asesinato de Rucci significó la eliminación de la última oportunidad más seria que hubo de enfrentar con éxito al enemigo real de Argentina, el sionismo, que es el que coordina los demás intereses antinacionales” (NN, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Beveraggi Allende? Por ser autor, entre otros, de Servicio de capital extranjero y el control de cambios, la experiencia argentina de 1900 a 1943, publicado en 1954; Partido Laborista: el fracaso de Perón y el problema argentino, también publicado en 1954; Dilema económico de la Revolución, estudio crítico del plan Prebisch y sugerencias para un programa económico de la Revolución Libertadora, publicado en 1956; Descalabro económico argentino: causas y soluciones, que viera la luz en 1960; Ocaso del patrón oro, publicado en 1969; Dogma nacionalista, también publicado en 1969; Inflación argentina, 1946-1975, publicado en 1975; Argentina, 1946-1978: ¡cómo se destroza una economía!, publicado en 1979; Manual de economía política, publicado en 1980; Teoría cuantitativa de la moneda, publicado en 1982; 1982, epitafio para la “viveza” argentina, publicado en 1983; Jesucristo “nazi-fascista”, publicado en 1986; y Del yugo sionista a la Argentina posible: esquema económico de la dependencia y la liberación argentina.

NN (2009): “Homenaje a Walter Beveraggi Allende”.
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