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SHELAGH  HEFFERNAN
(1955 - 2010)


Nació en Alberta, Canadá.


Estudió en las universidades de Ontario y de Oxford.


Enseñó en la universidad de British Columbia y en la City University Business School, que con el tiempo se transformaría en la Cass Business School. “Dictar clases era su pasión. Cerraba la puerta del salón a las 9,05, para impedir que ingresaran al aula quienes llegaban tarde. Debe haber sido la primera profesora que echó a un alumno cuando le sonó el teléfono celular. Pero también se exigía a sí misma. A las 9 de la mañana de un lunes devolvía, con comentarios, los trabajos que 200 alumnos le habían presentado el sábado anterior” (Chrystal, 2011).

“Tuvo problemas de salud durante por lo menos los últimos 15 años de su vida” (Chrystal, 2011).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Heffernan? Por “sus trabajos sobre análisis de los bancos y del mercado bancario… Específicamente se dedicó a identificar los factores que ayudan a predecir los defaults, anticipando los trabajos que luego desarrollarían las calificadoras y los prestamistas… Su trabajo sobre las crisis de deudas soberanas la llevó a recomendar la creación de un Banco Central mundial” (Chrystal, 2011).


“Durante la década de 1990 vieron la luz los escritos por los cuales es más recordada. En 2 cuestiones interrelacionadas: una referida a las implicancias de la política monetaria (la traslación de la tasa de interés por parte de las autoridades monetarias) y la otra a comprender el comportamiento de los precios y la competencia en los mercados bancarios. Al respecto documentó que los bancos introducen los nuevos servicios a precios competitivos, para atraer clientes, y luego los aumentan” (Chrystal, 2011).


Sus conocimientos la llevaron a escribir un par de textos: Banca moderna en la teoría y en la práctica, publicado en 1996, y Banca moderna, que viera la luz en 2005.

Chrystal, A. (2011): “Sehlagh Heffernan”, Royal economic society newsletter, 153, abril.
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