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CLIVE  DAY
(1871 - 1951)


Nació en Hartford, Connecticut, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Yale (donde se doctoró en 1899), Berlín y París.


Durante 3 años enseñó historia económica en la universidad de California, y entre 1899 y 1936 economía, sociología y economía política, en la de Yale. Además de lo cual presidió la división balcánica de la Comisión Americana en la Negociación de Paz que se reunió en París, entre 1918 y 1919.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Day? Por el comentario bibliográfico a Consecuencias económicas de la paz, que John Maynard Keynes publicó en 1919.

“Keynes representó a la tesorería inglesa en la Conferencia de Versalles, renunciando a su cargo cuando perdió las esperanzas de modificar los términos del Tratado” (Day, 1920).

“Consecuencias… se vendió muy bien, tanto en Inglaterra como en Estados Unidos. Al año siguiente al de su publicación estaba siendo traducido a 9 idiomas… Fue escrito por un economista y se refiere a una cuestión económica, pero no contiene ninguna contribución a la literatura económica. Es una obra política, como los escritos de Daniel Defoe [autor, entre otras obras, de Robinson Crusoe] y el Comerciante inglés sobre la Paz de Utrecht… Los 3 primeros capítulos están planteados en términos teatrales, en base a 3 protagonistas: Clemenceau [presidente de Francia], Lloyd George [primer ministro de Inglaterra] y Wilson [presidente de Estados Unidos]. Por todo lo cual me aterra pensar, como sugirió un comentarista, que ‘la obra será consultada por los historiadores durante el próximo siglo’” (Day, 1920).

“La realidad [de Versalles] fue que ningún ser humano que habitara la Tierra podía armonizar los intereses en conflicto y lograr una paz perfecta. El presidente [Wilson], en la opinión de los asesores americanos con los cuales discutí esta cuestión, hizo más de lo que cualquier otro podría haber hecho, pero no era omnipotente. Las fuerzas en contra suyo eran demasiado poderosas, Keynes esto lo reconoce, y discute otros cursos de acción que se le presentaron a Wilson, cuando los franceses y los ingleses obstinadamente se negaron a modificar sus posiciones, conjeturando que tampoco hubieran funcionado” (Day, 1920).

Es autor de La política y administración holandesa en Java, publicado en 1904; Una historia del comercio, publicado en 1914; La cuestión de los balcanes, publicado en 1920; Desarrollo económico en la Europa moderna, publicado en 1933; y El surgimiento de la industria manufacturera en Connecticut, 1820-1850, publicado en 1935.
Day, C. (1920): “Keynes’ economic consequences of the peace”, American economic review, 10, 2, junio.
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