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EDWIN  GRISWOLD  NOURSE
(1883 - 1974)


Nació en Lockport, Nueva York, Estados Unidos. “Su papá era supervisor en una escuela pública dedicada a la música” (Wikipedia).

Estudió ingeniería civil en la universidad Cornell, doctorándose en economía y sociología en la de Chicago. “El mercado productor de Chicago, estudio del mecanismo de mercado como factor en la determinación de los precios, surgió de la tesis doctoral que escribió bajo J. Laurence Laughlin y Melvin T. Copeland… Dada su relación con Laughlin, se pensaba que se iba a inclinar por estudiar cuestiones monetarias… En 1955, al recibir un premio, explicó que generó un shock en Chicago cuando sugirió hacer un estudio de mercado empírico para escribir su tesis, porque se había criado en el sector rural durante el período en el cual los agricultores y los consumidores urbanos tenían claras opiniones referidas a influencias monopolísticas y maquiavélicas que operaban contra ellos en los mercados… Para él el mercado no era un mecanismo pasivo o neutral en el proceso de formación de los precios sino que, por su estructura y funcionamiento, avanzaba decididamente en la determinación de qué demandas enfrentaban a qué ofertas” (Grether, 1958).

Enseñó en la Escuela Wharton, en la universidad de Dakota del Sur, en la de Pensilvania, en la de Arkansas, en el Iowa State College y en la universidad de Chicago. “Por sobre todas las cosas tenía fe en la educación económica… Luchó de manera incesante para que los negros pudieran mejorar su imagen a través de la educación superior” (Knapp, 1979).


Por su amistad con Harold Moulton, primer presidente de la Brookings Institution, en 1923 se incorporó a la institución, para ocuparse de los estudios referidos a la agricultura. Dejó la institución en 1946, cuando era vicepresidente, para incorporarse al gobierno de su país. “Fue muy querido y muy respetado a lo largo de su vida profesional” (Knapp, 1979).
En 1942 presidió la Asociación Americana de Economía.

“Su vida refleja una notable consistencia, basada en lo que había aprendido. Aunque su reputación se basaba en la economía de la agricultura, se visualizaba a sí mismo como un economista que tenía un interés especial en la agricultura… Siempre me impresionaron sus métodos de trabajo. No permitía que ninguna actividad no esencial lo distrajera. Analizaba la correspondencia antes de que lo hiciera su secretaria. Juntaba material para redactar sus manuscritos, y le dictaba un borrador a su secretaria, prestándole atención a su reacción. Sus secretarias eran sus socias… Siempre comenzaba con una `visión´, `dejando que el trabajo creciera bajo sus manos´. No creía que se pudiera juntar todo el material relevante antes de comenzar a escribir… Para él el trabajo intelectual era un proceso colaborativo, pero era consciente de que el trabajo en equipo podía poner en peligro la individualidad y la iniciativa” (Knapp, 1979).
¿Por qué los economistas nos acordamos de Nourse? Porque “probablemente nadie contribuyó más que él al avance de las ciencias sociales entre 1926 y 1945” (Knapp, 1979); y porque entre 1946 y 1949 presidió el recientemente creado Consejo de Asesores Económicos (CEA) del presidente, teniendo a Leon Keyserling como vicepresidente y a John Clark como miembro. Fue el único de los 3 que tenía un doctorado en economía. “Su experiencia con el sector primario resultó fundamental para su trabajo en el CEA. Durante su gestión insistió permanentemente en la importancia de los mecanismos de precio y ajuste de los mercados, para generar estabilidad y promover el crecimiento de la economía, junto a las políticas monetaria y fiscal… Pocas personas han contribuido más que él para hacer comprender el mecanismo de los mercados” (Grether, 1958).

“Su vida y su obra muestran la juventud relativa del marketing como disciplina y campo de estudio académico” (Grether, 1958).

Es autor de Economía agrícola: selección de materiales en los cuales los principios económicos se aplican a la práctica de la agricultura, publicado en 1916; Bosquejo de economía agrícola, conjunto de preguntas y problemas para analizar en clase, con E. Griswold, publicado en 1917; Agricultura americana y mercado europeo, que viera la luz en 1924; El estatus legal de la cooperación agrícola, publicado en 1927; La capacidad de producción de Estados Unidos, publicado en 1934; Acuerdos de comercialización bajo la AAA, publicado en 1935; Políticas de precios industriales y progreso económico, publicado en 1938; Formación de precios en una democracia, publicado en 1944; La década de 1950 viene primero, publicado en 1951; y Análisis económico en el servicio público: aspectos administrativos de la Ley de Empleo, publicado en 1953. 

Grether, E. T. (1958): “Pioneers in marketing. Edwin Griswold Nourse”, The journal of marketing, 22, 4, abril.

Knapp, J. G. (1979): Edwin G. Nourse. Economist for the people, The interstate printers and publishers.
1
3

