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WILLIAM  ARTHUR  NISKANEN
(1933 - 2011)


Nació en Bend, Oregon, Estados Unidos.

Estudió en la universidad de Chicago, donde se doctoró en 1962. “De Milton Friedman y Arnold Carl Harberger aprendió que la teoría del equilibrio competitivo constituye una útil herramienta analítica para entender el mundo, y que los buenos modelos económicos son simples y parsimoniosos, al tiempo que ricos en contenido empírico” (Wagner, 2012).

Enseñó en la universidad de California, tanto en Berkeley como en Los Angeles.


Trabajó en la Organización Rand y en la Oficina de Presupuesto de su país.


Entre 1975 y 1980 fue economista jefe en la empresa Ford. La cual, en ese entonces “era liderada por Henry Ford II y Lee Iacocca… Niskanen les dijo a los directivos que el problema no era Japón sino… ellos” (Shapiro, 2011). En efecto, “cuando la empresa solicitó que el gobierno de Estados Unidos impusiera cuotas a la importación de autos desde Japón, sostuvo que el verdadero desafío no provenía de la competencia externa, sino de la incapacidad de los directivos de la empresa por satisfacer los deseos de los consumidores, interesados en comprar autos más pequeños, que consumieran menos combustible. Como consecuencia de lo cual, lo echaron” (Segal, 2011).

Durante la década de 1970 trabajó con Ronald Reagan, cuando éste era gobernador de California. Durante la presidencia de Reagan integró el Consejo de Asesores Económicos (CEA). “En el CEA generó polémica cuando sostuvo que una de las razones por las cuales las mujeres ganaban menos que los hombres, desarrollando trabajos comparables, era que ellas interrumpían sus carreras para criar a sus hijos… Hablaba bien de Reagan por su visión y su carisma, aunque como al final no pudo reducir el gasto público afirmaba que `no hubo una revolución reaganiana’” (Segal, 2011). “Cuando en 1985 Reagan no lo nombró presidente del CEA, renunció” (Shapiro, 2011).

Entre 1985 y 2008 presidió el Instituto Cato, y entre 1998 y 2000 la Sociedad por la Elección Pública.


“Se casó 4 veces” (Shapiro, 2011). “Será muy echado de menos en un mundo en el cual la integridad intelectual es un bien escaso. Y también por su cara sonriente, en el a menudo ambiente ceñudo de Washington” (Smith, 2011). “Personalmente era un caballero, que escuchaba educadamente a todos y también de manera educada decía lo que verdaderamente pensaba. En caso de disputa, del intercambio quedaba clara la razón de la diferencia” (Wagner, 2012).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Niskanen? Por sus trabajos sobre “comercio internacional, regulación y subsidios” (Shapiro, 2011). “Combinaba como pocos, conocimientos referidos al mundo de los negocios, la política y el análisis económico” (Smith, 2011).

También realizó contribuciones al análisis económico de la burocracia. “Una de las ideas que más me influyeron dice que el gobierno se aproxima más a la eficiencia del mercado, cuando mayores sean las presiones para actúe como si estuviera en un contexto competitivo. Por eso desarrolló un modelo `de burocracia en conflicto´” (Smith, 2011).
Es autor de Burocracia y gobierno representativo, publicado en 1971; Reforma estructural del proceso presupuestario federal, publicado en 1973; Reaganomics, una mirada desde adentro de las políticas y las personas, que viera la luz en 1988; ¡Convirtiéndonos a la era digital!, con R. Litan, publicado en 1998; Análisis de política y elección pública, también publicado en 1998; y Reflexiones de un economista político, publicado en 2008. “De las suyas, burocracia… es la obra más conocida entre los economistas que trabajan sobre la teoría de la elección pública” (Wagner, 2012).

“La teoría económica se puede visualizar desde la perspectiva afuera-adentro, o adentro-afuera. Esta última enfatiza que la realidad no se estaciona en los equilibrios calmos, sino que surge de una mutación permanente… Se convenció que el mundo funciona más en base a deseos intensos que a pensamientos placenteros” (Wagner, 2012).
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