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JOHN  ROBERT  MEYER
(1927 - 2009)


Nació en Pasco, Washington, Estados Unidos.

Estudió en la universidad local, doctorándose en Harvard en 1955.


Enseñó en Harvard y en Yale.


Entre 1967 y 1977 presidió el National Bureau of Economic Research.


En 1999 J. A. Gómez Ibánez, W. B. Tye y C Winston editaron un volumen en su honor.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Meyer? Por su labor pionera en economía del transporte.


“Análisis económico de la competencia en las industrias del transporte fue un trabajo fundacional. Combinó de manera magistral los análisis estadístico, económico e institucional, a favor de la idea de que muchos de los problemas críticos entonces existentes surgían de una intervención estatal excesiva. La obra generó muchísima investigación sobre regulación del transporte, y racionalizó la desregulación que se implementó a partir de 1975… Una implicancia central de su obra es que la eliminación de todos los subsidios a los autos es preferible al subsidio al transporte… Lideró investigaciones pioneras en materia de desregulación aérea” (Spychalski, 2007).

“Me dediqué a la medición empírica y a la evaluación de las hipótesis referidas al comportamiento económico, con particular énfasis en la utilización de grandes cantidades de información desagregada, para revisar análisis que previamente se habían realizado a nivel agregado” (Meyer en Blaug, 1999).


Es autor de La decisión de inversión: una investigación empírica, con E. Kuh, publicado en 1957; Análisis económico de la competencia en las industrias del transporte, con M. J. Peck, C. Zwick y J. Stenason, publicado en 1959; Economía de la esclavitud y otros ensayos sobre historia económica, con A. H. Conrad, publicado en 1964; El problema del transporte urbano, con J. F. Kain, que viera la luz en 1965; Técnicas de planeamiento del transporte, con D. Kresge, M. Straszheim y P. Roberts, publicado en 1970; El análisis económico de la competencia en la industria de las telecomunicaciones, publicado en 1979; Autos, tránsito y ciudades, con J. A. Gómez Ibáñez, publicado en 1981; Desregulación aérea: la experiencia pionera, publicado en 1981; Desregulación y el futuro del transito de pasajeros interurbano, publicado en 1987; La corporación de negocios de Estados Unidos, con J. M. Gustafson, publicado en 1988; y La experiencia internacional en materia de privatización del transporte, con Gómez Ibáñez, publicado en 1993. “Debe destacarse que buena parte de su obra fue realizada en colaboración” (Spychalski, 2007).
“En el momento de su fallecimiento estaba trabajando en una monografía referida a las fuerzas que moldearon la regulación de la industria del ferrocarril en los Estados Unidos, durante el siglo XX” (NBER Report, 4, 2009).
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