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KARL  WILLIAM  KAPP
(1910 - 1976)


Nació en Konigsberg, Alemania.


Estudió en la universidad de su ciudad natal, doctorándose en la universidad de Ginebra, en 1936.


Enseñó en varias universidades de Estados Unidos, a donde migró en 1938, entre ellas las de Columbia y Wesleyan. Entre 1965 y 1975 dictó clases en la universidad de Basilea. “Como Ernst Wiechert, creía que el objetivo de la educación consistía en liberar a los jóvenes de los prejuicios del pasado, la tradición, las convenciones y la miopía y la intolerancia de los dogmas” (S-Z-H, 1977).


Visitó India en varias oportunidades, y también Filipinas. “Estas experiencias le generaron fuertes dudas sobre los cálculos de beneficios y costos aplicados a proyectos de uso múltiple de los ríos” (S-Z-H, 1977).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Kapp? Porque “influido por los institucionalistas americanos, junto con Gunnar Myrdal y Karl Polanyi se trasformó en uno de los 3 institucionalistas de origen europeo. ‘Naturaleza y significación de la economía institucional’, que publicó en Kyklos  en 1976, sigue siendo uno de los trabajos más citados como introducción a dicha escuela de pensamiento” (Blaug, 1999).

Es autor de Historia del pensamiento económico – lecturas, con L. L. Kapp, publicado en 1949; Los costos sociales de las empresas privadas, publicado en 1950; Una aproximación gráfica al análisis económico, con L. L. Kapp, que viera la luz en 1951; Hacia una ciencia del hombre en la sociedad. Un enfoque positivo para la integración del conocimiento social, publicado en 1961; Cultura hindú, desarrollo y planeamiento económico en India, publicado en 1963; Políticas de medio ambiente y desarrollo contemporáneo en China, publicado en 1974; Costos sociales, desarrollo económico y destrucción del medio ambiente, publicado en 1983; y La humanización de las ciencias sociales, publicado en 1985.

“Según él los 2 problemas más graves que enfrentaba la humanidad eran el deterioro ecológico y del medio social, y la persistencia del subdesarrollo del Tercer Mundo. Fue uno de los primeros que se ocupó de los problemas medio ambientales, pero sin utilizar un enfoque neoclásico” (Blaug, 1999).
También “fue uno de los primeros economistas que afirmó de manera inequívoca que uno de los mayores obstáculos para el desarrollo, y para las políticas de desarrollo, no era la escasez de capital sino –entre otros factores institucionales- las deficiencias cuantitativas y cualitativas de la administración pública” (S-Z-H, 1977).

“En 1964 recomendó una estrategia de desarrollo orientada hacia la satisfacción de las necesidades básicas, anticipándose a muchos otros colegas, con excepción de Francois Perroux y Myrdal” (S-Z-H, 1977).


“Influido por la escuela de Francfort, y particularmente por Friedrich Pollock y Erich Fromm, adoptó un enfoque interdisciplinario para enfrentar los problemas económicos… Desarrolló un concepto de comportamiento económico que enfatiza la interacción humana y los valores morales… Buena parte de sus escritos desde que llegó a Estados Unidos tienen que ver con la enseñanza de la economía… Durante la década de 1940 analizó las condiciones culturales e intelectuales que generan modificaciones en el paradigma de la teoría económica… Combinó el reconocimiento del carácter abierto de los sistemas económicos con un énfasis sobre la causación acumulativa, más que las tendencias al equilibrio” (Blaug, 1999).
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