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MELCHIORRE  GIOJA
(1767 - 1829)


Nació en Piacenza, Italia.


“Fue ordenado sacerdote… Participó activamente en la turbulenta vida política de su tiempo” (Pagano, 1987). Entusiasta “de la primera hora” de la unificación de su país, fue acusado de asociación con el movimiento Carbonari, por lo cual “estuvo preso más de una vez” (Pagano, 1987).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Gioja? “Su evangelio era que el hombre debía lograr `el máximo producto con el mínimo esfuerzo’. Este `principio’ inspiró buena parte de sus contribuciones al análisis del desarrollo económico: el principio de la asociación laboral y el de la división del trabajo. El primero dice que la cooperación entre trabajadores de igual calificación cualitativa, aumenta la eficiencia en la producción. En cuanto a la división del trabajo, se diferencia de Adam Smith en 2 aspectos: sostiene que también existe en el mundo animal, aunque aquí no hay intercambio, y la relaciona más con la utilización de habilidades naturales o adquiridas por ciertos seres humanos, que con la generación de habilidades derivadas del propio proceso productivo… El primer volumen de su trabajo más importante, Il nuovo prospetto delle science sociali, publicado en 1815, contiene los referidos principios” (Pagano, 1987).


“Criticaba las políticas de laissez-faire recomendadas por la escuela inglesa de economía política. Anticipó algunos aspectos de la teoría de las fallas del mercado, debidas a externalidades o a monopolios, y favoreció la intervención estatal para corregirlas. También estaba a favor de la protección aduanera, buscando el desarrollo de industrias infantiles… Sus puntos de vista sobre la intervención estatal fueron incluidos en Discorso popolare sulle manifatture nazionali e tariffe daziarie dei comestibili ed il caro prezzo del vitto, publicado en 1802” (Pagano, 1987).

Pagano, U. (1987): "Gioja, Melchiorre", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
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