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PETER  ELLIOTT  KENNEDY
(1943 - 2010)


Nació en Toronto, y fue criado en Port Credit, Canadá.

Estudió en la Universidad de Wisconsin, donde se doctoró en 1968.


Durante 40 años enseñó en la Simon Fraser University (SFU), retirándose en 2008. 

A lo largo del 21 años fue editor asociado del Journal of economic education (JEE). “Vale la pena que relate cómo logré que Peter aceptara este trabajo. Hace 30 años, cuando recién comenzaba a trabajar como editor asociado del JEE, alguien decidió publicar una monografía que él consideró objetable, y me escribió al respecto. Le pedí a mi secretaria que me contactara con el autor de la carta, porque quería hablar con él. Se sorprendió tanto por mi gesto que decidió escribir otro artículo. Cuando en 1989 me convertí en el editor de la revista, usé la misma táctica para convencerlo de que él fuera editor asociado” (Becker, 2011).

“Era un apasionado de las actividades al aire libre. Falleció inmediatamente después de andar en bicicleta y nadar” (NN2, 2010). “Era un fantástico narrador de historias” (NN2, 2010).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Kennedy? Porque “fue un profesor apasionado… En 1987 recibió un premio instituido por 3M a la excelencia profesoral. En 1983 fue el primer receptor del premio a la excelencia profesoral en la SFU” (NN1, 2010). “En total ganó 4 premios a la excelencia profesoral” (NN2, 2010).

Es autor de Guía de econometría, “obra que –en sus propias palabras- `se convirtió en un clásico como una guía integral referida a material increíblemente técnico” (NN1, 2010). “En la Guía enfatizaba el uso de los gráficos y las palabras” (Becker, 2011).
“En macroeconomía, enfatizaba 5 relaciones claves para darle sentido a las discusiones que se desarrollaban en los medios de comunicación: el fenómeno de aliento y desaliento del trabajador, para explicar los cambios en la tasa de desocupación; el pronóstico de inventarios y producción; las tasas de interés nominales y reales; las diferencias en las tasas de inflación y en los cambios en los tipos de cambios (paridad del poder adquisitivo) y la débil tendencia a la igualación internacional de las tasas de interés reales (paridad de las tasas de interés)” (Becker, 2011).
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