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(1925 - 2004)

“Terry, para los amigos” (Leaf y Rosen, 2005) nació en Nueva York, Estados Unidos.

“Desde el jardín de infantes concurrí a una escuela progresista, así que soy un evolucionista pragmático como la mayoría de los cristianos son cristianos y la mayoría de los hindúes son hindúes: porque así era donde me crié… Cuando Paul Robeson anunció que enviaría a sus hijos a estudiar a la Unión Soviética mi padre estuvo de acuerdo, porque ‘¿dónde, en Estados Unidos, podría un niño negro conseguir una educación decente? No entiendo por qué los negros de Estados Unidos no son todos comunistas’” (Neale, 1990).
“Siempre puse en tela de juicio las verdades pragmáticas. ¿Deben los servicios públicos estar en manos del Estado? Cuestiona. ¿Es el salario mínimo una buena idea? Cuestiona. ¿Fue la colectivización de Stalin una buena idea? Cuestiona…” (Neale, 1990).

Estudió en las universidades de Columbia y Londres (en esta última se doctoró en 1953).


Entre 1958 y 1968 enseñó en la universidad de Texas, y entre 1968 y 1991 en la de Tennessee.


“Pisó India por primera vez en 1955, como parte del proyecto MIT referido a dicho país… Todo su trabajo sobre India está impregnado de optimismo” (Adams, 1990). En rigor al respecto se consideraba “6/10 optimista, 3/10 pesimista y 1/10 confuso” (Leaf y Rosen, 2005).

“Una de sus principales características como académico es su total dedicación a la pureza y la claridad del lenguaje. Luego de que Dudley Dillard me ofreciera un trabajo en Maryland, le pregunté a Neale si le escribiría una carta, recomendándome. Contestó afirmativamente. Varias semanas después Dillard me llamó, preocupado, porque no había recibido la carta. Cuando le pregunté a Neale qué había ocurrido, me dijo: “nunca dijiste escribí la carta, sólo preguntaste si estaría dispuesto a hacerlo” (Adams, 1990).

“Siempre fue un entusiasta de los deportes… Durante muchos años se lo consideraba un ‘joven turco’ y a veces un rufián. A comienzos de 1970 perceptiblemente entró en lo que denominaría su período avuncular. Desde entonces tanto sus servicios profesionales como universitarios fueron ejemplares” (Adams, 1990).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Neale? Por sus trabajos referidos a India, el institucionalismo y la historia económica. “La tradición oral siempre fue importante entre los institucionalistas. Entre 1965 y 1970 ocupó un lugar clave en la Conferencia sobre Problemas del Cambio Económico, que se reunía varias veces por año” (Adams, 1990).

Es autor de Cambio económico en la India rural: tenencia de la tierra y reforma en Uttar Pradesh, publicado en 1962; Monedas y sociedades, publicado en 1976; La economía inglesa: hacia una sociedad decente, publicado en 1980; y El desarrollo en la India rural: políticas, política y progreso, publicado en 1989.


“Su trabajo sobre India comenzó con su tesis doctoral (Cambio…), dedicada a la tenencia de la tierra y reforma agraria en Uttar Pradesh. Estudio nunca superado como análisis de la interacción entre los [fracasados] intentos ingleses para reestructurar la tenencia de la tierra en la India rural, y sus fuertemente establecidas instituciones” (Adams, 1990). “Su preocupación central fue explicar por qué, luego de 200 años, la política británica había fracasado en generar la clase de crecimiento económico impulsado por los mercados, que había tenido lugar en Gran Bretaña. Su respuesta fue que las instituciones existentes en este último país resultaban extrañas al sistema social indio, en particular la rígida jerarquía de castas. Llevó adelante el análisis desde los puntos de vista político, económico y legal, tanto al nivel de la villa como de las administraciones local y nacional” (Leaf y Rosen, 2005).
“A través del estudio realizado en Uttar Pradesh fue uno de los primeros americanos in incursionar en el hasta entonces casi exclusivo mundo británico del anglófilo análisis económico indio… Sus escritos sobre Asia del Sur se refirieron al nexo existente entre la teoría económica y la política de desarrollo. Como institucionalista, fue un economista del desarrollo antes de que la categoría existiera como tal” (Leaf y Rosen, 2005).
“En 1944 Karl Polanyi sostuvo que los mercados autorregulados no eran el resultado final inevitable de un proceso, sino un subproducto de ideologías, políticas y condiciones sociales específicas” (Leaf y Rosen, 2005). “Su principal contribución teórica fue expandir la observación de Polanyi, referida a que ‘la economía está inmersa en la sociedad’. Polanyi imaginó a la sociedad como un sistema único y monolítico, pero la experiencia que Neale extrajo de Uttar Pradesh lo convenció de que en la realidad coexisten varios sistemas sociales… Pensaba que el análisis económico en particular, y las ciencias sociales en general, en buena medida eran pseudoempíricas y aún antiempíricas” (Leaf y Rosen, 2005).
“Su contribución a la economía evolutiva creció con el tiempo. En un seminario llevado a cabo en la universidad de Texas, en febrero de 1967, elevó la importancia de Polanyi, incorporándolo al grupo integrado por Thorstein Veblen, Clarence Ayres, John Commons y Wesley Mitchell” (Adams, 1990).

“La economía inglesa… es probablemente uno de los pocos libros, si no el único, escrito por un economista americano, o cualquier clase de economista incluyendo a los ingleses, que habla a favor del estado del bienestar inglés” (Adams, 1990).

“Relativismo cultural implica que no podemos ‘saber con seguridad’ y no le podemos probar a los demás que estamos siempre en lo correcto. Hay gente que está 100% equivocada, pero nadie puede estar 100% correcto… Los relativistas sostenemos que los valores reflejan y expresan aspectos de una cultura, no actitudes de los individuos… Pero no somos relativistas morales… Cuando no estamos de acuerdo con otro podemos persuadirlo, tolerarlo, ignorarlo o matarlo” (Neale, 1990).
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