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EMIL  SAX

(1845 - 1927)

Nació en Jauernig (entonces Austria-Silecia, en 1987 Checoeslovaquia). 

Estudió en Viena. Después de algún trabajo profesional, entre otras cosas, como gerente de ferrocarriles, en 1879 fue nombrado profesor de economía política en la Universidad de Praga. Entre 1879 y 1885 fue miembro de la Cámara de Diputados de Viena. 


En 1893 abandonó Praga, retirándose a Abbazia, Istria (entonces Italia, en 1987 Yugoeslavia) hasta su fallecimiento. “Desencantado con el pobre reconocimiento de sus ideas en Austria y Alemania, y con las dificultades que encontró en su carrera académica, se retiró a su casa de campo en Italia, donde pasó el resto de su vida. Luego de un par de décadas de silencio volvió a publicar, dando a conocer en 1916 un controvertido y dificultoso trabajo sobre la teoría del interés, así como la versión revisada y aumentada de sus trabajos sobre economía del transporte, obra considerada como el trabajo básico en la materia, y probablemente el mayor logro del versátil genio de Sax” (Lindahl, 1931). 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Sax? “Su principal contribución consistió en extender la teoría marginal del valor, a las finanzas públicas y a la economía de los transportes” (Lindahl, 1931). 


“El esfuerzo por analizar simultáneamente la determinación de los impuestos y los gastos públicos, con la asignación de los recursos en el mercado, fue realizado de manera pionera por Maffeo Pantaleoni, Ugo Mazzola y Antonio de Viti de Marco en Italia, y por Sax en Austria” (Musgrave, 1959).


“Sax ocupa un lugar peculiar dentro de la vieja escuela austríaca. Comparte su idea básica de que el `valor’ está en la base de la explicación de todos los problemas económicos, pero para él `valor’ no es la significación racionalmente percibida, de lo que un bien representa para una persona, sino una relación emocional entre las personas y los bienes” (Schmidt, 1987).


“Distinguía el individualismo y el colectivismo. El comportamiento es individualista si surge de cada una de las personas, y colectivista si está motivado por el grupo al cual se pertenece. A nivel individual valor es valor de cambio; a nivel colectivo la determinación del valor es mucho más complicada. La distinción es importante para entender la diferencia entre las economías privada y pública. La relación impuestos/PBI deriva de la evaluación de los individuos en los que predomina la fuerza del colectivismo, mientras que la presión impositiva relativa equilibra los beneficios y los costos del gasto público, aplicando la teoría del igual sacrificio. Para Sax, la compulsividad de los impuestos meramente sustituye la falta de visión no miope [es decir, los gastos públicos mejoran la calidad de vida de los habitantes; si no fuera por los impuestos, no habría ni tales gastos públicos ni tal mejora de la calidad de vida de los habitantes]” (Schmidt, 1987). “En el libro publicado en 1887 planteó una teoría de la economía pública, para complementar la teoría de la economía privada, intentando que ambas se rijan por las mismas leyes. Este libro representa una de las contribuciones significativas a la teoría económica del período, y ejerció una estimulante influencia sobre la teoría de los impuestos, particularmente en Italia” (Lindahl, 1931). 


Además, “contribuyó a la entonces naciente economía de los transportes. Su obra, publicada en 1878-79, se basa en un análisis de la experiencia a la luz de la teoría, aunque no alcanza el vuelo que le dio Launhardt. A pesar del hecho de que muchos de sus trabajos sobre economía del transporte se volvieron obsoletos, constituyen una excelente pieza de economía aplicada” (Schmidt, 1987).
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