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HOMER  HOYT
(1895 - 1984)


Nació en St. Joseph, Missouri, Estados Unidos. Fue hijo único. Sin padre, junto a su madre vivió su niñez en áreas rurales, por ejemplo en Argentina (sic), una localidad de Kansas.


Entre 1918 y 1933, en varios colleges, enseñó economía, derecho empresario y contabilidad.


Estudió en las universidades de Kansas y de Chicago, doctorándose en esta última, en 1933, con una tesis titulada Cien años de valores de la tierra en Chicago, “que encaré bajo la influencia de Wesley Clair Mitchell… El contenido fue divulgado por los diarios de Chicago, a raíz de lo cual a partir de 1934 comencé a trabajar en el gobierno nacional [en la Oficina Nacional de la Vivienda]” (Hoyt, 1966).

“A raíz de la caída en la confianza de los inversores inmobiliarios durante la Gran Depresión, se puso a analizar la evolución que tenían los precios de las propiedades a lo largo del ciclo económico… Mientras estudiaba en Chicago invirtió sus ahorros comprando tierras donde los tranvías finalizaban su recorrido, y esperando el ulterior desarrollo de la zona” (Beauregard, 2007).
En 1946 fundó una empresa consultora, “que analizó la viabilidad de más de 300 shopping centres, distribuidos en todo Estados Unidos” (Beauregard, 2007).

En 1967 fundó el Instituto Homer Hoyt. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Hoyt? Por su sector model o sector theory (no me atrevo a ensayar una traducción, porque desorientaría todavía más), referido a la explicación del desarrollo geográfico de las ciudades. “Su teoría desafió la desarrollada en 1923 por Ernest W. Burgess, profesor de sociología de la universidad de Chicago, según la cual las ciudades se desarrollan alrededor de un núcleo, formando círculos concéntricos. Por el contrario, la teoría de Hoyt le presta atención al impacto que tienen las líneas de tranvías en el desarrollo de las ciudades. Burgess tenía la perspectiva del sociólogo, Hoyt la del desarrollador inmobiliario” (Beauregard, 2007). El enfoque de Hoyt apunta al desarrollo de las ciudades en forma de cuña. La teoría se basa más en el caso de los tranvías que en el de los autos particulares.


Cuando se piensa en los aspectos espaciales de la economía afloran, automáticamente, los nombres de Walter Isard, John Forest Kain, Carl Friedrich Wilhelm Launhardt, August Losch y Johann Heinrich von Thunen (por haberse especializado en cuestiones de localización urbana, Kain estaría más cerca de las cuestiones que le interesaron a Hoyt). 

Es autor de Cien años de valores de la tierra en Chicago, publicado en 1933; Estructura y crecimiento de las áreas residenciales en las ciudades de Estados Unidos, que viera la luz en 1939; Una guía para el desarrollo de Rocky Hill, publicado en 1949; Reseña económica e inmobiliaria de Montgomery y Prince Georges, publicado en 1955; Principios de la economía inmobiliaria, con A. M. Weimer, publicado en 1966; y Autobiografía, publicada en 2005. 

Beauregard, R. (2007): “More than sector theory: Homer Hoyt’s contributions to planning knowledge”, Journal of planning history, 6, 3, agosto.

Hoyt, H. (1966): “Preface”, According to Hoyt. 50 years of Homer Hoyt, edición del autor.
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