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ALEXANDER  DEL  MAR
(1836 - 1926)


Nació en la ciudad de Nueva York, Estados Unidos, en el seno de una familia judía, de origen español. Durante su niñez y juventud vivió algún tiempo en Inglaterra, recibiendo educación de un tutor, en historia, literatura, derecho y economía política.


Estudió ingeniería civil en la universidad de su ciudad natal, y luego en la Escuela de Minas de Madrid.


En 1854 retornó a Estados Unidos, para convertirse en el editor financiero del Daily American Times. A partir de 1863 cofundó el New York Social Science Review, una prestigiosa publicación trimestral.

En 1866 fue nombrado primer director de la Oficina de Estadísticas del Tesoro de su país. Fue pionero en el uso de un enfoque moderno y científico del sistema estadístico. “Uno de los estudios que realizo se refirió a la producción de algodón, un producto muy importante en los estados del sur de Estados Unidos. Lo quisieron coimear con u$s 25.000, para tener acceso anticipado a la información que había reunido” (Tavlas, 2011). En 1869 fue forzado a renunciar, siendo reemplazado por Francis Amasa Walker (primer presidente de la Asociación Americana de Economía). Tanto Walker como David Ames Wells, este último jefe de del Mar, eran partidarios del dinero metálico, mientras que este último prefería el dinero fiduciario. Luego de lo cual volvió a encarar actividades periodísticas. 


En 1877 fue nombrado comisionado de minas de la Comisión Monetaria de Estados Unidos, creada el año anterior cuando se descubrió el subterfugio que generó el pánico de 1873. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de del Mar? Por sus pioneros estudios sobre economía monetaria.


“La escuela de Chicago no debe su existencia al hecho de ser la `originaria´ de las propuestas de política que se le adjudican. En ese sentido, respecto del tema de `reglas vs. discrecionalidad en la política monetaria´, cabe mencionar que la propuesta a favor de `reglas´ parece remontarse a un ingeniero en minas, luego economista y luego historiador económico: se trata de Alexander del Mar. Escribió un libro titulado La ciencia del dinero, donde arguyó que la cantidad de dinero debía expandirse 3,3333…% anual, porque sus estudios estadísticos le indicaban que la producción crecía en el largo plazo a esa tasa. En dicho libro, publicado en 1889, mostraba que de esa manera la cantidad promedio de dinero hubiera sido aproximadamente la misma, excepto que con muchísima menor variabilidad” (García, 1986).

Es además autor de Historia de los metales preciosos, publicado en 1879; Una historia de la moneda en los estados ancestrales, publicado en 1881; Moneda y civilización, que viera la luz en 1885; Una historia de la moneda en los estados modernos, publicado en 1895; Una historia de los crímenes monetarios, publicado en 1899; Una historia de la moneda en Estados Unidos, publicado en 1900; y Una historia de los sistemas monetarios en Francia, que viera la luz en 1903.

García, V. F. (1986): “La escuela de Chicago”, Libertas, 4, mayo.
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