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GILLES  DOSTALER
(1946 - 2011)

Nació en Canadá.


Estudió en las universidades Mc Gill y de París VIII.


Durante 30 años enseñó en la Universidad de Quebec, primero sociología y luego economía. 
“Tenía ideas políticas bien definidas, pero en sus trabajos no entró en polémicas o incluyó arengas ingenuas” (Bateman y Martin, 2011).

En su honor, su esposa, Marielle Cauchy, instituyó un premio anual de 500 euros, para galardonar a académicos que no hubieran cumplido 40 años, autores de escritos referidos a las áreas que le interesaron a Dostaler.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Dostaler? Por sus trabajos sobre historia del pensamiento económico.


“A pesar de que durante la segunda mitad del siglo XX la profesión le dio la espalda a su propia historia, produjo algunos académicos de primer nivel a escala mundial… Dostaler no solamente era un erudito en economía sino también en historia, filosofía y psicología. Además de lo cual tenía buen entrenamiento matemático” (Bateman y Martin, 2011).

“Era un excelente escritor, autor de 16 libros. Una característica de sus escritos es que encuadraba las cuestiones que analizaba en un jugoso contexto” (Bateman y Martin, 2011). Es autor de Valor y precio: historia de un debate, publicado en 1978; Marx y el valor de la economía política, también publicado en 1978; El pensamiento económico después de Keynes, con M. Beaud, publicado en 1993; Keynes y sus batallas, publicado en 2005 y El capitalismo y la pulsión de muerte, publicado en 2009.
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