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EGON  SOHMEN

(1930 - 1977)

Nació en Linz, Austria.

Estudió en las universidades de Viena, Kansas y Tubingen, y en el MIT, donde se doctoró en 1958. Enseñó en Yale, entre 1958 y 1961, en Saarlandes, entre 1961 y 1969,  y en Heilderberg, desde entonces y hasta su fallecimiento; visitando en sus años sabáticos la universidad de Minnesota y el Smithsonian Institute de Washington.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Sohmen? Porque “jugó un papel significativo durante la década de 1960, a favor de los tipos de cambio flotantes. Escribió mucho, atacando el sistema de tipos de cambio adoptado en Bretton Woods. Cuando a partir de 1973 el Primer Mundo optó por los tipos de cambio flexibles, se dedicó a analizar otras cuestiones, en particular el funcionamiento de los mercados competitivos” (Kindleberger, 1987). “Hay un antes y un después de Sohmen (1961) en materia de opinión en Estados Unidos sobre tipos de cambio fijos y flexibles” (Blaug, 1999).


“En 1980, junto con John Chipman, publiqué un volumen de ensayos en su honor” (Kindleberger, 1987).


Supe de Sohmen por un artículo suyo donde explicaba que una devaluación generaba deflación. Con ojos argentinos, me pareció una ridiculez total. Con los años aprendí a entender desde dónde se dicen las cosas, antes de juzgar si hay que prestarles atención o desestimarlas. Entonces resultó claro que Sohmen veía la devaluación como un movimiento del desequilibrio al equilibrio (no se devalúa cuando se está en equilibrio), que al eliminar una distorsión, con los mismos recursos y tecnología genera más nivel de producción; lo cual, si la cantidad de dinero permanece constante, genera deflación. Que en el caso argentino hubiera varias hipótesis para explicar por qué la modificación súbita e importante del tipo de cambio genera recesión e inflación, y no reactivación y deflación, no tiene que ver con el análisis de Sohmen sino con el conjunto de “aditamentos” que en nuestro país acompaña a las devaluaciones.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

Kindleberger, C. A. (1987): "Sohmen, Egon", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.

Sohmen, E. (1961): Flexible exchange rates, University of Chicago Press.

1
1

