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ANDREW  STEWART  SKINNER
(1935 - 2011)

Nació en Glasgow, Escocia. “Su papá era un ejecutivo de ventas” (Dow, 2012).

Estudió en la universidad de su ciudad natal y pasó un año en la universidad de Cornell.

Enseñó en la Queen´s University de Belfast, el Queen´s College de la universidad de San Andrés, y a partir de 1964 en la universidad de Glasgow, donde entre 1994 y 2000 ocupó la cátedra Adam Smith (dicha cátedra, fundada en 1892 con fondos aportados por Andrew Stewart, fabricante de tubos, también fue ocupada por William Smart, William Robert Scott, Alec Lawrence Macfie, Thomas Wilson, David Vines, Gary Koop y Ronald Mac Donald).


“Era un gran diplomático, lo cual le permitió sortear con mayor facilidad las restricciones presupuestarias impuestas por el gobierno encabezado por Margaret Thatchet” (Winch, 2012). Su hobby era la jardinería. 


¿Por qué los economistas nos acordamos de Skinner? Porque “se convirtió en una figura central del resurgimiento del interés en el fenómeno que ahora se denomina el Iluminismo escocés… Su primer amor como estudiante del pensamiento económico escocés no se centró en Adam Smith sino en su rival, James Steuart” (Winch, 2012). “Era un economista pero para él entender el análisis económico moderno requería comprender sus fundamentos filosóficos y su contexto, dentro de la historia del pensamiento económico” (Dow, 2012).

Coeditó, en 7 volúmenes, los trabajos y la correspondencia de Adam Smith (esfuerzo similar al que Piero Sraffa encaró con respecto a David Ricardo, y William Jaffe con respecto a Marie Esprit Leon Walras). “Enfatiza los aspectos dinámicos, evolucionistas e irreversibles del pensamiento de Smith” (Winch, 2012)


“Particularmente en sus primeros trabajos, siempre estuvo adelantado a su tiempo” (Dow, 2012).


Es autor de Sir James Steuart, los principios de la economía política, publicado en 1966; La riqueza de las naciones, libros I-III, publicado en 1970; Ensayos sobre Adam Smith, editor, con T. Wilson, que viera la luz en 1975; La riqueza de las naciones, con R. H. Campbell y W. B. Todd, publicado en 1976; El mercado y el Estado, editor, con T. Wilson, también publicado en 1976; Un sistema de ciencia social: monografías referidas a Adam Smith, publicado en 1979; Adam Smith: una biografía corta, con R. H. Campbell, publicado en 1982; Adam Smith examinado, editor, con P. Jones, publicado en 1992; y Una perspectiva sobre teoría intermedia de los precios, con F. G. Hay y C. Oughton, publicado en 1996.

“Desde varios puntos de vista corporizaba la tradición escocesa en materia de economía política… Tenía muchas similitudes con Adam Smith, pero también muchas diferencias de personalidad (mientras éste era enérgico y poco dispuesto a identificar a sus precursores, Skinner era modesto y cuidadoso en las citas; mientras Smith tenía un comportamiento distante, Skinner era encantador y atractivo” (Dow, 2012).

Dow, S. C. (2012): “Andrew Skinner, 1935-2011”, History of political economy, 44, 4, invierno.
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