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IAN  MALCOM  DAVID  LITTLE
(1918 - 2012)


Nació en Rugby, Warwickshire, Inglaterra, “en el seno de una familia de militares, con muy buen pasar económico (su casa tenía 200 acres, 23 dormitorios y 20 sirvientes). Fue el último de 6 hijos… Durante su juventud, al igual que otros jóvenes de su clase social, se dedicó a la caza, el juego, la bebida y las apuestas en las carreras de caballos. Fue un excelente jugador de póker y de bridge” (Skidelsky, 2012).

Estudió en la universidad de Oxford, donde se doctoró en 1949.


“En la Segunda Guerra Mundial fue piloto de pruebas de aviones, por lo cual fue condecorado” (Seton, en S y L, 1990).

Enseñó en el Nuffield College de Oxford, entre 1948 y 1976. “Resultó ser un extraordinario tesorero del College” (Skidelsky, 2012).

Fue subdirector de la Sección económica de la Tesorería británica, entre 1953 y 1955, “bajo Robert Hall… Se ocupaba tanto de asuntos domésticos como internacionales… Analizó el futuro de la convertibilidad y de los sistemas de pagos en Europa… Tenía dudas sobre la flotación, pero dudas mayores sobre la convertibilidad” (Cairncross y Watts, 1989). “Allí comenzó a interesarse por las políticas económicas… Según él, el primer requisito de cualquiera que pretenda influir sobre quienes diseñan e implementan políticas públicas, es escribir de manera comprensible” (Scott y Lal, 1990). “Mucho antes de Deirdre Nansen Mc Closkey, subrayó la importancia de la retórica en el discurso económico” (Beaud y Dostaler, 1995). “Su simpatía inicial por la ideología del Partido Laborista fue reemplazada, con el paso del tiempo, por un rechazo total a las políticas implementadas por los gobiernos formados por dicho partido” (Seton, en S y L, 1990).

Trabajó en el Banco Mundial, en la OECD y en la Fundación Siglo XX. Lo conocí a raíz de su labor en la primera de las instituciones, encuentro que en mis memorias (de Pablo, 1995) reflejé de la siguiente manera: “con la colaboración de Alfonso Martínez, para el Banco Mundial analicé la evolución macroeconómica argentina entre mediados de 1960 y 1980, esfuerzo que se realizó simultáneamente en 16 países en vías de desarrollo. La tarea fue coordinada por el alemán/australiano Warner Max Corden, el norteamericano Richard Newell -"Dick"- Cooper, el inglés Little y Sarath Rajapatirana, oriundo de Sri Lanka -uno de ellos entró en reemplazo de Carlos Federico Díaz Alejandro, quien falleció poco antes de la iniciación del trabajo-. Se complementaron eficazmente: Cooper fue el puntilloso; Corden y Little los que iban al grano; en tanto que Rajaparitana -el único que era funcionario a tiempo completo del BM- tomó a su cargo principalmente los aspectos administrativos y organizativos del proyecto”. La síntesis del trabajo fue publicada en 1993.

“Nunca pudo superar una timidez paralizante” (Skidelsky, 2012). “Algunos que lo han tratado lo encontraron aterrador, a otros les resultó difícil mantener una conversación. Puede ser rudo, particularmente si cree que su oponente está diciendo estupideces que pueden influir en las políticas, pero es de alma educado, cortés y generoso” (Scott y Lal, 1990). “Es la quintaesencia del caballero inglés… Su preocupación por los pobres y carentes de privilegios es notable, por parte de alguien que está bien lejos de dichas condiciones… Tiene mucho sentido común y observa la realidad de manera minuciosa… Según su propia confesión, es totalmente inepto para la apreciación musical” (Seton, en S y L, 1990).

“Escribió una autobiografía, que no publicó, titulada Little by little (juego de palabras, que en inglés normalmente significa de a poco, pero aquí refiere a una autobiografía)” (Skidelsky, 2012). Se casó 2 veces.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Little? Porque “poseía la mejor mente entre los economistas ingleses que se desempeñaron profesionalmente luego de la Segunda Guerra Mundial… Debido a sus `mínimos conocimientos de matemáticas´, dejó la teoría económica para volcarse a cuestiones prácticas… Fue subestimado por la profesión. Resulta imperdonable que no haya sido incluido en la última edición del diccionario Palgrave” (Skidelsky, 2012); porque “redireccionó el análisis económico del desarrollo, recomendando explotar las oportunidades comerciales y corregir las distorsiones, en vez del control y la planificación estatales. ¿Qué le inspiró dicho cambio? Los pobres rendimientos de las inversiones públicas realizadas en India, y el éxito de los `tigres asiáticos´ y su crecimiento vía promoción de las exportaciones” (Oppenheimer, 2012).
“Al comienzo de mi carrera me dediqué a economía del bienestar. Mi criterio de bienestar fue mal entendido, hasta que fue clarificado por Amartya Sen. Entre 1950 y 1958 mi trabajo fue institucional (en la Tesorería inglesa) o aburrido. En 1958 viajé a India y me convertí en un ‘economista del desarrollo’. Organicé un proyecto de envergadura, encarado por la OECD, para facilitar la industrialización de los países en vías de desarrollo. A mediados de la década de 1965 había perdido toda la fe en los enfoques estructuralistas y del planeamiento, enfocados al desarrollo. A partir de mediados de 1990 me concentré casi exclusivamente en la macroeconomía y la reforma de India” (Little, en Blaug, 1999).

Es autor de Una crítica a la economía del bienestar, publicado en 1950; El precio del fuel, publicado en 1953; Poder nuclear y la posición energética de Italia, con P. N. Rosenstein Rodan, publicado en 1957; Concentración en la industria británica, con R. W. Evely, publicado en 1960; Ayuda a Africa, publicado en 1964; Ayuda internacional, con J. Clifford, que viera la luz en 1965; Más sobre el crecimiento confuso, con A. C. Rayner, publicado en 1966; Manual para la evaluación de proyectos industriales en países en vías de desarrollo, con J. A. Mirrlees, publicado en 1968; Industria y comercio en algunos países en vías de desarrollo, con T. Scitovsky y M. F. G. Scott, publicado en 1970; Análisis de proyectos y planeamiento, con Mirrlees, publicado en 1974; Utilización de precios sombra, editado con Scott, publicado en 1976; Crítica a las restricciones generalizadas a las importaciones, con W. M. Corden y Scott, publicado en 1980; Desarrollo internacional – teoría, política y relaciones internacionales, publicado en 1982; Pequeñas empresas industriales. Estudio comparativo entre India y otras economías, con D. Mazumpar y J. M. Page, publicado en 1987; India, macroeconomía y economía política, con V. Joshi, publicado en 1994; Las reformas económicas en India, también con Joshi, que viera la luz en 1996; Colecciones y recolecciones, publicado en 1999; y Etica, economía y política. Principios de políticas públicas, que viera la luz en 2002. “Más de la mitad de sus trabajos fueron escritos en colaboración” (Seton, en S y L, 1990). “El trabajo que escribí sobre Kenneth Joseph Arrow, que no es un comentario bibliográfico de su libro, lo considero el mejor de todos… El Manual… fue considerado demasiado librecambista por el establishment del desarrollo, porque para ellos el librecomercio era un pecado” (Little, en P y S, 2005).

“Una crítica… hizo mucho por corregir el desarrollo desequilibrado, la falta de homogeneidad y la falta de conexión, en la teoría del bienestar entonces existente… Su afilado análisis dejó en estado poco confiable el criterio de bienestar basado en la compensación hipotética, planteado por John Richard Hicks y Nicholas Kaldor… George Joseph Stigler rechazó la necesidad de compensación efectiva, argumentando que sería como tener que compensar a los ladrones por la pérdida de bienestar que resultaría de la implementación de una efectiva política de lucha contra el delito… Según Little los juicios de valor no pueden ser dejados de lado en la economía del bienestar. Lo que hay que hacer es explicitarlos y, si se quiere que el lector concuerde con ellos, utilizar aquellos que son aceptados por las mayorías. Decir que una medida satisface los criterios de bienestar de Hicks y Kaldor de aumentar la ‘eficiencia’, implica recomendarla” (Mishan, 1965). “Una crítica… lo hizo famoso. Atacó algunos de los aspectos esenciales de la teoría del bienestar, como había sido formulada por Arthur Cecil Pigou, y desarrollada por Abraham Bergson, Hicks, Kaldor y Abba Lerner” (Beaud y Dostaler, 1995). “Utilizó las herramientas de la lógica positivista, que había aprendido estudiando filosofía, para demoler a la denominada economía del bienestar” (Skidelsky, 2012).

“A raíz de la pelea, Hicks trató de frenar mi beca no renovándola, actualmente algo increíble… Era un erudito muy listo, pero vanidoso y resintió ser criticado por alguien como yo… Johannes de Villiers Graaff [conocido como Jan de Graaff] no solamente fue el alumno más listo de Cambridge, sino también muy rico y buen mozo. Me sorprendió porque no tenía la menor intención de convertirse en un académico… William Jack Baumol fue la primera persona que dijo que la compensación hipotética no era un buen criterio para evaluar alternativas en economía del bienestar… Estoy en contra de la justicia social, porque justicia no es el término correcto” (Little, en P y S, 2005).

“Notando las limitaciones de la industrialización sustitutiva de importaciones, propuso nuevas estrategias económicas, junto a la transformación social y política de los países en vías de desarrollo. Junto a James Alexander Mirrlees, propuso esquemas específicos para medir los costos y los beneficios de los proyectos de inversiones, en manuales muy utilizados en los países en vías de desarrollo” (Beaud y Dostaler, 1995).
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