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TADEUSZ  KOWALIK
(1926 - 2012)


Nació en Kajetanówka, Polonia. “Su padre era comerciante” (Toporowski, 2012).

Estudió derecho y economía, en la Universidad de Varsovia. “Fue estudiante de Oskar Ryszard Lange. Cuando tuvo que elegir tema de tesis, propuso trabajar sobre `Rosa Luxemburgo´, recibiendo la siguiente respuesta por parte de Lange: `el tema es interesante, pero a usted no le hará nada bien´” (Toporowski, 2012).

Enseñó en el Instituto de Historia de las Ciencias, perteneciente a la Academia Polaca de Ciencias.

Entre 1948 y 1968 fue miembro del Partido de los Trabajadores Unidos de Polonia, y asesor de los astilleros de Gdansk.


Editó un semanario, Vida económica.


“Jugó un rol crucial en los debates económicos de su país durante más de medio siglo” (Farmelant y Lindley, 2012).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Kowalik? Porque editó los Collected Works de Lange, y los de Michal Kalecki en colaboración con J. Osiatynski. “Esta labor constituye su logro más monumental” (Toporowski, 2012). “Se convirtió en la principal autoridad mundial sobre la obra de Lange, y también sobre las de Kalecki y Luxemburgo” (Farmelant y Lindley, 2012). El cuadro que acompaña a estas líneas lista editores de la obra y los papeles de otros economistas famosos.

“En 1968 lo expulsaron del Partido y le prohibieron publicar con su nombre (en las 2 décadas siguientes utilizó el de un colega suyo, Edward Lipinski). Pero pudo continuar su labor en la Academia Polaca de Ciencias, como editor de los Collected Works. La Academia tenía una posición autónoma en el contexto institucional del país, cuyo gobierno estaba dominado por los comunistas, y al proyecto de Lange le habían adjudicado importancia nacional e internacional… Los Collected Works fueron publicados en 8 volúmenes, en 1986. Luego de 1990 fueron publicados 2 volúmenes adicionales, con escritos que no habían sido incluidos en la versión original, por razones políticas” (Toporowski, 2012).

Es autor de la monumental Historia de la economía en Polonia, 1864-1950; Historia universal del pensamiento económico entre 1870 y 1950; Disputas sobre el sistema socioeconómico en Polonia, 1944-1948, y De Solidaridad al Remate: el restablecimiento del capitalismo en Polonia, publicado en 2006.  


“Para él el socialismo de mercado era preferible a las inhumanidades del capitalismo, con sus ciclos, la explotación de los trabajadores y las grandes desigualdades, y al socialismo de planificación centralizada característico de los países del bloque soviético… Fue un gran crítico del capitalismo que se instaló en su país, luego de los gobiernos comunistas” (Farmelant 
y Lindley, 2012).
“Como Lange y Kalecki, tuvo grandes expectativas con la reforma económica que en Polonia se planteó durante la rebelión de 1956… Entre 1956 y 1962 integró un grupo de discusión, el Crooked Group… Aplastada la rebelión en 1968, fue expulsado del Partido. Entre 1978 y 1981 colaboró con la creciente oposición democrática. Asesoró a los trabajadores que hicieron huelga en los astilleros Lenin, en Gdansk” (Farmelant y Lindley, 2012).

“Decano de los economistas políticos polacos, es el último sobreviviente de los coautores de Kalecki… Cuestionó el encuadramiento del pensamiento de este último en términos la obra de John Maynard Keynes… A comienzos de la década de 1960, a propósito del 65 aniversario del nacimiento de Kalecki, lo entrevistó preguntándole por sus trabajos y sus ideas. Este le describió los debates que en Polonia se habían desarrollado entre los socialistas radicales en las décadas de 1920 y 1930, referidos a la inestabilidad del capitalismo, el desempleo masivo y la depresión económica. Debate centrado en las ideas de Rudolf Hilferding, Rosa Luxemburgo y Makhail Tugan Baranovsky” (Toporowski, 2012).
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