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PAUL  MARLOR  SWEEZY
(1910 - 2004)

“Brillante, pintón y simpático” (Skousen, 2001), Sweezy nació en Nueva York, Estados Unidos. “Su papá era un alto ejecutivo del First National Bank of New York” (Foster, 1992), un ámbito familiar “muy poco probable para la perspectiva de un desarrollo socialista” (Simon, 2004). No tanto, como sugieren algunos ejemplos extranjeros y el de Oscar Braun, en Argentina.
Estudió en Exeter, “una escuela de elite ubicada en Nueva Inglaterra” (Foster, 1992), y en Harvard. En 1932 dejó Cambridge, Massachusetts, para realizar un año de estudios de graduado en la Escuela de Economía de Londres. “Agitado por la Gran Depresión, y además sensibilizado por el fermento intelectual y político asociado con lo que iba a ser un punto de quiebre en la historia mundial, rápidamente adoptó la perspectiva marxista, a la que estuvo expuesto por primera vez” (Foster, 1992).

“Volvió a Harvard en 1933, para realizar estudios de graduado. Según recordó algunas décadas más tarde, `bajo estas circunstancias adquirí una misión en la vida, no de golpe y muy consciente, sino gradualmente y a través de la práctica. Haría todo lo posible para hacer del marxismo una parte integral y respetada de la vida intelectual del país o, en otros términos, colaboraría para fundar una seria y auténtica sucursal norteamericana del marxismo’… En Harvard recibió mucha ayuda directa, e inspiración indirecta, del gran economista conservador (sic) Joseph Allois Schumpeter… Se doctoró en 1937” (Foster, 1992).

“Enseñó en Harvard a partir de 1937… Durante la Segunda Guerra Mundial trabajó en la Oficina de Servicios Estratégicos, dedicándose a monitorear los planes británicos para el desarrollo económico de la posguerra… En 1946 renunció a Harvard, en vez de volver a enseñar, pensando que su posición política e intelectual impediría que le ofrecieran una cátedra fija” (Foster, 1992).

“Con el apoyo financiero del crítico literario F. O. Matthieson, junto al historiador Leo Huberman, en 1949 fundó Monthly review, subtitulada `una revista socialista independiente’, para proporcionarle un forum intelectual a los socialistas americanos amenazados por la histeria anticomunista” (Foster, 1992)


“En 1953, en el pico del período del senador Mc Carthy, el estado de New Hampshire le otorgó a su abogado en jefe, amplios poderes para que investigara `actividades subversivas’. Con fundamento dudoso, en 1954 Sweezy fue intimado en 2 oportunidades, para que se presentara ante aquel. Se negó a declarar. Lo metieron preso, saliendo de la cárcel bajo fianza. La sentencia fue revocada por la Corte Suprema, en 1957” (Foster, 1992).

“En 1983 le otorgaron un doctorado honorario en literatura, en la universidad Jawaharlal Nehru, de India” (Foster, 1992).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Sweezy? Por ser “el primer economista marxista estadounidense verdaderamente significativo” (Howard y King, 1997). “Es el más fascinante, probablemente el único economista que conozco que fue del laissez faire al marxismo” (Skousen, 2001). “Como expositor y propagandista del enfoque marxista a la teoría de las crisis, no tiene parangón. Fuera de Estados Unidos, su versión idiosincrásica de la teoría del subconsumo siempre fue rechazada por la mayoría de los economistas marxistas” (Howard y King, 1997).


Es autor de Monopolio y competencia en el comercio de carbón en Inglaterra (publicado en 1938); La teoría del desarrollo capitalista: principios de economía política marxista (1942); Socialismo (1949); El presente como historia (1953); Cuba: anatomía de una revolución, en colaboración con Huberman); Capitalismo monopólico: un ensayo sobre el orden económico y social americano, en colaboración con Baran (1966); Capitalismo moderno y otros ensayos (1975); El fin de la prosperidad, escrito con Harry Magdoff (1981); La sociedad posrevolucionaria (1982); y Cuatro conferencias sobre marxismo (1982).


“Su conocimiento del idioma alemán le permitió acceder a fuentes bibliográficas normalmente inaccesibles. Su magistral reseña de la `controversia sobre el quiebre [del sistema capitalista]’ introdujo al mundo de habla inglesa, las ideas de Karl Kautsky, Rudolf Hilferding, Rosa Luxemburgo, Otto Bauer y Henryk Grossmann” (Howard y King, 1997).

“El eje de su pensamiento está claramente indicado en su rechazo de la teoría marxista de la caída de la tasa de beneficio, y su respaldo al modelo matemático de subconsumo, planteado por Bauer en 1936” (Howard y King, 1997).

“Por Monopolio... recibió el premio David A. Wells… De sus notas para el dictado del curso de la economía del socialismo, surgió su trabajo clásico: La teoría…. Especialmente notable por su reseña de la literatura existente; su énfasis, siguiendo a Shigeto Tsuru, de la significación del problema del valor cualitativo, en la teoría del valor trabajo; su elaboración de la solución de Ladislaus von Bortkiewitz para el problema de la transformación; y su discusión de la teoría de las crisis y el capitalismo monopólico” (Foster, 1987 y 1992). “La teoría… es una de las mejores introducciones a la economía política marxista de todos los tiempos” (Howard y King, 1997),

“La publicación, en 1957, de La economía política del crecimiento, de Paul Baran, por parte de Monthly review press, marcó el comienzo de la teoría marxista de la dependencia, y contribuyó a instalar a Monthly review, como un sostenedor de las luchas por la liberación del Tercer Mundo… Ya antes de que La economía… fuera terminada de escribir, Baran y Sweezy habían comenzado a trabajar en Capital monopólico, que finalmente vio la luz en 1966 (2 años después del fallecimiento de Baran) [a propósito: ambos nacieron en 1910, Baran en Rusia, Sweezy en Estados Unidos, falleciendo con 40 años de diferencia]… La reacción contra las crecientes contradicciones de la sociedad basada en el capitalismo monopólico surgirá, primero y principal, de las sociedades colonizadas en la periferia del imperio capitalista… La obra perdió buena parte de su influencia inicial, dentro de las 2 primeras décadas de haber sido publicada” (Foster, 1992). “Su principal contribución, realizada con Baran, fue una distintiva teoría de la etapa monopólica del capitalismo, basada en una modificación de la teoría de las crisis explicada por el subconsumo” (Howard y King, 1997).

“La argumentación de Capitalismo monopólico derivó del análisis de Josef Steindl, planteado en Maduración y estancamiento en el capitalismo americano, que había sido publicado en 1952. La `ley de la tendencia declinante de la tasa de ganancias’ de Karl Marx fue reemplazada, en el contexto del capitalismo monopólico, por la tendencia del superávit (PBI menos salarios) a aumentar, planteando como problema básico del capitalismo, el de la absorción de la producción” (Foster, 1987).


“En Sobre la transición al socialismo, escrito junto con Charles Bettelheim y publicado en 1971, analizó las contradicciones existentes en la senda económica y social adoptada por los países del este de Europa, luego de la Segunda Guerra Mundial. En particular sostuvieron que el intento de utilizar los mecanismos de mercado, como clave para construir el socialismo, muy probablemente generaría nada menos que la restauración del capitalismo… El sistema político estalinista, y no la planificación centralizada como tal, era la verdadera debilidad de la sociedad soviética… Y en La sociedad posrevolucionaria, publicado en 1980, planteó la tesis de que al comienzo de la época de Stalin se había generado un quiebre cualitativo, generándose otra clase de explotación” (Foster, 1992).

Además, “en 1939 publicó un análisis de curva quebrada, para entender la fijación de precios en condiciones de oligopolio” (Foster, 1992), no tanto como análisis microeconómico sino macroeconómico, para racionalizar la aplicación de políticas fiscal y monetaria expansivas, sin temor a consecuencias inflacionarias.

“En 1980, 2 sutiles pero importantes cambios se registraron en su pensamiento. Uno fue su reconocimiento de fuertes afinidades con Michal Kalecki, cuyo trabajo apenas había sido mencionado en Capitalismo monopólico. El otro fue el de otorgarle mayor importancia a la inestabilidad financiera” (Howard y King, 1997).

“Es un pesimista estructural. Desde la década de 1930 viene pronosticando que el capitalismo está en declinación y que el socialismo, vía la promoción de mejores niveles de vida, avanzaría `por saltos y retrocesos’” (Skousen, 2001).
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