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RICHARD  ALLEN  LESTER
(1908 - 1997)


Nació en Blasdell, Nueva York, Estados Unidos. “Su papá era médico, su madre maestra de escuela” (NN, 1997).

Estudió en las universidades de Yale y Princeton, doctorándose en esta última en 1936.


Enseñó en las universidades de Princeton (casi toda su vida), Washington-Seattle y Duke.  


“Trabajó como árbitro en disputas salariales nacionales. Asesoró al presidente John Fitzgerald Kennedy sobre compensaciones, salarios mínimos y relaciones laborales” (NN, 1997).


“Fue uno de los fundadores de la Asociación para la Investigación de las Relaciones Industriales, entidad que presidió en 1956. En 1961 fue vicepresidente de la Asociación Americana de Economía” (NN, 1997).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Lester? Porque “al comienzo de mi carrera generé nuevas conclusiones referidas al impacto de la emisión de moneda de papel en las colonias americanas. Durante las décadas de 1940 y 1950 mostré las limitaciones de la teoría neoclásica de la firma para explicar la realidad, particularmente en lo referente a la determinación de los salarios, sugiriendo un enfoque alternativo” (Lester, en Blaug, 1999).

“Durante la década de 1940 desarrolló la `teoría del rango de los salarios´, a partir del hecho de que con frecuencia individuos que tenían similares habilidades laborales, ganaban salarios bien diferentes. Utilizó dicha teoría para argumentar que la fijación de un salario mínimo no produciría fuertes caídas en el nivel de ocupación de mano de obra” (NN, 1997).

En 1946, en las páginas de la American economic review, “cruzó espadas” con Fritz Machlup sobre la relevancia de hipótesis de la maximización de los beneficios, como guía para pronosticar el comportamiento empresario. Debate que la profesión conoce como la “controversia marginalista”.


Es autor de Experimentos monetarios, antiguos en Estados Unidos y recientes en Escandinavia, publicado en 1939; Economía laboral, publicado en 1941; Salarios bajo convenciones colectivas nacionales y regionales, publicado en 1946; Políticas salariales de las empresas, publicado en 1948; Relaciones laborales constructivas. Experiencia en 4 empresas, también publicado en 1948; Organización laboral y social, también publicado en 1948; Modificaciones laborales bajo convenciones colectivas, publicado en 1950; Arbitraje obligatorio en disputas de servicios públicos en Nueva Jersey y Pensilvania, publicado en 1951; Relaciones laborales e industriales, un análisis general, también publicado en 1951; Prácticas de toma de personal y competencia laboral, publicado en 1954; Ajustes a las escaseces laborales, publicado en 1955; Maduración sindical, que viera la luz en 1958; Economía de la compensación por desempleo, publicado en 1962; Economía laboral, publicado en 1964; Planeamiento de los recursos humanos en una sociedad libre, publicado en 1966; Regulación contra la discriminación en las universidades, publicado en 1974; Razonando acerca de la discriminación, publicado en 1980; y Arbitraje laboral en los gobiernos estaduales y locales, publicado en 1984.
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