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JEAN  FRANCOIS  MERTENS
(1946 - 2012)

Nació en Antwerp, Bélgica.

Estudió en la Universidad Católica de Lovaina, en la que se doctoró en ciencias en 1970.


A partir de 1971 se desempeñó en el Centro de Investigación Operativa y Econometría (en inglés, CORE), que funciona en su alma mater.


Desde 1981 es fellow de la Sociedad Econométrica.


La página dedicada a las entrevistas, en la revista Macroeconomic Dynamics, anuncia una próxima conversación con Mertens, con entrevistador a confirmar. Mucho me temo que la actividad no se llevó a cabo.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Mertens? Porque era considerado una autoridad mundial en teoría de los juegos. Wikipedia reseña sus contribuciones, con un nivel de complejidad que supera mis conocimientos.


“En mi opinión, su contribución más significativa –en colaboración con Abraham Neyman- consistió en probar que cualquier juego estocástico de suma cero que se desarrolla entre 2 jugadores, tiene un valor uniforme… Sobre el origen de este trabajo escuché la siguiente historia: Sylvain Sorin estaba disertando sobre el Gran Partido, el primer juego estocástico repetitivo no trivial de 2 jugadores y suma cero no descontada que fue resuelto. Neyman hizo muchas preguntas, que Mertens contestó, sugiriendo que ninguna de las propuestas del primero iba a funcionar. Pelearon como 2 gladiadores, y finalmente terminaron escribiendo uno de los trabajos más hermosos, dentro de la teoría de los juegos” (Elion, 2012).
Elion (2012): “Jean Francois Mertens”, theorclass.wordpress.com.
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