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MELVIN  LEONARD  GREENHUT
(1921 - 2011)

Nació en Nueva York, Estados Unidos. “Soy un producto de la Gran Depresión de la década de 1930, durante la cual mi padre trabajó como policía y lavador de ventanas. Mi madre trabajaba en una fábrica. Eramos pobres, nunca tuve bicicleta [algo parecido le pasó al rumano Nicholas Georgescu-Roegen, quien la asimilaba a un `Cadillac´] ni guante de béisbol. Mis padres me inspiraron mucho. Su filosofía de trabajar, trabajar, trabajar, y cuídate a ti mismo, contrasta con los regalos que hoy se reciben del cielo” (Greenhut, 2000).

Estudió en las universidades Hofstra y Washington.


Enseñó en las universidades Auburn, de Richmond y a partir de 1992, en la de Texas A & M. “`Olvídese de todo lo demás, le recomiendo a los alumnos. Una vez terminada la tarea le decía: `Bien hecho. Tómese un día, el próximo fin de semana. Bueno, medio día´… Rechacé ofertas, por el fuerte deseo de mi esposa de vivir en el sur de Estados Unidos. Acepté la invitación de Texas A & M, donde me dieron carta blanca para organizar un departamento de economía que compitiera con los mejores. La universidad era presidida por Earl Rudder, un general del ejército, y sólo admitía varones. En 3 años multipliqué por 6 el número de profesores que habían completado su doctorado (pasando de 4 a 24) (Greenhut, 2000).

“Uno de mis estudiantes fue Hiroshi Ohta” (Greenhut, 2000), quien en 1993, junto con J. Thisse, editó un volumen de ensayos en su honor.


En el ejército llegó al grado de mayor. “Una cosa que enseña la experiencia militar es que si a uno le encargan una tarea que no tiene ganas de hacer, tiene que tragarse el orgullo hasta que pueda mandar al infierno a todos. Casado y con 3 hijos que mantener, terminé `voluntariamente´ ocupándome de cuestiones de localización” (Greenhut, 2000).

“En un par de oportunidades rechacé presidir la Southern Economic Association. En los últimos 20 años he tratado de alejarme de la sociabilidad con los colegas. Con demasiada frecuencia los académicos actuamos como los políticos, por lo cual limito mi participación en las reuniones profesionales. Esto le preocupa a mi hijo, a quien con frecuencia le dicen: `conozco los trabajos de su padre, pero nunca lo vi. ¿Cómo es?´. Me considero un recluso, excepto que me encanta el tenis, fui un ávido golfista y las reuniones sociales y los bailes están entre los mejores eventos de mi vida… Nunca escribí un diario personal” (Greenhut, 2000).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Greenhut? Por introducir la dimensión espacial en el análisis microeconómico.

“Durante mucho tiempo pensé que la microeconomía neoclásica aespacial debía ser reformulada, para incorporar las distancias… Para cualquiera que vive en Texas, las distancias son una parte clave de la producción y el consumo. Y en nuestra forma de pensar espacio y tiempo aparecen integrados en cualquier análisis microeconómico… Mis trabajos surgieron de la interacción con los alumnos, mi hijo John y George Norman… La vieja teoría de la localización, debida a Johann Heinrich von Thünen y Alfred Weber, supone la competencia pura o perfecta, en tanto que August Lösch y Edgar M. Hoover enfatizaron la cuestión de las áreas, formas y tamaño de los mercados… El espacio es mucho más que simplemente una dimensión adicional” (Greenhut, 2000).

“La actual teoría de la localización, a diferencia de las planteadas por von Thünen, Weber y sus seguidores, le presta particular atención a la interdependencia que se genera entre los distintos oferentes… La principal implicancia de introducir de esta manera el elemento espacial en el análisis microeconómico, es que el oligopolio es la única forma de mercado que tiene que ver con la realidad… [Por lo cual no sorprende que] me interesó la aplicación de la teoría de los juegos, y la de la matemática borrosa, a la economía de la localización. Sigo pensando que la consideración espacial tiene básicamente que ver con la forma en que impacta sobre las funciones de demanda” (Greenhut, 2000).

Con el tiempo “dejé de ser un keynesiano liberal, para transformarme en un keynesiano que le presta atención al lado de la oferta” (Greenhut, 2000).
 
Es autor de Localización industrial en la teoría y en la práctica, publicado en 1956; Teoría intermedia del ingreso y el crecimiento, con F. Jackson, publicado en 1961; Pleno empleo, inflación y precio de las acciones, que viera la luz en 1961; Factores que afectan la localización de la industria en Florida, con M. Colberg, publicado en 1962; Microeconomía y la economía espacial, publicado en 1963; Una teoría de la empresa en la economía espacial, publicado en 1970; Teoría espacial de los precios y el acceso a los mercados, con H. Ohta, publicado en 1975; Legislación antimonopólica americana en la teoría y en la práctica, con B. Benson, publicado en 1989; Economía de la localización, que viera la luz en 1995; y Economía espacial, publicado en 1995.
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