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ELMER  JOSEPH  WORKING

(1900 - 1968)

Hermano menor de Holbrook, Elmer Joseph Working también nació en Estados Unidos.


¿Por qué los economistas nos acordamos de “éste” Working? Porque Working (1927) “se considera el primer tratamiento teórico del problema de identificación, y casi la única monografía sobre el tema escrita antes de 1940, citada en los libros de texto” (Morgan, 1990).


“Working (1927) planteó un modelo de 2 ecuaciones, una de oferta y otra de demanda, y mostró gráficamente los efectos de los desplazamientos de una y otra sobre los datos observados. Específicamente mostró que los desplazamientos de 1 curva eran necesarios para el trazado de la otra [ejemplo: en un país donde la cantidad ofrecida sólo depende del precio, pero la de demanda depende además del ingreso, cambios en el ingreso permiten generar distintos puntos de la curva de... oferta]” (Morgan, 1990).


“Como Marcel Lenoir, Working aplicó este hallazgo a mercados específicos, concluyendo que como en el caso de los productos agropecuarios la demanda era muy estable y la oferta muy inestable, las curvas estimadas eran (aproximadamente) las de demanda; mientras que en el caso de los productos industriales ocurría exactamente lo contrario” (Morgan, 1990).

“Los trabajos de Philip Green Wright y Lenoir no se esparcieron como el fuego salvaje. Más de una década más tarde la cuestión volvió a ponerse sobre el tapete, con una referencia a Wright y ninguna a Lenoir, en Working (1927), ahora considerado un clásico” (Christ, 1985).

“Tanto el diagnóstico como la propuesta de Working fueron claramente expuestos, y constituyen un avance con respecto a las contribuciones de Robert Alfred Lehfeldt, Lenoir y Henry Ludwell Moore” (Morgan, 1990).

Christ, C. F. (1985): “Early progress in estimating quantitative economic relationships in America”, American Economic Review, 75, 6, diciembre.

Morgan, M. S. (1990): The history of econometric ideas, Cambridge University Press.

Working, E. J. (1927): “What do statistical `demand curves’ show?”, Quarterly Journal of Economics, 41.

1
1

