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JOSE  LUIS  SAMPEDRO  SAEZ

(1917 – 2013)


Nació en Barcelona, “en el seno de una familia cosmopolita. Su padre había nacido en La Habana, su abuelo en Manila, su madre en Argelia y su abuela en Lugano, en la suiza italiana. Hasta los 13 años vivió en Tánger” (NN, 2013). “En Tánger los chicos llegábamos al colegio con diversas lenguas maternas, comprábamos golosinas con monedas diferentes, celebrábamos varias fiestas nacionales e incluso nuestro descanso semanal se repartía entre los días sagrados de 3 religiones” (Sampedro, en Rodríguez Marcos, 2013).

Estudió en la universidad de Madrid, donde se graduó en 1947.


Entre 1955 y 1969 enseñó estructura económica en la Complutense de Madrid, al tiempo que trabajó en el Banco Exterior. En 1966, por solidaridad con las deportaciones realizadas en la universidad de Madrid, enseñó en las universidades de Salford y Liverpool, en Inglaterra.


A partir de 1971, en el ministerio de hacienda, trabajó como asesor económico en la Dirección Nacional de Aduanas.


Tras la muerte de Francisco Franco, fue nombrado senador por designación real.

“Luego de su jubilación, en 1994, se volcó a la literatura, convirtiéndose en uno de los escritores de mayor éxito en habla hispana. En 1990 se incorporó a la Real Academia Española de la Lengua” (NN, 2013). “Cuando comenzó a escribir novelas, tuvo que frenar porque fue amonestado en su trabajo y necesitaba dinero” (Rodríguez Marcos, 2013).

“Durante toda su vida mantuvo una actitud lateral respecto al mundo literario, y crítica respecto al financiero” (Rodríguez Marcos, 2013). “En los últimos años se convirtió en un referente del movimiento de los `indignados´, al publicar varios textos y conceder entrevistas animando las protestas contra los recortes y las políticas restrictivas ante la crisis” (NN, 2013). “Sobre los indignados. `Es una clara manifestación de los jóvenes, que quieren un mundo y no el capitalismo agotado. El sistema está roto y perdido, por eso tenéis futuro” (Lorenci y Roldán, 2013).


Falleció a los 96 años, y estuvo lúcido hasta sus últimos momentos. “Nos dijo que quería beberse un Campari, así que le hicimos un granizado de Campari. Me miró y me dijo: `ahora empiezo a sentirme mejor. Muchas gracias a todos´. Se durmió y al cabo de un rato falleció”, afirmó Olga Lucas, su viuda” (Lorenci y Roldán, 2013). También Joseph Allois Schumpeter y Franco Modigliani fallecieron mientras dormían.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Sampedro? Porque “entre los economistas españoles, es sin duda el más popular y querido, aunque su fama se debe más a su buen oficio de escritor que a su reconocida labor de teórico de la economía” (NN, 2013). “Pocas veces un intelectual español habrá sido tan llorado en sitios tan distintos como él. Novelista y economista, referente para los críticos del capitalismo salvaje y profesor de varios ex ministros de Hacienda, falleció el domingo 7 [de abril], pero la noticia sólo se conoció cuando sus restos ya habían sido incinerados. Ocurre que no tenía ninguna gana de protagonizar el circo mediático en torno a la muerte de los famosos” (Rodríguez Marcos, 2013). “El pensamiento español ha perdido a uno de sus máximos referentes” (Lorenci y Roldán, 2013).

En economía es autor de Principios prácticos de localización industrial, publicado en 1957; Realidad económica y análisis estructural, publicado en 1959; Las fuerzas económicas de nuestro tiempo, que viera la luz en 1967; Conciencia del subdesarrollo, publicado en 1973; Inflación: una versión completa, publicado en 1976; El mercado y la globalización, publicado en 2002; Los mongoles de Bagdad, publicado en 2003; Sobre política, mercado y convivencia, que viera la luz en 2006; y Economía humanista. Algo más que cifras, publicado en 2009.


Escribió las siguientes novelas: La estatua de Adolfo Espejo, escrita en 1939 pero no publicada hasta 1994; La sombra de los días, escrita en 1947 pero no publicada hasta 1994; Congreso en Estocolmo, publicada en 1952; El río que nos lleva, que viera la luz en 1961; El caballo desnudo, publicado en 1970; Octubre, octubre, publicado en 1981; La sonrisa etrusca, publicado en 1985; La vieja sirena, publicado en 1990; Real sitio, publicado en 1993; El amante lesbiano, publicado en 2000; La senda del drago, publicado en 2006; y Cuarteto para un solista, con O. Lucas, publicado en 2011.

Escribir es vivir, publicado en 2005, es un escrito autobiográfico escrito con O. Lucas.
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