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ROBERT  LYLE  BISHOP
(1916 - 2013)

Nació en St. Louis, Missouri, Estados Unidos.
Estudió en la universidad Harvard y en la de Princeton.

A partir de 1942 trabajó de manera continua en el Instituto Tecnológico de Massachusetts. Dirigió su departamento de economía ente 1958 y 1965, y el de humanidades y ciencias sociales entre 1964 y 1973. Desde 1986 era profesor emérito.

“Era fanático de la ópera; coleccionaba los programas de las funciones a las que había asistido, en los cuales hacía anotaciones” (Dizikes, 2013).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Bishop? Porque “`era un profesor fantástico, muy preciso, muy cuidadoso y muy detallista. Las notas de Bishop fueron utilizadas por varias generaciones de estudiantes de microeconomía… Era un devoto del estilo MIT, que toca las campanas y suena los silbatos lo menos posible, cuando elige la cuestión central del tema que se está analizando… En los debates, rápidamente descubría los puntos fuertes y los débiles´, apuntó Robert Merton Solow” (Dizikes, 2013).

Es autor de “Excedente del consumidor y utilidad cardinal”, Quarterly journal of economics, mayo de 1943; “Elasticidades, elasticidades cruzadas y relaciones de mercado”, American economic review, diciembre de 1952; “Duopolio: ¿colusión o guerra?”, American economic review, diciembre de 1960; “Análisis teórico de la negociación”, Quarterly Journal of economics, noviembre de 1963; “Los efectos de los impuestos específicos y ad valorem”, Quarterly Journal of economics, mayo de 1968; y “Valor competitivo cuando sólo los servicios laborales son escasos”, Quarterly Journal of economics, noviembre de 1985. “Samuelson (1949) reconoció el aporte de Bishop para este trabajo” (Caves, 1960).
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