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JOHN  FREDERICK  WESTON
(1916 - 2009)


Nació en Fort Wayne, Indiana, Estados Unidos. “En 1923 muchos alemanes migraron a Fort Wayne. En la escuela los niños no sabían hablar inglés, así que les traducía. Fue mi primera experiencia como profesor. No sabía alemán con anterioridad, sino que me las ingenié para aprenderlo” (Weston, en Buser, 2009).

Estudió en la universidad de Chicago. “Mientras estudié en Chicago trabajé como servicio doméstico, en la casa de un abogado especializado en patentes” (Weston, en Buser, 2009).

“Durante la Segunda Guerra Mundial participé en un programa para enseñarle a los operadores de radio, cómo reparar los radares. Conseguí un libro sobre ingeniería eléctrica, aprobé el examen e ingresé al programa. Durante la invasión a Italia, por lo montañoso del terreno, no se podían utilizar tanques sino otro tipo de equipos. Me ocupé de renegociar los contratos con los proveedores de tales bienes” (Weston, en Buser, 2009).

Enseñó en la universidad de Chicago y a partir de 1949 en la de California (Los Angeles). En 1978 recibió el premio al Profesor Distinguido. 


Presidió la American Finance Association y la Western Economic Association. Durante algún tiempo entrenó gerentes en General Motors. “Edité el Journal of finance, interactuando con los autores y reescribiéndoles los trabajos. Hice muchos amigos. Era muy joven, así que tenía mucha energía. Casi  no dormía” (Weston, en Buser, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Weston? Porque “fue uno de los grandes pioneros en finanzas y economía industrial” (Copeland, 2009). “Las ideas me surgen, no puedo explicar cómo… Me concentro en aquellas en las cuales se pueden encontrar datos para testearlas” (Weston, en Buser, 2009).

Realizó “investigaciones fundamentales sobre fusiones y adquisiciones. Era un constructor de instituciones, mentor de numerosos estudiantes destacados… Contribuyó a que finanzas se convirtiera en un importante subcampo de estudio dentro del análisis económico; focalizó su atención en la intersección entre economía industrial y financiera, con particular énfasis en fusiones, política antimonopólica y valuación de empresas” (NN, 2009).


“Insistía en que su principal contribución había sido el éxito de sus alumnos. Dirigió -o participó- en la elaboración de 60 tesis doctorales… William Forsyth Sharpe, premio Nobel en economía, afirma haber sido su primer estudiante de doctorado que tomó finanzas como campo de estudio, de lo cual hacía directamente `responsable´ a Weston” (Copeland, 2009).

Es autor de 32 libros, entre los que se destacan El impacto de las grandes empresas sobre la economía de Estados Unidos, publicado en 1973; Concentración industrial, con H. J. Goldsmid y H. M. Mann, publicado en 1974; Grandes corporaciones en una sociedad cambiante, que viera la luz en 1975; Manual del tesorero, con M. G. Goudzwaard, publicado en 1976; Concentración y eficiencia: el otro lado del monopolio, publicado en 1978; Concentración interna y competencia internacional, publicado en 1980; Fusiones y eficiencia económica, publicado en 1980; Concentración industrial, fusiones y crecimiento, publicado en 1981; Empresa corporativa en un nuevo ambiente, con M. E. Granfield, publicado en 1982; y Economía de la industria farmacéutica, con J. W. Egan y H. N. Higinbotham, también publicado en 1982. “Sus escritos merecieron 5 pergaminos Abramson, por sus contribuciones a Economía Empresaria” (NN, 2009).
“Administración financiera, publicado por primera vez en 1962 (en total tuvo 9 ediciones), respondió a las necesidades del mercado, que pedía menos enfoque institucional y más analítico. La obra vio la luz con la invalorable ayuda de Marilyn, una secretaria maravillosa, Grababa y era muy buena taquígrafa. Asistía a mis clases y me escuchaba. Como los comentaristas aplaudieron, pero afirmaron que el texto era demasiado denso, incorporé a Gene Brighman, para que clalificara. Lo cual implicó triplicar el número de hojas… Escribí Una historia relativamente breve de las ideas en materia de finanzas, para aquellos que habían completado su doctorado antes de 1950, porque la literatura especializada explotó desde entonces” (Weston, en Buser, 2009). “Claves de la administración financiera, cuya primera edición apareció en 1965, en 2001 había llegado a la onceava edición” (Copeland, 2009).

“Con Michael Intriligator, un brillante econometrista, encontramos que la correlación entre concentración de la propiedad y beneficio empresario, desaparecía cuando se incorporaba una variable que reflejaba la intensidad del capital. En otros términos, la relación no se daba entre beneficio y monopolio sino entre beneficio y riesgo (cuanto mayor es la necesidad de enterrar capital, mayor es el riesgo y por consiguiente también mayor el beneficio)” (Weston, en Buser, 2009).
“Al comienzo de mi carrera me concentré en el concepto económico de ganancia desde los puntos de vista impositivo, antimonopólico y de políticas regulatorias. Más tarde me volqué al análisis de las fusiones, joint ventures, políticas antimonopólica e industrial” (Weston, en Blaug, 1999).
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