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JEREMIAH  WHIPPLE  JENKS
(1856 - 1929)


Nació en St. Clair, Michigan, Estados Unidos. “Era un cristiano devoto” (Witzel, 2007).

Enseñó latín, griego y alemán, al tiempo que estudió en la universidad de Michigan. Posteriormente durante varios años estudió en la de Halle (Alemania), donde se doctoró en 1885. A su regreso a Estados Unidos estudió derecho. “Su entrenamiento como abogado influyó sobre su pensamiento económico a lo largo de toda su carrera” (Witzel, 2007).

Enseñó economía en el Knox College, y luego en las universidades de Indiana, Cornell (durante varias décadas) y de Nueva York. “Entre sus expresiones preferidas cuando dictaba clase cabe mencionar ‘por el otro lado’ y ‘razonemos juntos’” (Smith, 1930).

Trabajó en comisiones gubernamentales. Por ejemplo, entre 1899 y 1901, en la Comisión Industrial de Estados Unidos. Para el departamento de guerra, prestó servicios en Filipinas. “Su versatilidad en materia económica, y su imparcialidad como investigador, hicieron que en 1907 integrara la Comisión de Inmigración de Estados Unidos. 3 años después dio a conocer un monumental informe, mostrando la necesidad de restringir la inmigración si se querían mantener los estándares americanos” (Smith, 1930).

Asesoró a los gobiernos de México y China (sobre este último país preparó un informe sobre reforma monetaria).


Entre 1918 y 1929 fue director de los ferrocarriles de Nicaragua, y entre 1913 y 1921 presidió el Instituto Alexander Hamilton.


En 1906 presidió la Asociación Americana de Economía.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Jenks? Porque “fue probablemente el primer académico economista americano que dedicó buena parte de su vida a ocupar puestos en directorios gubernamentales y comisiones, principalmente sobre cuestiones de trusts, inmigración, moneda e impuestos, en China, México y Filipinas. Cuando tenía 56 años dejó el análisis económico para dedicarse al político, comenzando una segunda carrera como académico y consultor gubernamental” (Blaug, 1999). “Propuso un esquema analítico que anticipó el paradigma estructura-conducta-performance, propuesto a fines de la década de 1930 por Edward Sagendorph Mason” (Brown, 2007).
“Uno de los peligros obvios de los grandes trusts es el impacto que tienen sobre el Estado, porque pueden coimear a los legisladores para que aprueben leyes que los beneficien, contra el bienestar general” (Witzel, 2006)


“Escribió casi tanto sobre teología, como sobre cuestiones económicas y políticas” (Blaug, 1999). Es autor de Henry Charles Carey como economista nacional, publicado en 1885; El problema de los trusts, publicado en 1900 (la versión revisada, en colaboración con W. E. Clark, vio la luz en 1917); Algunas cuestiones económicas referidas a las colonias inglesas y holandesas en Oriente, publicado en 1902; Influencia de la caída del tipo de cambio sobre la ganancia de los productos elaborados en el país, también publicado en 1903; El patrón oro en el comercio internacional, publicado en 1905; Ciudadanía y las escuelas, publicado en 1906; Grandes fortunas, cómo se generaron y en qué se gastan, también publicado en 1906; La significación política y social de la vida y las enseñanzas de Jesús, publicado en 1908; Cuestiones vitales de los escolares, también publicado en 1908.

También es autor de Principios de política, publicado en 1909; Acción gubernamental a favor del bienestar social, publicado en 1910; El problema migratorio, con W., J. Lauck, publicado en 1912; Creación de un centro mundial de la comunicación, también publicado en 1913; Doce estudios sobre la construcción de una nación: el comienzo de la historia de Israel, también publicado en 1913; ¿Debe el gobierno ser dueño y operar los ferrocarriles, el telégrafo y el teléfono?, publicado en 1915; Verificación de los ideales nacionales de la historia de Israel, desde el asentamiento inicial al período asirio, también publicado en 1915; El alma del mundo de los negocios, publicado en 1919; Grandes cuestiones americanas, políticas, sociales y económicas, publicado en 1921; El cristianismo y los problemas actuales, publicado en 1922; y Nosotros y nuestro gobierno, también publicado en 1922. “El problema de los trusts fue su trabajo más famoso e influyente” (Witzel, 2007).

“Al igual que muchos de su generación, pensaba que la competencia generaba derroche; y también como se creía en la época, estaba convencido de que la mayoría de la propaganda también constituía un derroche. Al mismo tiempo consideraba que el recurso escaso era el talento gerencial… La unión entre empresas resolvía buena parte de estos problemas, porque aprovechaba las economías de escala, desperdiciaba menos en la distribución y también publicitaba menos… Le asignaba menos importancia a los problemas de eficiencia, porque le preocupaban más los problemas de agencia que los de organización industrial… Consideraba que se exageraban los efectos de los mayores precios… Era más contundente que sus contemporáneos en la cuestión del impacto que los trusts tenían en el plano laboral” (Witzel, 2007).
Basado en consideraciones biológicas, consideraba que la libre competencia promovía la supervivencia de los más fuertes, mientras que los monopolios protegían a los débiles. Por lo cual si una empresa integraba un trust, era porque era demasiado débil para operar sola. El inconveniente fatal que tienen los trusts, entonces, es que se protegen a sí mismos” (Witzel, 2007).

“Su enfoque estadístico y empírico para atacar el problema de los trusts no tuvo antecedentes ni parecido entre sus contemporáneos… Analizó el sector sal, primer estudio de organización industrial fuera del caso de los ferrocarriles” (Brown, 2007).

Según él “el Estado debe operar en base a la adaptación pragmática a una situación de mercados permanentemente cambiante” (Brown, 2007).
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