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ROMAN  PERPIÑA  GRAU
(1902 - 1991)


Nació en Reus, Tarragona, España. “Su padre vendía vinos, operando con delegación propia en Inglaterra y con centro en Barcelona… La empresa familiar sufriría profundamente los efectos de la crisis de 1929 [como le ocurrió a la de Francisco Valsecchi]… Por lo cual da un giro en su vida, tomando una opción más inclinada al estudio, cercana al análisis y a la investigación” (del Río Disdier, 1995).

Estudió derecho en la universidad de Deusto, y más tarde en las universidades de Kiel, Francfort y Berlín. “En Deusto adquirió una perspectiva y visión marcadamente hispánica, derivada de la convivencia con un alumnado procedente de toda la geografía española” (del Río Disdier, 1995). “En Deusto recibí una formación económica y, sin darme cuenta, una formación filosófica que amo por encima de cualquier otra cosa” (Perpiñá en E i U, 2010).

De regreso de Alemania, “en Valencia dirigí el flamante Centro de Estudios Económicos de España, para lo cual rechacé una oferta laboral realizada por la Compañía Hispano Americana de Electricidad –CHADE-, porque preferí ser cabeza de arenque que cola de merluza” (Perpiñá en E i U, 2010).

Enseñó en las universidades de Madrid y Pontificia de Salamanca.


“La relación con Francesc Cambó fue trascendental en su vida” (del Río Disdier, 1995).

“Su huida de la zona republicana, en un acontecimiento del todo rocambolesco, y su adhesión fervorosa al movimiento nacional, pertenecen a cierta etapa imposible de imaginar o entender si no es al trasluz de esa tragedia de las Españas que significó la guerra civil… Ya nadie volvería a ser el mismo, y seguramente Perpiñá padecería para siempre el peso y las sombras de su propia memoria personal… Economía hispana y orden nuevo, publicado en 1941, da una imagen nacional de Perpiñá que llega a causar cierto asombro o escalofrío… Los años 40 constituyen, en su trayectoria, un paréntesis de repliegue intelectual muy marcado, en una reinterpretación nacional de sus concepciones liberales” (del Río Disdier, 1995).

“Liberal de costumbres y conservador de apariencias,... transcurrió sus últimos años en condiciones no exentas de dificultades y estrecheces, al fin y al cabo, consecuencias de sus elecciones personales en vida… Al final de su existencia conoció las vicisitudes de su condición solitaria (siempre permaneció soltero –“¡gracias a Dios!”- gustaba con humor de precisar), en lo humano y en lo material, aunque recibió muestras de gratitud y de reconocimiento” (del Río Disdier, 1995).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Perpiñá? Porque “según Fabián Estapé Rodríguez, `es el economista catalán más importante que ha dado el siglo XX [lo dijo en 1972]; por ser el iniciador más genuino en la aplicación del concepto y perspectiva de estructura al campo de la economía, llevando tal estilo de análisis a otras dimensiones posibles, como el análisis espacial y territorial, los estudios económicos de países y áreas económicas, la distribución regional de la población y la renta o, en general, los estudios de equilibrio acerca de sistemas económicos… Realizó posiblemente la contribución más innovadora y original de los estudios de economía política de su época, al abrir un camino lleno de sugerencias desde una visión inusual y enriquecedora, a la hora de imaginar una economía funcionando como un todo, abierta, competitiva, potenciada sobre sus propias fortalezas y capacidades… Su contribución a los estudios económico-regionales en España es, desde la época en que aparecieron, una contribución clásica” (del Río Disdier, 1995).

“Insistió hasta la saciedad en la importancia de insertar el estudio de la economía como un ámbito más dentro de las estructuras propias de toda civilización, alertando así de los peligros conexos a las inevitables especializaciones y parcelaciones en los estudios y teorías de tipo económico” (del Río Disdier, 1995). “Los pueblos primitivos hoy aún existentes han vivido milenios porque el posicionamiento de sus estructuras es equilibrado en sus mínimos. Los muy civilizados están hoy en crisis por desproporcionamientos y faltas de justicia, de autoridad, de política, de religión y sus mutuos equilibrios” (Perpiñá en E i U, 2010).

“El clásico es hombre de pensamiento y sentimientos objetivos, no finge, no inventa la realidad, sino que la acata… no proyecta en la realidad sus propios caprichos, su propia fantasía, sino que, respetando la realidad, se inclina ante ella. El romántico, en cambio, es pensador soberbio, que cree que el mundo es su hechura” (Perpiñá en E i U, 2010).

“Enfrenta al nacionalismo económico. ¡Mercado nacional para productos nacionales! ¡Sueños románticos! ¿Es la política la que regula a la economía, o es la economía, imponiendo fatalmente el triunfo de quienes con mayor producción y mayor mercado pueden obtener precios de coste más bajos y ofrecer productos más baratos?... El proteccionismo español, aunque aminorado por las múltiples concesiones de los tratados de comercio, nos han conducido al marasmo en lugar de prepararnos para luchar en competencia, que éste y no otro fin es el objetivo del proteccionismo racional” (del Río Disdier, 1995). “Con los triunfos prácticos a corto plazo todo el mundo se emboba, cual con las drogas y antibióticos, pero pocos son los que discurren la relación entre el corto y las consecuencias a largo plazo” (Perpiñá en E i U, 2010).
Es autor de Exposición sobre la crisis económica mundial durante 1931, publicado en 1932; Memorándum sobre la política del carbón, publicado en 1935; De colonización y economía en la Guinea española, que viera la luz en 1945; De estructura económica y economía hispana, publicado en 1952; Corología. Teoría estructural y estructuración de la población de España, publicado en 1954; Corología agrícola y general económica de España, publicado en 1958; Reflexión sobre el origen y ocaso de las talasocracias en Grecia, Venecia e Inglaterra. Su constitución natural y su política económica, publicado en 1965; De economía hispana, infraestructura e historia, publicado en 1972; De lo liberal y de los pueblos, publicado en 1975; De economía crítica, publicado en 1982; De economía catalana y mundial, aparecido en 1989; y De economía hispana y otros ensayos, publicado en 1993.


“En el Memorándum… formuló una crítica frontal a la política del carbón en España, que constituye una nueva manera de entender el funcionamiento global de la economía española que, sin embargo, tardaría décadas en tener aceptación respecto a las políticas económicas aplicadas; De economía hispana es su obra más insigne; ¿Crisis económica mundial?, publicado en 1984, puede ser considerado su testamento intelectual” (del Río Disdier, 1995).
del Río Disdier, J. P. (1995): “Román Perpiñá Grau: un liberal de rostro humano”, en De la Iglesia García, J.: Diez economistas españoles, Real colegio universitario “Escorial-María Cristina”.
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