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LEWIS  CARROLL
(1832 - 1898)


Es el seudónimo de Charles Lutwidge Dodgson.

Estudió en el Christ Church de Oxford.


Entre 1856 y 1881 enseñó matemáticas en dicha institución. Según Grofman (1987) “fue un matemático de reputación modesta, especializado en geometría, matemática recreativa y lógica”.

“Era un ferviente conservador, de costumbres muy frugales (estaba convencido de que la saciedad en el consumo era un fenómeno muy común)… Se preocupó por el problema de la bebida por parte de las clases bajas de la sociedad” (Dimand, 1993).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Carroll? “Descolló por sus trabajos sobre mecanismos para la representación política, algunos de los cuales anticipan ideas importantes sobre teoría de los juegos y la porción de la teoría de la elección referida al funcionamiento de los comités y las elecciones” (Grofman, 1987). “Su contribución probablemente quedó opacada porque dentro de la teoría de la votación se interesó por la representación proporcional” (Dimand, 1994).

“Si bien sus principales contribuciones se dieron en la teoría de la elección pública y de la votación -no sorprendentemente, por tratarse de un matemático con fuerte inclinación hacia la lógica-, también realizó aportes al análisis económico… Sus planteos de política económica son algunas veces interesantes, casi siempre didácticos y generalmente defectuosos por estar demasiado basados en la lógica y el ‘sentido común’” (Dimand, 1993).

“Tomaba la escritura de cartas con mucha seriedad… ¿Por qué no se lo reconoció? En parte, porque publicó sus trabajos en un panfleto titulado St. James Gazette y en cartas dirigidas al líder tory Lord Salisbury” (Dimand, 1994).

“Modernamente fue redescubierto gracias a Duncan Black, quien destaca que donde sólo había fragmentos dispersos Carroll construyó un edificio completo” (Grofman, 1987). “Gracias a la clara exposición que Black hizo en 1958, los panfletos que Dodgson publicara en 1873, 1874 y 1876 fueron ampliamente reconocidos” (Dimand, 1994). “Según Black, los trabajos referidos a la teoría de la votación constituyen ‘la más importante contribución realizada a la ciencia política desde el siglo XVII’” (Dimand, 1993).

Es autor de Alicia en el país de las maravillas, publicado en 1865; A través del espejo y lo que Alicia encontró allí, publicado en 1872; La teoría de los comités, publicada en 1873; Euclides y sus rivales modernos, que viera la luz en 1879; Principios de la representación parlamentaria, publicado en 1873; Matemática curiosa, publicado en 1888, y Lógica simbólica, publicado en 1893. 

“En Principios… aplica técnicas que actualmente asociamos con los juegos de suma cero y 2 participantes, para resolver el problema de la estrategia óptima en una competencia entre 2 partidos políticos. Aunque no la menciona explícitamente, hace uso de lo que ahora se denomina la estrategia maximin” (Grofman, 1987).


“Probablemente leyó poco y nada de economía política (seguramente que no leyó a Ricardo o a Mill)… En sus escritos no encuentro ningún rastro de los trabajos de los economistas políticos… Su planteo sobre la tasa de interés y su impacto sobre el consumo refleja la perspectiva cristiana según la cual el actual dolor transitorio permite conseguir la futura felicidad eterna… A uno de sus personajes le hace reflexionar sobre si quien por los bienes que heredó no necesita trabajar para subsistir, tiene derecho moral a no hacerlo. Contesta que sí porque la herencia es trabajo pasado congelado, que no fue consumido en su oportunidad… Siguiendo la costumbre de la época, exageró la diferenciación entre moneda de papel y de oro… Casi accidentalmente anticipó la esencia del análisis del consumo basado en las características de los bienes, que en 1966 planteó Kelvin John Lancaster” (Dimand, 1993).
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