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CHARLES  FREDERICK  MOSTELLER
(1916 - 2006)


“Fred, para los colegas y amigos” (F y T) nació en Clarkburg, Virginia del Oeste, Estados Unidos. Su papá construía autopistas.


“Se pagó los estudios trabajando con su padre, y también ganando al jugar al póquer” (Bernstein, 2006). Estudió en la universidad de Princeton, para trabajar con Samuel S. Wilks y John Tukey. Con el primero, durante la Segunda Guerra Mundial, se ocupó de cuestiones referidas al bombardeo aéreo. Se doctoró en 1946. “Edwin G. Olds fue mi mentor” (F en Anscombe, 1988). “Olds lo inclinó hacia la estadística, enseñándole a generar funciones para solucionar `el problema de las 3 tiradas de dados’, es decir, cuál es la probabilidad de que la suma de 3 tiradas de dados sumen 10?” (Fienberg y Tanur, 2006).

“Wilks y Olds eran muy diferentes. Cuando este último quería que hicieras algo el encargo era claro, simplemente te lo decía; mientras que cuando Wilks quería que hicieras algo no era fácil entenderlo. Había que estar alerta… El té era una ceremonia sacrosanta en Princeton” (F en Anscombe, 1988).

“Milton Friedman nos dio a Jimmie Savage y a mí, una lección importante. Le mostramos la versión preliminar de un trabajo, que nos devolvió lleno de anotaciones (en aquella época para generar una nueva versión había que tipiar todo de nuevo). Le explicamos que de las 1.000 correcciones había 22 que estaban mal. Discutimos muy duro y al final, sin aflojar, dijo: ‘puede ser una cuestión de gustos’. Pero lo importante fue que nos dijo: ‘ustedes son buenos, pero no saben escribir’, y nos envió un par de libros sobre la materia” (F en Anscombe, 1988).

“A partir de 1946 trabajó en la universidad Harvard, donde fue director fundador de su departamento de estadísticas. Mientras los profesores usualmente utilizan una oficina, él usaba 4… Le importaba mucho el dictado de las clases, enfatizando que debían ir ‘de lo específico a lo general, para volver a lo específico’, es decir, comenzar con un ejemplo que captara el interés del alumno, pasar luego al principio general, para terminar con un ejemplo que ilustra el principio general… Inspirado en un seminario que dictó Derek Bok, en los 2 o 3 últimos minutos de cada clase le pedía a los alumnos que identificaran cuál había sido la cuestión más engorrosa de la clase, y de qué les gustaría aprender más” (Wikipedia). “Sostuvo que un menor número de alumnos en cada aula mejora notablemente la velocidad de aprendizaje de los jóvenes” (Bernstein, 2006).

“Era muy organizado. En una sola hoja de papel tenía la lista de proyectos en ejecución, la cual actualizaba diariamente” (Wikipedia).

Era fanático de los Red Sox, el equipo de béisbol de Boston.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Mosteller? Porque “fue uno de los estadísticos más importantes del siglo XX” (Fienberg y Tanur, 2006).

“Era un buen escritor, insistiendo en realizar hasta 15 versiones preliminares de las monografías o los libros antes de mostrárselos a los colegas, y varias más antes de publicarlos. Escribió más de 50 libros y más de 350 monografías, con más de 200 coautores” (Wikipedia). Entre ellos cabe destacar Modelos estocásticos para el aprendizaje, con R. R. Bush, publicado en 1955; Inferencia y autoría disputada: los Papeles Federalistas, con D. L. Wallace, publicado en 1964 (revisado en 1984); 50 desafíos problemáticos en teoría de probabilidades y sus soluciones, publicado en 1965; Probabilidad con aplicaciones estadísticas, con R. E. K. Rourke y G. B. Thomas, publicado en 1970; Sobre igualdad de oportunidades educacionales, con D. P. Moynihan, publicado en 1972; Estadísticas robustas, no paramétricas y de orden, con Rourke, publicado en 1973; Análisis de datos y regresión, con J. W. Tukey, publicado en 1977; Entendiendo el análisis robusto y exploratorio de los datos, con D. C. Hoaglin y Tukey, publicado en 1983; y Calidad de vida y evaluación tecnológica, con J. Falotico Taylor, publicado en 1989. 


“Junto con Wallace propuso una solución a uno de los grandes misterios de la ciencia política: ¿quién escribió 12 de los 85 Papeles Federalistas? Luego de 3 años de investigación y aplicando técnicas bayesianas concluyeron que los había redactado Madison. El trabajo resultó pionero en lo que luego se denominó ‘estilometría’” (Bernstein, 2006).

“En Sobre igualdad… sostuvo que aumentar el ingreso de las familias era mucho más efectivo para elevar los logros académicos, que poner más plata en los colegios” (Bernstein, 2006).

“La conferencia presidencial de la Asociación Americana de Estadística, que pronunció en 1967, fue crucial porque fue la primera vez que tal tribuna fue utilizada para plantear serios problemas referidos a metodología estadística” (F y T).

Anscombe, F. J. (1988): “Frederick Mosteller and John W. Tukey: a conversation”, Statistical science, 3, 1.

Bernstein, A. (2006): “Mathematical theorist Frederick Mosteller”, Washington post, 25 de julio.

Fienberg, S. E. y Tanur, J. M. (2006): “Obituary: Fred Mosteller”, IMS bulletin, octubre.

Fienberg, S. E. y Tanur, J. M.: “Frederick Mosteller”, Statisticians in history.
1
2

