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STEVEN  KLEPPER
(1949 - 2013)

Nació en Brooklyn, Estados Unidos.


Estudió en la universidad Cornell.


Enseñó en la Universidad Estatal de Nueva York, con sede en Búfalo, y a partir de 1980 en la Carnegie Mellon University (CMU). “En 40 años como profesor no dejó de trabajar un sólo día” (Niederberger, 2013).

Entre 1996 y 2004 editó el Journal of evolutionary economics.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Klepper? Por “su peculiar estilo de enseñanza del curso de introducción a la economía, a los estudiantes del tercer año del college de la CMU, conocido como `Kleppernomía’. Quienes fallaban en los parciales eran invitados a su oficina para ser `Klepperizados´” (Niederberger, 2013). “Tenía una voz muy potente, podía conducir una clase delante de 250 alumnos e interesarlos a todos. No dictaba clases magistrales, sino que debatía con ellos. Era muy demandante con sus estudiantes” (Piekels, 2013).


“Se especializó en la historia y la evolución de industrias específicas, cómo nacen, se desarrollan y declinan” (Niederberger, 2013). “Le interesaron los modelos econométricos, la relación entre la ley y la economía, la economía de la evasión fiscal, la organización industrial y la innovación. Pero particularmente estos 2 últimos tópicos… Creó su propio enfoque sobre organización industrial; durante 30 años buscó regularidades en la evolución de los principales mercados oligopólicos. Desarrolló una teoría del ciclo vital de las empresas industriales… Creó un modelo de la evolución de los mercados, conocido como el modelo de Klepper” (C-D-H-O-L-C-F-M-P, 2013).
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