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LEON  NATHAN  MOSES
(1924 - 2013)


Nació en Nueva York, Estados Unidos.


Estudió en la universidad estatal de Ohio y en Harvard.


Enseñó en la universidad de Buffalo, Miami, Harvard y a partir de 1959 en la Northwestern. “Como profesor, se distinguía por la forma rigurosa en la que enseñaba microeconomía, en los cursos de nivel intermedio” (Savage, 2006).

Presidió la Asociación de Ciencias Regionales.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Moses? “Por sus aportes al análisis de la localización de las firmas, y al rol crítico que en dicha decisión juegan los transportes y los costos de transportes… Estos últimos incluyen no sólo la tarifa sino también el costo de mantener inventarios y el tiempo insumido por los pasajeros” (Savage, 2006).
Es autor de Análisis de costos y beneficios para proyectos de navegación interior, con L. Lave y R. H. Strotz, publicado en 1974; Reforma regulatoria y la ley federal de aviación de 1975, publicado en 1976; Regulación económica del autotransporte, que viera la luz en 1978; A la búsqueda de una política racional para las compañías navales, publicado en 1979; y Planeamiento empresario bajo desregulación: el caso de las aerolíneas, editor, también publicado en 1979. 

“Su tesis doctoral, dirigida por Wassily Wassilyovich Leontief, constituyó la primera aplicación del esquema de insumo producto al análisis del comercio interregional (Estados Unidos fue dividido en 3 regiones y 11 sectores)… Durante la década de 1950 propuso varios refinamientos al modelo básico de insumo producto: como hacer depender los coeficientes de los precios relativos, modificar dichos precios en base a los costos de transporte, tener en cuenta la optimización de las decisiones, etc… En la actualidad, fuera de algunas economías centralmente planificadas, los modelos de insumo producto generan muy poco interés académico o práctico” (Savage, 2006).

“Continuó sus investigaciones sobre localización de las empresas, más allá del análisis de insumo producto. En 1976, con John Ledyard, analizó las decisiones de localización con respecto al tiempo y a la geografía, determinando el momento óptimo de la tala de árboles, en función de la distancia entre el bosque y el aserradero… Utilizó sus modelos para analizar la evolución de la estructura de las áreas urbanas… En un trabajo escrito en colaboración con Raymond Fales, publicado en 1973, concluyó que el alto costo de transporte utilizando carros tirados por caballos, en el siglo XIX motivó que las empresas se ubicaran a la vera del ferrocarril o sobre las costas; mientras que la invención del motor a combustión posibilitó la dispersión de la localización industrial” (Savage, 2006).

“A fines de la década de 1970 organizó una serie de conferencias sobre transporte aéreo, marítimo y de cargas, para analizar la cuestión de la desregulación” (Savage, 2006).
Savage, I. (2006): “Leon N. Moses”, en Emmett, R. B.: The biographical dictionary of american economists, Thoemmes.
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