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AUGUSTO  GRAZIANI
(1933 - 2014)


Nació en Nápoles, Italia, en el seno de una familia judía. Su padre era abogado. Era sobrino del economista italiano Augusto Graziani, quien viviera entre 1865 y 1944. “Debido a las leyes raciales, no pudo asistir a la escuela y aprendió con un tutor” (Bellofiore, 2014).

Estudió en la universidad Federico II de Nápoles, en la Escuela de Economía de Londres y en la universidad Harvard.


Enseñó en las universidades de Catania, Nápoles y Roma (La Sapienza).


Entre 1992 y 1994 fue senador, y entre 1998 y 2001 presidió la Asociación Italiana de Economía.


En 2004 Richard Arena y Neri Salvadori publicaron un libro de ensayos en su honor.

“Tocaba el violín” (Bellofiore, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Graziani? Por enfocar el análisis económico desde la perspectiva del diferente grado de poder que tienen los agentes económicos. “Era uno de los últimos representantes de una original tradición italiana, posterior a la Segunda Guerra Mundial, caracterizada por conectar de manera crucial la teorización de los problemas actuales y la historia del pensamiento económico. Cuya implicancia es que la teoría económica no es una disciplina basada en un paradigma único, sino múltiple” (Bellofiore, 2014).

Es autor de Desarrollo económico y productividad del capital, publicado en 1957; Equilibrio general y equilibrio macroeconómico, publicado en 1965; El desarrollo de una economía abierta, publicado en 1969; La economía italiana, 1945-1970, con G. De Vivo, publicado en 1972; Teoría económica, publicado en 1976; La economía italiana, de 1945 a hoy, publicado en 1979; El desarrollo de la economía italiana, publicado en 1998 y La teoría monetaria de la producción, publicado en 2003.

“Sus principales postulados teóricos derivan del hecho de que el poder que tienen los oferentes surge del acceso que tienen al crédito; de que le imponen sus opciones a los consumidores; y de que el cambio tecnológico forma parte del proceso maximizador de utilidades de los productores... Fue influido por Karl Heinrich Marx y por Joseph Allois Schumpeter” (Arestis y Sawyer, 1992).

“En El desarrollo de una economía abierta criticó la teoría de los costos comparativos. Según él la decisión original es la de los productores que se incorporan al mercado mundial. En los sectores donde operan utilizan tecnologías avanzadas, con alta productividad, y pagan altos salarios. El resto de los trabajadores tiene que encontrar trabajo en el sector no comercializable, generándose una estructura económica dual (sobre esto elaboró el planteo formulado originalmente por Vera Lutz (1962)” (Arestis y Sawyer, 1992).

“En materia monetaria su idea básica es que, en una economía monetaria, el poder de los oferentes depende del acceso privilegiado que tienen al crédito bancario y a los mercados financieros... Una economía monetaria hace uso de la moneda de crédito... Su enfoque se acerca al de [Johan Gustav Knut] Wicksell, el de economía de `puro crédito´” (Arestis y Sawyer, 1992).

“Según él, la historia del pensamiento económico se desarrolla alrededor de 2 líneas. En una de ellas el proceso económico resulta de las acciones individuales (Smith, Senior, Say, Marshall, Walras, Menger, etc.); en la otra surge del conflicto entre las decisiones de los distintos grupos o clases sociales (Ricardo, Marx, Malthus, Wicksell, Schumpeter, Keynes, etc.)” (Arestis y Sawyer, 1992).

“Para Graziani la macroeconomía era el estudio del capitalismo como expresión de sociedad de clases y monetaria. Para él el comportamiento individual derivaba de las condiciones macrosociales de reproducción. La moneda ingresa al sistema económico como poder de compra, los bancos financian a la clase empresarial, las cual le da forma a la estructura de la producción y determina la distribución del ingreso y la riqueza. La moneda es endógena y no es neutral” (Bellofiore, 2014).
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