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MURRAY  LEW  WEIDENBAUM
(1927 - 2014)


Nació en Bronx, Nueva York, Estados Unidos.


Estudió en las universidades de Columbia y Princeton.


A partir de comienzos de 1975 enseñó en la Universidad Washington, sita en St. Louis.

“Haber trabajado con un presidente me sirvió mucho como profesor” (Weidenbaum, 2005).

De joven, trabajó en el departamento de trabajo del estado de Nueva York. “Al comienzo de su carrera se hizo un experto en la economía del sector militar. En sus palabras: `la industria de la defensa es la más regulada de todas´” (Hershey, 2014).

Fue el primer presidente del Consejo de Asesores Económicos del presidente Ronald Reagan, cargo que ejerció entre enero de 1981 y agosto de 1982, cuando fue reemplazado por Martin Feldstein. Volvió a enseñar en St. Louis. “Era el menos doctrinario de todos los miembros del equipo económico. `Encontraba ideas útiles, tanto en los partidarios de la economía de la oferta como en los monetaristas, pero ninguno de los 2 bandos me consideraba uno de ellos´” (Hershey, 2014).

“Reagan, sobre mí: `me ha estado asesorando en materia económica durante los últimos 5 años. En buena medida él no lo sabía, pero lo seguía a través de sus escritos y utilicé sus conocimientos en mi columna radial´ (Reagan había elegido economía, como campo de estudio principal, en el Eureka College)... Los contactos directos con el presidente tienen mucha importancia... Me tomé muy en serio el rol de asesor... No necesitaba que le explicara el impacto negativo que tenían las elevadísimas alícuotas del impuesto a las ganancias, porque las había sufrido en Hollywood... Mi tarea no consistía en explicarle economía a la Nación, sino en llevar adelante el programa económico del presidente... Reagan no demandaba lealtad, sino que la inspiraba... Llevaba adelante el gobierno de manera colegiada... Tomó en serio lo que había dicho en la campaña electoral... En las reuniones que tenían lugar en la Casa Blanca discutíamos muy fuerte hasta que pasaba el presidente. El tono de la reunión cambiaba, hasta que él se iba. Entonces volvíamos a las acaloradas discusiones... En promedio `Reaganomics´ fue exitosa, aunque no fue exenta de costos” (Weidenbaum, 2005).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Weidenbaum? Por su labor como funcionario público. “`No te quedes ahí parado, haz algo´, era una de sus frases favoritas” (Hershey, 2014).

Sobre su experiencia como integrante de un equipo económico, afirmó: “muy pocas decisiones públicas –referidas a la economía, sociedad o asuntos internacionales- son adoptadas exclusiva o principalmente sobre la base del análisis económico o la información proporcionada por los economistas... Reagan nunca hubiera sacrificado la seguridad nacional, por consideraciones económicas” (Weidenbaum, 2005).

“Familiarizado con Washington, sabía cómo lidiar con preguntas complicadas, en vez de responderlas de manera directa... Como dijo un ex director del presupuesto, `un buen presupuesto fiscal distribuye la insatisfacción de manera uniforme´... Nunca disimulé mi firme oposición a las restricciones a las importaciones. `No es culpa del gobierno, sino de la industria, si la productividad en la industria automotriz japonesa es mucho mayor que en la de Estados Unidos... Siempre consideré que si sobre los detalles de la política económica, yo sabía menos que los miembros del comité del Congreso, no era la persona indicada para cubrir el cargo. Me aprobaron por 95 a 0” (Weidenbaum, 2005).

Es autor, entre otros, de Presupuesto federal y la perspectiva de los gastos en defensa, publicado en 1966; Competencia en mercados gubernamentales de alta tecnología, publicado en 1967; Estrategias para la diversificación de las empresas de defensa y el espacio, también publicado en 1967; Perspectivas de la economía de Estados Unidos luego del período Vietnam, también publicado en 1967; Armas y la economía de Estados Unidos: una hipótesis de convergencia doméstica, también publicado en 1967; La economía política del complejo militar-industrial, publicado en 1975; Economía de la defensa en tiempos de paz, publicado en 1974; Aumento de precios ordenado por el Estado: un aspecto ignorado de la inflación, publicado en 1975; Negocios, Estado y la gente, publicado en 1977; Los costos de la regulación gubernamental de los negocios, publicado en 1978; El futuro de la regulación de los negocios: acciones privadas y demandas públicas, publicado en 1979; Límites a la regulación gubernamental, publicado en 1981; Cita con la realidad: la economía americana después de Reagan, publicado en 1988; Atractivo de los impuestos al valor agregado, publicado en 1989; Gasto en defensa y el mito del overstretch global, también publicado en 1989; Desafíos y oportunidades en la economía internacional, publicado en 1990; Pequeñas guerras, gran defensa: el costo de los militares luego de la Guerra Fría, publicado en 1992; Examen agnóstico de la justificación de la acción en materia de calentamiento global, publicado en 1998; Economistas de un solo brazo: la intersección entre los negocios y el Estado, publicado en 2004; Además, en 2009 escribió una monografía autobiográfica, titulada “Viñetas de un profesor peripatético”.

Hershey, R. D. (2014): “Murray L. Weidenbaum, Reagan economist, dies at 87”, The New York times, 21 de marzo.
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