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SUZANNE  ANDERSEN  SCOTCHMER
(1950 - 2014)

Nació en Pelikan, Alaska, Estados Unidos, adonde sus abuelos habían migrado durante la fiebre del oro. “En California la fiebre del oro ocurrió entre 1848 y 1850, mientras que en Alaska se verificó entre 1896 y 1899. Su papá era un pescador” (West, 2014).

Estudió estadística y economía en la universidad de California, Berkeley (UCLA).


Enseñó en Harvard y en UCLA (en esta última dictó cursos sobre Ley, economía y políticas públicas). “Declinó muchas propuestas académicas, para quedarse en la UCLA” (Jeong y Dinolfo, 2014).


También trabajó en la Corte de Apelaciones, y como consultora.


Falleció de cáncer. “Siempre entristece enterarse que alguien murió antes de su tiempo” (West, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Scotchmer? Porque “era considerada una de las mayores expertas en teoría de las patentes, incentivos para investigación y desarrollo y teoría de los juegos” (Wikipedia).
Es autora, entre otros, de Protegiendo a los innovadores pioneros. ¿Deben los productos de segunda generación ser patentables?, publicado en 1998; Sobre la optimalidad del sistema de renovación de patentes, publicado en 1999; Innovación e incentivos, que viera la luz en 2004; Economía política de los tratados sobre propiedad intelectual, también publicado en 2004; Propiedad intelectual, publicado en 2005; Todavía buscando los beneficios perdidos: el caso de la competencia horizontal, publicado en 2006; Neutralidad de beneficios en el otorgamiento de las licencias, publicado en 2008; Escasez de ideas y opciones en investigación y desarrollo, publicado en 2009; Verificabilidad y formación de grupos en los mercados, publicado en 2010; Adopción de riesgos y género en las jerarquías, también publicado en 2010; y Eligiendo a los mejores a través de rondas de eliminación, publicado en 2012.
“Su enfoque era teórico y abstracto, pero le preocupaban los problemas del mundo real... Su trabajo fue particularmente influyente en innovaciones acumulativas y en incentivos alternativos, en favor de la innovación... Trabajó sobre las patentes, entendidas como barreras. Como ocurre con las condiciones climáticas, todo el mundo se queja pero nadie hace algo al respecto... Desde comienzos de la década de 1990 publicó una serie de monografías referidas a la asignación de rendimientos entre los patentadores inicial y subsecuentes... Que en el libro que publicó en 2004 haya preguntado si las patentes son el mejor incentivo para inducir la innovación, sugiere que la respuesta es negativa... Fue menos citada que otros especialistas en la economía de las patentes, porque dirigió sus trabajos a sus colegas, en vez de promocionarlos ante audiencias múltiples” (West, 2014).

“También hizo aportes a la teoría de los clubes. Mostró cómo combinando tierra con membresía, generaba resultados bien diferentes a los obtenidos en los clubes convencionales... `Inspiraba porque era una de las pocas mujeres que aportaban a la economía teórica´, afirma Gillian Lester, decana de la escuela de leyes de la UCLA” (Cohen, 2014).

“Su curiosidad era insaciable... Innovaciones acumulativas alude al hecho de que cada una de las innovaciones surge de otra” (Jeong y Dinolfo, 2014).
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