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BASIL  HENRY  LIDDELL  HART
(1895 - 1970)


Nació en París, Francia. “Hart es su apellido paterno, a partir de 1921 antepuso Liddell, el apellido de soltera de su madre” (Wikipedia).

Estudió en la Escuela San Pablo, de Londres, y después en la universidad de Oxford.


“Participó en la Primera Guerra Mundial, presenciando desde el primer momento la guerra de trincheras. Fue herido en un par de oportunidades. Durante la batalla del Somme la unidad a la que pertenecía fue atacada con gases… En 1921 y 1922 sufrió sendos infartos cardíacos, atribuidos a haber estado expuesto a los gases… A partir de 1916 formó parte del Cuerpo Real de Tanques, lo cual influyó de manera decisiva en su carrera posterior, ya que acabaría siendo un experto en el arma blindada” (Wikipedia).


Luego de la guerra continuó en el Ejército, hasta alcanzar el grado de capitán (se retiró en 1927). En 1920 colaboró en la redacción del Manual de mando para oficiales de infantería, que fue adoptado oficialmente por el ejército británico. Entre 1925 y 1935 trabajó como periodista para el Daily Telegraph, y desde entonces y hasta 1939 en el Times.
“Algunos de sus compañeros de armas lo apodaron `bolchevique militar’, porque sus teorías iban contra el uso del caballo como arma de guerra y también contra algunas de las posturas del teórico prusiano Carl von Clausewitz… Inició estudios tendientes a superar las estrategias que se habían desplegado durante la Primera Guerra Mundial, que habían generado tremendas carnicerías. En particular comenzó a desarrollar teorías sobre la guerra acorazada, mediante el uso del carro de combate para lograr la ruptura del frente enemigo… Sus teorías suponían una modernización y puesta al día de las ideas expuestas por von Clausewitz. Las ideas de Liddell Hart no fueron en su momento apreciadas por el ejército británico, de naturaleza estratégica muy conservadora, pero fueron atentamente analizadas por el ejército alemán, que había renovado totalmente sus mandos luego de la Primera Guerra Mundial. En base a sus ideas Alemania elaboró la teoría del blitzkrieg, que tanto le serviría al comienzo de la Segunda Guerra Mundial” (Wikipedia).

“Durante la Segunda Guerra Winston Churchill lo convocó, entre otros expertos. Pero dada su acreditada germanofilia, el primer ministro le intervino el teléfono y la correspondencia, y estuvo a punto de arrestarlo… Finalizada la guerra entrevistó a los generales alemanes, generando El otro lado de la colina, que en Estados Unidos se publicó bajo el título Hablan los generales alemanes” (Wikipedia).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Liddell Hart? Por Guido Di Tella. Leyendo La estrategia del desarrollo indirecto (Paidós, 1973) da la impresión de que Di Tella encontró en La estrategia del enfoque indirecto de Liddell Hart, una coincidencia con sus ideas más que una inspiración para su trabajo; aunque el hallazgo lo impactó lo suficiente como para -con una pequeña modificación- copiarle nada menos que el título de su obra.

Sus 8 máximas son las siguientes: ajustar los fines a los medios; tener siempre en mente el objetivo, a cada rato adoptar los planes a las circunstancias; elegir la línea (o curso) de menor expectativa; explotar la línea de menor resistencia; tomar la línea de operación que ofrezca objetivos alternativos; asegurarse que los planes y dispositivos sean flexibles y se adapten a las circunstancias; no lanzarse a la pelea con todo su peso mientras el oponente esté en guardia, o bien parado para eludirlo o evadirse; y no reiniciar un ataque en la misma línea (o en la misma forma) una vez que se ha fallado.
Es autor, entre otras obras, de Sherman: soldado, realista y americano, publicado en 1929; Guerras decisivas de la historia, publicado en 1930; El fantasma de Napoleón, que viera la luz en 1934; La defensa de Inglaterra, publicado en 1939; y La estrategia del enfoque indirecto, cuya primera edición fue publicada en 1941. Su obra magna, Historia militar de la Segunda Guerra Mundial, fue publicada de manera póstuma, en 1971.
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