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ROBERT  EUGENE  EVENSON
(1934 - 2013)


“Bob”, para los amigos, nació en Elmore, Minnesota, Estados Unidos.


Estudió en las universidades de Minnesota y de Chicago.

“Me dio mucha pena encontrar, en la lista de quienes `partieron´ en 2013, el nombre de Bob, con quien coincidimos en Chicago entre 1965 y 1967, y compartimos 2 espacios en un  semi sótano donde el Departamento de Economía ponía a prueba las energías y las resistencias de los aspirantes a doctorarse, facilitándoles un lugar para que meditaran y desarrollaran sus tesis” (Lucio Graciano Reca).


“Bob llegó a Chicago después de haber sido por varios años agricultor en Minnesota, en la chacra familiar, donde vivió los cambios impulsados por el progreso tecnológico en el manejo de su propiedad, Esta circunstancia le despertó la curiosidad por saber más sobre ese misterioso  proceso. Con tal propósito vendió a su hermano su parte en la finca y con ese dinero financió sus años de College en Minnesota, donde se graduó de bachelor con excelente promedio. En Chicago lo recibieron con alegría, probablemente porque venía del mundo real de la agricultura. No defraudó esas expectativas. Se destacó rápidamente de la mano de Zvi Griliches y trabajó toda su vida en análisis cuantitativos de productividad y adopción de tecnología, me animo a decir que por todo el mundo, ganando un importante lugar y el respeto unánime de la profesión por la calidad de sus trabajos” (Lucio Graciano Reca).

Enseñó en las universidades de Minnesota y Yale. En esta última “supervisó y asesoró a varios cientos de estudiantes” (NN, 2013).
“Era una persona modesta y accesible, de mirada clara y bondadosa, de gran seriedad y de pocas palabras” (Lucio Graciano Reca). “Gozaba mucho realizando los viajes más extravagantes” (NN, 2013).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Evenson? Porque “ha contribuido con importantes aportes en el vasto campo de la adopción de nuevas tecnologías y su efecto en la productividad de la agricultura” (Lucio Graciano Reca).


Es autor de Investigación agrícola y productividad, con Y. Kisley, publicado en 1975; Investigación agrícola nacional e internacional y programas de extensión, con J. K. Boyce, también publicado en 1975; Economía del hogar en Filipinas, que viera la luz en 1978; Ciencia y tecnología: lecciones que surgen del desarrollo, editor, con G. Ranis, publicado en 1979; Investigación y productividad en la agricultura asiática, con C. Pray, publicado en 1991; Ciencia al servicio de la agricultura, con W. Huffman, publicado en 1993; Ajuste y tecnología: el caso del arroz, con C. David, también publicado en 1993; Investigación sobre el arroz en Asia: progresos y prioridades, con M. Hossain, publicado en 1996; Agricultura y derechos de propiedad intelectual, con V Santaniello, D Zilberman y G. A. Carlson, publicado en 2000; Productividad y crecimiento agrícola en la segunda mitad del siglo XX, también publicado en 2000; luego de lo cual editó varios libros sobre temas de su especialidad.
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

NN (2013): “In memoriam: Robert E. Evenson”, Yalenews, 7 de marzo.
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