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MICHAEL  DAVID  INTRILIGATOR
(1938 - 2014)

Nació en la ciudad de Nueva York, Estados Unidos.


Cursó el college en el MIT, y luego estudió en la universidad Yale, completando su doctorado en el MIT. “En el MIT tomé un curso dictado por Elspeth Huxley Rostow [esposa de Walt Whitman Rostow], sobre economistas del siglo XX. Entre las lecturas estaba la Vida de Keynes, de Roy Forbes Harrod, que me cambió la vida... En Yale tomé cursos dictados por Jacob Marschak, James Tobin y Tjalling Koopmans. Me encantaban la economía y Yale, pero como extrañaba a Cambridge volví al MIT, para completar mi doctorado. Admiré la forma en la cual Robert Merton Solow combina la teoría económica y la investigación empírica” (Intriligator, 2014).

“Antes de completar mi doctorado pasé un verano en el departamento de economía de la Corporación RAND, donde trabé amistad con Daniel Ellsberg, con quien mantuve muchas conversaciones sobre estrategia y control de los armamentos” (Intriligator, 2014).

Enseñó en la universidad de California, Los Angeles (UCLA), a partir de 1963. “Fue mi primer y básicamente único trabajo” (Intriligator, 2014). “En UCLA ayudó a construir el Centro Burkle para las relaciones internacionales” (Tomilowitz, 2014).

“Fue el único economista americano electo miembro extranjero de la Academia Rusa de Ciencias. Luego del colapso de la Unión Soviética, hizo esfuerzos para que la UCLA invitara a conferenciantes rusos, para alentar la colaboración y el perdón. Para él el perdón incitaba a la paz, tanto en la familia como en el mundo” (Tomilowitz, 2014).

Vivió hospitalizado durante buena parte de sus últimos 3 años de vida. “`Era un alma noble, verdaderamente interesado en la vida´, afirmó Skip Rimer, del Instituto Milken, donde Intriligator trabajó durante más de 10 años... `Recuerdo haber ido hasta su oficina y no poder verlo, dada la enorme cantidad de monografías y libros que había en su escritorio´, apuntó su colega John Riley, agregando que `la mayoría de la gente se pasa la vida buscando oro en un mismo lugar, mientras que él buscaba nuevas minas de oro´” (Tomilowitz, 2014).

“Robert, el menor de los 4 hijos de Michael, dijo que si bien su padre se destacó como economista, les decía a los demás que su gran pasión era la música. Siempre tenía un cassette a mano, y confeccionaba algunos para regalarles a la familia y a los amigos. Kenneth, el mayor de los hijos, destacó que su padre amaba la naturaleza, y que con frecuencia se apuraba a volver a su casa, para ver el anochecer con su familia” (Tomilowitz, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Intriligator? Por sus trabajos sobre teoría económica, econometría, economía de la salud, estrategia y control de armamentos. “Su curiosidad intelectual lo llevó a aplicar el enfoque económico a múltiples campos de estudio” (Tomilowitz, 2014). En sus palabras: “la idea que está presente en la mayoría de mis trabajos es el uso del enfoque analítico de la optimización, la teoría del control, la teoría de los juegos y la econometría, al servicio del análisis de problemas económicos y sociales, como el cambio tecnológico, la elección pública, la salud, la carrera armamentista, la proliferación nuclear y la transición hacia la economía de mercado” (Intriligator en Blaug, 1999).

Es autor de Optimización matemática y teoría económica, publicado en 1971; Fronteras de la economía cuantitativa, editor, publicado en 1975; Modelos econométricos, técnicas y aplicaciones, que viera la luz en 1978; Modelo de pronóstico y simulación del sector salud, con D. E. Yett, L. J. Drabek y L. J. Kimbell, publicado en 1979; Manual de economía matemática, 3 volúmenes, coeditor con K. J. Arrow; Manual de econometría, 3 volúmenes, coeditor con Z. Griliches; Estrategias para el manejo de la proliferación nuclear, con D. L. Brito y A. E. Wick, publicado en 1983; Seguridad nacional y estabilidad internacional, con B. Brodie y R. Kolkowicz, también publicado en 1983; El conflicto entre el este y el oeste, con H-A Jacobsen, publicado en 1988; y Modelos cooperativos en la investigación de las relaciones internacionales, con U. Luterbacher, publicado en 1994. “Optimización... es un subproducto de las clases que dicté” (Intriligator, 2014).”A propósito de Optimización, Riley afirmó que `la mayor parte de los escritos económicos deja de tener vigencia en 5 años, pero este libro la conserva luego de 4 décadas´” (Tomilowitz, 2014).
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