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NORMAN  PAUL  GIRVAN
(1941 - 2014)

Nació en Saint Andrews, Jamaica, Indias Occidentales.


Estudió en la Escuela de Economía de Londres, donde se doctoró en 1966.


Enseñó en la Universidad de las Indias Occidentales, entidad en la que terminó siendo profesor emérito. También estuvo relacionado, durante mucho tiempo, con la universidad de Santa María, de Halifax, Canadá.

Presidió la Agencia Nacional de Planeamiento, y formó parte del directorio del Banco Central.


Fue secretario general de la Asociación de Estados Caribeños. A partir de 1983 asesoró al Centro de Corporaciones Transnacionales de la UN. Fue representante personal del Secretario General de la UN, en la disputa fronteriza entre Venezuela y Guyana.


“Fue miembro activo del Grupo del Nuevo Mundo (NWG), integrado por académicos de izquierda... La universidad de la Habana le otorgó un doctorado honorífico. En su discurso de aceptación puso a Cuba y a la revolución cubana en el centro del drama del Caribe contemporáneo” (Allahar, 2014).

“Murió como consecuencia de una caída recibida mientras realizaba una larga caminata, en Dominica... Ilustra sus intereses eclécticos que hubiera nacido en Jamaica, vivido en Trinidad y Tobago y falleciera recibiendo tratamiento médico en Cuba” (NN, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Girvan? Porque “fue un gigante. Su preocupación por los más pobres fue permanente” (Allahar, 2014). “Practicaba lo que predicaba” (NN, 2014).

Es autor de La industria de la bauxita en el Caribe, publicado en 1967; Capital extranjero y subdesarrollo económico en Jamaica, publicado en 1971; Cobre en Chile: un estudio del conflicto entre la corporación y la economía nacional, que viera la luz en 1972; Dependencia y subdesarrollo en el Nuevo y en el Viejo Mundo, editor, publicado en 1973; Aspectos de la economía política de la raza y en Caribe y en América, publicado en 1975; Imperialismo corporativo, conflicto y expropiación: ensayos sobre las corporaciones transnacionales y el nacionalismo económico en el Tercer Mundo, publicado en 1978; El FMI y el Tercer Mundo: el caso de Jamaica, con R. Bernal y W. Hughes, publicado en 1980; Políticas tecnológicas para pequeños países en vías de desarrollo: un estudio del Caribe, publicado en 1983; Gerenciando la transferencia internacional de tecnología: un enfoque estratégico para los países en vías de desarrollo, con K. Hoffman, publicado en 1900; y El problema de la deuda en los pequeños países periféricos. Estudio de casos del Caribe y America Central, con E. Rodríguez y otros, publicado en 1991. 

“Colaboró con el gobierno presidido por Michael Manley. Su estudio sobre la bauxita generó un impuesto a la producción en 1974, por el cual Jamaica recolectó más de u$s 3.000 M.” (NN, 2014). 

“Se diferenciaba de sus colegas, escribiendo de manera inteligible, para que quienes no fueran economistas pudieran comprender las complejidades de la dependencia y el subdesarrollo del Caribe... Tenía una fuerte inclinación hacia el materialismo histórico... Como caribeño fue un integrista y soberanista. Se sentía muy a gusto en todas las culturas caribeñas” (Allahar, 2014). “En el plano escrito sobresalió por sus análisis de cuestiones regionales” (NN, 2014).
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