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BEN-CHIEH  LIU
(1938 - 2014)


Nació en Chngking, China. Cuando tenía 10 años su familia se trasladó a Taiwán.


Estudió en la Universidad Nacional de Taiwán, en la Memorial University de Newfoundland, Canadá y en la Universidad Washington, de St. Louis.


A partir de 1985 enseñó en la universidad estatal de Chicago. También trabajó como consultor.

Presidió la Asociación Económica China en América del Norte. Fue fundador, y primer presidente, de la Asociación de Profesores Chino-americanos. 


“Su recomendación: `trabajá mientras puedas´” (Giangrasse, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Liu? Porque “fue pionero en el desarrollo del concepto de calidad de vida en las ciudades. Según Jesse Wang, titular del departamento de matemáticas de la universidad estatal de Chicago, `lo que hizo su aporte significativo es que aplicó un criterio científico´” (Giangrasse, 2014).

“Vía estudios realizados en el Midwest Research Institute, durante la década de 1970, ordenó las ciudades de Estados Unidos según varios indicadores, para identificar `los 10 mejores lugares en los cuales vivir´” (Giangrasse, 2014).


Es autor de Indicadores de calidad de vida en Estados Unidos, por Estado, publicado en 1972; Indicadores de calidad de vida en áreas metropolitanas de Estados Unidos, publicado en 1976; Funciones de polución del aire y estimación regional del daño, que viera la luz en 1978; Riesgo de terremotos y funciones de daño, publicado en 1981; y Energía, ingreso y manejo de la calidad de vida en Estados Unidos, publicado en 1988, y de más de 100 monografías.
Giangrasse, J. (2014): “Ben-chieh Liu, taught economics at Chicago State, 1938-2014”, Chicagotribune.com, 27 de junio.
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