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ROBERT  HENRY  STROTZ
(1922 - 1994)


Nació en Aurora, Illinois, Estados Unidos.


Estudió en la universidad de Chicago, donde se doctoró en 1951 “con una tesis referida a economía del bienestar” (Saxon, 1994). Luego estudió econometría en Inglaterra, Holanda y Suecia.


A partir de 1957 enseñó en la universidad de Northwestern, entidad que llegó a presidir entre 1970 y 1985. Durante el año académico 1958-1959 dictó clases en el MIT. “De no haber ocupado altas posiciones en Northwestern, su influencia y su fama académicas hubieran sido mayores” (Coen, 2008). “Luego de su retiro continuó prestándole servicios a la universidad como canciller, ocupándose principalmente de reunir fondos y mantener el contacto con los graduados” (Saxon, 1994).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Strotz? Porque “sus originales trabajos anticiparon lo que hoy se conoce como economía del comportamiento. También introdujo formalmente el análisis de los costos de ajuste” (Coen, 2008). “Principalmente por sus trabajos sobre inversiones corporativas” (Saxon, 1994).

Es autor de Problemas para el análisis económico, con C. L. Allen y A. Morgner, publicado en 1948; y Problemas en la teoría de los precios, en colaboración con los mismos autores, publicado en 1954.

También es autor, entre otras monografías, de “Costos marginales de largo plazo y producción fluctuante” (Southern Economic Journal, octubre de 1951); “Utilidad cardinal” (American Economic Review, mayo de 1953; “Miopía e inconsistencia en la maximización dinámica de la utilidad” (Review of Economic Studies, 1956); “Implicancias empíricas de un árbol de utilidad” (Econometrica, abril de 1957); y “Cómo debe distribuirse el ingreso: una paradoja en ética distributiva” (Journal of political economy, junio de 1958).
“En respuesta a una reseña que le encargaron sobre la literatura sobre inversiones, popularizó un nuevo enfoque para la optimización dinámica y clarificó la relación existente entre el corto y el largo plazo” (Coen, 2008).
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