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ALMARIN  PHILLIPS
(¿1925? - 2006)


Nació en Port Jervis, New York, Estados Unidos. “Durante la Segunda Guerra Mundial perdió su brazo izquierdo” (Stevenson, 2006).

Estudió en las universidades de Pensilvania y Harvard, doctorándose en esta última.

Enseñó en la universidad de Pensilvania. “Fue uno de los primeros profesores que dictó clase en una de las grandes universidades, y obtuvo un nombramiento conjunto en las escuelas de economía y derecho… A través de su carrera iluminó la interconexión entre derecho y economía, particularmente en materia de antitrust, regulación y cambio tecnológico” (Stevenson, 2006).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Phillips? Porque “convenció a sus colegas de que las estructuras de mercados eran a su vez determinadas por los propios procesos de mercado, una perspectiva novedosa que tuvo implicancias profundas para entender la política industrial y la regulación, particularmente cuando las firmas compiten sobre la base de innovaciones basadas en el desarrollo de la ciencia y la tecnología… Era muy apreciado como un líder entre los economistas forenses… Durante 5 décadas fue consultado sobre los principales casos de antitrust” (Stevenson, 2006).

Es autor de Automación: su impacto sobre el crecimiento económico y la estabilidad, publicado en 1957; Problemas en métodos de investigaciones operativa básica, con R. W. Cabell, publicado en 1961; Estructura de mercado, organización y performance: un ensayo sobre la fijación de precios y la combinación con restricciones al comercio, publicado en 1962; Perspectivas sobre la política antitrust, publicado en 1965; Precios: cuestiones en teoría, práctica y políticas públicas, con O. E. Williamson, publicado en 1968; y Promoviendo la competencia en mercados regulados, publicado en 1975.


“En su primera monografía estableció la correspondencia matemática entre la Tabla económica de Francois Quesnay y el modelo de insumo producto de Wassily Wassilyovich Leontief… Estructura…, un clásico, utilizó desarrollos en teoría organizacional y ciencias del comportamiento, para analizar las organizaciones interempresas y el comportamiento grupal de firmas como carteles y asociaciones de productores” (Stevenson, 2006).
Stevenson, P. (2006): “Almarin Phillips, leading academic and forensic economist, dies at 81”, The Wharton School, 18 de setiembre.
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