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LLOYD  ULMAN
(1920 - 2014)


Nació en la ciudad de Nueva York, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Columbia, Wisconsin y Harvard.


Enseñó en las universidades de Minnesota y California (Berkeley –UCLA-).


Entre 1961 y 1968 trabajó en el Consejo de Asesores Económicos.


Entre 1963 y 1981 dirigió el Instituto de Relaciones Industriales de la UCLA.


“En 1978 recibió una distinción otorgada por el Rey de Suecia” (Maclay, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Ulman? “Mi trabajo se refiere principalmente a los determinantes históricos, características distintivas y efectos económicos, de la sindicalización y la negociación colectiva” (Ulman, en Blaug, 1999). “Se concentró en la forma en la cual el contexto económico de un país moldea la estructura y el desarrollo de los sindicatos” (Hussain, 2014). “Reconoció la importancia y los límites de los modelos económicos tradicionales, referidos a cuestiones laborales. Aplicó el análisis económico al estudio de las instituciones” (Maclay, 2014).

“Según Paul Ryan, `al advertir que en Estados Unidos el objetivo de la justicia económica podría conflictuar con la estabilidad macroeconómica, cuando rigen las convenciones colectivas libres, buscó en otros países alternativas institucionales capaces de resolver el problema. Analizó el caso inglés, el de algunos países del continente europeo y de Asia´” (Maclay, 2014).

Es autor de El surgimiento del sindicalismo nacional, publicado en 1955; El gobierno del sindicato de los trabajadores del acero, publicado en 1962; Salarios y movilidad laboral, que P. de Wolff, que viera la luz en 1965; Desafíos a las convenciones colectivas de trabajo, publicado en 1967; Programas de entrenamiento laboral dentro de la política económica, publicado en 1971; Restricciones salariales: un estudio de las políticas de ingresos en Europa Occidental, también publicado en 1971; Sindicalización, estabilización económica y política de ingresos: la experiencia europea, con R. J. Flanagan y D. Soskice, publicado en 1983; Trabajo en una Europa integrada, con B. Eichengreen y W. T. Dickens, publicado en 1993; Esfuerzo laboral y retribuciones en Estados Unidos y en Japón, con C. Brown, Y. Nakata y M. Reich, publicado en 1997.
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