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SEYMOUR  MELMAN
(1917 - 2004)

Nació en Nueva York, Estados Unidos.

En 1949 se doctoró en la universidad de Columbia.

A partir de 1963, enseñó en Columbia durante más de 40 años. Terminó siendo profesor emérito de su escuela de ingeniería industrial de la Escuela de Ingeniería y Ciencia Aplicada. “Durante los últimos años de su vida fue recluido por el establishment de la universidad a un subsuelo en el edificio Mudd, rechazado por 5 departamentos a los cuales les había planteado dictar un seminario sobre `La economía de la guerra permanente’” (NN1, 2004).

Veterano de la Segunda Guerra Mundial, fue fuerte opositor de las guerras de Vietnam e Iraq. “Aún después de haberse retirado mantuvo contactos con grupos activistas de base, como el Harlem Fightback y el Harlem Tenants Council… `Francamente no sé qué haremos cuando desaparezca la generación a la que pertenece Melman’, afirmó un dirigente, `porque la juventud contemporánea sólo piensa de manera egoísta en sus carreras profesionales, o en iletradas posturas políticas de derecha’… Ralph Nader fue uno de sus discípulos” (NN1, 2004).


Presidió la Asociación de la Economía Evolucionista, y fue vicepresidente de la Academia de Ciencias de Nueva York. 

“`Era muy sensible sobre el compromiso de los trabajadores negros’, según Jim Haughton, un activista de Harlem” (Walsh, 2005).
“En una oportunidad habló de `la alegría de lograr elaborar algo. Es una gran cosa. El trabajo que estuve realizando durante cierto tiempo consistió en escribir un artículo, un libro, o investigando algún tema. Es un logro. Es una gran cosa. No, más exactamente, es la vida. Es sentirse vivo. Ser productivo es estar vivo’” (Bayot, 2004). “La energía puesta al servicio de generar trabajos sobre la economía de la desmilitarización ha sido prodigiosa” (Petr, 1997).
En 1997 recibió el premio Veblen-Commons.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Melman? Porque “en el obituario que escribió en el New York Times Noam Chomsky afirmó que `el país es muy diferente de lo que era hace 30 o 40 años, y [Melman] tiene mucho que ver con esto… Sus libros, artículos y discursos, modificaron la forma en que los americanos piensan sobre defensa, seguridad y gastos militares” (NN2, 2004). “Se pasó la vida argumentando contra el gasto militar excesivo, a costa de la mejora de la calidad de vida en Estados Unidos, y a favor del desarme” (Walsh, 2005). 

“Enfatizó los costos de la militarización, el control del armamentismo, la economía de la conversión de uso militar a civil de los recursos, y educó a la juventud sobre estas cuestiones… Su trabajo, literalmente, ayudó a cambiar el mundo. Hay pocas dudas, por ejemplo, de que su labor jugó cierto rol en convencer al liderazgo de la ex Unión Soviética, para abandonar la senda intensamente militarizada que practicaron durante tanto tiempo. La conversión [al uso civil de los recursos] es hoy también una importante cuestión política en China” (Petr, 1997).
Según Melman, “la militarización permanente de la economía de Estados Unidos erosionó la libertad de los mercados, el fortalecimiento del dólar y la productividad industrial. Los arquitectos de la economía de la Guerra Fría nunca consideraron que una permanente economía de guerra funcionaría como un parásito… La creciente institucionalización del militarismo, tanto en la industria como en la academia, creó intereses políticos permanentes” (Lewis, 2006).

“Popularizó el término `overkill’, para referirse a la acumulación de armas nucleares. `¿Es un overkill de 1.250 veces suficiente? Como en base al mismo método de cálculo los soviéticos pueden overkill a los Estados Unidos apenas 145 veces, podemos decir que existe alguna ventaja para alguno de los lados?’” (Bayot, 2004).

Es autor de Factores dinámicos en la productividad industrial, publicado en 1956; Inspección para el desarme, editor, publicado en 1958; Proceso decisorio y productividad, que también viera la luz en 1958; La carrera por la paz, publicado en 1961; Nuestra sociedad agotada, publicado en 1965; El capitalismo del Pentágono: la economía política de la guerra, publicado en 1970; Conversión de la industria, de economía de guerra a una de paz, editor, también publicado en 1970; La economía de la guerra permanente, que viera la luz en 1974; y Ganancias sin producción, publicado en 1983. “En La economía… calculó cuantas comidas se le podían servir a los sin techo que moran en la Estación Terminal de Nueva York, con el costo de cada granada convencional” (NN2, 2004). 

“En sus comienzos en Estados Unidos el Estado era una entidad política… En el nombre de la defensa, sin anuncios ni debate, se produjo una alteración básica que afectó las instituciones que gobiernan Estados Unidos. Un gerenciamiento industrial con poderes que no tienen precedente, en la secretaría de Defensa controla la mayor red nacional de empresas industriales… Cada año durante las 3 últimas décadas el presupuesto para gastos militares superó el total de las ganancias de las empresas estadounidenses” (Melman, 1997).

“Exploré la dinámica del proceso decisorio en la producción industrial, y los determinantes de la productividad manufacturera. Mi investigación sobre los métodos gerenciales identificó el costo creciente de gerenciar la industria de Estados Unidos, resultado del aumento de las funciones administrativas, independientemente de la productividad. Estudios focalizados en la industria productora de maquinarias alertaron contra la terminación de la minimización de los costos, como consecuencia de la demanda militar” (Melman, en Blaug, 1999).

“A partir de 1958, a través de libros, monografías y artículos, describí así las características de la economía militar: las firmas buscan maximizar los costos y los subsidios, y el diseño ingenieril, así como los métodos de producción y administración, están regidos por este principio. Las implicancias macroeconómicas incluyen la reducción de la tasa de aumento de la productividad global y los efectos de agotamiento de la infraestructura” (Melman, en Blaug, 1999).

“Horroriza pensar que la gente conoce más los nombres y las actividades de las protagonistas de `Sex and the city’, que el nombre y la obra de Seymour Melman” (NN1, 2004). ¡No sólo a Melman le ocurre esto!
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