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RONALD  IAN  MC KINNON
(1935 - 2014)


Nació en Edmonton, Alberta, Canadá.


Estudió en las universidades de Alberta y Minnesota.


Enseñó en las universidades de Minnesota y de Stanford.

Fue consultor de bancos centrales, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional. Además de sus trabajos técnicos escribió en el Wall Street Journal, el Financial times y otras publicaciones financieras.


“Falleció como consecuencia de las heridas sufridas al resbalar, en una escalera mecánica, en el aeropuerto internacional de San Francisco” (Miller, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Mc Kinnon? Porque “a comienzos de la década de 1970 introdujo el concepto de represión financiera, sugiriendo que la intervención estatal en el mercado de crédito afectaba negativamente el crecimiento económico” (Miller, 2014). “El concepto fue desarrollado en colaboración con su mentor, Edward Stone Shaw… Afecta negativamente el crecimiento económico vía tasas de interés reales negativas, que desincentivan el ahorro y por consiguiente comprometen la creación de capacidad prestable por parte del sistema financiero. En este contexto los empresarios se autofinancian, y la economía se fragmenta” (NN, 2014). También contribuyó al desarrollo de la teoría de las áreas monetarias óptimas.

Es autor de Moneda y capital en el desarrollo económico, publicado en 1973; Moneda y finanzas en el crecimiento y el desarrollo económicos. Ensayos en honor de Edward S. Shaw, editor, publicado en 1976; Moneda en el intercambio internacional: el sistema de convertibilidad, que también viera la luz en 1976; Un estándar internacional para la estabilización monetaria, publicado en 1984; El orden de la liberalización económica: control financiero en la transición a las economías de mercado, publicado en 1993; Las reglas del juego: moneda internacional y tipos de cambio, publicado en 1996; Dólar y yen: resolviendo el conflicto económico entre Estados Unidos y Japón, con K. Ohno, publicado en 1997; y Tipo de cambio dólar bajo el estándar del este asiático, publicado en 2005. 

“Alertó a las autoridades de la Reserva Federal, incluyendo a Benjamin Shalom Bernanke, en el sentido de que las operaciones de mercado abierto encaradas a partir de 2008, afectarían negativamente a la economía… En 2010 fue uno de los 23 economistas que firmó una carta abierta, dirigida a Bernanke, para que frenara la política de compra de bonos públicos para mantener baja la tasa de interés” (Miller, 2014).

“Concentró su análisis en el grado de madurez del sistema financiero de los países… Muchas de las medidas adoptadas para evitar una crisis financiera global implican forzar a los bancos a mantener reservas excesivas, o a penalizarlos por no invertir en títulos públicos” (NN, 2014). 

“Criticó al gobierno americano por la presión que ejercía sobre China, para que revaluara su moneda” (Miller, 2014),
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