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GREGORY  GROSSMAN
(1921- 2014)


Nació en Kiev, Ucrania. En 1923 migró a Harbin, Manchuria, y una década y media después a Estados Unidos. También los rusos Evsey David Domar y Wassily Wassilyovich Leontief llegaron de su país natal a Estados Unidos, vía China. 
“En Harbin, me crié en un ambiente empresario ruso-judío… El Ferrocarril del Este de China (CER) convirtió a Manchuria en una verdadera tierra de oportunidades. Sus fronteras estaban abiertas a la inmigración. Los judíos fueron atraídos por la atmósfera comparativamente tolerante y liberal… La soja fue a Manchuria lo que el oro había sido a California, medio siglo antes” (Grossman, 2010). El resto del texto, muy jugoso, se dedica a hablar de su familia. “Aunque no veía con frecuencia a sus parientes, sostuvo emocional y económicamente a quienes habían quedado en Rusia. Cuando éstos migraron a Estados Unidos, les consiguió trabajo” (Achekzai, 2014).

Estudió en las universidades de California (Berkeley) –UCLA- y Harvard.


Enseñó en la UCLA durante toda su carrera académica.

Trabajó en el departamento de Estado y en el Sistema de la Reserva Federal.

“Su autodisciplina le permitió llegar hasta la cima. Loma Prieta recuerda que un terremoto lo sorprendió mientras presentaba uno de sus trabajos. La audiencia corrió a refugiarse en las puertas y bajo las mesas, mientras que él continuó imperturbable” (Achekzai, 2014). “Según su hija, `siempre se sintió un suertudo por haber sobrevivido migrando. Cada día se levantaba apreciando quién era y dónde estaba´… Me enseñó el valor de la palabra, y cómo elegirlas” (Achekzai, 2014).

“Falleció en un geriátrico, como consecuencia de una caída” (NN, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Grossman? Porque es una “figura sobresaliente en materia de economía soviética… Según Benjamin Ward, durante la Guerra Fría era quien más sabía en el mundo sobre dicha cuestión” (NN, 2014).
“Por casualidad dediqué mi vida profesional al estudio y la enseñanza de las economías tipo Unión Soviética… Tuve la enorme fortuna de encontrarme con Alexander Gerschenkron, quien me introdujo en los estudios de la economía soviética, y me guió en mi carrera académica y de funcionario público. Gracias a él analicé la economía sin ignorar la política, la cultura, la ideología y la historia. Por eso utilizo un enfoque holístico” (Grossman, en Blaug, 1999). Abraham Bergson y Alexander Nove, entre varios, también se ocuparon de la economía de la Unión Soviética.


“En una monografía publicada en 1963 acuñó el término economía dirigida (command economy), generando el contexto dentro del cual generaciones de investigadores analizaron la cuestión… Tal como anticipó en otra monografía, la dinámica socavó la lógica de la economía dirigida, vía el desarrollo de los mercados negros… Analizaba las cuestiones de manera detallada. `En determinado momento Greg podía decir cuál era el precio de determinado producto, en el mercado negro existente en las distintas regiones de la Unión Soviética” (NN, 2014).
Es autor de Consumo y desarrollo económico en Estados Unidos y la Unión Soviética, publicado en 1952; Estadísticas soviéticas de la producción física de bienes manufacturados, publicado en 1960; Valor y plan, con D. B. Shimkin, también publicado en 1960; Sistemas económicos, que viera la luz en 1967; Moneda y plan, publicado en 1968; Ensayos sobre socialismo y planeamiento, en honor de Carl Landauer, editor, publicado en 1971; Implicancias inflacionarias, políticas y sociales de la actual desaceleración económica, publicado en 1985; Privatización y marketinización en la Unión Soviética, que viera la luz en 1989; y Economía informal en la Unión Soviética, publicado en 1991. “En Sistemas económicos imaginó una economía capitalista teórica, que denominó Anglia, advirtiendo que las economías capitalistas reales diferían mucho de ésta” (Lewis, 2006).
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