1514

CONTEXTO; Entrega N° 1.318; Noviembre 10, 2014
GORDON  TULLOCK
(1922 - 2014)


Nació en Rockford, Illinois, Estados Unidos.

Estudió derecho en Chicago y chino en Yale y en Cornell. “El único curso de economía que tomé fue dictado por Henry Simons” (Tullock, 1997). “Llegó al ámbito académico a través de una vía indirecta” (AER, set.98).

Trabajó en el servicio exterior de su país, viviendo en Hong Kong y en Corea. 

Enseñó en las universidades de Virginia, Rice, George Mason y Arizona. “A mediados de la década de 1960 era considerado un académico de gran nivel, excepto en su universidad. Entonces se mudó a Rice” (Goetz, 1998).

En 1998 fue nombrado miembro distinguido de la Asociación Americana de Economía.

“Hay algo de nómade en su vida” (Miller, 2006). 

Murió soltero, como -dentro de la profesión- Carlos Federico Díaz Alejandro, Francis Ysidro Edgeworth, Arthur Cecil Pigou, Adam Smith y Piero Sraffa.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Tullock? Porque –junto con James Mc Gill Buchanan- es considerado el fundador de la moderna escuela de la elección pública (ambos, en 1962, fundaron la Sociedad de la Elección Pública -Public Choice Society-). “Duncan Black (1958) debe ser considerado el verdadero fundador… Según este enfoque, el votante es analizado como un comprador y el político como un empresario… El enfoque dice que los votantes no tienen incentivos para ocuparse demasiado antes de votar [porque nadie define una elección con un sólo voto]” (Tullock, 1987). Tullock “no vota. Anthony Downs lo convenció de que tiene más chances de morir en un accidente de tránsito, camino a la urna, que de afectar alguna decisión con su voto” (Miller, 2006).


“Su mente es tan fértil, y expone tantas ideas en tantas direcciones, que la conexión que existe entre ellas a veces desaparece de la vista” (Blaug, 1985). “Partidario del individualismo metodológico, aplicó la perspectiva microeconómica a las cuestiones más variadas” (Beaud y Dostaler, 1995). Ejemplo: en Mc Kenzie y Tullock (quinta edición, 1989) incluyó un artículo de 2 páginas, titulado “La manera más eficiente de morir”. Quien fallece en un accidente automovilístico muere con el hígado sano, por consiguiente tomó poco whisky. Implicancia: particularmente después de cierta edad, el médico tiene que ocuparse de la “restricción operativa”, como diríamos los economistas. ¿Por qué se le prohíbe fumar a una persona que tiene 90 años y padece –digamos- cáncer de próstata?

Es autor de El cálculo del consenso [para algunos, del consentimiento]: fundamentos lógicos del constitucionalismo democrático, en colaboración con Buchanan, publicado en 1962; La política de la burocracia, publicado en 1965; Hacia una matemática de la política, que viera la luz en 1967; Gustos privados, recursos públicos: análisis económico del tamaño deseable del sector público, publicado en 1970; La lógica de la legislación, publicado en 1971; El dilema social: análisis económico de la guerra y la revolución, publicado en 1974; El nuevo mundo de la economía, con R. B. Mc Kenzie, publicado en 1975; La motivación del voto, publicado en 1976; Economía política moderna: introducción al análisis económico, con Mc Kenzie, publicado en 1978; Juicio a los juicios: la teoría pura de los procedimientos judiciales, publicado en 1980; Análisis económico de la redistribución del ingreso, publicado en 1983; La economía de la riqueza y la pobreza, publicado en 1986; Autocracia, publicado en 1987; Riqueza, pobreza y política, publicado en 1988; Análisis económico de los privilegios especiales y la búsqueda de rentas, que viera la luz en 1989; El nuevo federalista, publicado en 1994; La economía de las sociedades no humanas, también publicado en 1994.

¿Qué dice Tullock sobre la elección pública? “La clave del enfoque es que la persona, en el cuarto oscuro y en el supermercado, es la misma persona… Condorcet, Borda, Laplace y Lewis Carroll fueron matemáticos interesados en la matemática del proceso de votación… Maquiavelo fue considerado sospechoso desde el punto de vista moral, y un mal ejemplo, en vez de un analista profundo” (Tullock, 1987).

“Escribimos El cálculo… por correspondencia… En Virginia organizamos una conferencia, en la que participó William Riker, quien tuvo gran impacto en el desarrollo de la teoría de la elección pública… La idea penetró en Europa a través de Peter Bernholz y Bruno Frey… Cuando afirmo que elección pública es el uso de los métodos económicos en la ciencia política, muchos piensan que somos marxistas. Nada que ver. Correctamente, elección pública debería denominarse `economía política´, pero el término ya estaba en uso… Cuando se acusa a la elección pública de ubicarse políticamente a la derecha en cierto modo se está en lo cierto. Los académicos partidarios de este enfoque rara vez proponen alguna intervención estatal… La revista Public choice surgió por accidente, porque los trabajos eran rechazados por las revistas de economía (que los consideraban políticos) y las de ciencia política (que los consideraban económicos)… La edité durante 25 años” (Tullock, 1997). “Principalmente entre los analistas políticos es criticado por simplista” (Wikipedia).

Por su parte, ésta es la versión Buchanan de la referida colaboración. “Tullock llegó a Virginia en 1958, luego de haber trabajado en el departamento de Estado de Estados Unidos” (Buchanan, 1995). “A mediados de 1959 Tullock y yo decidimos escribir el libro que terminó siendo El cálculo…. Cada uno, por separado, había escrito algunas monografías sobre la cuestión. La versión preliminar la terminamos entre setiembre de 1959 y abril de 1960… Aunque no nos dimos cuenta en ese momento, encaramos el proyecto desde perspectivas diferentes… Mi objetivo era principalmente justificatorio, el de Tullock exploratorio… Lo que teníamos en común era que estaba fundamentado en el individualismo metodológico… Mi diario personal sugiere que nos preocupaba que el libro fuera ignorado” (Buchanan, 2012). “La primera página de El cálculo… clarifica que el propósito de la obra fue puramente normativo. Es decir, plantear lo que el Estado debería ser, no lo que es” (Mueller, 1984). “Es el primer trabajo de lo que ahora se denomina `economía de la constitución’ o `economía política de la constitución’. Pensamos, con Tullock, que estábamos escribiendo cosas obvias, y no abriendo nuevas áreas de investigación. Estábamos equivocados… Pasamos de la regla de la unanimidad de Wicksell, al acuerdo constitucional… El cálculo… fue desarrollado independientemente del trabajo de John Rawls (1971)” (Buchanan, 1986). “Es un hito en la materia, pero tal como era de esperar no satisfizo a todos los lectores” (Atkinson, 1987). “Está entre las obras más influyentes del análisis económico moderno… La clave del libro está en la perspectiva sugerida, según la cual la economía está formada por un conjunto de instituciones, cuya estructura está determinada en parte por la participación voluntaria de los individuos” (Romer, 1988). “Comenzamos a escribir cuando nos dimos cuenta de que mucha gente que se suponía debía saber, no sabía en qué consistía la democracia” (Buchanan, 1995). “A los cientistas políticos, naturalmente, no les gustó. A los economistas simplemente no les interesó. Invitando, con gastos pagos, a un seminario preliminar, conseguimos alrededor de 20 personas” (Buchanan, 1995). “Es un ataque intelectual a la votación por mayoría, una crítica al sistema parlamentario de gobierno y una defensa de los sistemas republicanos” (Buchanan, 2000). “Mereció buenos comentarios bibliográficos, tanto de parte de los economistas como de los cientistas políticos… Tullock es muy hábil para transformar experiencias personales en ideas” (Buchanan en Steelman, 2004). “El impacto más importante de Buchanan y Tullock (1962) fue plantear una (re) integración teórica de las diferentes ciencias sociales, que cuestiona la fragmentación y revigoriza la idea de economía política como fue pensada originalmente” (Vanberg y Vanberg, 2012). “El análisis económico se ha adentrado en esferas que previamente estaban desiertas, analítica e intelectualmente. La ciencia política se encontraba analíticamente vacía antes de que empezáramos a hablar de la elección pública” (Buchanan, 1987).


También se ocupó de la búsqueda de rentas vía presión sobre el gobierno, como alternativa a trabajar más afanosamente. Ejemplo: el monopolista que utiliza su poder para hacer lobby para que los legisladores voten leyes que aumentan sus beneficios. “En la cuestión de la búsqueda de rentas descubrí la idea pero no acuñé el término” (Tullock, 1997). Las principales revistas técnicas se negaron a publicar la monografía, que finalmente vió la luz en 1967. “`Búsqueda de rentas´ fue acuñado por Anne Krueger” (AER, set.98). “Krueger (1974) afirma que no tenía conocimiento de Tullock (1967)” (Miller, 2006). “No existe un antecedente claro a Tullock (1967)” (AER, set.98). La paradoja de Tullock dice lo siguiente: “¿por qué la actividad de búsqueda de rentas cuesta tan poco?” (Wikipedia).


“Eterno” candidato al Nobel en economía, falleció sin recibirlo. “Cuando el gobernador de Virginia estaba visitando la Universidad George Mason, quiso conocer a Tullock. Al encontrarse éste le dijo a aquel: `¿así que usted es el gobernador? Bien, quizás usted logre que me arreglen el agujero que tengo en el techo de mi oficina´… Probablemente esto ayude a entender por qué [todavía] no le otorgaron el premio Nobel. Es extremadamente antipolítico, cultiva una tendencia a la provocación” (Miller, 2006). “Es una vergüenza que en 1986 no compartiera el Nobel con James Mc Gill Buchanan” (Skousen, 2001). “El otorgamiento del Nobel a Buchanan debe haber sido un trago amargo para él” (Goetz, 1998).
Atkinson, A. B. (1987): “James M. Buchanan’s contributions to economics », Scandinavian journal of economics, 89, 1.
Beaud, M. y Dostaler, G. (1995): "Tullock, Gordon", Economic thought  since Keynes, Routlegde.

Black, D. (1958): The theory of committees and elections, Cambridge university press.
Blaug, M. (1985): Great economists since Keynes, Cambridge University Press.

Buchanan, J. M. (1986): “Better than plowing”, Banca nazionale del lavoro, 159, diciembre.

Buchanan, J. M. (1987), en Thornton, M. y Thommesen, S.: “De la escuela austríaca a la Public Choice”, Austrian economics newsletter, 9, 1, otoño. Reproducido en Ravier, A. O.: La escuela austriaca por dentro, Unión editorial, volumen I, 2011.

Buchanan, J. M. (1995): “Interview”, The region (Federal Reserve Bank of Minneapolis), setiembre.

Buchanan, J. M. (2000): “Origins, experiences and ideas: a retrospective assessment”, en Buchanan, J. M. y Musgrave, R.A.: Public finance and public choice, The MIT press.

Buchanan, J. M. (2012): “Genesis”, Public choice, 152, 3-4, setiembre.

Goetz, C. (1998): “Tullock, Gordon”, The new palgrave dictionary of economics and the law, Macmillan.

Krueger, A. O. (1974): "The political economy of the rent-seeking society", American economic review, 64, 3, junio.

Miller, J. J. (2006): “The non-nobelist: but Gordon Tullock, maverick economist, deserves one”, National review, 25 de setiembre.

Mueller, D. G. (1984): “Mueller on Buchanan”, en Spiegel, H. W. y Samuels, W. J.: Contemporary economists in perspective, Jai press.

Romer, T. (1988): “Nobel laureate: on James Buchanan’s contributions to public economics”, Journal of economic perspectives, 2, 4, otoño.

Skousen, M. (2001): The making of modern economics, M. E. Sharpe.

Steelman, A. (2004): “Interview with James Buchanan”, Region focus (Federal Reserve Bank of Minneapolis), primavera.
Tullock, G. (1967): “The welfare costs of tariffs, monopolies and theft”, Western economic journal, 5, 3.

Tullock, G. (1987): "Public choice", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.

Tullock, G. (1997): “Origines of public choice”, en Heertje, A.: The makers of modern economics, volumen 3, Edward Elgar.

Vanberg, G. y Vanberg, V. (2012): “Towards a (re-)integration of the social sciences: The calculus of consent at 50”, Public choice, 152, 3-4, setiembre.
1
4

