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SIRO  LOMBARDINI
(1924 - 2013)


Nació en Milán, Italia. “Por limitaciones económicas de la familia, mientras estudió trabajó como empleado bancario” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

Estudió en la Universidad Católica del Sagrado Corazón, de Milán; en la Escuela de Economía de Londres y en la Universidad de Chicago. “En esta última participó en las actividades de la Comisión Cowles” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

Enseñó en el Sagrado Corazón y las universidades de Bari, Modena y Turín.

Fue senador y ministro, y presidió el Banco Popular de Milán. En esta última posición “trató de reducir la operatoria de derivados financieros por parte de la institución y de sus clientes, teniendo que enfrentar al directorio del banco” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Lombardini? Porque “es imposible no admirar y quedar asombrado por la cantidad y calidad de su labor, en el plano académico, operativo y de la función pública. La amplitud de sus contribuciones es impresionante, como lo son su contenido innovativo, la profundidad analítica y la riqueza de sus resultados. Su dedicación a la cosa pública era admirable, mostrando habilidad para realizar propuestas y llevarlas a cabo… Nunca abandonó su enfoque crítico de la corriente principal del análisis económico” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

Es autor de El monopolio en la teoría económica, publicado en 1953; Principios y problemas de la economía del bienestar, publicado en 1953; El análisis de la demanda en la teoría económica, que viera la luz en 1956; Equilibrio y desequilibrio, también publicado en 1956; La competencia, el monopolio y el desarrollo, publicado en 1971; Más allá de la crisis: hacia una sociedad post-capitalista, publicado en 1979; El nuevo curso de la economía política, publicado en 1985; La gran depresión: ¿1987 en 1929?, publicado en 1987; Dentro de la crisis: este, oeste, en Italia, publicado en 1992; La última esperanza: el Dios inefable, publicado en 2000; La libertad por la razón, publicado en 2001; ¿Hacia un nuevo mundo?, que viera la luz en 2004; De la tierra al cielo: un viaje entre la razón y el misterio, publicado en 2005; Carli, Bigote, Ciampi, 3 gobernadores y economía, también publicado en 2005; Cartas a los jóvenes, también publicado en 2005; y Buscando, publicado en 2008.


“El monopolio… representa el comienzo de un buen número de trabajos dedicados a la cuestión de las empresas y los mercados. Particularmente al estudio de cómo las empresas crean poder monopólico… En Equilibrio y desequilibrio criticó el análisis de equilibrio, puntualizando que en un sistema en crecimiento la incertidumbre y los cambios estructurales dominan y determinan la generación y la persistencia de los desequilibrios” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

“Para analizar la cuestión de la incertidumbre en la toma de decisiones empresaria, creó la idea de la incertidumbre residual, definida como la probabilidad asociada con situaciones altamente improbables… Pensaba que el gasto en publicidad realizado por los oligopolios era mayor que lo que podrían lograr acordando. Antecedente del dilema del prisionero, en la teoría de los juegos… Diferenció entre los monopolios del estancamiento de los monopolios que abren nuevos rumbos, puntualizando la importancia de estos últimos en el desarrollo económico de Italia” (Cozzi y Pasinetti, 2014).

Sobre Italia pensaba que “paralelamente al crecimiento del ingreso se verificó un proceso de concentración económica, que sustituyó al pequeño empresario smithiano por el gran complejo industrial, al banquero por el gran complejo bancario y financiero, y a la pequeña empresa por la gran sociedad anónima, el poderoso `trust’” (Llosas, 2005).

“En 1956 sumó un argumento a los esgrimidos por Francesco Vito, Amintore Fanfani y otros, para explicar la crisis del capitalismo en países como Italia, basado en que los mercados internos eran pequeños y estaban cerrados al comercio internacional… A diferencia de Luigi Einaudi, se lo observa vacilante frente a la política que en definitiva solucionaría el problema en Italia, como así también en Alemania, consistente en el desmantelamiento de las barreras al comercio exterior, tanto arancelarias como no arancelarias” (Llosas, 2005).
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