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RANDALL  HINSHAW
(1915 - 1995)

Nació en La Grange, Illinois, Estados Unidos.
Estudió en el Occidental College, doctorándose en la universidad de Princeton, en 1944.

Enseñó en Harvard, en Yale, en el Bologna Centre de la universidad John Hopkins, y en la Escuela de Graduados de Claremont. 

Fue además economista de la Reserva Federal, y asesor de la misión de Estados Unidos ante la NATO. 

“Al comienzo fui muy influenciado por Frank Dunstone Graham” (Hinshaw, en Blaug, 1999).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Hinshaw? Porque “fue el primero en estimar la elasticidad precio promedio de la demanda estadounidense por mercaderías importadas. La baja cifra (-0,5), publicada en 1945, generó una gran literatura referida al `pesimismo de las elasticidades’. Realizó varias contribuciones a la teoría de los tipos de cambio, particularmente el efecto de las modificaciones de los tipos de cambio sobre el nivel de precios interno, los términos del intercambio, la absorción nominal y real, etc.” (Blaug, 1999).


Autor de 10 libros, como La comunidad europea y el comercio de Estados Unidos, publicado en 1964; Reforma monetaria y el precio del oro, publicado en 1967; La economía del ajuste internacional, publicado en 1971; Cuestiones claves en la reforma monetaria internacional, que viera la luz en 1975; Estanflación, publicado en 1977; Objetivos internos e interdependencia financiera, publicado en 1980; Anarquía monetaria global, publicado en 1981; Prioridades económicas globales, publicado en 1983; Cuestiones monetarias internacionales de posguerra, publicado en 1993; y Qué piensan los principales economistas, que viera la luz en 1996.
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.
1
1

