1531

CONTEXTO; Entrega N° 1.330; Febrero 2, 2015
ALBERTO  ROQUE  MUSALEM

(1940 - 2015)


Nació en Salta, Argentina.


Estudió en las universidades de Cuyo, Tucumán y Chicago.


Entre 1970 y 1984 enseñó en Cali (Colombia) y Bahía (Brasil), en su calidad de profesor visitante, en programas financiados por las fundaciones Ford y Rockefeller. También dictó clases en el CEMA y en la universidad George Washington.


Entre 1968 y 1970 trabajó en el Harvard Institute of International Development.


Entre 1985 y 2004 trabajó en el Banco Mundial (BM), ocupándose de programas macroeconómicos, comercio internacional y sector financiero, en varios países de América Latina, Europa Oriental y Asia.


A partir de 2005 se desempeñó como economista jefe en el Centro para la Estabilidad Financiera (CEF), al tiempo que fue consultor del Fondo Monetario Internacional, el BM y el Banco Interamericano de Desarrollo.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Musalem? Por sus trabajos sobre ahorro contractual (planes de pensión y seguros de vida) y su impacto sobre los mercados de capital y el desarrollo económico. Las monografías que publicó a comienzos de la década de 1980 lo muestran particularmente interesado por cuestiones referidas a economía internacional.


Fue pionero en materia de ahorro contractual; en 1990 analizó la cuestión con referencia a México. Entre 2000 y 2004 impulsó al BM para realizar estudios sobre esta materia. También analizó proyectos referidos a Arabia Saudita, Argentina, Bahrain, Bulgaria, Corea, Costa Rica, Egipto, Filipinas, El Salvador, India, Líbano, Marruecos, Rusia, Sri Lanka, Tailandia y Uruguay.


Es autor de Inversión privada en México: un análisis empírico, publicado en 1989; Acuerdo de librecomercio de América del Norte: cuestiones sobre comercio y servicios financieros desde México, publicado en 1993; y Mercados de capitales en la porción sur de América Latina, publicado en 2010.
Y también de las siguientes monografías: 

“El modelo de 3 factores y 2 bienes en práctica para Argentina: comercializables y no-comercializables”, Ensayos económicos, 19, setiembre de 1981.

“Preco relativo, dotacoes e a distribucao da renda: a importancia de especificidade de factores e as funcoes de producto com elasticidades substituicao variavel”, Revista brasileira de economía, noviembre de 1982.

“Déficit operacional en la producción de bienes no-comerciables en un modelo de equilibrio general: el caso argentino”, Cuadernos de economía, 20, 60, 1983. 

“Determinantes del comportamiento de la balanza comercial de Argentina”, CEMA, Documento de trabajo, 44, agosto. Presentado en la reunión anual de la Asociación Argentina de Economía Política, 1984. 

"La cuenta corriente, el tipo de cambio real y el sector público: la experiencia de Argentina", CEMA, Documento de trabajo, 48, enero de 1985.
“Contractual savings or stock market development. Which leads?, Journal of applied social sciences studies, 120, 3, 2000.
“Contractual savings, stock and asset markets”, con Impavido, World Bank policy research working paper, 2.409, 2000.

“Contractual savings in countries with small financial systems”, con Impavido y Vittas, en Hanason, Honoran y Majnoni, eds.: Globalization and financial systems in small developing countries, 2002.

“Contractual savings, capital markets and firm´s financina choices”, con Impavido y Tressel, World Bank policy research working papers, 2.612, 2002.
“Contractual savings institutions and bank’s stability and efficiency”, con Impavido y Tressel, World Bank policy research working papers, 2.612, 2002.
“Institutional savings and financial markets: the role of contractual savings institutions”, con Tresssel, Working paper, BM y FMI, 2003.
“Pension funds and national savings”, con López Murphy, World Bank policy research working papers, 3.410, 2004.
“Public pension fund management: governance, accountability and investment policies”, con Palacios, 9 de setiembre de 2004. 

“Pension funds in Latin America”, con Bebczuk, Bertín y Calvo, IDB research network, 2007.

“How can financial markets development be accelerated in CESE countries to support funded retirement provisions?, con Bebczuk, Aging populations, pension funds and financial markets, 2008.

“Does investing in emerging markets help?”, Aging populations, pension funds and financial markets, 2008.

“Modalidades sobre productos de pensiones”, con Barassi y Bertín, mimeo, 2008.

“Criterios para la introducción de multifondos en Colombia”, con Bertín, Universidad externado de Colombia y Banco de la República, 2009.

“Governance and social security: moving forward on the ISSA good governance guidelines”, con Ortiz, International social security review, 64, 2011. “Private pensions Systems: cross-country investment performance”, con Pasquini, World Bank discussion papers series 1.214, 2012.
.  .  .

“Fue un economista con lo mejor de la tradición de Chicago, la de utilizar economía en forma rigurosa para pensar el mundo que nos rodea, otorgándole un rol mayor a los incentivos. Mis mejores recuerdos de él se refieren a cuando trabajé (y aprendí mucho) como su asistente en el Banco Mundial, en temas de ahorro contractual y desarrollo financiero. Lo recuerdo como un economista con ideas firmes, combativo, pero sumamente amable y respetuoso a la vez, un verdadero caballero. La frase `lo cortés no quita lo valiente´ trasmite de manera precisa la forma en la cual se conducía en la vida profesional” (Julio Jorge Elías).

“Es recordado por su amplia capacidad analítica en temas económicos y financieros, como también por su manera gentil y sincera de trasmitir ideas originales, puntos de vista y recetas de programas macroeconómico. Fue ejemplar padre, colega, profesor y amigo” (Alberto Musalem Borrero).
� Agradezco a Carola Pessino, Julio Jorge Elías, Víctor Jorge Elías y Alberto Musalem Borrero, la información y testimonios proporcionados.
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