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HERNAN  PABLO  LLOSAS

(1938 - 2015)

Estudió en la Universidad Nacional de Buenos Aires y en la de Oxford. “Sabía muy bien inglés. Se tomaba el trabajo de traducir los artículos que Guido Di Tella recomendaba en su curso de crecimiento económico, los tipeaba a máquina y distribuía las copias entre sus compañeros que no leían inglés. ¡Qué generosidad!” (Marzana). “Fue el único argentino cuya tesis doctoral fue aprobada por John Richard Hicks, pero no alardeaba al respecto porque era modesto” (Cuello).

Enseñó en su alma Mater, donde fue ayudante de cátedra de Rolf Ricardo Mantel, en la Universidad Nacional de La Plata (UNLP) y en la Universidad Católica Argentina. “A la UNLP se incorporó en 1968, dentro del proceso de modernización de la carrera de economía, liderado por Horacio Núñez Miñana” (Porto).

Entre setiembre de 1968 y diciembre de 1972 integró el comité editorial de Económica, la revista especializada que edita la facultad de ciencias económicas de la UNLP.

Fuera del ámbito académico, era propietario de una PyME dedicada a la comercialización de artículos de caza y pesca (creada por alguno de sus predecesores). Por lo cual entre 1977 y 1982 y entre 1985 y 1986 presidió la Asociación de industriales y comerciantes de artículos para caza y pesca (AICACYP).


Era empresario, pero no maximizador, como lo prueba el siguiente testimonio: “Hace varios años, probablemente más de 2 décadas, en mi barrio de Córdoba existía inseguridad, se producían robos, sobre todo en los domicilios particulares. Ante tal situación estimé apropiado armarme, y pensé que lo conveniente sería una escopeta de caño corto. Estando en Buenos Aires me dirigí al negocio de Llosas. No bien le dije que quería comprar un arma me preguntó si era para mi uso. Le respondí que si y entonces me dijo: `no te la vendo’, porque vos no sabés de manejo de armas, así que es casi seguro que el ladrón ha de tener suficiente tiempo para matarte. Hernán prefirió perder una venta y darme un consejo, que a través del tiempo he sabido reconocer su verdadero valor. Para mi la anécdota es una fiel representación de ese caballero que fue Hernán Pablo Llosas” (Schulthess). 


“Tanto él como su esposa eran seres muy queridos, íntegros y muy bondadosos. Ellos organizaron una especie de casa o albergue, para chicos de la calle” (Marzana). “Salía a la noche, con un grupo de amigos de la parroquia, con comida para darles a los que dormían en la calle. No solamente les daba de comer sino que conversaba con ellos. Tenía un corazón de oro” (Meoli).

Desde que enviudó se deprimió. No, como les ocurre a muchos varones, que se entristecen o pierden la brújula. Se vino abajo por completo, a punto tal de que prácticamente no salía de la casa (una vez me encontré con uno de sus amigos íntimos, quien me dijo que se turnaba con otros, para que Llosas estuviera acompañado cada fin de semana. Y si recuerdo bien, esa persona vivía bien lejos de la casa de Hernán). 

¿Por qué los economistas nos acordamos de Llosas? Por su labor escrita, y por su forma de ser (¿cómo podía alguien pelearse con él?). “Era una persona tranquila y constructiva” (Tommasi).

El listado de monografías que aparece al final de estas líneas, probablemente incompleto porque lo elaboré a partir de múltiples fuentes, indica las diferentes cuestiones a las que se dedicó, de manera secuencial: comercio internacional real, finanzas públicas e historia del pensamiento económico. 


Leí con particular interés estas últimas, concentradas en economistas católicos, italianos y argentinos. En otras circunstancias, este esfuerzo hubiera culminado en un libro, con el correspondiente ensayo al comienzo. Como sustituto imperfecto, recomiendo comenzar por la lectura de Llosas (2005).

Tuve la suerte de tratarlo, particularmente en las reuniones de la Asociación Argentina de Economía Política. Se lo venía extrañando, se lo va a seguir extrañando.

ARTICULOS INDIVIDUALES

“Estímulos fiscales a la industrialización en el período 1956-66”, Jornadas de finanzas públicas, 1969.
"Protección arancelaria, instrumento de promoción industrial: Argentina 1959-60", Asociación argentina de economía política, noviembre de 1969.

"La política de promoción industrial y de desarrollo regional en la Argentina, 1959-1966", Económica, 15, 1, enero-abril de 1969.

"Estímulos fiscales a la industrialización en el período 1956-1966", Económica, 16, 1, enero-abril de 1970.

"Los efectos direccionales de la protección aduanera en Argentina", Económica, 17, 3, setiembre-diciembre de 1971.

“Criterios para la asignación intersectorial de la inversión pública”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1972.
“La planificación en la inversión pública: algunos aspectos. Gastos de capital”, Jornadas de finanzas públicas, 1972.
“Las políticas económicas nacionales y provinciales, conflictos y coordinación”, Jornadas de finanzas públicas, 1973.
“Planificación económica descentralizada. Aspectos metodológicos”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1974.
“La inflación y el diseño de instrumentos tributarios. Impuesto a las sociedades”, Jornadas de finanzas públicas, 1976.
"La política económica argentina en el período 1967-1970", Económica, 22, 2-3, mayo-diciembre de 1976.

“Evasión fiscal y balanza de pagos”, Jornadas de finanzas públicas, 1985.
“Política tributaria, administración tributaria y la evasión fiscal”, Jornadas de finanzas públicas, 1986.
“Estímulos fiscales a la inversión como medio de lograr el desarrollo económico”, Jornadas de finanzas públicas, 1988.
“¿Una nueva estrategia tributaria?”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1988.
“La tributación sobre el factor trabajo”, Jornadas de finanzas públicas, 1992.
“Desempleo”, Jornadas de finanzas públicas, 1994.
“¿Hacia un nuevo paradigma económico?”, Jornadas de finanzas públicas, 1996.
“Desempleo y gastos sociales”, Jornadas de finanzas públicas, 1997.
“Presupuesto, auditoría y evaluación: herramientas para la reforma del Estado”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1997.
“Dilema fiscal”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1998.
“La evaluación en el proceso presupuestario: desarrollos recientes con aplicación a la Argentina”, Jornadas de finanzas públicas, 1999.
“Externalities, country costs and taxes in the social appraisal of investment projects”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 1999.

“Reglas macro-fiscales y presupuestos plurianuales”, Jornadas de finanzas públicas, 2000.
“La `Reinvención del Estado´ en los Estados Unidos de Norteamérica. Luces y sombras de las que Argentina puede extraer enseñanzas”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2000.
“Evaluación presupuestaria en 3 países: Argentina, Australia y los Estados Unidos de Norteamérica. Enseñanzas para la modernización del estado argentino”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2001.
“Proyectos de investigación sobre reforma del Estado”, Jornadas de finanzas públicas, 2002.
“Proyectos de investigación sobre reforma del Estado: salud pública”, Jornadas de finanzas públicas, 2003.
“Etica, reglas y discreción. El pensamiento económico-social cristiano en la segunda posguerra”, Valores, 21, 58, diciembre de 2003.
“Un grande de las finanzas públicas, Luigi Einaudi”, Jornadas de finanzas públicas, 2004.
“Amintore Fanfani, su pensamiento económico”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2004.
“El pensamiento corporativo en Italia”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2005.
“La experiencia internacional en presupuestos plurianuales”, Jornadas de finanzas públicas, 2005.
“Reglas macro-fiscales y presupuestos plurianuales”, Jornadas de finanzas públicas, 2006.
“Un grande de las finanzas públicas, Luigi Einaudi”, Departamento de economía, UNLP, documento de trabajo 62, agosto de 2006.
“Reformas recientes en el sistema presupuestario de los Estados Unidos de Norteamérica”, Sedici, documento de trabajo 63, setiembre de 2006.

“Carlos Moyano Llerena, un pensador multidisciplinario”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2006.

“Francisco Valsecchi, un docente de ley”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2007.
“Francesco Vito, economía y ética”, Jornadas de finanzas públicas, 2007.
“Oreste Popescu y algunos aspectos del pensamiento económico en Latinoamérica, antes de la independencia”, Jornadas de finanzas públicas, 2008.
ARTICULOS EN COLABORACION

“La cultura de la evaluación en la ley argentina de administración financiera. El caso de la Prefectura Naval Argentina”, Asociación argentina de economía política, noviembre de 2003. Con H. Oliver.
� Agradezco a Raúl Ernesto Cuello, Mario Teodoro Marzana, Susana Clara Olivera de Marzana, Isabel Meoli de Fiorito, Alberto Porto, Mariano Tommasi y Walter Schulthess, sus testimonios.
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