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ALEC  GEORGE  FORD
(1926 - 2015)

Nació en Leicester, Inglaterra.


Estudió en la universidad de Oxford.


Enseñó en las universidades de Leicester y de Warwick. Fue miembro fundador del departamento de economía de esta última universidad, donde dictó clases durante un cuarto de siglo. Fue uno de los que ubicó a Warwick en la frontera de la práctica de la economía, universidad donde fue el primer economista (y hasta ahora el único) que ocupó el cargo de vice canciller.

En un libro de ensayos en su honor (Broadberry y Crafts, 1992), editado cuando se retiró de Warwick, Bryan Sadler proveyó el siguiente testimonio: “no se piense que Alec es un hombre solemne, porque no lo es. Es muy colorido, le encanta intercambiar chistes y convidar cerveza de buena calidad. Es un entusiasta de los ferrocarriles, que los fotografía con gran habilidad y mayor modestia, es un hombre de familia, amable y buen colega”.   

¿Por qué los economistas nos acordamos de Ford? Por sus investigaciones referidas al funcionamiento efectivo del sistema del patrón oro, con anterioridad a la Primera Guerra Mundial.

Es autor de El patrón oro 1880-1914: Inglaterra y Argentina, publicado en 1962; Planeamiento y crecimiento en países ricos y pobres, con W. B. Birmingham, publicado en 1966; e Ingreso, gasto y nivel de precios, que viera la luz en 1971.


En el prólogo a Ford (1962) afirmó: “mi interés por el funcionamiento del patrón oro con anterioridad a 1914 surgió mientras era un estudiante no graduado, porque sentía que el tratamiento de la cuestión en los libros de texto no explicaba el éxito del sistema antes de la Primera Guerra Mundial, y su ocaso entre las 2 guerras mundiales… Analicé el funcionamiento del patrón oro en 2 economías bien diferentes, como las de Argentina e Inglaterra… A pesar de que ambas estaban muy conectadas, analicé por separado el patrón oro en cada una de ellas” (Ford, 1962).

Interrogado por Blaug (1999, respondió lo siguiente: “mi interés por los problemas históricos nació mientras trabajaba sobre mi tesis doctoral, sobre el patrón oro y Argentina antes de 1914. Me di cuenta del importante rol que el análisis económico podía jugar en la explicación de episodios históricos. Además de lo cual fui consciente del particular feedback que la historia puede tener sobre el análisis económico, en términos de la relevancia de los supuestos en que hay que basarlo. Además de mis contribuciones a la historia económica de Argentina, investigué –entre otras cosas- cómo fue que el patrón oro efectivamente funcionó. Utilicé un enfoque básicamente keynesiano, pero reconociendo que en el largo plazo el enfoque monetario también resulta útil”.

“La obra en su honor (Broadberry y Crafts, 1992) está compuesta por 14 ensayos, en buena medida escritos por ex alumnos suyos. Reflejando la evolución de la profesión, desde el punto de vista metodológico las monografías se alejan del método empleado por Ford, por cuanto analizan eventos históricos utilizando métodos econométricos formales” (Bailey, 1993).
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