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NEIL  CORNELIUS  WOLVERTON  CHAMBERLAIN
(1915 - 2006)


Nació en Charlotte, Carolina del Norte, Estados Unidos.

Estudió en la Western Reserve University y en la de Ohio. “Durante el último año del college, trabajó a tiempo parcial en un servicio de noticias internacional” (Wikipedia). “Su tesis doctoral versó sobre procedimientos en las negociaciones colectivas, donde formuló su particular enfoque referido a la economía, que minimiza la importancia del método de los casos, a favor de las entrevistas y la información de primera mano. Enfoque que probablemente derivó de su experiencia periodística” (Lewis, 2006).

Enseñó en la universidad Yale y en la de Columbia. “A raíz de las protestas estudiantiles ocurridas en Columbia, firmó una declaración –junto a otros profesores- donde afirmó que `la libertad académica y el santuario que proporciona la universidad abarca a todos los que comparten los objetivos y las responsabilidades académicas, pero no pueden ser invocados por quienes subordinan la libertad intelectual a los objetivos políticos, o quienes violan las normas de conducta creadas para proteger tal libertad´” (Wilipedia).


Fuera de la universidad, trabajó en la Fundación Ford.


En 1942 se casó con la economista Marian Kenosian, de quien se divorció en 1967. Al año siguiente se casó con Harriet Feigenbaum.


“Al final de su carrera perdió la fe, tanto en la teoría como en la política económica… `La satisfacción que alguna vez sentí al trabajar en economía, fue minada por el creciente escepticismo, entendido en el sentido filosófico de la duda para fundamentar mis conclusiones y opiniones´” (Whalen, 1997). “Luego de su retiro, ocurrido en 1981, comenzó a escribir sobre historia y novelas. Una de estas últimas se refiere a un profesor desilusionado… él mismo. Terminó pensando que la teoría económica puede ser útil si no se la toma demasiado en serio, porque de lo contrario puede ser potencialmente tan peligrosa como el fanatismo religioso” (Lewis, 2006).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Chamberlain? Por sus importantes contribuciones a las relaciones industriales, y principalmente al análisis del poder en las negociaciones. “Se especializó en 3 áreas: relaciones industriales, organización industrial y teoría de la firma, y el rol del gerenciamiento de las empresas dentro de la sociedad… El impacto de sus escritos sobre poder de negociación fue sustancial, el de la penetración de los sindicatos en el gerenciamiento modesto, y el de la función de los gerentes olvidable” (K-L-M, 1983).

“El punto de partida de su enfoque es `el condicionamiento mutuo del individuo y la cultura´” (Whalen, 1997). “Definió el poder de negociación de manera clara, como la habilidad para lograr acuerdos en los términos más favorables al negociador… [A su vez] definió la función de la gerencia como la coordinación de todas las negociaciones que se llevan a cabo en una empresa” (K-L-M, 1983).

Es autor de Desafío sindical al control gerencial, publicado en 1948; Negociaciones colectivas, publicado en 1951; Responsabilidad social y huelgas, publicado en 1953; El impacto de las huelgas: sus costos económicos y sociales, publicado en 1954; Una teoría general del proceso económico, publicado en 1955; Trabajo, que viera la luz en 1958; La empresa: planeamiento y acción microeconómicos, publicado en 1962; Occidente en un mundo sin guerras, publicado en 1963; Planeamiento público y privado, publicado en 1965; El sector laboral, también publicado en 1965; La empresa y el medio ambiente, publicado en 1968; Más allá de Malthus: población y poder, publicado en 1970; Los límites de la responsabilidad empresaria, publicado en 1973; Reescribiendo los valores americanos: desafío a una sociedad basada en los negocios, publicada en 1976; Fuerzas de cambio en Europa Occidental, publicado en 1980; Estrategia social y estructura corporativa, publicado en 1982; y Odisea intelectual: el sendero ideológico de un economista, publicado en 1986.

“En Negociaciones colectivas desarrolló la idea de que la negociación estaba presente en casi todas las interacciones. Según él, el proceso negociador formaba parte de un sistema” (Lewis, 2006). “Una teoría general…, su proyecto más amplio y ambicioso, resultó ser un fracaso” (K-L-M, 1983). “Odisea… no inspirará a la próxima generación de economistas políticos, pero a los lectores más optimistas les brindará una oportunidad para reflexionar sobre el camino hacia el desaliento… Reflexione sobre la falta de confianza de Chamberlain, para asegurarse que su propia odisea evita un destino similar” (Whalen, 1997).

“Su interés en las negociaciones colectivas le generó un interés por el planeamiento económico. Planeamiento que debía ser flexible, para ajustarse de manera continua a las circunstancias cambiantes… A partir de la década de 1970 su interés pasó del plano laboral al de la responsabilidad social de las empresas” (Lewis, 2006).
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