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CHARLES  ARTHUR  LAVE
(¿1948? - 2008)


Estudió en la universidad Stanford, donde se doctoró en 1968.


A partir de 1966 fue profesor en la universidad de California, en Irvine.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Lave? Se especializó en economía del transporte. “Fue particularmente conocido por su meditada oposición a los sistemas de transporte por ferrocarril y a la práctica de reducir la velocidad para disminuir el consumo de combustible… Mostró que la construcción de ferrocarriles usaba más energía de la que eventualmente ahorraba… También mostró que los californianos dependen menos de los automóviles que el resto de los norteamericanos” (NN).

La siguiente investigación es notable, por los resultados pero sobre todo por la forma en la cual la encararon sus autores. “En 1987 en la mayoría de los estados de Estados Unidos, la velocidad máxima en las rutas aumentó de 55 a 65 mph. Los análisis de la consecuencia de dicha medida se concentraron en los efectos locales, aquí se sugiere que hay que mirar los efectos totales. En particular, el aumento de la velocidad máxima redujo el número de policías encargados del cumplimiento de la norma, los cuales se pudieron dedicar a combatir delitos; y también volvieron a las autopistas algunos automovilistas quienes, para eludir la anterior velocidad máxima, circulaban por otros caminos, menos preparados para el tránsito intenso. Cuando todo esto se tiene en cuenta, el aumento de la velocidad máxima redujo entre 3,4% y 5,1% la tasa de mortalidad por accidentes o crímenes” (Lave y Elias, 1994).
Es autor de Educación y desarrollo cognitivo: evidencia de la investigación experimental, con D. Sharp y M. Cole, publicado en 1979; e Introducción a los modelos utilizados en las ciencias sociales, con J. G. March, publicado en 1993. 
Lave, C y Elias, P. (1994): “Did the 65 mph speedy limit save lives?”, Accident analysis and prevention, 26, 1.

NN (¿2006?): “In memoriam. Professor emeritus of economics, Charles Lave”, UC Irvine.
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