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MASAHIKO  AOKI
(1938 - 2015)


Nació en Nagoya, Japón.

Estudió en las universidades de Tokio y de Minnesota.


Enseñó en las universidades Stanford, Harvard y de Kyoto.


Presidió la Asociación Económica de Japón y –sucediendo al argentino Guillermo Calvo- la Asociación Internacional de Economía. Fue miembro distinguido de la Sociedad Econométrica.

A propósito del caso de Aoki, más de uno preguntó: ¿por qué ningún japonés ganó todavía el premio Nobel en economía?


¿Por qué los economistas nos acordamos de Aoki? Por sus contribuciones al análisis institucional comparado, la gobernancia corporativa, la teoría de la empresa y el desarrollo comparado de Asia del Este. Según Takeo Hoshi, porque “fue el primer académico que aplicó rigurosamente las herramientas del análisis económico moderno, al estudio de la economía japonesa” (Parker, 2015).

“A comienzos de la década de 1990, junto con Paul Migrom, Avner Greif, Yingyl Qian y Marcel Fafchamp, creó el análisis institucional comparado como campo de estudio… Para los economistas mencionados, las instituciones son un fenómeno de equilibrio en el contexto de los juegos societarios, más que un fenómeno exógeno como la legislación, las políticas y la cultura. A partir de allí plantearon conceptos básicos como los de complementariedades institucionales, arraigos sociales (juegos ligados) y representación pública” (Wikipedia). “Contrastó las formas de organización de las economías de Estados Unidos y Japón” (Parker, 2015).
Es autor de Teoría de la firma basada en juegos cooperativos, publicado en 1984; Análisis económico de la empresa japonesa, editor, también publicado en 1984; Información, incentivos y negociación, en la economía japonesa, que viera la luz en 1988; Las empresas japonesas: fuentes de competitividad, con R. Dove, publicado en 1994; El sistema bancario japonés y su relevancia para economías en vías de desarrollo y en transición, editor, con H. Patrick, también publicado en 1994; Gobernanza corporativa en economías en transición, editor, también publicado en 1994; Información, gobernanza corporativa y diversidad institucional: Japón, Estados Unidos y las economías en transición, en perspectiva histórica, publicado en 1995; El rol del Estado en el desarrollo económico de Asia del Este: análisis institucional comparativo, editor, con H. Kim y M. Okuno-Fujiwara, publicado en 1997; Comunidades y mercados en el desarrollo económico, editor, con Y. Hayami, publicado en 2001; Hacia un análisis institucional comparado, también publicado en 2001; y Corporaciones en un ámbito de diversidad evolutiva, publicado en 2010.


“Mostró que algunos mecanismos de ajustes vía cantidades, funcionan mejor que vía precios, cuando el primer teorema de la economía de bienestar no opera, debido a la existencia de externalidades” (Hoshi, 2015).
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