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DAVID  I.  MEISELMAN
(1924 - 2014)

Nació en Boston, Estados Unidos.


Estudió en las universidades de Boston y de Chicago.


Enseñó en la universidad de Chicago y en el Instituto Politécnico de Virginia.


Trabajó como consultor en la Tesorería de su país y en el Banco Mundial.


La legislatura del estado de Virginia, por resolución del 24 de febrero de 2015, “tomó nota con gran tristeza” de su fallecimiento.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Meiselman? Porque “demostré que los mercados reflejan las anticipaciones y descuentan los eventos futuros, como las tasas de interés y la inflación; que la cantidad de dinero es protagonista del drama de la inflación; que el desmanejo monetario es la principal causa de las fluctuaciones económicas; y que por sus motivaciones, los participantes de los mercados son sistemáticamente más astutos que los banqueros centrales y los funcionarios” (Meiselman, en Blaug, 1999).

Es autor de La estructura temporal de las tasas de interés, publicado en 1962; La medición de las fuentes y usos de fondos de las corporaciones, con E. Shapiro, publicado en 1964; y Reforma del bienestar y el programa de empleo público del presidente Carter, que viera la luz en 1978.


Además de lo cual editó un par de volúmenes (Meiselman, 1970, y Meiselman y Laffer, 1975). En su comentario bibliográfico del primero de ellos, Zecher (1972) afirmó que “Varieties… recoge 6 ensayos –basados en los casos de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Corea del Sur y Japón- inspirados en la tradición planteada por Milton Friedman en su Estudios sobre la teoría cuantitativa del dinero, basada en que la demanda de saldos monetarios reales es una función relativamente estable, que depende de algunas pocas variables, particularmente el ingreso real y la tasa esperada de inflación… La obra mejora el conocimiento de los procesos monetarios, bajo condiciones bien disímiles”. El ensayo referido a Argentina sintetiza la tesis doctoral de Adolfo César Diz.

“Publiqué un artículo con Meiselman, sobre `La estabilidad relativa de la velocidad del dinero y el multiplicador de la inversión en Estados Unidos, 1897-1958´, que fue criticado por Albert Ando y Franco Modigliani. La controversia se denominó la batalla de las estaciones de radio, porque en función de nuestras iniciales, se planteó como FM contra AM” (Friedman, 1998).

Diz, A. C. (1966): "Money and Prices in Argentina, 1935-62", Tesis doctoral, Universidad de Chicago. Sintetizada en: Meiselman, D., ed. (1970): Varieties of monetary experience, University of chicago press.
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