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IRWIN  FRIEND
(1915 - 1987)


Nació en Schenecdaty, Nueva York, Estados Unidos.

Estudió en el City College de Nueva York, doctorándose en 1953 en la American University.

Trabajó en la Securities and Exchange Commission, entre 1937 y 1947, y en el departamento de Comercio de Estados Unidos entre 1947 y 1953. Entre 1953 y 1982 enseñó en la universidad de Pensilvania, y a partir de 1982 en la Wharton School. “Trabajando en estrecha colaboración, Friend e Irving B. Kravis realizaron importantes designaciones y elevaron el nivel de excelencia del departamento de economía de la universidad de Pensilvania” (Klein, 1993). En 1972 presidió la Asociación Americana de Finanzas.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Friend? “Mi trabajo consistió básicamente en verificar y extender la teoría referida a economía y finanzas. En particular, la teoría referida a activos con riesgo, la valuación de los activos financieros, la valuación bajo incertidumbre, expectativas heterogéneas, inflación e impuestos, etc… Parte de esto implicó desarrollar nuevos y muy importantes métodos estadísticos, como el indicador Pratt-Arrow de aversión al riesgo relativa para el mercado en su conjunto” (Friend, en Blaug, 1999).


“Probablemente su principal contribución sea Friend y Blume (1975), cuya primera parte generaliza de manera significativa y en varias direcciones, el modelo de valuación de activos financieros… El trabajo contiene una explicación de los determinantes del premio por riesgo, existente entre los activos riesgosos y los libres de riesgo, teniendo en cuenta los impuestos y también el capital humano, y muestra como la teoría microeconómica puede ser agregada para generar una teoría macroeconómica que puede ser sujeta a verificación mediante series de tiempo… también contribuyó a refinar la hipótesis del ingreso permanente como explicación del consumo agregado” (Taubman, 1987). “Se especializó en el análisis estadístico de los mercados de valores” (NN, 2006).
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.
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