1571

CONTEXTO; Entrega N° 1.364; Setiembre 28, 2015
ALBERT  GAILORD  HART
(1909 - 1997)

Nació en Oak Park, Illinois, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Harvard y Chicago, doctorándose en esta última en 1936.

Enseñó en las universidades de Chicago, entre 1932 y 1934; Iowa State College, entre 1939 y 1945; y Columbia, a partir de 1946 (emérito desde 1978).

Trabajó en el Tesoro de Estados Unidos, y realizó misiones de asesoramiento o enseñanza en Francia, Argentina, Venezuela y Uruguay.


¿Por qué los acordamos de Hart? “Buena parte de su valiosa labor tiene que ver con las implicancias de la incertidumbre para quienes formulan políticas económicas… No es normalmente reconocido como pionero en este tipo de pensamiento. Habiendo sido en buena medida ignorado por el eje principal del análisis económico, sus ideas fueron suficientemente poco conocidas como para que terminaran siendo reinventadas” (Earl, 1987).
Es autor de Deuda y recuperación, publicado en 1938; Anticipaciones, incertidumbre y planeamiento dinámico, publicado en 1940; Financiando la defensa, que viera la luz en 1941; Contexto social de la economía americana, publicado en 1945; Moneda, deuda y actividad económica, publicado en 1948; Defensa sin inflación, publicado en 1951; Evaluación de los datos e investigación sobre las expectativas de los hombres de negocios, publicado en 1955; Calidad y significación económica de los datos sobre anticipaciones, publicado en 1960; Compensación internacional por fluctuaciones en el comercio de las commodities, publicado en 1961; y Cuestiones en análisis bancario y monetario, que viera la luz en 1967.


“Anticipaciones… intentó analizar cómo pueden juzgar el éxito o el fracaso quienes formulan políticas económicas, y consiguientemente reajustar sus expectativas, a la luz del conocimiento parcial de las distribuciones de los resultados. A partir de 1936 enfatizó la racionalidad, en condiciones de incertidumbre, de elegir tecnologías más flexibles, que aunque no sean óptimas en función de ciertos objetivos específicos, no resultarían desastrosas ante alternativas más variadas. Lo cual lo llevó a criticar buena parte de la literatura entonces existente, sobre teoría de la decisión. Creía que no era correcto teorizar en base a la hipótesis de que las empresas le asignan probabilidades a los escenarios alternativos, elaborando sus planes en base al promedio ponderado de las expectativas de cada escenario… Este enfoque, a su vez, le hizo criticar los modelos macroeconómicos y monetarios determinísticos, en los cuales incorporó el argumento del `margen de seguridad’ para explicar la demanda de activos líquidos, argumentando que una única desilusión genera una catarata de otras equivocaciones” (Earl, 1987).


“También elaboró, junto con Nicholas Kaldor y Jan Tinbergen, una ingeniosa propuesta para idear una moneda de reserva basada en commodities, que al tiempo que mejoraría la liquidez internacional, proporcionaría un instrumento para proteger los ingresos de los productores primarios, contra la reducción que se produce en períodos de depresión” (Earl, 1987).


“Fue un ardiente discípulo de John Maynard Keynes, y dedicó su vida al estudio de los ciclos económicos… En los últimos años de su vida insistió con que los problemas de la deuda pública de Estados Unidos en particular, y del mundo en general, demandaban la aplicación de reformas estructurales básicas” (Lewis, 2006).
Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

Earl, P. (1987): "Hart, Albert Gailord", The new palgrave. A dictionary of  economics, Macmillan.
Lewis, D. C. (2006): “Hart, Albert Gailord”, en Emmett, R. B.: The biographical dictionary of american economists, Thoemmes.
1
1

