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NICOLAS  SPULBER
(1915 - 2004)

Nació en Brasov, Rumania. 
En su país natal estudió en el Lyceum de Jassy, y economía y derecho en la universidad de Bucarest, completando sus estudios en la Nueva Escuela de Investigaciones Sociales, de Nueva York, donde se doctoró –magna cum laude- en 1952.


“Durante 16 años desarrolló una exitosa carrera como periodista, corresponsal extranjero y editor, antes de ingresar al mundo académico. Entre 1934 y 1938 viajó mucho por Europa del Este; en 1938 se radicó en Francia, luchando dentro de la Resistencia. En 1948 se trasladó a Nueva York, como corresponsal en Estados Unidos y en Naciones Unidas de varias publicaciones económicas” (NN, 2004).

Enseñó en el MIT, en la universidad de Indiana (tanto en el departamento de economía como en el Instituto de Estudios de Europa del Este) y en el City College de Nueva York.


“Debido a su férrea disciplina laboral, se dijo de él que ‘encaraba su trabajo como lo hacían los monjes medievales’. Era una rara avis entre los economistas americanos, porque podía discutir sobre poesía francesa, política china, literatura italiana, cocina húngara, historia rumana, conflictos étnicos en Indonesia, la situación de Medio Oriente y El quijote. Era, ciertamente, uno de los más eruditos e intelectualmente versátiles miembros del departamento de economía de la universidad de Indiana” (NN, 2004).

En 2002 recibió el Pentru Merit, la máxima distinción rumana.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Spulber? Según él mismo, “me concentré especialmente en el análisis de un conjunto de cuestiones multifacéticas referidas al rol del Estado en las economías centralmente planificadas, en los países en vías de desarrollo y en las economías desarrolladas’ (Spulber, en Blaug, 1999).

Es autor de La economía de Europa del este, publicado en 1957; La economía soviética: estructura, principios y problemas, publicado en 1962; Estrategia soviética para el crecimiento económico, que viera la luz en 1964; El Estado y el desarrollo económico en Europa del este, publicado en 1966; Política económica cuantitativa y planeamiento. Teoría y modelos, con I. Horowitz, publicado en 1976; Alternativas organizacionales en economías como la soviética, publicado en 1979; Administración de la economía americana de Roosevelt a Reagan, publicado en 1989; Economía de los recursos hídricos: de la regulación a la privatización, con A. Sabbaghi, publicado en 1994; La economía americana. La lucha por la supremacía en el siglo XXI, publicado en 1995; y Redefiniendo el Estado, privatización y reforma del bienestar en los países industriales y en transición, publicado en 1997.

“En La economía del Este de Europa analizó los mecanismos a través de los cuales negociaban las economías socialistas, entre sí y con el mundo capitalista” (Lewis, 2006).

“Insistía en que la construcción socialista dependía del crecimiento económico. Predijo que el crecimiento desigual entre los distintos países generaría conflictos, y que la sofocante naturaleza del régimen soviético sólo podía generar fuerzas centrífugas” (Lewis, 2006).
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