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YAIR  MUNDLAK
(1927 - 2015)

Nació en Pinsk, Polonia. Migró a Israel, antes de la independencia de dicho país. Cuando, desayunando, le hablé del asesinato del general Isaac Rabin, se emocionó. Ocurre que en la guerra de 1948, había integrado un pelotón liderado por Rabin. Su esposa, Yaffa, salvó su vida de milagro cuando el jeep en el que viajaba fue víctima de un atentado, también durante la guerra de la independencia.

Israel es tierra de inmigración. Allí llegaron, entre otros, Michael Peter Bruno, Yehuda Grunfeld y Werner Zvi Hirsch, desde Alemania; Leonardo Leiderman y Morris Franklin Delano Teubal desde Argentina; Don Israel Patinkin desde Estados Unidos; y Nissan Liviatan desde Lituania.


Estudió en la universidad de California, en sus sedes de Davis (estadística) y Berkeley (economía).


A partir de 1956 fue profesor de economía agrícola en la universidad Hebrea de Jerusalén, actuando como decano entre 1971 y 1974. Entre 1974 y 1976 fue profesor visitante en la universidad Harvard, y a partir de 1978 enseñó en la de Chicago.


Visitó Argentina en varias oportunidades. Fue uno de los expositores invitados en la reunión anual de la Asociación Argentina de Economía Política, que tuvo lugar en Tucumán, en 1993. Recuerdo cómo reía a carcajadas, festejando la imitación que Juan Carlos Kuznir hizo del polaco Karol Wojtyla, conocido como el papa Juan Pablo II.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Mundlak? Porque más allá de su obra escrita, como Arnold Carl Harberger, trasmite sabiduría cada vez que habla. “Lo que más me interesó fue entender y cuantificar el funcionamiento del sector agropecuario” (Mundlak, en Blaug, 1999). Como buen economista agrícola, “caminaba los campos” antes de ponerse a escribir.

Es autor de Análisis económico de las colonias agrícolas de Israel, publicado en 1964; Proyecciones a largo plazo de la oferta y demanda de productos agrícolas en Israel, también publicado en 1964; El West Bank y la zona de Gaza, estructura económica y futuro de su desarrollo, con Ben-Shahar y E. Berglas, que viera la luz en 1971; El desarrollo de las zonas áridas, con F. Singer, publicado en 1977; Movilidad factorial intersectorial y crecimiento agrícola, publicado en 1979; Crecimiento agrícola y crecimiento económico en una economía abierta, con D. F. Cavallo, publicado en 1982; y Agricultura y crecimiento económico. Teoría y medición, publicado en 2000. Agricultura… es un texto meticuloso, en el estilo de Patinkin (Dinero, interés y precios).


Cavallo y Mundlak (1988) y Cavallo, Domenech y Mundlak (1989) realizaron uno de los ejercicios contrafácticos más interesantes referidos a la economía argentina. Concretamente, estimaron cuánto más hubiera crecido la economía argentina, si durante buena parte del siglo XX no se hubiera penalizado tanto la producción agropecuaria.

Lo conocí a través de Domingo Felipe Cavallo, quien hace algunos años lo recordó en estos términos: “Mundlak fue mi profesor de econometría en Harvard. Cuando comencé a trabajar en la Fundación Mediterránea, me dijo que estaba interesado en trabajar conmigo, para lo cual vino a Córdoba. Esta relación dura hasta ahora, y a mí me resultó sumamente agradable en todos los planos, en el personal y en el profesional, porque aprendí muchísimo de este hombre” (Cavallo, 2001).


Enterado de su fallecimiento, Cavallo lo recuerda no sólo como economista y ser humano sino también como “héroe y patriota. Fue mi mentor, el profesor de quien aprendí más. Nos llevamos bien en Harvard, probablemente, porque como los 2 éramos extranjeros, hablábamos inglés con acento y nos podíamos entender fácilmente”.

En Toledo, España, participamos del histórico seminario organizado por Guido José Mario Di Tella, sobre política económica argentina. Acompañé a Yair a visitar el Alcázar, que ya conocía, porque los letreros sólo están en castellano. Mientras caminábamos le comenté el problema que tenía con los palestinos, viviendo en Israel. Me respondió que sí, pero que afortunadamente eran ineficientes: “el problema fueron los alemanes, que son eficientes para todo”, aludiendo al Holocausto.


Era sencillamente adorable.
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