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MATHEW  CAREY
(1760 - 1839)

Nació en Dublín, Irlanda.

“A consecuencia de una caída desde los brazos de su niñera, quedó rengo para toda su vida. Demostró gran talento lingüístico, y a pesar de la oposición de su padre, que era carnicero, decidió ingresar en el negocio editorial y escribir” (Soule, 1961).

“Viajó a París, conoció a Lafayette, y trabajó para Benjamín Franklin, en la imprenta que éste tenía en dicha ciudad. Después de aprender el oficio regresó a Irlanda, fundó un periódico en el que se publicaron críticas al gobierno, por lo cual fue encarcelado, acusado de sedición. Cuando recuperó la libertad se fugó del país, disfrazado de mujer, para evitar un juicio, dirigiéndose a Filadelfia. Con el apoyo de Franklin, y u$s 400 que le regaló Lafayette, compró una prensa de imprimir, y con el tiempo salió de la pobreza, convirtiéndose en un prominente editor” (Soule, 1961).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Carey? Porque “fue una de las primeras figuras del pensamiento económico norteamericano” (Soule, 1961).

“Vigoroso defensor del proteccionismo, sus concepciones estaban muy influidas por las ideas de Friedrich List… Fue miembro titular de la Sociedad de Filadelfia para la Promoción de la Industria Nacional. Como List, estaba a favor de un sistema productivo bien equilibrado y armónicamente integrado” (Soule, 1961).

“Mathew y su hijo Henry Charles realizaron aportes originales, dentro de una filosofía optimista, que opusieron al pesimismo de Thomas Robert Malthus y David Ricardo” (Soule, 1961). El catálogo de la biblioteca pública de la ciudad de Nueva York lista 208 obras –la mayoría, panfletos e informes- salidos de su pluma.
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