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JOHANNN  HEINRICH  GOTTLOB  VON  JUSTI
(1720 - 1771)


Nació en Thuringia, Alemania. “Su papá era inspector de impuestos” (Tribe, 1987).

“Estudió leyes en Wittenberg, entre 1742 y 1744, luego de lo cual se dedicó a actividades literarias y al servicio público” (Tribe, 1987).

“A comienzos de la década de 1750 enseñó `comercio y economía pública’ en Viena, y en 1755 publicó Economía del Estado, un libro de texto. En ese momento estaba enseñando, a tiempo parcial, en Gotinga… Economía… explica la forma en la cual un soberano debe gobernar su tierra, para asegurar `la felicidad del Estado’ y una población floreciente” (Tribe, 1987).

“Luego de 1757 ingresó al gobierno, siendo nombrado en 1765 inspector prusiano de minas, vidrios y trabajos en acero. Acusado de utilizar indebidamente fondos públicos, fue arrestado en 1768, falleciendo en la fortaleza de Kustrin 3 años después” (Tribe, 1987).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Justi? “Su trabajo escrito abarca estética, filosofía, historia, política y economía” (Tribe, 1987).

“Fue un cameralista… El cameralismo fue una modalidad, precursora del desarrollo de las finanzas públicas, que se difundió en los reinos y principados del débil Sacro Imperio Romano germánico, el cual luego de la Guerra de los 30 años se presentaba desmembrado en más de 300 unidades… La denominación surgió del hecho de que las tesorerías del Estado se denominaban kammer (equivalente a la caisse de los franceses, o la camera principis de los romanos)… Los cameralistas más destacados, además de Justi, fueron Joseph von Sonnenfels, Johann Becher y Veit L. von Seckendorf” (Zalduendo, 1998). “El cameralismo nació como una sistematización de los principios seguidos por los administradores de los dominios de los soberanos. En Justi dichos principios son identificados como el gerenciamiento de un estado absolutista, en el cual el bienestar económico es concebido como la senda hacia el poder político. Bienestar y riqueza son producidos por los buenos gobiernos y por la implementación de las `buenas políticas’, polizei, en el sentido del siglo XVIII de regular todos los aspectos de la acción social y el orden público” (Tribe, 1987).

“Su influencia fue importante durante el siglo XVIII, y sólo disminuyó con el declineo general del cameralismo, a finales de dicho siglo” (Tribe, 1987).
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