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WALLACE  EUGENE  OATES

(1937 - 2015)

Nació en Los Angeles, California, Estados Unidos.


Estudió en la universidad Stanford.


Enseñó en las universidades de Princeton y Maryland.


“El fallecimiento de Oates constituye una verdadera pérdida para la profesión. Era un economista teórico pero con alta conexión con la realidad. Sus contribuciones a la teoría y a la práctica del federalismo fiscal son notables. Asistió a la reunión de la Asociación Argentina de Economía Política, que se realizó en Buenos Aires, en la UCEMA” (Porto).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Oates? Por su contribución a la teoría de la economía del sector público (en particular, del federalismo fiscal) y la economía del medio ambiente, “generando gran impacto en ambas especialidades” (BSOS College Website, University of Maryland, 2015).


Es autor de Federalismo fiscal, publicado en 1972; Introducción a la econometría, con H. Kelejian, publicado en 1974; La teoría de la política ambiental, con W. J. Baumol, que viera la luz en 1975; Zonificación fiscal y control del uso de la tierra, con W. Mills, también publicado en 1975; Financiamiento del nuevo federalismo, editor, también publicado en 1975; La economía política del nuevo federalismo, editor, publicado en 1977; Economía, política ambiental y calidad de vida, con Baumol, publicado en 1979; Estudios en federalismo fiscal, publicado en 1991; La economía del medio ambiente, editor, publicado en 1992; La economía de la regulación ambiental, publicado en 1996; Impuestos locales y uso de la tierra en Estados Unidos, con H. F. Ladd, publicado en 1998; La economía del federalismo fiscal y las finanzas locales, también publicado en 1998. “La teoría…, que publicó con Baumol, incorporó a la economía del medio ambiente dentro del análisis económico; convirtiéndose en el escrito más influyente, dentro de su especialidad” (BSOS College Website, University of Maryland, 2015).

“Federalismo… es el primer manual sobre la teoría normativa del federalismo fiscal. Ha mantenido vigencia a lo largo del tiempo, pese a su gran simplicidad, y ha sido publicado sin modificaciones más de 40 años después” (Porto).

Se publicaron 2 volúmenes en su honor, el primero en 1999 y el segundo en 2006.
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