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RALPH  WILLIAMS  PFOUTS
(1920 - 2014)


Nació en Atchison, Kansas, Estados Unidos.

Estudió en las universidades de Kansas y de Carolina del Norte. El, y Kenneth Joseph Arrow, fueron los alumnos más famosos que tuvo Harold Hotelling.


Enseñó en las universidades en las que estudió (en la de Carolina del Norte, entre 1947 y 1987).


Presidió la Southern Economic Association y la Atlantic Economic Association. “En 2007 fue la primera persona designada con estatus de emérito en el comité de dirección del Atlantic economic Journal… Recibió la primera edición del premio a los logros de una vida entera, otorgado en octubre de 2008 por la International Atlantic Economic Society” (Virgo, 2009).


Era amante del jazz y de los blues.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Pfouts? “Basé mis trabajos convencido de que el análisis económico tiene que fundarse sobre bases más realistas. Esto implica que los supuestos tienen que relacionarse con la realidad, deben ser todo lo completos que sea posible y no deben estar abiertamente en contra de los hechos. La lógica que se aplique debe ser rigurosa y clara. En base a esto reformulé el análisis del consumo incluyendo en la función de utilidad los salarios, las horas trabajadas, el ahorro y el ingreso no pecuniario. También analicé el caso de la empresa que produce varios productos. Tuve la fortuna de trabajar con varios colaboradores creativos, entre ellos el fallecido Charles E. Ferguson” (Pfouts, en Blaug, 1999).


Es autor de Viabilidad de las industrias del zapato y el cuero en Kansas, publicado en 1947; Técnicas de análisis económico urbano, editor, publicado en 1960; Ensayos sobre economía y econometría, en honor de Harold Hotelling, editor, también publicado en 1960; y Análisis económico elemental. Un enfoque matemático, que viera la luz en 1972.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.
Virgo, J. M. (2009): “Lifetime achievement award to Ralph W. Pfouts”, Atlantic economic journal, junio.
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