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LESTER  CARL  THUROW
(1938 - 2016)


Nació en Livingston, Montana, Estados Unidos. “Su papá era un ministro metodista. Durante 4 veranos trabajó en las minas de cobre” (Dizikes, 2016).

Estudió en Oxford y en Harvard. Recibió una docena de doctorados honorarios.


Enseñó en Harvard y en el MIT. En esta última casa de estudios fue decano de la escuela Sloan de administración, entre 1987 y 1993… Desde el MIT desarrolló programas educativos en China. “Es un fantástico educador” (Brook y Peach, 1996).

“Quiero mejorar el mundo, declaró en 1987… Su interés por introducir el análisis económico en la esfera pública fue intensificado durante la década de 1970, cuando no pudo conseguir un puesto de trabajo en el gobierno presidido por James Carter, y buscó vías alternativas. En sus palabras: `si no tengo acceso al oído del rey, le hablaré a la gente´… Fue un columnista regular en el New York times, el Boston globe y USA today” (Dizikes, 2016).

Fue uno de los fundadores del Economic policy institute.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Thurow? Porque “está entre los economistas más conocidos del mundo, en el final del siglo XX… Se destaca por la forma singular con la cual combina los análisis y las conclusiones convencionales y no convencionales… En particular por la importancia que le otorga a la interconexión entre las esferas política y económica” (Brook y Peach, 1996).

Es autor de Pobreza y discriminación, publicado en 1969; Inversión en capital humano, publicado en 1970; El impacto de los impuestos en la economía de Estados Unidos, que viera la luz en 1971; Generando desigualdad, publicado en 1975; La sociedad de suma cero, publicado en 1980; Cinco desafíos económicos, con R. Heilbroner, publicado en 1981; La economía explicada, con Heilbroner, publicado en 1982; Peligros actuales: el estado del análisis económico, publicado en 1983; Cabeza a cabeza: la próxima batalla económica entre Japón, Europa y Estados Unidos, publicado en 1992; El futuro del capitalismo. Cómo las fuerzas económicas actuales diseñan el mundo del mañana, que viera la luz en 1996; y La fortuna favorece a audaces. Lo que tenemos que hacer para construir una prosperidad global persistente, publicado en 2003.

“Se describe `fundamentalmente como un keynesiano, en el sentido de que creo que es posible crear una sociedad en la cual no exista el desempleo´” (Brook y Peach, 1996).

“Al comienzo de su carrera se especializó en distribución del ingreso… Enfatizó la importancia de que todas las personas tuvieran acceso a la educación” (Dizikes, 2016).
“El tema recurrente en sus trabajos es que `el aumento del producto por unidad de insumo (productividad) es la única manera que existe a largo plazo para aumentar el estándar de vida en cualquier sociedad humana’… Ninguna sociedad que ocupa los primeros puestos según PBI por habitante, lo logró sin pasar por prolongados períodos de crecimiento de la productividad… Diferencia entre el principio y el problema de la productividad (esto último tiene que ver con los desafíos para lograr el aumento de la productividad)” (Brook y Peach, 1996).


“Es un fuerte crítico de la teoría de la productividad marginal, para explicar la distribución del ingreso… En sus palabras: `técnicamente, la de la productividad marginal no es una teoría de la distribución, hasta que no se la pueda someter a verificación; y hay muchas razones por las cuales no se puede hacer dicha verificación’” (Brook y Peach, 1996).

“Otro tema recurrente es que la porción estocástica del universo económico puede simplemente ser cuantitativamente importante, con respecto a la porción determinística. Conclusión que extrajo de sus trabajos econométricos sobre funciones de producción, causas de la pobreza, discriminación, distribución del ingreso y modelos macroeconómicos. Si la porción estocástica es grande, las recomendaciones de política económica basadas en modelos determinísticos pueden ser inapropiadas o inútiles” (Brook y Peach, 1996).

“Describe el proceso económico como un juego, como en La sociedad de suma cero… La tesis central del libro es que los cuellos de botella políticos impiden resolver los problemas económicos, porque como sociedad no queremos decidir quién tiene que afrontar los costos” (Brook y Peach, 1996).
“Fue un entusiasta de los sistemas económicos y políticos adoptados por Japón y Europa, que implican mucha mayor intervención estatal que el vigente en Estados Unidos” (Wikipedia). “Para que Estados Unidos continúe siendo competitivo en los mercados mundiales, se requieren políticas industriales explícitas… Para él las instituciones importan” (Brook y Peach, 1996).
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