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WERNER  BAER

(1931 - 2016)

Nació en Offenbach, Alemania.


Estudió en la Universidad Harvard.

Enseñó en Harvard, Yale, Vanderbilt e Illinois (Urbana), y como profesor visitante en la  universidad de San Pablo.

Entre 1967 y 1976 asesoró al programa que la Fundación Ford tenía en Río de Janeiro.


“El martes 29 de marzo, yendo a su oficina en David Kinley Hall, se resbaló en la escalera y lo llevaron al sanatorio para hacerle un chequeo. Al día siguiente le aplicaron un stent, para abrir una obstrucción arterial. Esa noche estuvo bien, hablando con mucha gente, en persona y por teléfono, y planeando encuentros para la semana siguiente. Lamentablemente, el jueves 31 por la mañana tuvo un paro cardíaco masivo, del cual no se recuperó. Al parecer su corazón estaba exhausto” (Luis E. Breuer). También Godfrey Gaoseb y Melvin Jay Hinich fallecieron como consecuencia de haberse caído en una escalera.

“Los servicios fúnebres tuvieron lugar en la sinagoga Sinaí, de Champaign. Su sobrina Karen pronunció palabras muy emotivas. Destacó la historia dolorosa de la infancia de Werner y sus características especiales. La familia Baer se escapó de Alemania en 1937, teniendo que mudarse varias veces (Bélgica, Francia, Suiza y finalmente Estados Unidos), para no terminar en un campo de concentración. Luego de esperar un par de años en Suiza, en 1945 llegaron a Estados Unidos ayudados por Albert Einstein. El padre de Werner era médico” (Breuer).


¿Por qué los economistas nos acordamos de Baer? Porque “fue el responsable de generar una de las mayores redes de interacción entre los interesados en las economías de América Latina… Uno de los aspectos más característicos de su obra es la forma en que relaciona los antecedentes históricos, sociales e institucionales de Brasil, con las cuestiones de actualidad” (Wikipedia). “Con el departamento de economía de la Universidad Nacional de La Plata tuvo una importante relación, que consistió en el apoyo que les brindó a muchos estudiantes –hoy profesores- para completar su doctorado en Illinois. Además realizó la evaluación externa de la Maestría en Economía y organizó conferencias en las que participó el departamento” (Porto).

“Me interesé particularmente en la industrialización sustitutiva de importaciones en América Latina. Al comienzo de mi carrera le presté atención a la crítica que Raúl Prebisch le hizo a la teoría tradicional del comercio internacional; en años más recientes me concentré en estudio de la naturaleza del proceso que siguió a la política de sustitución de importaciones… Mis últimos estudios me convencieron de que los economistas tienen que adaptar sus teorías a las regularidades de comportamiento que surgen de las instituciones y los individuos, que rigen en las nuevas naciones industrializadas” (Baer en Blaug, 1999).

Es autor de La economía de Puerto Rico, publicado en 1962; Inflación y crecimiento en América Latina, coeditor, con I. Kerstenetzky, publicado en 1964; Industrialización y desarrollo económico en Brasil, que viera la luz en 1965; El desarrollo de la industria del acero en Brasil, publicado en 1969; Dimensiones del desarrollo brasileño, coeditor con P. Geiger y P. Haddad, también publicado en 1969; El sector privado nacional, con A. V. Villela, publicado en 1980; Diversificación de exportaciones y nuevo proteccionismo, coeditor con M. Gillis, publicado en 1981; La economía de Brasil, crecimiento y desarrollo, cuarta edición publicada en 1995; Políticas de Estados Unidos y las economías latinoamericanas, coeditor con D. V. Coes, publicado en 1990; y Privatización en América Latina: nuevos roles para los sectores público y privado, coeditor con M. Birch, publicado en 1994.

“Baer y Kerstenetsky”, como la profesión conoce al libro publicado en 1964, que recoge los trabajos y los debates que sobre Inflación y crecimiento surgieron de un congreso celebrado en Río de Janeiro entre el 3 y el 11 de enero de 1963, merece un párrafo aparte. Baste citar, por orden alfabético, algunos de los participantes del evento: de Olivieira Campos, del Canto, Chenery, Díaz Alejandro, Di Tella, Felix, Ferrer, Furtado, Grunwald, Haberler, Harberger, Harrod, Herschel, Hirschman, Kafka, Kaldor, Krieger Vasena, Lewis, Lutz (Friedrich y Vera), Mallon, Massad, Montias, Navarrete, Pazos, Pechman, Pinto, Ranis, Reynolds, Ruggles (Nancy y Richard), Seers, Simonsen, Sunkel, Urquidi, y Villanueva.

La presentación de la controversia entre los monetaristas y los estructuralistas estuvo a cargo de David Felix, la ponencia presentada por Arnold Carl Harberger incluye, en su sección 3, un tema de gran actualidad en Argentina. Titulada “los efectos de la devaluación sobre el nivel de precios”, presenta un tratamiento pionero de lo que modernamente se denomina pass through. Releer porciones de la obra, a propósito de estas líneas, reflotó en mi memoria cómo se analizaban y se discutían las cuestiones económicas, hace medio siglo. 

Digresión. Isaac Kerstenetsky, nacido en Brasil, vivió entre 1926 y 1991. Sobre él, a propósito de su fallecimiento Mario Henrique Simonsen afirmó: “era uno de los más probos y dedicados cientistas sociales… Publicó poco porque era un preciosista… En un país donde los economistas quieren ser poetas, se destacaba por su falta de verborragia. Cuando asumió la presidencia del IBGE, se limitó a hablar durante 20 segundos, citando una frase de Goethe”.
Baer,W. y Kerstenetsky,I. (1964): Inflation and growth in Latin America, Yale university press.

Blaug, M. (1999): Who´s who in economics, Edward Elgar.

Simonsen, M. H. (1991): “Isaac Kerstenetsky: in memoriam”, Revista brasileira de economía, 45, 3, julio-setiembre.
� Agradezco a Alberto Porto el material que me facilitó para escribir estas líneas.
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