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RICHARD  WHATELY
(1787 - 1863)


Nació en Londres, Inglaterra.

Estudió en Oxford, graduándose en 1825.

“Vivió en Oxford el comienzo de su vida adulta, y el resto en Irlanda” (Fraser, 1933). Fue fellow del Oriel College, de Oxford, entre 1811 y 1822; rector de Halesworth, Suffolk, entre 1822 y 1825; y principal de St. Alban’s Hall (un pequeño college, dentro de Oxford, que luego desapareció), entre 1825 y 1831.


“En 1829, sin abandonar su cargo en St. Alban Hall, fue nombrado sucesor de Nassau William Senior, como profesor de economía política en la cátedra Drummond; manteniendo dicho puesto hasta que en 1831 fue nombrado arzobispo anglicano en Dublín” (Fraser, 1933). “Durante toda su vida fue amigo de Senior” (Black, 1987). Permaneció en Dublín hasta que falleció.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Whately? “Su principal contribución fue la creación de la cátedra que lleva su nombre, en el Trinity College de Dublín” (Blaug, 1999). 
“En 1832 fundó en el Trinity College de Dublín, una cátedra de economía política según el modelo de la cátedra Drummond... Whately pagaba el salario de los profesores, examinaba a los candidatos y fijó las reglas de juego de la cátedra, la más importante de las cuales era que ninguna persona podía dictarla durante más de 5 años, o volver a dictarla a menos de 2 años de haberla dejado... En cada curso debían dictarse no menos de 9 conferencias, una de las cuales debía presentarse por escrito. La cátedra fue ocupada, sucesivamente, por Mountifort Longfield, Isaac Butt, James Anthony Lawson, William Neilson Hancock, Richard Hussey Walsh y John Elliott Cairnes... Si a alguno de ellos se lo puede denominar el `maestro’ del resto, es a Longfield” (Black, 1945).


“Si bien la mayoría de sus trabajos publicados se refieren a cuestiones religiosas, encontró tiempo para encarar investigaciones sobre cuestiones filosóficas y sociológicas” (Fraser, 1933). Es autor de Elementos de lógica, publicado en 1826; Notas introductorias de economía política, publicado en 1831; Fáciles lecciones sobre cuestiones monetarias, que viera la luz en 1837; y Cartas y comentarios bibliográficos misceláneos, publicado en 1861.

“Sus escritos referidos a economía política derivan principalmente de sus puntos de vista expresados en Elementos…” (Blaug, 1999). “Conferencias introductorias sobre economía política, publicado en 1831, tiene que ver con el alcance y el método del análisis económico… No definió a la economía como la ciencia de la riqueza, sino como `cataláctica’, es decir, como ciencia de los intercambios. Incluyó un nítido análisis del fenómeno de los rendimientos crecientes, y su significación como estímulo para la división del trabajo. No se ocupó principalmente de las cuestiones del valor y la distribución, y quizás la porción más valiosa de su trabajo se encuentre en los apéndices” (Fraser, 1933)… “Rechazó la inducción, por su falta de lógica. Su análisis económico es abstracto y deductivo, además no de haber contribuido con nada nuevo” (Blaug, 1999)… “Fáciles lecciones…, el primer intento de presentar la economía política clásica en un libro utilizado en la escuela primaria, tuvo 16 ediciones y fue traducida a por lo menos 3 idiomas” (Black, 1987).

“En su famoso aforismo sobre la teoría del valor basada en el trabajo, afirmó que `no es que las perlas tienen alto precio porque algunos hombres pueden haber terminado ahogados por extraerlas, sino que por el contrario mueren ahogados por extraerlas, dado su alto precio’” (Black, 1987).


“Su compromiso con la cuestión educativa en Irlanda lo llevó a escribir varios libros de texto, incluyendo uno sobre tópicos económicos” (Blaug, 1999).


“Se opuso a llevar los criminales a las colonias, pensando tanto en el interés de éstas, como en el hecho de que probablemente representaría una mejora en la condición económica de los criminales, y no constituiría un eficaz disuasor del crimen” (Fraser, 1933). 
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