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KARL  E.  CASE
(1946 - 2016)

Nació en la ciudad de Nueva York, Estados Unidos.

Estudió en la universidad Harvard.
Enseño en el Wellesley College.

Falleció mientras dormía, como Miguel Angel Almada, Franco Modigliani y Joseph Allois Schumpeter.

¿Por qué los economistas nos acordamos de Case? Porque “junto con Robert James Shiller, a quien conoció en Yale en 1985, construyó un índice de precios de las viviendas, asociado con sus apellidos… La colaboración con Shiller comenzó en 1987, cuando Nueva Inglaterra estaba en medio de una burbuja inmobiliaria. Case estaba estudiando la dinámica de los precios de las viviendas en la zona, Shiller las burbujas bursátiles… Inicialmente utilizaron información de 4 ciudades. En 1991 crearon una empresa para comercializar el índice” (NN, 2016). “Case y Shiller (1989), la primera monografía empírica sobre burbujas inmobiliarias, encontró evidencia de inercia en el precio de los inmuebles” (Wikipedia).
“En `el mercado de la vivienda única en Boston, 1979-1985´, publicado en la New England economic review, construyó un índice pionero de `ventas repetidas´ de inmuebles” (Wikipedia).


“Cuando en 2013 Shiller obtuvo el premio Nobel en economía, compartiéndolo con Eugene Fama y Lars Peter Hansen, Case fue su invitado de honor… En una conferencia realizada en 2014 Case leyó un poema que había escrito, en honor a su socio académico de tanto tiempo” (NN, 2016).

Es autor de Principios de economía, publicado en 1986; Economía y política tributaria, también publicado en 1986; Impuestos a la propiedad: la necesidad de su reforma, que viera la luz en 1978. Principios…, publicado en 1989 con la colaboración de R. C. Fair y S. Oster, va por la novena edición.

Case, K. E. y Shiller, R. J. (1989): “The efficiency of the market for single family homes”, American economic review, 79, 1, marzo.
NN (2016): “Economist Karl E. Case, who studied housing bubbles, dies at 69”, The Wall Street journal, 19 de julio.
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