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ROBERT  EMILE  MABRO
(1934 – 2016)
Nació en Alejandría, Egipto. “Su papá era empleado” (Saad, 1996).

Estudió ingeniería civil en la universidad de su ciudad natal. “Dejó la ingeniería cuando trabajó en Damanhour, supervisando la construcción de un puente, y observó que tanto sus colegas, como sus supervisores y el dueño de la compañía, eran ladrones que –entre otras cosas- se robaban entre ellos” (Saad, 1996).

“Contra lo que dicen muchos, sostiene que Alejandría es una ciudad egipcia. `Quienes piensan lo contrario, nunca vivieron allí’, sostuvo. Vivió 26 años en su ciudad natal, y en el momento en que se escribió esta biografía 35 años fuera de ella, pero siente las raíces, entre otras cosas coleccionando objetos que permitan reconstruir la historia de la Alejandría egipcia” (Saad, 1996).
“A los 26 años quiso ser sacerdote, para lo cual los jesuitas lo enviaron a París” (Saad, 1996), donde durante 4 años estudió filosofía y teología.


Realizó estudios de posgrado en la Escuela de estudios orientales y africanos, de la universidad de Londres. “En 1969 recibió sorpresivamente un llamado telefónico de Albert Hourani, entonces director del Centro para el Medio Oriente del St. Antony’s College, de Oxford. Quien, en el mejor estilo inglés, le dijo: `dentro de poco se abrirá una vacante. Odiaría que usted no lo tuviera en cuenta´. Mabro se presentó y fue aceptado… En 1996 la reina Isabel le otorgó la medalla de Comandante del Imperio Británico; fue uno de los pocos árabes que recibió ese galardón” (Saad, 1996).

“En Alejandría, cuando le decían `khawaga´, se ofendía; pero cuando migró a Inglaterra se calificaba a sí mismo como un `khawaga´… No soy inglés ni intento convertirme en tal: seré yo – khawaga. No me la paso preguntándome por mi identidad. Soy inglés, egipcio, griego; filósofo, ingeniero, no me importa, soy lo que soy; soy todas esas cosas” (Saad, 1996).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Mabro? Porque “era un entusiasta de la Organización de países exportadores de petróleo (OPEP)… Siempre se mantuvo cerca del mercado del petróleo y de las actividades de la OPEP” (NN, 2016). “En 1997, como consecuencia de la crisis financiera asiática, el precio del petróleo se ubicó por debajo de los u$s 10 por barril. Mabro intermedió entre las autoridades de Arabia Saudita, México y Venezuela, para coordinar reducciones en el nivel de extracción del petróleo, para mejorar su precio” (Wikipedia).

Es autor de La economía egipcia, 1952-1972, publicado en 1974; La industrialización de Egipto, 1939-1973, publicado en 1976; Cuestiones y políticas energéticas mundiales, que viera la luz en 1980; El mercado del petróleo crudo en el Mar del Norte, publicado en 1986; Mercados y precios del petróleo, publicado en 1993; Impuestos a la energía y crecimiento económico, publicado en 1994; El precio del petróleo en la crisis de 1988; publicado en 1998; Gas a Europa: las estrategias de los 4 oferentes principales, publicado en 1999; Petróleo en el siglo XXI; y Mercados y precios del petróleo, publicado en 2006.
NN (2016): “OPEC saddened at news of Robert Mabro’s passing away”, OPEC, 8 de agosto.
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