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JESSE  WILLIAM  MARKHAM
(1916 - 2009)


Nació en Sharps, Virginia, Estados Unidos.

Estudió en la universidad John Hopkins y en Harvard, en la que se doctoró en 1949.

Enseñó en la universidad Vanderbilt, en la de Princeton y a partir de 1968 en la escuela de negocios de Harvard. Luego de su retiro, en 1982, durante un par de años enseñó en la universidad Emory. “Cuando llegó a Harvard expresó: `vine aquí porque las teorías sobre las que se basan las políticas públicas fueron planteadas dentro de un análisis económico que no tiene que ver con la realidad de los mercados´,  y además porque `quiero trabajar en un contexto en el cual los colegas, los estudiantes y los contactos están más cerca del proceso decisorio gerencial´” (NN, 2009).

Fuera de la universidad trabajó como economista jefe en la Comisión Federal de Comercio. “`Durante la administración del presidente Dwight Eisenhower fui la voz de la competencia viable, por oposición a la competencia perfecta’, afirmó” (NN, 2009).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Markham? Porque “propuso la `regla de la razón´ para determinar si había que aprobar una fusión entre empresas, en base a la legislación federal sobre antitrust. `A diferencia de quienes proponen reglas arbitrarias, referidas a la concentración industrial y la porción del mercado´, sostuvo en 1993, `prefiero analizar cada situación en particular´” (NN, 2009).

En 1973 publicó Empresa conglomerada y políticas públicas, en base al examen detallado de más de 200 grandes corporaciones que se diversificaron durante la fusionmanía de la década de 1960. Es, además, autor de El mercado común: ¿amigo o competidor?, publicado en 1964; Organización industrial y desarrollo económico. Ensayos en honor de Edward S. Mason, publicado en 1970; Los efectos del comercio equitativo: el caso de Rhode Island, con A. P. Hourlhan, publicado en 1974; Desposeimiento horizontal e industria petrolera, que viera la luz en 1977; y Economía del béisbol y políticas públicas, publicado en 1981.
NN (2009): “Professor emeritus Jesse W. Markham dead at 93. Economist was renowned expert on antitrust policy”, Harvard business school, 8 de julio.
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