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IAN  SIMPSON  ROSS
(1930 - 2015)

Nació en Dundee, Escocia. “Su papá trabajaba en la industria del yute. En su memoria infantil registró las colas de desocupados, esperando recibir la compensación por desempleo, durante la Gran Crisis de la década de 1930” (Mc Grath, 2015).

Estudió lengua y literatura en las universidades de San Andrés, Oxford y de Texas. “Ernest Messner, su mentor en la universidad de Texas, le pidió que continuara su labor. El pedido definió el resto de su carrera académica, generando entre otras cosas la biografía que escribió sobre Adam Smith” (Mc Grath, 2015).

Enseñó la lengua inglesa en la universidad de British Columbia.


“Falleció en Vancouver, luego de una prolongada enfermedad” (Schabas, 2015).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Ross? Porque “fue el autor de la primera biografía integral de Adam Smith, publicada en un siglo” (Mc Grath, 2015). La anterior, escrita por John Rae, había sido publicada en 1895. “Es el autor de una definitiva biografía de Adam Smith” (Steven, 2015). “`Ian fue el decano de los biógrafos académicos modernos de Adam Smith. Su biografía nunca será desplazada por otra´, afirmó Gavin Kennedy, una autoridad sobre la vida y la obra de Smith” (Steven, 2015).

“En la segunda edición de la biografía, publicada en 2010, enfatizó que Smith estaba bien lejos de ser un promotor optimista del fundamentalismo de mercado” (Mc Grath, 2015).

“En 2013 donó al Panmore House Project, una hermosa copia, en 5 volúmenes, de la primera edición de La riqueza de las naciones. El referido proyecto busca restaurar la Casa Panmure, sita en Edimburgo, donde vivió Smith” (Steven, 2015).
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