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ANTHONY  BARNES  ATKINSON


(1944 - 2017)

Nació en Caerleon, Monmouth, Gales.


Estudió en la universidad de Cambridge.


Enseñó en la universidad de Essex, el University College de Londres, la Escuela de Economía de Londres, y las universidades de Cambridge y Oxford.


Entre 1971 y 1997 editó el Journal of public economics.

En 1988 presidió la Econometric society; en 1989 la European economic association; entre 1989 y 1992 la International economic association y entre 1995 y 1998 la Royal economic society. También presidió el International institute of public finance.


“Militó de manera activa en el Partido Laborista” (Giles y O’ Connor, 2017).

Conoció Argentina, cuando en 1999 la reunión de la International economic association tuvo lugar en Buenos Aires. “En el plano intelectual era un gigante. Además de una mente brillante, era un caballero. En 2012, cuando yo presidía la Asociación argentina de economía política, le propuse que fuera el orador principal del evento. Agradeció la invitación, pero me dijo que no salía de Oxford por razones de salud” (Rezk). “Tuvo una influencia enorme sobre el desarrollo del estudio de los temas de desigualdad en nuestro país. En particular tuvo contacto cercano con varios investigadores argentinos, como Facundo Alvaredo, y fue una inspiración para nuestro Centro de estudios distributivos, laborales y sociales (CEDLAS) de la Universidad Nacional de La Plata” (Gasparini).


“Fue mentor de Thomas Piketty” (Wikipedia). “A diferencia de Piketty, quien le prestó atención a la porción superior de la distribución del ingreso, Atkinson se concentró en el análisis de los más pobres” (Giles y O’ Connor, 2017).

Era “extraordinariamente humilde y generoso” (Cherrier, 2016). “Fue un académico riguroso, el más amable de los mentores y una fuente única de inspiración para todos nosotros” (A-C-M-P-S y Z, 2017). “Según Janet C. Gornick, `consistentemente recomendaba equilibrar la audacia y la cautela´” (Chan, 2017).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Atkinson? Porque “virtualmente en soledad, en Inglaterra creó desigualdad y pobreza como campos de estudio. Trabajó sobre esta cuestión durante más de 4 décadas” (Wikipedia). “Junto a Simon [Smith] Kuznets, trabajó de manera individual en una nueva disciplina dentro de las ciencias sociales y económicas: el estudio de las tendencias históricas en la distribución del ingreso y la riqueza” (A-C-M-P-S y Z, 2017). ¿Por qué no compartió el premio Nobel en economía 2015, con Angus Deaton?

“Su interés por la pobreza y la desigualdad se le despertó cuando realizó trabajo voluntario en un carenciado hospital de Hamburgo, a mediados de la década de 1960” (Giles y O’ Connor, 2017). “Su vinculación y preocupación por la desigualdad estaba en sus genes galeses, generalmente reconocidos por su sensibilidad casi religiosa, independiente de su cercanía o no a la Iglesia” (Rezk).

“Según Philippe van Parijs, cofundador de Basic income European network (BIEN), `el movimiento en favor del ingreso básico le debe mucho a Atkinson´; y según Malcolm Torry, co secretario de BIEN, `probablemente su contribución más importante sea el desarrollo de la micro simulación, para modelar las reformas impositivas y de beneficios sociales” (NN, 2017).
“Lo conocí personalmente en París, en 2005. Era un inglés medido, prudente, ultra correcto; la química fue automática. Me invitó a incluir mis trabajos sobre altos ingresos, en un volumen que estaba preparando. Después de leer lo que le envié, me lo devolvió con muchos comentarios valiosísimos. Pocas personas leen hoy los trabajos ajenos y devuelven comentarios con tanta seriedad, profesionalismo y generosidad” (Alvaredo). “Cuando alguien mencionaba a `Tony’ en temas de desigualdad y pobreza, era obvio que se estaba refiriendo a él, posiblemente la principal figura a nivel mundial en esos temas en los últimos 50 años. Se destacó como investigador académico y persona pública. También fue pionero en la generación de bases de datos que incluyeran información de varias fuentes” (Gasparini). “Sus contribuciones se dieron en los planos intelectual, educativo e institucional” (Cherrier, 2016).

Es autor de Pobreza en Inglaterra y la reforma de la seguridad social, publicado en 1969; Participaciones desiguales, publicado en 1972; Economía de la desigualdad, que viera la luz en 1975; Distribución personal de la riqueza en Gran Bretaña, con A. J. Harrison, publicado en 1978; Conferencias sobre economía pública, con J. E. Stiglitz, publicado en 1980; Justicia social y políticas públicas, publicado en 1982; Padres e hijos, con A. K. Maynard y C. C. Trinder, publicado en 1983; Transformación económica en Europa del Este y la distribución del ingreso, con J. Micklewright, publicado en 1992; Economía pública en acción, publicado en 1995; Pobreza en Europa, publicado en 1998; Las consecuencias económicas de enrollar el estado de bienestar, publicado en 1999; Manual de distribución del ingreso, con F. Bourguignon, publicado en 2000; Nuevas fuentes del financiamiento del desarrollo, publicado en 2004; Ingresos superiores en el siglo XX: contraste entre los países anglosajones y del continente europeo, con T. Piketty, publicado en 2007; Cambios en la distribución del ingreso en los países de la OECD, publicado en 2008; Economía pública en una era de austeridad, publicado en 2014; y Desigualdad; ¿qué se puede hacer?, que también viera la luz en 2014.

“Según él, el coeficiente de Gini no diferencia entre quienes ocupan los mejores y los peores lugares, en la distribución del ingreso. Para resolver el problema diseñó el `índice de Atkinson´, que diferencia entre sociedades que tienen grados similares de desigualdad, pero distintos niveles de pobreza” (Giles y O’ Connor, 2017).


Según se lee en el prólogo, Atkinson y Stiglitz (1980) busca complementar, en un nivel técnicamente más elevado, a Musgrave (1959). “Estos 2 libros conforman los cimientos y un monumento inigualable al campo de las finanzas públicas. Musgrave es otro que merecía haber ganado el premio Nobel” (Rezk).

Atkinson y Stiglitz (1976) plantearon el teorema asociado con sus apellidos, según el cual cuando la función de utilidad es separable entre trabajo y bienes, no se necesita cobrar impuestos indirectos si se puede implementar un impuesto a los ingresos no lineal.


“La economía del bienestar desapareció del mundo económico académico, lo cual es extraño porque los economistas no han dejado de hacer juicios sobre el bienestar. Buena parte de las diferencias que existen entre los economistas no surgen de pensar de manera diferente cómo funciona el sistema económico, sino con qué criterio se evalúan los resultados” (Atkinson, 2009).


“En Desigualdad: ¿qué se puede hacer? recomendó que `se gravara a los ricos de manera robusta, porque eludieron los impuestos fácilmente en la última generación’. Para él alrededor de 1980 se produjo un `giro hacia la desigualdad’, entre otras cosas porque desde ese momento hombres y mujeres tienden a casarse con personas de ingresos similares… Destacaba la influencia desproporcionada que los ricos tenían en la formulación de las políticas públicas, con el objetivo de defender su riqueza” (Wikipedia). En la referida obra planteó 15 propuestas para disminuir la desigualdad en la distribución de los ingresos, entre las que cabe mencionar cómo direccionar el cambio tecnológico, para aumentar el empleo y enfatizar la dimensión humana de la provisión de servicios; adoptar un sistema explícito de metas para reducir el desempleo, garantizándole un empleo público, ganando el salario mínimo, a cualquiera que lo solicite; que cada ciudadano reciba una herencia mínima (sic); que la tasa marginal de impuesto a las ganancias, aumente hasta 65%; y que se cree un ingreso participativo, complementario a la seguridad social.

También “sugirió aumentar el poder de negociación de los trabajadores y los sindicatos” (Chan, 2017).
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