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FEDERICO  CAFFE
(1914 - 1987)

Nació en Pescara, Italia.


En 1936 se graduó en la Universidad de Roma –La Sapienza-, comenzando su carrera profesional en el Banco de Italia. Siempre estuvo en contra del fascismo.


Enseñó en las universidades de Messina, Bologna y Roma. Varias generaciones de economistas italianos se formaron en sus clases. “Fue un maestro severo, exigente, un ejemplo difícil de imitar. Para la mayoría del resto de los economistas era una suerte de hermano mayor” (Rey, 1994).


“Más bien bajo, reservado, lector insaciable, amante de la música, culto e histórico del pensamiento económico italiano” (NN, ?).

“En los últimos años de su vida sufrió varios accidentes: el fallecimiento de su madre y su madrastra; la desaparición de sus colegas Ezio Tarantelli, asesinado por las Brigadas Rojas en 1985, y Fausto Vicarelli, fallecido en un accidente automovilístico, y la muerte –debida a un cáncer- de su alumno Franco Franciosi… Cuando, por razones de edad, tuvo que dejar de dictar clases, se deprimió. Comenzó a perder la memoria, y se preocupó. Le dijo a sus amigos: ‘no soy un hombre, soy una cabeza. Si se oxida estoy liquidado’” (NN, 1987).


“En la noche del 15 de abril de 1987 salió de su casa, dejando en su mesa de luz sus documentos y los lentes que utilizaba para leer. Desde ese momento desapareció por completo” 
(NN, 1987). Fue declarado “muerto” el 30 de octubre de 1998. “Basado en su historia, Ermanno Rea escribió La última lección sobre la vida y la desaparición de Caffé, llevada al cine en 2001” (NN, 1987).

¿En qué se parecen Caffé, el ruso Nikolai Dmitrievich Kondratieff, y el rumano Mihail Manoilescu? En que los 3 “desaparecieron”. Pero mientras Kondratieff y Manoilescu desaparecieron porque en algún momento de sus vidas ingresaron a cárceles comunistas, y no se supo más nada de ellos, el caso de Caffé parece ser de naturaleza distinta.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Caffé? Porque “era uno de los máximos economistas italianos. Lucidísimo, aunque claramente proclive a las depresiones” (NN, ?).

Estaba particularmente interesado en política económica y teoría del bienestar… Vigoroso crítico del librecomercio, se declaraba inspirado por el enfoque keynesiano. También le dedicó mucho esfuerzo al análisis de las experiencias escandinavas en materia de estado de bienestar. “Al responsable de la política económica le recomendaba prestarle atención a la gente que produce, al joven que busca trabajo, etc… Era totalmente consciente de las fallas del mercado, pero también de las fallas del Estado… Era un profundo conocedor de los escritos de los liberales italianos, como Francesco Ferrara, Gustavo Del Vecchio y Luigi Einaudi, a quienes criticaba… Introdujo en Italia los trabajos de Jan Tinbergen y Ragnar Frisch, por la elegancia formal de la economía del bienestar, y por el enfoque de la teoría de la política económica, como guía para la toma de decisiones” (Rey, 1994).

Es autor de Viejas y nuevas direcciones en la orientación de la economía del bienestar, publicado en 1953; Ensayo crítico de economía, publicado en 1958; Política económica, en 2 volúmenes, vio la luz en 1966; Teoría y problemas de la política social, publicado en 1970; Una economía retrasada, publicado en 1976; Lecciones de política económica, publicado en 1980, que constituye una síntesis de sus ideas; y La economía contemporánea, publicado en 1981.

NN (1987): “Federico Caffé”, Chi l’ha visto?
NN (?): “Federico Caffé. Il misterio della sua comparsa”.

Rey, G. (1994): “Federico Caffé: profilo di un maestro”, Universitá degli studi Roma tre.
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